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Förord till den andra upplagan
Avslöjandet av det projektavtal som reglerar samarbetet mel-
lan Sveriges Muslimska Råd och Broderskapsrörelsen, idag 
Socialdemokrater för Tro och Solidaritet som tecknades 1999 
skall helt tillskrivas forskaren vid Lunds universitet Sameh 
Egypson.

Dokumentet lades ut på olika sidor på internet men då utan 
hänvisning vilket resulterade att denna information inte togs 
med i notapparaten. Sameh Egyptsons bok ”Holy White Lies” är 
dock en av de mer tongivande källorna till denna bok.

Utan Egyptsons unika kompetens i arabiska och svenska 
parat med hans kunskaper om Muslimska brödraskapet hade 
detta avtal med stor sannolikhet aldrig avslöjats.

Det är även Egyptson som fann det citat i Tunis News 
där imamen i Stockholms Moské, Mahmoud Khalfi bekräftar 
sympatierna och tillhörigheten till Muslimska brödraskapets 
idéologi och struktur.

Den andra upplagan är kompletterad med de stadgar från 
Islamiska Förbundet i Sverige, studieförbundet Ibn Rush samt 
Islamic Relief Sverige som slutligen bekräftar Muslimska brö-
draskapets fasta inre kärna i de svenska nätverksorganisatio-
nerna.

Detta beskrivs i det post scriptum om två kapitel som lagts 
till.
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den här boken handlar inte om islam – den handlar om 
islamism och en internationell islamistisk rörelse – Mus-
limska brödraskapet – som har etablerat sig i Sverige. 
I Sverige räknar man med att det finns runt en miljon 
muslimer. En liten minoritet av dessa är radikala islamister 
som kan associeras till Muslimska brödraskapet. Den här 
minoriteten har lyckats skapa en bild i media och bland 
politiker och allmänheten av att de företräder den stora 
muslimska majoriteten – vilket de absolut inte gör. 

Alla muslimer är inte islamister men en liten minoritet, 
är islamister. Islamism är en i grunden fascistisk ideologi 
men som sökt skydd mot kritik och granskning bakom 
en religion. Islam.

Att vara islamist är i lagens mening inte klandervärt. 
Inte heller är det klandervärt att med legala medel försöka 
tillskansa sig fördelar och driva opinion. Även om det 
skulle vara med utomparlamentariska metoder. Timbro 
gör det. LO gör det. Svenska storbolag gör det. De flesta 
organisationer gör det på olika sätt.

Den här boken är berättelsen om islamismen i Sverige 
och hur det Muslimska brödraskapet metodiskt och disci-
plinerat arbetat sig fram till styrkeposition. Ett arbete som 
i huvudsak varit att påverka genom utomparlamentariska 
metoder som visserligen inte är olagliga. 

Men som …

Allah är vårt mål; 
Profeten är vår ledare; 

Koranen är vår lag; 
jihad är vår väg; 

och döden för Allahs ära är vår högsta strävan
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Kista 29 december 2010
det är fortfarande mörkt på gatorna i Stockholm klock-
an åtta på morgonen den 29 december 2010. Tre män 
går in på Statoil i Kista för att hämta den hyrbil som 
de hade bokat redan en månad tidigare, en silverfärgad 
Toyota. Det är kallt, runt tio minusgrader, det blåser en 
svag nordanvind men kylan är ändå uthärdlig. De tre 
männen sätter sig i bilen, slår på radion och lyssnar noga 
på väderrapporten. Det ska bli soligt och klart med fem 
minusgrader under dagen och väglaget ska bli torrt, vilket 
bådar gott inför den långa bilresan ner mot Malmö, och 
slutdestinationen som är Köpenhamn. Med sig har de tre 
männen en sportbag fylld med dödligt innehåll – auto-
matvapen och buntband.

Kista ligger långt ut på den blåa tunnelbanelinjen 
och är en av förorterna i Stockholms miljonprogram som 
skulle utgöra den så kallade ”Bandstaden” tillsammans 
med Rinkeby och Akalla som också ligger på Järvafäl-
tet. Kista, det vill säga områdena utanför det nybyggda 
Kista Science Tower och Kista Centrum. Kista är sedan 
1980-talet berömt för att vara Sveriges IT-centrum. Här 
finns huvudkontoret för Ericsson och Sverige-kontoren 
för IBM och många andra stora dataföretag. Också den 
statliga myndigheten Försvarets forskningsinstitut har ett 
av sina kontor i Kista. Det stora antalet IT-företag som har 
kontor i Kista är upphovet till smeknamnet ”Stockholms 
Silicon Valley”. Här finns också filialer till Kungliga Tek-
niska högskolan och Stockholms universitet. Kista ligger 
i framkant i samhällsutvecklingen på många områden. 
Men förorten har också en annan mörkare, sida.

När IT-företagen släckt ner och arbetsdagen är slut 
åker de högutbildade ingenjörerna hem till sina villor och 
bostadsrätter i de välbärgade delarna av Stockholm och 
Kistas andra och betydligt dystrare sida visar sig. Kista 
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och Järvafältet bär på en annan, allvarligare historia. Trots 
alla kvalificerade företag som kräver arbetskraft med hög 
utbildning och spetskompetens är det inget som slagit 
igenom i den demografiska sammansättningen av invå-
narna i Kista och grannförorterna Akalla, Rinkeby och 
Husby. Järvafältet präglas av slitna fastigheter, trasig gatu-
belysning, trångboddhet, hög arbetslöshet och inslaget av 
radikaliserande religiösa och kriminella miljöer är tydligt.

Det är från den här miljön de tre männen kommer. Det 
är här i det andra Kista de sätter sig i sin hyrda bil och börjar 
sin resa söderut. De har ett uppdrag som de tänker slutföra.  
	 När de kört halvvägs till Malmö stannar de och hämtar 
upp två passagerare till. Sedan fortsätter resan genom ett 
vintrigt Sverige utan några incidenter och sent på kvällen 
anländer de fem männen till Herlev utanför Köpenhamn. 

En av männen i bilen heter Munir Awad och är vid 
tillfället 29 år gammal. Awad föddes i Libanon och kom 
till Sverige 1987. Awad har en lång historia hos polisen 
och Säpo. Awad dömdes 2004 av Halmstads tingsrätt till 
fem månaders fängelse för bland annat hot och våld mot 
tjänsteman. Tre år senare, 2007, fängslades Awad i Etio-
pien med sin då gravida 17-åriga flickvän och några andra 
personer. De hade lämnat krigets Somalia. Awad ankla-
gades för att ha stridit på islamisternas sida. Awad frigavs, 
men greps igen hösten 2009, denna gång i Pakistan med 
flickvännen och parets minderåriga barn i sällskap med 
den förre Guantánamofången Mehdi Ghezali. De hade 
rest in illegalt i landet. Varken i Somalia eller i Pakistan 
dömdes Munir Awad eller hans flickvän för något brott.

Männen har ett syfte med den här resan till Köpen-
hamn, de skulle utföra ett terrorattentat. Planen var att 
mörda, så många som möjligt av dem som arbetade på 
tidningen Jyllandspostens redaktion. Journalisterna och 
redaktörerna skulle straffas med döden. Anledningen var 
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att ett par karikatyrer som föreställde profeten Muham-
med hade publicerats i tidningen fem år tidigare. Väskan 
som Awad och hans kamrater hade med sig till Danmark 
innehöll en kpist försedd med ljuddämpare, och buntban-
den var till för att bakbinda fångarna så att avrättningarna 
skulle bli smidigare.

Men de fem männen hann aldrig förverkliga sina pla-
ner, under kvällen stormade den danska polisen lägen-
heten i Herlev. De gjorde en husrannsakan i lägenheten 
och hittade kpisten, ammunitionen, ljuddämparen och 
buntbanden i plast. Beväpnade med kpisten skulle männen 
storma tidningen. Enligt polisen hade männen kopplingar 
till internationella terrornätverk och planen var att döda 
så många som möjligt på redaktionen.

Säpo hade några månader tidigare placerat ut avlyss-
ningsutrustning i en lägenhet i Järfälla och hade fått in-
formation om att Munir Awad planerade ett terrordåd i 
Danmark tillsammans med de andra männen som nu satt i 
bilen. När Awad och hans kamrater anlände till Danmark 
hade Säpo förvarnat sina danska kolleger.

Munir Awad och hans kamrater dömdes till tolv års 
fängelse för förberedelse till terrordådet mot Jyllandsposten. 
Awad flyttas senare över till svenskt fängelse och frigavs 
från Hällby-anstalten dagarna runt jul 2018 efter att ha 
avtjänat två tredjedelar av sitt fängelsestraff.

Munir Awad hävdade i en intervju i Expressen av Kas-
sem Hamadé1 att han inte kände till planerna på terror-
dådet mot Jyllandsposten när han satte sig i bilen med sina 
kamrater och åkte från Stockholm till Köpenhamn. Han 
medgav att han några dagar tidigare fått veta att någonting 
skulle hända i Köpenhamn. Men Munir Awad säger att 
han inte var med gruppen från början när resan planerades.

Munir Awad sa också i intervjun med Hamadé att 
han åtminstone hade en uppfattning gemensamt med IS 
och al-Qaida. 
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– Vi är mot ockupation (av Syrien, författarens anmärk-
ning), sa han.

I Irak har IS och al-Qaida mördat shiamuslimer, ya-
zidier, kurder, kristna och andra minoriteter, men också 
sunnimuslimer som inte fogat sig i den nya religiösa tolk-
ningen. De räknas som otrogna, avfällingar eller som det 
också heter – apostater.

– Det får de stå för, menade Munir Awad.
I andra intervjuer förnekar Awad sin inblandning i det 

planerade terrorbrottet med en annan motivering. Efter-
som han aldrig satt sin fot på Jyllandspostens redaktion 
och inget brott begåtts där, så kunde han inte anses vara 
skyldig. Awad tar inte heller avstånd från IS eller al-Qaida. 
Han menar att alla frågor om de två terrororganisation-
ernas gärningar var upp till organisationerna själva att 
svara på. 

Historien om attentatsförsöket mot Jyllandsposten är 
typisk för den islamistiska miljön i Sverige och Europa. 
Den här gången hade journalisterna på redaktionen turen 
på sin sida och de fyra terroristerna dömdes för förbere-
delse till terrorbrott,

Munir Awad tillbringade sitt liv innan i en miljö som 
domineras av det Muslimska brödraskapet. Till slut radi-
kaliserades han så mycket att han greps och dömdes för 
förberedelse till terrorbrott. Efter avtjänat straff har han, 
så vitt det är känt, återvänt till samma nätverk och miljö.

Munir Awads svärmor Helena Hummasten Benaouda 
har varit ordförande för studieförbundet Ibn Rushd och 
ordförande i Sveriges muslimska råd. Och även om He-
lena Hummasten Benaouda menar att hon inget vet om 
svärsonens radikalisering så sammanfaller hennes uppdrag 
i de två organisationerna i tid och i rum med att just dessa 
utgör två, av flera organisationer, som det Muslimska brö-
draskapet i Sverige agerar igenom.
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Allah är vårt mål; Profeten är vår ledare; Koranen är vår 
lag; jihad är vår väg; och döden för Allahs ära är vår högsta 
strävan2.
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Del I
Islam och islamismen 

Samma, men ändå så olika
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Vid andra världskrigets slut var Europa i det när-
maste helt ödelagt – förstörelsen var massiv. Men 
Europa reste sig ur spillrorna och sedan krigsslutet 

har Europa förändrats i grunden. Bildandet av Europeiska 
Unionen har medfört att världsdelen numera är stabil, 
med välutvecklade västerländska demokratier. Men man 
märker också effekterna av den migration som följde i 
fredens fotspår. Migrationsvågorna har varit många: Ar-
betskraftsinvandringen från Turkiet, flyktingströmmarna 
under den iranska revolutionen på 1970- och 1980-talen, 
1990-talets blodiga krig på Balkan, inbördeskrigen i Li-
banon och Somalia, kriget i Afghanistan och inte minst 
det tragiska kriget i Syrien på senare år.

Men migrant- och flyktingströmmar hade med sig 
en främmande fågel – islamismen som är den politiska 
tillämpningen av den yngsta och mest politiska av de ab-
rahamitiska religionerna: Islam.

”Islam” och ”islamism” är absolut inte samma sak, även 
om de baseras på samma urkunder: Koranen, haditherna 
och Profetens sunna. Alla muslimer är inte islamister och 
alla islamister är inte terrorister eller anhängare till Isla-
miska staten och al-Quaida. Men alla medlemmar och 
anhängare till Islamiska staten och al-Quaida är islamister 
och samtidigt muslimer.

Den mest namnkunniga och inflytelserika islamistiska 
rörelsen – Muslimska brödraskapet – är sedan 1950-talet 
etablerat i Europa och fick på 1980-talet fäste i Sverige. 
Det svenska öppna samhället och höga tilltro till staten 
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har visat sig vara ett statsskick som är perfekt för Brödra-
skapet att etablera sig i.

Brödraskapet har med framgång lyckats etablera sig på 
alla nivåer i det svenska samhället – i regeringskansliet, 
domstolarna, bidragsutbetalande myndigheter, media och 
forsknings- och utbildningsväsende. Brödraskapet har 
genom sina medlemmar, sympatisörer och nätverksor-
ganisationer lyckats försena och vattna ur den repressiva 
lagstiftning som krävs för att kunna bekämpa terrorism.

Även om Muslimska brödraskapet i sig själv inte fö-
respråkar våld som metod så delar Brödraskapet mycket 
av den ideologiska och teologiska uttolkningen av islam 
med Islamiska staten, Hamas och al-Qaida – organisa-
tioner som använder våld och terror. Brödraskapet har 
en överseende attityd till våld mot väst och i framförallt 
användandet av våld riktat mot judar.

Vänstern och liberala mainstreamgrupper hävdar på 
felaktiga grunder att islamistisk terror är ett uttryck för 
frustration och desperation i en progressiv rörelse som 
vänder sig mot kapitalismen. De vänsterliberala verkar inte 
förstå att antikapitalistiska rörelser mycket väl kan vara 
fascistiska och de fascistiska dragen ignoreras. I verklig-
heten leder vanliga fascistiska och anti-judiska teman till 
att nynazistiska grupper välkomnar islamister som vapen-
bröder i kampen mot den ” judiska världskonspirationen.”

I kampen mot antisemitismen letar man i regel efter 
den där den senast uppträdde. Det är mänskligt. Man 
förväntar sig att antisemitismen ska uppträda i svarta och 
bruna uniformer, men märker inte att islamismen som 
maskerats till en utsatt grupp, hyser samma antijudiska 
idéer och övertygelse. Och inte heller sällan även rasis-
tiska.

Syftet med den här boken är att visa hur Muslimska 
brödraskapet, metodiskt och strukturerat etablerat sig och 
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påverkar Sverige genom utomparlamentariska metoder. 
Metoderna utvecklades i Tyskland på 1950-talet och har 
sedan tillämpats i Belgien, Sverige och Nordamerika.

Boken handlar inte om islam, utan om hur en isla-
mistisk rörelse, som i grunden är ett religiöst fascistiskt 
nätverk med band till både kommunismen och nazismen, 
tar en allt större plats i det svenska samhället.

Islamismen känner heller inte av skiljelinjen mellan 
shia- och sunnimuslimer i samma utsträckning som ti-
digare. Den konflikt som funnits mellan dessa två huvu-
dinriktningar löses nu upp i allt högre grad. Det är inte 
längre lika viktigt om en rättmätig kalif har blodsband 
med profeten eller inte, som shiamuslimer hävdar. Eller 
om det är närheten i profetens budskap som är avgörande 
vilket sunnimuslimer anser. Dessa islamistiska rörelser 
förenas i hatet mot väst, avskyn mot judar och drömmen 
om ett återuppståndet kalifat.

Den här rörelsen håller på att tömma Malmö från judar 
och har i allra högsta grad kommit att prägla den svenska 
politiken och den svenska statsförvaltningen. 
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Islamism – När religionen blir politik
begreppet islamism myntades av tidningen Le Monde och 
är ett samlingsbegrepp för politisk islam – en bred politisk 
rörelse som i olika former har sitt ursprung i Mellanöstern. 
Den uppstod på 1900-talet som en reaktion mot väster-
ländsk kolonialism och mot västerländskt kulturellt och 
demokratiskt inflytande. 

De som är islamister använder inte begreppet om sig 
själva eller om dem som delar deras uppfattningar. Isla-
mister kallar sig ofta usûlîyûn vilket betyder ”fundamen-
talist” men uttrycket islâmîyûn finns också i arabvärlden. 
Islamist används idag om muslimer som strävar efter ett 
religiöst samhälle men inom den islamistiska rörelsen finns 
en skala som spänner från moderata demokratiska partier 
till extremistiska militanta grupper. 

Eli Göndörs bok I Guds namn (Fri tanke, 2018) ger en 
bra bild av diversiteten i islam och islamismen. Sunnimus-
limer, som är i majoritet i islams kärnområde och som i 
andra avseenden dominerar Mellanöstern och Nordafrika, 
har svårt att anpassa sig till att leva som en minoritet i 
ett västerländskt, sekulärt samhälle. Krocken med det 
sekulära väst och i synnerhet med det svenska samhället 
formuleras av Göndör i en artikel i Svenska Dagbladet från 
oktober 20183: 

Det finns en svensk narcissistisk position som utgår från att vi i 
Sverige är bäst och att alla andra i hela världen vill bli som vi.

– ”När människor kommer hit så ska de bli så förtjusta att 
de släpper allt de tidigare haft med sig och blir som vi. Lär de 
sig bara svenska så blir de automatiskt fria, singlar och miljö-
medvetna feminister. Och då behöver man inte längre bry sig 
om att försöka förstå dem”.
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men så fungerar det inte enligt Göndör. Tusenåriga mot-
sättningar går inte upp rök bara för att en person stiger 
av tåget på Hyllie station i närheten av Malmö, eller för 
att denne får ett identitetskort med ett tillfälligt person-
nummer utfärdat av Migrationsverket. Det gäller också 
andra och framförallt tredje generationens migranter, det 
finns en överhängande risk att inrikes födda barn till två 
utrikesfödda föräldrar utvecklar en radikal uttolkning 
av religionen och kulturen om integrationen misslyckas. 
Rotlösheten, och gapet mellan det gamla landet och det 
nya är ett riskmoment vilket Mark S. Weiner pekat på 
i sin bok Rule of the Clan (2013). Det styrks av studier 
om hur hederskulturellt förtryck utvecklas över gene-
rationerna. Organisationen ”Varken Hora eller Kuvad”, 
VHEK, 1100- samt 1200-rapporter4 pekar på att andra 
generationens migranter löper risk att utveckla en högre 
grad av fundamentalistisk religiositet och kulturdefinition 
om integrationen i det svenska samhället misslyckas. En 
religiositet som leder till isolering från majoritetssamhället 
och polarisering. Och trappar upp våldspotentialen.
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Islamismen i ett internationellt perspektiv
I 47 procent av alla mindre konflikter i världen under 
2014 var en islamistgruppering eller väpnad front inblan-
dad. År 1975, under kalla kriget, kunde tre procent av 
världens konflikter definieras som religiösa. År 2014 var 
siffran 55 procent. Men den siffran ökar stadigt.

Islamister var en part i 73 procent av alla inbördeskrig 
med över 1 000 döda per år enligt konfliktforskning från 
2016 enligt Isak Svensson som är professor i freds- och 
konfliktforskning vid Uppsala universitet som forskar om 
fredliga lösningar av jihadistkonflikter5. Och de religiösa 
konflikterna upphör inte för att EU:s eller Sveriges gränser 
passeras vilket Eli Göndör tydliggjort.

Den viktigaste islamistiska grupperingen är det egyp-
tiska Muslimska brödraskapet. Andra betydelsefulla och 
för den svenska allmänheten kända islamistiska organi-
sationer är det terrorklassade sunnimuslimska Hamas och 
det shiamuslimska Hizbollah. Gemensamt för islamistiska 
grupper är att de menar att islam är en objektiv sanning 
med ett lagsystem som är den enda samhällsordning som 
förmår upprätta ordningen.

hamas var fram till 2016 Muslimska brödraskapets offi-
ciella palestinska väpnade gren6.
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Individ kontra kollektiv inom islam och 
islamism
Denna text baseras på dr Magnus Norell essä om islam och 
islamism som publicerades på Ledarsidorna.se 17 september 
20167.

det senaste decenniet är fullt av exempel på hur politiker, 
mediafolk och andra, backat från konfrontation med isla-
mismen8. Mönstret är detsamma; efter varje islamistiskt 
terrordåd uttalar sig politiker och företrädare för islam och 
bedyrar att detta inte har med islam att göra9.

Mönstret har upprepats sedan attackerna den 11 sep-
tember 2001 mot World Trade Center i New York och har 
bidragit till att istället för att bemöta islamismen10 på ett 
kraftfullt sätt bidragit till ytterligare förvirring. Försöken 
att skilja den islamistiska terrorn från sina ideologiska och 
religiösa rötter har istället lett till att det är svårare än nå-
gonsin att bekämpa det reella hotet som terrordåden utgör. 

Genom att islamisterna tillåts söka skydd bakom sin 
religion har väst och de som vill reformera islam hamnat 
i en återvändsgränd.

Anledningen till de krampaktiga uttalandena är enkla. 
Man vill absolut inte stigmatisera islam och muslimer i all-
mänhet. Det finns en bärande tanke, att visa på sambandet 
mellan islam och de mer våldsbenägna strömningarna som 
jihadism är en förolämpning mot alla muslimer som då 
riskerar att radikaliseras och ta till våld. Resonemanget 
är ologiskt – om extremt våld i islams namn inte har med 
islam att göra, varför skulle då muslimer i allmänhet bli 
så kränkta att de tar till våld?

Den militanta islamismen är en konsekvens av islams 
utveckling över tid vilket varken är överraskande eller 
kontroversiellt. Det är också en förenkling av religionens 
relation till intolerans och det våld det kan leda till. Och 
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det gör det svårare att bemöta islamism eller annat reli-
giöst motiverat.

Islam och kristendom är ”uppenbarande” religioner. 
Anhängarna menar att gud uppenbarat ”den enda san-
ningen” och att religionerna måste accepteras av alla efter 
som den innehåller ett universellt budskap. Islam och kris-
tendom är även missionerande religioner, som ska sprida 
budskapet om den enda sanna gudstron. Hur ska man då 
förhålla sig till dem som inte köper den här sanningen? 
Det har kristna och muslimer fått brottats med sedan 
religionerna grundades och det har lett till intolerans och 
våld. Intolerans mot ”avvikare” inom den egna religionen 
och andra religioner. Kristendom och islam gör samma 
anspråk på att tala för hela mänskligheten, och de båda 
religionernas förkunnare och anhängare har under de se-
naste 1 500 år varit i luven på varandra.

Eftersom det bara kan finnas en ”sanning” uppenbarad 
från gud, ligger det i farans riktning att våldet föll sig 
naturligt för att försvara den egna religionen. Att även 
extrema metoder måste till i försvaret av guds sanning 
blir logiskt i det sammanhanget. 

För de som ser sin religiösa tradition i det här ljuset, 
blir det ohållbart med ”falsk tro” och de som menar att 
konventionell moral och sunt förnuft kan övertrumfa re-
ligiösa dogmer. Sådant måste bekämpas med alla till buds 
stående medel. Europas kristna historia är full av de förö-
dande konsekvenser som den här inställningen till gud och 
människan har fått. Trettioåriga kriget och århundraden 
av blodig antisemitism är bara några exempel. 
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Individens rätt
men renässansen och upplysningen framträdde kritiker 
av kristendomen – som Voltaire, Rousseau och Hume och 
med de sociala, ekonomiska och politiska förändringarna 
lade grunden och ledde fram till en separation av religi-
on och politik, religionen blev en privatsak. De kristna 
samfunden, accepterade uppdelningen mer eller mindre 
frivilligt. I takt med samhällets förändringar – som ökad 
demokrati och välstånd – förpassades religionen till något 
som gällde den personliga övertygelsen och inte något 
som staten skulle vaka över. Religiös tro underordnades 
samexistens och fred i det sekulära samhället. 

Den här utvecklingen har inte skett i länder med 
muslimsk majoritet11. I de flesta av de länderna finns res-
triktioner för hur icke-muslimer får leva ut sina religiösa 
traditioner12. I så skilda muslimska länder som Pakistan, 
Malaysia, Irak och de palestinska områdena styrda av den 
Palestinska Myndigheten (PA), anser en stor majoritet att 
någon form av muslimsk religiös lag – sharia – ska gälla 
som landets lag13. Vidare ansåg en majoritet av muslimerna 
i Sydasien och Nordafrika att det var korrekt att avrätta 
personer som lämnade islam14. Det visar med all önskvärd 
tydlighet att för många muslimer är islams ”uppenbarade” 
sanningar, inte enbart något som den enskilde individen 
måste rätta sig efter. Hela samhället måste underordnas 
under dessa sanningar. Det har också lett till att en sig-
nifikant minoritet bland muslimska trosbekännare anser 
att våld mot icke-troende eller ”avvikare” är en plikt mot 
gud. Det räcker med att se hur relativt enkelt det varit för 
islamiska staten att rekrytera frivilliga. 

Intolerans måste naturligtvis inte leda till våld mot 
”avvikare”, icke-troende eller andra religiösa minoriteter, 
men historien visar att det finns risk för det om inte de re-
ligiösa idéerna öppnas upp för tolkning och kritik utifrån 
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den religiösa traditionen, och att det religiösa utövandet 
åläggs icke-religiösa begränsningar. Så har ju skett i de 
västerländska, sekulära demokratierna. Processen har tagit 
lång tid här, men den verkar vara svårare för islam än för 
kristendomen. 

Det är svårt för det demokratiska väst att förstå kär-
nan i den existentiella kamp islam går igenom. Islams 
brottning med sig själv är en episk strid som drar in oss 
andra, vare sig vi vill eller inte. Den förvirring som präglat 
västs försök att hantera utmaningen bottnar i oförmåga 
att hantera fenomen som västvärlden trodde vara borta 
sedan länge. 

Ett sätt att bryta mönstret – och att förstå de bakom-
liggande orsakerna – är att betrakta hur religionen levs 
ut av sina anhängare, – själva religiositeten. Från eremiter, 
och klosterordnar till de som anser att det bästa sättet att 
visa sin religiositet och ära gud är att dominera andra, har 
religion levts ut genom historien. 

Att dominera och kontrollera andra – kallas av histo-
rieprofessorn Richard Landes Triumphalist religiosity. Det 
är en definition av en inställning till religiös levnad som 
tar avstånd från moderniteten och samhällen som skiljer 
på religion och politik, statskick där yttrandefrihet och 
kritik av religion är integrerade i samhället. Islamismens 
kärna är religionens triumf över individen. 

Istället för envist hävda att islamistiska terrordåd, våld 
mot ”hädare” eller religiösa minoriteter inte har med islam 
att göra, borde det demokratiskt sinnade väst ta tjuren vid 
hornen och kalla saker och ting vid dess rätta namn. Väst 
borde stödja den växande skara av muslimska aktivister 
som gör stora ansträngningar för att reformera islam och 
anpassa dess doktriner till moderniteten och inse att det 
religiösa våldet grundas i flera hundra år gamla tolkningar 
av islam.
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Den politiska, sociala och intellektuella utvecklingen i 
Europa efter renässansen och upplysningen vred makten 
ur religionens händer och lade grunden till dagens seku-
lära demokratiska stater. Den amerikanska konstitutionen 
som separerade kyrkan från staten 1789 är en milstolpe 
som har påverkat nutida demokratier i grunden. Det var 
första gången i kristendomens historia när tolerans för 
oliktänkande blev, som Richard Landes skriver ”a winner’s 
creed”15. Vem som helst kan hävda att man sitter inne med 
”den enda sanningen”. Att man är speciellt utvald av gud 
och att alla andra hade fel. Men nu gick det inte längre att 
ta staten till hjälp för att genomdriva sina teser16.
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The Founding Fathers – En kort  
historik om Egypten, Hassan al-Banna  
och Sayyud Qutb
Muslimska brödraskapets historia är alldeles för om-
fattande för att kunna beskrivas i ett avsnitt. Dessa avsnitt 
är till för att läsaren skall kunna få grundläggande kun-
skap om vad Brödraskapet är och för att förstå grunderna 
i deras ideologi.

Den teologiska och ideologiska grogrunden för Brö-
draskapet uppstod år 1800 när Frankrike och Napoleon 
erövrade Egypten. Sedan tog Storbritannien kontrollen 
över Egypten under en period då islam genomgick en 
teologisk diskussion som bottnade i händelser, som det 
Ottomanska rikets kollaps och det trauma som slaget vid 
pyramiderna 1798 orsakade. Vid slaget vid pyramiderna 
besegrade Napoleon den ottomanska armén som var fle-
ra gånger större. Napoleons armé hade bättre teknologi 
och vapen och överlägsen krigsstrategi. Slaget innebar 
slutet på 700 år av mamlukiskt styre i Egypten och vi-
sade att européerna behärskade krigskonsten bättre än 
en samlad arabvärld17. En krigskonst som i mångt och 
mycket baserades på de vetenskapliga framgångar som 
gjordes under islams ”Golden ages” och forskningen vid 
Alhambra-klostret på den iberiska halvön. De ”otrogna” 
hade vridit kunskapsvapnet ur händerna på muslimerna. 
Frågan om varför det kunnat ske skapade en debatt som 
pågår än idag.

Muslimska brödraskapet (arabiska: نيملسملا ناوخإلا ةعامج 
Jamāʿat al-Ikhwān al-Muslimīn) är en global sunni-isla-
mistisk organisation som grundades 1928 i Egypten av 
Hassan al-Banna. 

Till en början var Brödraskapet en pan-islamisk, re-
ligiös och social nätverksrörelse. Rörelsen blev allt mer 
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politisk och övergick senare till den politiska arenan. Må-
let var att avsluta den brittiska kontrollen över Egypten18. 
Rörelsens mål var att inrätta en stat som styrs av sharia: 
”Islam är lösningen”19. 

Den teologiska diskussionen var särskilt aktiv under 
mellankrigstiden, frågan var då om Koranen skulle anses 
vara tidlös eller bunden av sin tid20. Liberala och mer 
sekulära teologer menade att Islams framtid låg i att an-
passa tolkningen till hur samhället utvecklades och att 
Koranen skulle anses vara bunden av sin tid och endast 
ge etisk vägledning. Särskilt framträdande under denna 
period var Muhammad Abduh (1849–1905) och Rashid 
Rida (1865–1935). Detta blir tydligt med Rashid Ridas 
principiella tolkningsanvisningar av Koranen:

De lagar som reglerar muslimer bör överensstämma med is-
lamisk etik men på specifika punkter kan dessa kontinuerligt 
behöva omprövas enligt förändrade förhållanden över olika 
generationer och samhällen21.

muslimska brödraskapets grundare Hassan al-Banna, 
och hans mer kända efterföljare Sayyud Qutb, represente-
rade i motsats till Abduh och Rida en mer bokstavstrogen 
uttolkning. De menade att islams framtid låg i att inte 
anpassa tolkningen till sin tid utan att Koranen var ett 
tidlöst verk som skulle tolkas bokstavligen.

Muslimska brödraskapet vilar fortfarande på ett socialt 
ansvarstagande där välgörenhet är en viktig drivkraft. Som 
referensram för detta arbete utgör Sayyud Qutbs Social 
Justice in Islam en viktig komponent. Qutb radikaliserades 
under en studieresa till Amerika 1948–1950, samtidigt 
som han skrev Social Justice in Islam. Verket var en motre-
aktion mot det kapitalistiska och ogudaktiga väst som 
Qutb uppfattade som dekadent, andefattigt och korrupt.
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Efter att inledningsvis ha stött den sekulära presiden-
ten Nasser blev Qutb desillusionerad av Nassers blandning 
av nationalism och socialism. Qutb fann blandningen vara 
minst lika korrupt och själlös som det han hade mött i det 
amerikanska samhället.

Qutb anslöt sig då till det Muslimska brödraskapet och 
fängslades åren 1954–1964. Hans tid i fängelse präglades 
av tortyr, och han skrev Milestones som publicerades 1964. 
Milestones är den bok som fått störst genomslag i salafis-
tiska och jihadistiska kretsar.

Milestones eller Ma’alim fi al-Tariq, (arabiska: يف ملاعم 
 är inte speciellt omfattande22 men i den ,1964 (,قيرطلا
uppmanar Qutb till handling för att återupprätta den mus-
limska världen, ett kalifat som vilar på en strikt bokstav-
strogen tolkning av Koranen – alla andra tolkningar skulle 
överges. Milestones har kallats ”ett av de mest inflytelserika 
verken under det senaste halva seklet”23. 

Milestones är Qutbs mest berömda och inflytelserika 
verk och en av de mest inflytelserika islamistiska skrifter-
na. Som en konsekvens av hans engagemang men främst 
hans uppmaning till heligt krig mot vad Qutb ansåg vara 
apostater och avfällingar greps Qutb på nytt och hängdes 
i fängelset 1966. Milestones är än idag en absolut central 
skrift för bland annat al-Qaida. Usama bin Laden hänvi-
sade ofta till denna skrift24. Att just Usama bin Laden och 
al-Qaida anammat Milestones är bara en av flera påminnel-
ser om det ideologiska överlappet och det gemensamma 
målet som förenar rörelserna även om metodvalen är olika.

Brödraskapet spreds därefter till andra länder men 
förblev en marginaliserad rörelse fram till sexdagarskriget 
mot Israel 1967. Den islamism som tidigare dominerat 
arabvärlden, den sekulära panarabiska nationalismen er-
sattes då av Muslimska brödraskapets islamism. 
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Brödraskapet fick inledningsvis även stöd av Saudiara-
bien, de hade samma fiender som till exempel kommunis-
men. Men från och med 2014 är Muslimska brödraskapet 
klassificerat som en terrororganisation av Saudiarabien 
som genomfört omfattande utrensningar i statsförvaltning 
och skolor25. Fiendeskapet mellan Saudiarabiens kunga-
hus, klanen Saud och Muslimska brödraskapet är idag 
lika djup som oförsonlig. Den saudiske medborgaren och 
journalisten Jamal Khashoggi, som mördades av saudia-
rabiska agenter på Saudiarabiens konsulat i Istanbul 2018 
var inte bara journalist. Han var även nära associerad med 
Muslimska brödraskapet i Saudiarabien och vissa uppgif-
ter pekar på att han var en högt rankad broder26.

Det egyptiska Muslimska brödraskapet legaliserades 
2011 och vann det egyptiska presidentvalet 2012 då kan-
didaten Mohammad Mursi blev Egyptens första president 
som fick makten genom ett fritt val. Ett år senare, efter 
massiva demonstrationer ersattes Mursi av en sekulär mi-
litärregim efter en militärkupp och fängslades. Muslimska 
brödraskapet förbjöds sedan i Egypten och förklarades 
som en terroristorganisation. Förbudet kom att följas av 
bland annat Förenade Arabemiraten och Saudiarabien. 
Från 2015 betraktas Brödraskapet som en terroristorga-
nisation av regeringarna i Bahrain, Egypten, Ryssland, 
Syrien, Saudiarabien och Förenade Arabemiraten.

Mohammad Mursi dog under oklara förhållanden un-
der en rättegång mot honom i juni 2019 och har nu erhållit 
en form av martyrskap. Framför allt Turkiets president 
Recep Tayyip Erdoğan har protesterat mot behandlingen, 
anklagat Egypten för att ha mördat Mursi och har krävt en 
internationell oberoende utredning av OIC, Organization 
of Islamic Cooperation27.

Idag är det främst Qatar och Turkiet som stödjer det 
Muslimska brödraskapet. Och det är ingen slump att 
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Muslimska brödraskapets andlige ledare Yussuf al-Qa-
radawi ofta refererar till Adolf Hitler i positiva ordalag i 
sin retorik28. I ett program, i al-Jazeera, sade han bland 
annat ”att Hitler satte judarna på plats”.

– Detta var ett himmelskt straff. Vid Guds vilja, nästa gång 
kommer det att ske genom troende (muslimers) händer.

antisemitismen, och kriget mot inflytandet från det 
dekadenta Väst, löper som en röd tråd genom organisa-
tionens ideologi och missionsarbete.
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Terror och våld i guds namn
Det här avsnittet baseras i huvudsak på dr Magnus Norells 
essä ”Terror och våld i guds namn” som publicerades på Le-
darsidorna.se den 29 mars 2018.

många religioners utövare har tagit till terror i guds 
namn, men de senaste decennierna har utövare av islam 
dominerat i den typen av våldsanvändning. Förklaringarna 
har varit många och inte sällan har detta våld betecknats 
som något nytt. 

De senaste årens islamistiska attacker aktualiserar is-
lamisternas motsättningar med det väst de betraktar som 
en mycket farlig fiende och går långt tillbaka. En fiende 
som är ett av de främsta hoten mot det perfekta islamis-
ka samhälle man vill skapa, de rättrognas kalifat, byggt 
på islamisk lag och där profeten Muhammeds sunna är 
vägledande. 

Islamiska staten (IS) är det senaste försöket i islams 
historia att etablera äkta islamiska stater. Två fundamen-
tala faktorer har alltid varit vägledande i dessa försök; dels 
idén om jihad, i betydelsen heligt krig, dels ambitionen 
att omvandla samhället i islamistisk riktning. Eftersom 
syftet är att bygga upp och sedan bibehålla denna stat, 
måste allt motstånd krossas och alla – inte bara andra 
muslimer – anpassa och inordna sig. Konstant krig blir 
följaktligen en konsekvens eftersom det alltid kommer 
att finnas fickor av motstånd, både inifrån och utifrån. 
Slutmålet – att bilda en islamistisk stat – bygger på en i 
praktiken ständig kamp mot alla de som står i vägen för 
detta heliga mål.

Våldet blir logiskt i ett islamistiskt projekt. Och det är 
inte svårt att hitta exempel på hur detta permanenta krig 
måste underhållas ideologiskt. Sedan 1986 är den religiösa 
dimensionen närvarande i samtliga konflikter i Mellanös-
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tern i större eller mindre omfattning och representeras av 
olika miliser. Det gäller även i konflikter som primärt är 
en kamp om naturtillgångar, som i Somalia 1986.

Usama bin Laden, al-Qaidas inspiratör och grundare 
lägger fast den doktrin som präglar våldsanvändningen 
som islamister står för som baseras på Sayyud Qutbs och 
Muslimska brödraskapets bok Milestones. 

Uttalandet som citeras nedan visar också på det religi-
ösa rättfärdigande islamister grundar sin uppfattning på. 
Rättfärdigandet har en tydlig koppling till religiösa texter 
och urkunder som alla muslimer känner igen. I grunden 
är islam såväl ett politiskt som ett religiöst projekt, och 
har varit så ända från början. Det är inte en överraskning; 
exempelvis blev islam en framgång först efter att Muham-
med återvänt till Mecka som politisk och militär ledare. 
Att islam är ett politiskt projekt där även våld är och var 
en nödvändig ingrediens, är ingen nyhet och kopplingen 
är tydlig i bin Ladens text:

”As to the relationship between Muslims and infidels, this is 
summarized by the Most High’s Word: ‘We [Muslims] reno-
unce you [non-Muslims]. Enmity and hate shall forever reign 
between us – till you believe in God alone’ [Qur’an 60:4]. So 
there is an enmity, evidenced by fierce hostility from the heart 
… If the hate at any time extinguishes from the heart, this is 
great apostasy! ... Battle, animosity, and hatred – directed from 
the Muslim to the infidel! – is the foundation of our religion”.29

bränslet till detta krig är det hat mot väst (inte minst 
kulturellt) som ständigt predikas från islamistiskt håll. 
För islamister är det viktigt att understryka att västliga 
idéer om demokrati och frihet i grunden är anti-islamiska 
och därför farliga. 
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Andra har uttryckt liknande tankegångar. Yusuf 
al-Qaradawi, Muslimska brödraskapets andlige ledare 
har sagt att valda auktoriteter inte har laglig rätt att besluta 
om sådant som gud den allsmäktige har bestämt30. Al-Qa-
radawi, har vidare understrukit att människan endast kan 
stifta lagar som Allah ensam har tillåtit dem att stifta.

Av människan instiftade andra lagar är därför en form 
av avgudadyrkan, shirk31 och därmed helt oacceptabelt. 
Det innebär att människan sätter sig över guds lag och 
guds ensamrätt att ensam bestämma över rätt och fel. 
Demokrati åsidosätter guds envälde att stifta lagar och 
eftersom gud är den enda som vet vad som är rätt och fel 
blir demokrati en form av en falsk religion. Det var därför 
som en annan av islamismens stora teologer och tänkare 
– Sayyud Qutb – skrev i sin bok Milestones: 

”Whoever says that legislation is the right of the people is not 
a Muslim”32.

för islamister är demokrati en form av hädelse och mås-
te krossas för att det islamistiska projektet ska lyckas. Eller 
som det uttrycktes av Sheik Omar Abdel Rahman33: 

”Muslims everywhere [should] dismember [the American] 
nation, tear them apart, ruin their economy, provoke their 
corporations, destroy their embassies, attack their interests, sink 
their ships …  shoot down their planes, [and] kill them on land, 
at sea, and in the air. Kill them wherever you find them”34. 
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Islam och terror
de finns de som hävdar att islamismen är en naturlig 
och logisk konsekvens av islams utveckling över tid. Krig 
och konflikt har varit en ständig följeslagare under islams 
expansion och profeten Muhammeds liv ger otaliga ex-
empel på hur våld och terror användes för att utvidga och 
befästa islam35.

Men det var på inget sätt en oundviklig utveckling. 
Islam har sin beskärda del av reforminriktade rörelser 
och ideologiska konflikter. Konflikter där liberalt sinnade 
aktivister ställts mot mer ortodoxt tänkande. Historien är 
full av exempel och några av de mer samtida beskrivs i 
Magnus Norells bok Kalifatets återkomst. 

En period i den islamiska historien är avgörande för 
den moderna islamismens framväxt, det var när islam 
kom i kontakt med grekisk filosofi via de bysantinska och 
sassanidiska väldena. Det islamiska intresset handlade om 
vetenskap; som medicin, matematik och naturvetenskap, 
men även de filosofiska och religiösa tankegångarna om 
relationen mellan gud och människa påverkade islam. 
Mötet med det grekiska förhållningssättet öppnade också 
för en diskussion om hur gud kunde förstås och vilken 
plats förnuftet skulle ha i relationen. Det är en diskussion 
som fortsatt in i våra dagar36. 

Två rörelser, som också gav namn till denna intellektu-
ella strid definierar denna epok i islams historia. Mu’taza-
literna var muslimska rationalister som menade att förnuf-
tet är en gåva från gud vilket innebar att människan hade 
en fri vilja och själv kunde avgöra vad som var rätt och 
fel. Människan var följaktligen i stånd att ansvara för sina 
handlingar, oberoende av gud. Mu’tazaliterna skapade den 
första fullt utvecklade islamiska teologin där rationalitet 
och förnuft var i högsätet37. Från slutet på 700-talet till 
andra hälften av 800-talet var mu’tazaliternas inflytande 
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stort och flera kalifer stödde deras skolor. Men från och 
med kalif Ja’afar al-Mutawakil (847–861), vände vinden 
men det tog några hundra år innan kampen var avgjord, 
en kamp som även kom att omfatta våld och terror.

Under den tidsperiod när den mu’tazalitiska idévärlden 
dominerade och släppte in grekisk filosofi i den teologiska 
debatten fanns ett motstånd från de som hävdade att det 
var hädelse att säga att människan själv kunde avgöra 
vad som var fel och rätt, eller att det mänskliga förnuftet 
kunde ha en plats när det enbart var gud som hade den 
insikten. Dessa s.k. ash’ariter (eng: Ash’arite), hävdade vi-
dare att det inte kunde finnas någon fri vilja eftersom gud 
var allsmäktig. De anklagade sina teologiska motståndare 
för att undergräva guds allsmäktighet och felaktigt hävda 
att människans fria vilja kunde leda henne rätt. Eftersom 
gud var allsmäktig och via Muhammed, guds budbära-
re – hade givit människan nyckeln till ett gudfruktigt 
och gott liv om de levde enligt Koranen, var det ett grovt 
brott att implicera – som den grekiska filosofin gjorde och 
mu’tazaliterna tagit efter – att förnuft och fri vilja hade 
en roll att spela. Principen är att världen är skapad av gud 
och tillhör honom. 

Det finns alltså inte en världslig och en religiös exis-
tens. En sådan separation ”skulle vara oförenlig med tron på 
Allah”38. Istället slogs det fast att Koranen skulle läsas och 
förstås ordagrant och utan förbehåll. 

Båda sidor citerade flitigt ur Koranen och haditherna, 
men slutresultatet blev att den ash’ariska skolan ”vann” 
denna teologiska strid och ”stängde dörren” till vidare 
tolkningar av religionen39. 

Idag utkämpas denna strid fortfarande inom islam, 
men de reformerta krafterna är i minoritet och har svagt 
eller inget stöd i väst. Individer som Maajid Nawaaz, Sa-
rah Haidar, Kenan Malik och författaren Hanna Gadban 
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argumenterar för en separation av religion och politik och 
en reformerad syn på islam där en tolkning i linje med 
modern, rationell och förnuftsbaserad logik får en plats. 
En plats som en gång fanns tillgänglig i islamisk idédebatt.

Diskussionen har tagit ny fart efter IS framgångar 
och den globalt spridda islamistiska terrorn. För drygt 
tio år sedan tog en rad arabiska forskare upp problemen 
med de förödande konsekvenser de ash’aritiska tänkarnas 
intellektuella seger fört med sig för de islamiska ländernas 
folk. I de så kallade Arab Regional Human Developme-
nt Reports40 beskrivs de tre fundamentala brister som 
länderna i arabvärlden lider av; brist på yttrandefrihet; 
brist på kunskap och brist på kvinnors frigörelse. Faktorer 
som delvis kan hänvisas till fientlighet mot frihetliga och 
upplysningsmässiga teorier och ifrågasättande av natur-
vetenskapen.

Svaret på den inledande frågan kan därmed delvis be-
svaras med att det våld och den terror i guds namn, och 
som idag domineras av islamister, dels har ett teologiskt 
ursprung i de idémässiga konflikter som islam utkämpade 
under medeltiden. Men det är främst en konsekvens av 
de därmed logiskt sammanhängande tankarna om en gud 
som människan måste lyda, och i vars efterföljd striden 
– och därmed våldet – har en given plats eftersom det 
gudomliga projektet – en sann islamisk stat – ständigt 
utsätts för angrepp.

I efterdyningarna av den arabiska våren 2011 uppstod 
under en kort period en känsla av att arabiska, muslimska 
länder hade en chans att ändra på sekler av auktoritära och 
repressiva regimer. Och att göra rent hus med religiösa 
dogmer från medeltiden. Man skulle kunna säga att den  
dörr som al-Ghazali och andra stängde på 1100- och 
1200-talen öppnats igen. 

Så har det inte blivit.
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We are not fighting so that you will offer us something … We 
are fighting to eliminate you41 (Hussein Massawi, tidigare 
ledare för Hizbollah i Libanon).

”The confrontation that we are calling for with the apostate 
regimes does not know Socratic debate … Platonic ideals … 
nor Aristotelian diplomacy. But it knows the dialogue of bullets, 
the ideals of Assassination, bombing, and destruction, and the 
Diplomacy of the cannon and machine-gun”42.

ånda sedan terrorattackerna mot World Trade Cen-
ter i New York har västerländska beslutsfattare, de flesta 
mediaorganisationer och till och med akademiker inte 
velat lyfta fram den avgörande roll som islamistisk ideo-
logi spelar för att motivera och inspirera till jihadistiska 
terroristattacker.

Ju fler handlingar med jihadistisk terrorism som begås, 
handlingar där förövarna tydligt avslöjar sina ideologiska 
motiv, desto mer enträget vägrar många att erkänna isla-
mismens koppling till islam.

Ansträngningarna av progressiva och sekulära musli-
mer att tvätta bort vissa särdrag hos islam har inneburit att 
företrädare för Muslimska brödraskapet demoniserat sina 
kritiker inom religionen. Det har lett till ökad apologetik 
och förlåtande attityd till islamism både i den våldsamma 
och icke-våldsamma formen av islamism och båda är be-
tydande hot mot västerländska demokratier.
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Fascismen, kommunismen, nazismen och 
islamismen – Lika som bär
kommunismen och fascismen med derivatet nazism som 
utgör en särskild inriktning är totalitära ideologier och 
system och är rörelser som till sin ideologiska natur är 
expansionistiska och brutala. De ser sig själva som framti-
den och fulländade. De förenas av sitt primära särdrag att 
upprätthålla maktrelationen och att kollektivets intressen 
står över individens rättigheter. En maktrelation som har 
hållit i sig över tid. 

Vad man än tänker om kommunism och fascism finns 
det inget i grundideologierna som gör dem fredliga till 
sin natur. Förespråkarna försökte inte kommunicera en 
uttalad strategi för att uppnå sina mål med fredliga medel. 

Fanatismen förenar men det finns en viktig skillnad. 
Kommunister och fascister är ibland villiga att dö för sin 
övertygelses skull. Men de vill helst inte dö, ideologier-
na är ateistiska och man tror inte på ett liv efter döden. 
Islamisterna däremot är fast beslutna att dö och söker 
martyrdöden för att komma till paradiset. Skillnaden är 
avgörande för att förstå kraften i den radikala islamismen. 
En Hizbollah-ledare har förklarat för mig i Beirut hösten 
2016: 

–”Ni älskar Pepsi-Cola, vi älskar döden; det är därför vi kom-
mer att segra.”

islamismen skiljer sig från de ateistiska ideologierna 
genom att islamismen både vilar på och tar skydd bak-
om ”fredens religion”. Islamismen tar skydd bakom islam 
och lyckas med detta trots det återkommande utövandet 
och predikandet om våld mot sina motståndare undvika 
granskning och alltför omfattande kritik. De fascistiska 
ideologierna, inklusive islamismen delar dessutom sy-
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nen på sin ideologi som fulländad. I islamismens fall den 
slutliga lösningen det världsomspännande kalifatet där 
sharia råder och ingen tillåts att lämna islam. Det mot-
svaras av sovjetkommunismens globala ambitioner om en 
kommunistisk världsordning eller nazismens önskan om 
ett ”Tredje rike”.

I en intervju med Niklas Orrenius, Dagens Nyheter43, 
menar Salahuddin Barakat, imam vid Islamic Center i 
Malmö, att i ett islamistiskt sammanhang är dödsstraff för 
apostasi självklart den dag islam uppnått världsherravälde. 
Då skulle dödsstraff för avfällingar vara förenligt med 
idealet, eftersom ingen skulle vilja vara avfälling:

– ”Varför skulle man vilja lämna sanningen, det som är själv-
klart och tydligt”?

likheterna mellan kommunismens, fascismens och isla-
mismens ideologi och logik är slående, de anser alla tre att 
kollektivet har företräde före individens rättigheter. Det 
blir extra tydligt i våra dagar när muslimska länder driver 
på för att underordna FN:s deklaration om mänskliga rät-
tigheter under Kairo-deklarationen. Kairo-deklarationen 
är den muslimska motsvarigheten till deklarationen om 
mänskliga rättigheter. I den sekulära FN-deklarationen 
utgår den från individens rättigheter, i Kairo-deklaratio-
nen utgår den utifrån ett kollektivs behov och rätt där den 
minsta komponenten är familjen.

Det finns även andra parallella drag i de tre ideolo-
gierna.

Kommunismen som rörelse skulle styras av en själv-
utnämnd intellektuell elit. Även om eliten stod långt från 
proletariatet var kommunismen fast besluten att ”befria 
massorna” från förtryck. Fascismen koordinerades och 
styrdes av en än mindre sofistikerad elit, men som fortfa-
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rande menade att den styrde å den stora massans vägnar. 
Båda rörelserna domineras av ett parti som dominerades 
av ledare som antingen grundade partiet eller som var 
anhängare av det i ett tidigt skede. 

I kommunistiska och fascistiska samhällen bestod par-
tiet av en tiondel av medborgarna. Det var partiets syfte 
att leda resten av samhället in i en guldålder med välstånd 
och jämlikhet för dem som förtjänade det.

För nazisterna skulle lägre stående raser, som judar 
inte få fortsätta existera. Världen skulle bara befolkas av 
herrerasen. Nazisterna beslutade om att genomföra en 
befolkningsökningspolitik för de nordiska raserna och sär-
skilda belöningar gavs åt kvinnor som födde många barn. 
Det skulle finnas stora resurser för nazisternas ”mästarras” 
eftersom sämre rustade raser gradvis skulle elimineras.

Islamismen är något, men inte drastiskt annorlunda. 
Islamismen förlitar sig på en tolkning av en religiös ur-
kund. Men det är en rörelse som i flera fall förlitar sig på 
ett politiskt parti. I Egypten var detta parti Frihets- och 
Rättvisepartiet, grundat av det Muslimska brödraskapet. 
I likhet med kommunismen riktade sig det Muslimska 
brödraskapet främst till den stora massan, särskilt till dem 
med lägst inkomster och lägst utbildning. Islam är i sig 
inte mer rasistiskt än andra religioner om Koranen tolkas 
som ett tidsbundet dokument, men det finns ändå gott om 
tankar om överhöghet i Koranen som används av dagens 
islamistiska rörelser44. Som det Muslimska brödraskapet.

Icke-muslimer som tillåts leva i ett islamiskt samhälle 
är dhimmier. De befinner sig i de mest extrema fallen i 
ständig fara och har historiskt fått uppleva exploatering 
och förnedring. Under Muslimska brödraskapets president 
Mohammad Mursi Egypten fick kopterna uppleva denna 
ordning. Kopterna fick se kyrkor vandaliserade och med-
lemmar förföljda utan att presidenten ingrep nämnvärt.
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Rent generellt finns ett antal förhållningsregler för 
kristna som lever i minoritet i ett fundamentalistiskt is-
lamistiskt samhälle45:

•	 Kristna måste bo i mindre hus än muslimer
•	 De skall upplåta sin plats för muslimer på tåg, bussar 	
	 eller andra kollektiva färdmedel
•	 De skall flytta sig åt sidan när en muslim passerar på 	
	 gatan
•	 Det är inte tillåtet att rida på hästar eller kameler 	
	 eftersom det skulle höja statusen över muslimer
•	 De måste anta ett ödmjukt uppförande i  
	 offentligheten

det är uppenbart att det finns en kritisk åtskillnad mel-
lan dem som är fullständiga medlemmar i ett islamiskt 
samhälle och de som inte är det. De anses ovärdiga eller 
till och med andligt orena. Sagt på ett annat sätt:

”Islam har ingen gyllene regel. Islam har en uppsättning reg-
ler för muslimer och en annan uppsättning regler för kafir 
[otrogna]”. 

det här är dualistisk etik. En ståndpunkt som innebär att 
man antar två helt skilda principer eller helt skilda typer 
av regelverk, till exempel att tillvaron består av andligt 
och kroppsligt, gott och ont, ljus och mörker och andra 
liknande motsatspar. Två etiska riktlinjer beroende på vem 
och vad som avses.

Men där kommunismen, fascismen och nazismen haft 
en tydlig politisk motpol i och konflikt med sekulär demo-
kratisk och liberal kapitalism har inte islamismen samma 
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naturliga motpol. Detta eftersom islamismen, en religiös 
form av fascism, tar skydd bakom religionen islam.

Islamismen gömmer sig bakom religionen genom att 
hävda att ”Islam är fredens religion”. Genom att föra in 
det religiösa perspektivet i skyddet från kritiken mot is-
lamismen, skyddas den från kritik och öppnar för ett ef-
fektivt och idag utbrett motangrepp. Islamister menar att 
all kritik mot islamism är ett utslag av islamofobi precis 
som rasismen är riktad mot färgade eller nazismens hat 
är riktad mot judar. 

Där begrepp som kommunistofobi och nazistofobi inte 
fått fäste, och har de fått fäste är det i det närmaste en 
positiv egenskap, har termen islamofobi kommit att bli 
negativt laddad och ett effektivt försvar för att undanhålla 
islamistiska rörelser kritik och granskning.

Idag kan man kalla sig antikommunist, antirasist eller 
antinazist, men det är i praktiken helt omöjligt att vara 
antiislamist. Upp-och-nedvända världen, men det blir 
effekten när religionen används som skydd mot kritik 
och granskning.

Kommunismen, nazismen och fascismen kontrollerade 
hela nationer. De institutionaliserade våld och förtryck 
och etablerade koncentrationsläger för dem som inte kun-
de eller skulle passa in. Islamismen är å andra sidan mer 
av en ”hit-and-run”- rörelse. De är nöjda, för tillfället 
med att förstöra demokratier i etapper snarare än genom 
fullskalig krigföring. 

ISIS, al-Qaida, Hamas, och Muslimska brödraskapet 
förstår för närvarande att de inte kan vinna på ett konven-
tionellt slagfält. Västvärldens, och östblockets krigsmakter 
är starka nog för att besegra dem eller åtminstone för att 
kapsla in eller isolera dem.

Det som sker nu är en form av ”skrämsel-jihad”. Isla-
mister ägnar sig i västländerna åt att driva opinion eller 
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att införa sharialagar i enklaver. Alternativt på lägsta nivå 
(för tillfället), agera för att värdländerna skall införa sär-
lagstiftning eller förbud mot blasfemi. Det senare verkar 
mindre allvarligt än det förra, men det är desto farligare. 

En rörelse i den riktningen var när ECHR, Europa-
domstolen för mänskliga rättigheter den 28 november 
2018 menade att Österrike inte gjorde fel när en domstol 
dömde en kvinna till bötesbrott46 för att ha kallat profeten 
Muhammed pedofil.

Islamister och Muslimska brödraskapet i Europa dri-
ver den typen av frågor eller rättsfall för att garantera att 
kritik av islam på sikt kommer att förbjudas. Eller i varje 
fall kunna avskräckas genom hot om domstolsprocesser. 
Ingen vill bli förd inför domstol för att vara rasist utan 
anpassar sig oavsett om det finns lagligt stöd för hotet om 
stämning eller inte. Det är första fasen av ”skrämsel-jihad.” 

Den andra fasen symboliseras av attentatet mot Char-
lie Hebdos redaktion i Paris den 7 januari 2015. Om att 
förbjuda kritik eller sådant som hånar islam inte fungerar 
är våld nästa steg. Journalisterna på Charlie Hebdo-re-
daktionen mördades för att islamismen gjorde klart att 
yttrande- och pressfrihet inte längre skyddas när det gäller 
granskning och kritik av islam. Eller islamism. Islamis-
men som söker skydd bakom den andliga dimension och 
de urkunder som Koranen, haditherna och Profetens sunna 
utgör. Vid attentatet mot Charlie Hebdo mördades tolv 
redaktionsmedlemmar och elva skadades47. 

Det senaste svenska exemplet på hur islamister och 
personer associerade till Muslimska brödraskapet är bil-
dandet av det svenska politiska partiet Partiet Nyans. 
Partiet Nyans prioriterade fråga är att ge muslimer status 
som nationell minoritet oavsett ursprungsland. Med sta-
tus som nationell minoritet kommer det på sikt hindra 
eller i varje fall försvåra kritik mot religionen och därmed 
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även den politiska uttolkningen – islamism. Muslimska 
brödraskapet skulle bli osårbara mot kritik ur ett svenskt 
konstitutionellt perspektiv.

På samma sätt gick det till när nazismen och sovjet-
kommunismen åtnjöt skydd i Nazi-tysklands och Sovjet-
unionens konstitutioner.
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Den religiösa urkunden spelar roll
nazismen och kommunismen vilar på sekulära doktriner 
och ideologiska dokument som Mein Kampf och Kommu-
nistiska manifestet, men islamismen vilar på och gömmer 
sig bakom religiösa urkunder. Utan en religiös urkund 
finns annars inget att tolka ut. Som den tolkning som 
innebär den repressiva politik som delar av islamismen 
och främst Muslimska brödraskapet representerar.

Detta är extra viktigt när det gäller islam som i hög 
grad annars präglas av sedvanerätt, sunna. Såväl profe-
tens sunna som den egna sunnan, eller traditionen. Eli 
Göndörs tes om att religionen utgörs av sina uttolkare 
är relevant om de religiösa urkunderna vägs in och han 
redogör för den i I Guds namn. Den kollektiva uttolkning 
som Muslimska brödraskapet gör av islams urkunder är 
stommen i rörelsen och i nätverksorganisationerna.

Ett talande exempel på hur Muslimska brödraskapet 
tolkar Koranen är klädreglerna. 

Vad som är korrekt och anständigt när det gäller 
klädsel och uppförande för män och kvinnor baseras på 
det som kallas för uppenbarade källor, Koranen och så 
kallad autentisk Sunna. Den omfattar de uttalanden och 
handlingar utförda av profeten Muhammed. De ses av 
anhängarna som gudomliga befallningar och riktlinjer 
med legitima mål och gudomlig visdom ligger bakom. 

Svenska Muslimska brödraskapets klädregler baseras 
på professor Jamal Badawi vid Halifax University forsk-
ning och finns publicerade i Gender Equity in Islam (1999) 
och The Status of Woman in Islam utgiven av Islamic In-
formation Foundation 1971. Badawi sitter eller har tidi-
gare suttit i ledningen för Muslimska brödraskapets olika 
nätverksorganisationer Muslim American Society, MAS, 
och European Council for Fatwa and Research, ECFR. 
ECFR leds av Muslimska brödraskapets andlige ledare 
Yusuf al-Qaradawi. 
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Såväl Jamal Badawi som det svenska Muslimska brö-
draskapet understryker att klädreglerna inte är påtvingade 
av män eller av samhället utan är gudomliga påbud. Enligt 
de islamiska klädreglerna skall muslimska kvinnor täcka 
hela kroppen utom ansiktet och händerna när de visar 
sig offentligt.

Slöjan, och kravet att kvinnor ska ha heltäckande 
kläder kommer från en religiös urkund som sexualiserar 
kvinnan. Kvinnan ansvarar för att männen skall kunna 
kontrollera sin könsdrift. Eftersom urkunderna är skrift-
liga blir tolkningen till Brödraskapets fördel. Då påbudet 
är gudomligt är det svårt att argumentera mot det i en 
kultur där kollektivets intressen står över individens rätt.

Islamguiden, som sammanställt och publicerat Mus-
limska brödraskapets anvisningar för kvinnans uppträdan-
de och klädsel fick studieförbundet Ibn Rushds hederspris 
2009 för sitt arbete med motiveringen:

Islamguiden är en oerhört betydelsefull mötesplats full av in-
formation för både muslimer och icke-muslimer. Den är en 
brobyggande, informativ kunskapskälla som är möjlig att nås 
av alla, oberoende av geografisk hemvist. Islamguiden bidrar 
väsentligt till att öka förståelsen för och kunskapen om islam 
och muslimer i Sverige.

surorna som reglerar det är 24:30-31 och sura 33:59. 
”Hijab” är ett uttryck för religiös hängivenhet, under-
kastelse och lydnad inför Allah. Plagget skyddar enligt 
Koranen kvinnorna från männens blickar och trakasserier. 
Framför allt dämpar slöjan männens sexuella drifter. En 
lättnad av slöjtvånget gäller enligt Muslimska brödra-
skapets uttolkning för äldre kvinnor som inte längre har 
attraktionskraft (sura 24:60). I praktiken innebär det att 
kvinnan blir fri endast genom underkastelse, vilket har 
en parallell i kommunismen, fascismen och nazismen. 
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Genom underkastelse inför en religion, av en ledares 
påbud eller kollektivets behov blir människan fri.

Adolf Hitler och Muslimska brödraskapet 
– En antisemitisk kärleksaffär
islamismens historia, eller radikal, militant islam, bör-
jar sin moderna historia med Hassan al-Banna på 1920-ta-
let i Egypten och Stor-Muftin i Jerusalem, Haj Amin 
al-Husseini, i protektoratet Palestina. Med det som bas 
har dagens Muslimska Brödraskap, Hamas och al-Qaida 
utvecklats. Denna idéburna rörelse är antisemitisk och 
genom decennierna präglas dess ideologiska agenda av 
mord och våld.

Islamismen skulle inte ha lyckats få sådant genom-
slag utan kombinationen av al-Banna och Husseini visar 
Matthias Künzels forskning48. Under senare hälften av 
1930-talet fick de omfattande ekonomiskt och ideologiskt 
stöd från Nazityskland och efter andra världskriget fick 
de hjälp av de nazister som flytt till Egypten.

Med utgångspunkt i skrifterna och lärorna av al-Ban-
na och Husseini och deras efterträdare – främst Sayyud 
Qutb och Ahmed Yassin – beskriver Küntzel hur Brö-
draskapets islamisms ideologiska antisemitism är äldre 
än Muslimska brödraskapets kontakter med nazisterna. 
Muslimska brödraskapet introducerade sin ideologi för 
arabiska samhällen genom att följa en trestegs-agenda: 

Först ska man upprätta sina åsikter och principer i 
samhället, sedan ska man eliminera islams motståndare 
och därefter slutligen eliminera judarna.

Küntzel avslöjar också det att det var muftierna som 
först närmade sig det nazistiska Tyskland. Dessa muftier 
var inledningsvis avvaktande eftersom de inte ville stöta 
sig med britterna men det ändrades efter att de brittiska 
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planerna på en judisk stat i protektoratet Palestina blivit 
kända 193749.

Nazisterna rådde muftierna att uppmana till terrordåd 
riktade mot judar i Palestina och sände propaganda riktat 
till araberna från Berlin. Nazisterna inrättade en mus-
limsk SS-avdelning, Waffen-SS-divisionen Handschar, 
som sattes in i Frankrike och från 1944 på Balkan mot 
Röda armén50.

De varaktiga effekterna av det nazistiska inflytan-
det i Mellanöstern är inte heller allmänt kända. Den 
egyptiske presidenten Nasser hade starka sympatier för 
Nazityskland, liksom många av hans landsmän i egyp-
tiska krigsmakten. Efter andra världskriget välkomnade 
Egypten nazister som fortsatte sitt krig mot judarna. De 
hjälpte till att distribuera antisemitiska skrifter och radio-
sändningar för att främja hat mot Israel och judar, bland 
annat översattes Adolf Hitlers Mein Kampf till arabiska.

Küntzels forskning pekar dessutom på att det är främst 
ledande medlemmar av Muslimska brödraskapet och po-
litiska ledare i Mellanöstern som är basen i dagens isla-
mistiska terrorism och då främst Brödraskapet i Egypten 
– inte salafisterna och wahhabisterna i Saudiarabien. Det 
var i Egypten som Muslimska brödraskapet lade grunden 
för dagens sunnimuslimska islamistiska rörelse. 

Trots förändringar i strategin – först mot den ”otro” 
som västs inflytande innebar för den arabiska identite-
ten från mitten av 1950-talet övergick man till kampen 
mot den ”sionistiska enheten” (Israel) och USA. Sedan 
1990-talet råder ett och samma mål: Utrotning av judarna. 
Det är inte kopplat mot den israeliska politiken utan till 
själva existensen av den judiska staten.

Küntzels forskning identifierar banden mellan det 
egyptiska Muslimska brödraskapet och inflytelserika mi-
litära befälhavare i den palestinska rörelsen. Det är tydligt 
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att dagens palestinska ledares inställning, främst Hamas 
och Palestinska advokatsamfundets, till folkmord på judar 
är identiska med de arabiska ledarnas tidigare uttryckta 
vilja till att radera staten Israel på antisemitisk grund. För 
Yasser Arafat, PLO:s obestridde ledare var Oslo-avtalet 
bara en etapp på vägen mot slutmålet: Israels förstörelse. 
På senare palestinska kartor, i läroböcker som finansierats 
med svenskt bistånd, finns inte Israel. Palestinska källor 
utelämnar idag muftin i Jerusalems roll i nazismen och 
förnekar Förintelsen, medan Muslimska brödraskapets 
urkunder menar att religiöst jihad är enda sättet att besegra 
Israel. Detta förbises i svensk och europeisk debatt och i 
forskningen om Muslimska brödraskapet. Den palestinska 
myndigheten godkänner uttryckligen spridningen av 1999 
års upplaga av Hitlers Mein Kampf. I ​​översättarens förord 
står det att Hitler var en av de få stora männen i historien 
och att nationalsocialismen inte dog med sin grundare.

Och tecknen på att vänskapen mellan nazismen och 
islamismen finns även i den svenska vardagen blev tyd-
ligt vid ett seminarium om antisemitism på Kulturhuset 
i Stockholm 2010. I seminariet där docent Helene Lööw 
fanns med i panelen uppträdde Nordiska motståndsrö-
relsen tillsammans med kända svenska islamister för att 
sprida olust i publiken. Jag var själv där i tjänst som ord-
ningsvakt och såg med egna ögon hur NMR-anhängarna 
och islamisterna efter seminariet satte sig på ett kafé för 
att prata. Det var uppenbart att några av dem hade träffats 
tidigare, men i andra sammanhang.

De starka historiska banden mellan socialism, natio-
nalsocialism och islamism i allmänhet och de svenska 
banden till socialdemokratiska partiet samt parallellerna i 
synnerhet får en närmare beskrivning i främst Aron Flams 
bok Det här är en svensk tiger (2019).
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Flykten till Europa – Strategin  
konkretiseras
muslimska brödraskapet etablerade sig i Europa i bör-
jan av 1950-talet, ett resultat av att bröderna och med-
lemmarna hade varit tvungna att fly från sina hemländer. 
De som lämnade förföljelsen i Mellanöstern valde inled-
ningsvis att bosätta sig i Västtyskland. 

Flera av de som flyttade till Västtyskland hade upprät-
tat förbindelser med Tyskland under andra världskriget 
när Jerusalems stormufti Haj Amin al-Husseini flyttade 
till Berlin. Under den period han hjälpte nazistyret i sin 
anti-judiska propaganda under Förintelsen och nazisternas 
tredje rike. Andra utnyttjade att Västtyskland införde den 
så kallade Hallstein-doktrinen. 

Doktrinen innebar att Västtyskland automatiskt gav 
uppehållstillstånd och asyl för dissidenter som förföljdes 
av regimer som hade erkänt Östtyskland, som bland annat 
Egypten och Syrien. Något annat som drog var också 
Västtysklands väl utbyggda akademiska miljö.

En som etablerade sig i Västtyskland var den före det-
ta högste andlige ledaren för Brödraskapet Mohammed 
Mahdi Akef som också varit chef för Brödraskapets isla-
miska centrum i München. I en intervju 2005 med Xavier 
Ternisien, en fransk expert på religion51, förklarade Akef 
Brödraskapets grundläggande tanke med sin organisa-
tionsstruktur:

Vi har ingen [ formell]internationell organisation; vi är en 
organisation genom vår uppfattning. Vi är närvarande i alla 
länder. Överallt finns det människor som tror på budskapet 
från de muslimska bröderna.

uttalandet bekräftade Muslimska brödraskapets stra-
tegi som lades fast 1990 av Yusuf al-Qaradawi, dagens 
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andlige ledare för Brödraskapet i sin bok Priorities of the 
Islamic Movement in the Coming Phase. Boken är det senaste 
sammanhållna manifestet från Muslimska brödraskapet:

Brödraskapet skall bygga sin etablering och expandering på 
att arbeta genom nätverksorganisationer.

qaradawi förklarar i inledningen att den ”islamiska 
rörelsen” ska vara det ”organiserade, kollektiva arbetet 
som görs av folket, för att återinrätta islam i ledningen 
av samhället” och att återinföra ”det islamiska kalifatet”, 
i enlighet med sharia. Sharia är den lag som baseras på 
Koranen, haditherna och profetens sunna.

Haditherna är den nedtecknade islamiska berättelse 
och tradition som utgår ifrån profeten Muhammed. Hans 
sätt att leva är en förebild precis som hans handlingar 
och ord i olika situationer.

Profetens Sunna: Begreppet syftar på den normskapan-
de sed som Muhammed representerade har inte alltid 
haft exakt samma innebörd. Profetens sunna tolkas idag 
efter den normskapande sed som de fyra första kalifer-
na,”de rättfärdiga kaliferna”, levde efter.

qaradawis manifest introducerar därmed en ny agenda 
och ett nytt modus operandi för rörelsen. Det är nu som 
Muslimska brödraskapet bryter med många salafistgrup-
per och med några tidigare ideologiska ställningstaganden 
gjorda av Muslimska brödraskapet. 

Även om Qaradawi inte utesluter våld för att försvara 
muslimskt territorium förespråkar han att man ska använ-
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da dawa (mission), dialog och andra fredliga medel för att 
uppnå Brödraskapets mål. Denna doktrin benämns van-
ligtvis ”wassatiyya”, ett slags ”medelväg” mellan våldsam 
extremism och sekularism, och Qaradawi är än idag en 
av dess viktigaste förespråkare. Denna ”medelväg” öppnar 
dock kommunicerande kärl mellan den icke våldsbeja-
kande islamismen och den våldsorienterade islamismen.

Qaradawi konstaterar att muslimer som bor i Europa, 
Australien och Nordamerika ”inte längre är få i antal”. 
Muslimernas närvaro i väst är permanent och ödesbe-
stämd i och med med nya och framtida migrationsvågor 
och folkvandringar främst från Mellanöstern men även 
Nordafrika där islam var den dominerande religionen i 
de forna europeiska kolonierna. Qaradawi menar att när-
varon är nödvändig av flera skäl – som att sprida Allahs 
ord globalt och försvara den muslimska disasporan ”mot 
antagonismen och desinformation om anti-islamiska krafter 
och trender”. Men det är problematiskt eftersom muslimer 
är spridda i hela världen utan ett centralt ledarskap, så är 
assimilering och anpassning till majoritetskulturerna en 
risk. Qaradawi varnar för att en muslimsk minoritet kan 
förlora sin islamiska identitet och uppgå i den icke-mus-
limska majoriteten.

Qaradawi ser möjligheten för Muslimska brödraskapet 
att bli den muslimska diasporans ledare i väst. Etablering-
en är avgörande för Brödraskapet eftersom de bara kan 
utöva ett begränsat inflytande i muslimska länder eftersom 
de är förbjudna eller begränsade att verka i flera länder. 

Qaradawi inser att Brödraskapet kan fungera fritt i det 
demokratiska väst. Genom att använda Västs religions-
frihet, demokrati och yttrande- och tryckfrihet, menar 
Qaradawi att man kan införa Muslimska brödraskapets 
samhällssystem här. Qaradawi hävdar även att brödraska-
pets trosfränder måste ta en aktivistisk roll i Väst: 
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”det är den islamiska rörelsens plikt att inte låta de muslimska 
diaspororna svepas med i den materialistiska trend som råder 
i Västerlandet.”

efter att ha pekat på nödvändigheten av en islamistisk 
rörelse i Väst fortsatte Qaradawis plan med att han kräver 
att man skapar ett separat samhälle för muslimer i de res-
pektive länderna Brödraskapet etableras i. Han framhäver 
vikten av att hålla en dialog med icke-muslimer öppen, 
men förespråkar också att man inrättar separata mus-
limska samhällen med ”sin egna religiösa, utbildnings- och 
rekreationsanläggningar.” Han uppmanar sina bröder att 
skapa samhällen inom majoritetssamhället – muslimska 
ghetton och enklaver.

Som en konsekvens av eller bekräftelse på strategin 
bildades 1989 FIOE, Federation of Islamic Organizations 
in Europe. FIOE är Muslimska brödraskapets europeis-
ka organisation. Den svenske medborgaren Chakib Ben 
Makhlouf var ordförande för Federation of Islamic Or-
ganisations in Europe fram till 2017 och den svenske före 
detta moderate riksdagsledamoten Abdirizak Waberi var 
tidigare organisationens vice ordförande.

Islamiska förbundet i Sverige, IFiS, hänvisar i sina 
grundstadgar att de är en av de grundande organisationer-
na till Muslimska brödraskapets europeiska organisation. 

Mohammed Mahdi Akef,52 var General Guide eller 
andlig ledare för Muslimska brödraskapet fram till 2010. 
Han var en av Muslimska brödraskapets absolut högsta 
representanter, och menar att medlemskap i FIOE är 
liktydigt med att vara del av Muslimska brödraskapets 
globala nätverk. Akef var en nyckelperson som var an-
svarig för Brödraskapets internationella expansion mellan 
1984–1987 när han var anställd vid det islamiska centret i 
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München53. Qatar-baserade och Brödraskapkontrollerade 
Al Jazeera jämställer Akef med frihetskämpen Nelson 
Mandela, Sydafrikas före detta president.

1996 grundade FIOE den officiella ungdomsorgani-
sationen Forum of European Muslim Youth and Student 
Organizations, FEMYSO, tillsammans med de tyska, 
svenska, franska och brittiska muslimska organisationer-
na54. Initiativet kom ursprungligen från svenska UD som 
vid ett tidigare möte bjudit in ungdomsorganisationerna. 
I FEMYSO:s tidiga ledning återfinns både Omar Mus-
tafa, före detta ordförande för IFiS, samt Rashid Musa, 
Sveriges unga muslimer.

Längre fram i boken kommer både Mustafas och Mu-
sas roller i andra nätverksorganisationer beskrivas.



58 59

Studentrevolten 68: Islamismen gifter sig 
med postmarxismen
idag är skillnaderna stora inom islamismen. Dels finns 
den traditionella ultraortodoxa wahhabismen (dagens 
statsreligion i Saudiarabien) med en historia från mitten 
av 1800-talet, dels dagens blandform där den tidigare 
konflikten mellan shia och sunni suddats ut. De senare 
har skapat förutsättningar för dem att samexistera och 
tillsammans driva ett heligt krig mot omvärlden. Man 
förenas trots de teologiska skillnaderna i samma mål – att 
skapa det nya kalifatet.

Vid sidan av det europeiska Muslimska brödraska-
pets tillblivelse i München på 1950-talet uppstod dagens 
moderna islamism i en parallell process i den rörelse som 
uppstod i Paris i samband efter studentrevolten 1968. I 
Paris fanns en rörelse med marxistiska inslag som var i 
opposition mot shahen av Iran, Mohammed Reza Pahlavi. 
Oppositionen i den franska exilen kom senare att samlas 
kring Ayatollah Khomeini. Khomeini och hans anhängare 
hade också valt Paris som tillflyktsort för sin exil. Även Ali 
Shariati återfanns i denna miljö. Shariati brukar betecknas 
som den iranska revolutionens ideolog som banade vägen 
för Ayatollah Khomeinis maktövertagande 1979.

Ali Shariati (1933–1977) var en iransk intellektuell 
islamist som anses vara bland de mest inflytelserika in-
tellektuella i 1900-talets Iran och har kallats ”den iranska 
revolutionens ideolog”. Shariati hade en doktorsexamen i 
iranistik vid Sorbonne. Under sin vistelse i Paris, började 
Shariati samarbeta med den algeriska nationella befriel-
serörelsen FLN 1959.

Shariatis verk var starkt influerade av den ”tredje värl-
den”-ideologi han stött på som student i Paris. Han för-
sökte förena idéer om att klasskamp och revolution skulle 
medföra ett rättvist och klasslöst samhälle med islamiska, 
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delvis fundamentalistiska reformationsidéer som också 
präglat hans tänkande. Han sägs också ha fört vidare Jalal 
Al-e Ahmads idé om Gharbzadegi och gett den ett ”livligt 
och inflytelserikt andra liv. ”Gharbzadegi” är en term som 
omväxlande översätts som ”västförgiftning”, ”västitit”, eller 
”euromani”. Den används för att hänvisa till förlust av 
iransk eller muslimsk kulturell identitet genom imitation 
av västerländska modeller och västerländska kriterier i 
utbildning, konst och kultur, samt genom att göra Iran till 
en passiv marknad för västerländska varor och en bricka 
i Västs säkerhets- och geopolitik.

Shariati försökte omsätta sina idéer till shiitiska kultu-
rella symboler som iranier kunde relatera till. Han ansåg 
att shiiterna inte bara kan vänta på den tolfte imamens 
återkomst och återupprättande av ett kalifat. Man måste 
enligt Shariati även aktivt arbeta på att påskynda åter-
komsten genom att kämpa för social rättvisa ”även till 
den grad att man omfamnar martyrskapet”. Eller jihad.

Denna form av islamism, inklusive den som Muslimska 
brödraskapet omfattar är påverkad av marxistiska rörelser. 

Olika former av marxism är överens om att sociala 
missförhållanden är resultatet av att de rika förtrycker de 
fattiga i en klasskonflikt. Men strategier för att övervin-
na fattigdom och skapa social balans skiljer sig åt. Den 
klassiska marxismen är förknippad med ateism, baserat på 
Karl Marx uppfattning att religion används av härskare 
för att legitimera status quo, vilket får många muslimer 
att avvisa marxismen. Marx antipati mot religion borde 
omöjliggjort det senare äktenskapet mellan islamism och 
postmarxism. Marx menade att gud har inte skapat männ-
iskan – utan människan har skapat gud samt att religion 
(kristendom) var lismande och inställsam till sin natur55. 
Men dragningskrafterna i det gemensamma, den sociala 
rättvisan, övervann religionsmotståndet från marxisterna.



60 61

På grund av släktskapet mellan marxistiska och isla-
miska ideal för social rättvisa, antog vissa muslimer olika 
former av marxism redan på 1940-talet vilket fick stort 
genomslag på 1960- och 1970-talet. Det som skedde i 
Paris i efterdyningarna efter studentrevolten 1968 och 
spreds till andra rörelser. I ett fall ledde det till en revo-
lution, Iran. Men effekterna och följderna är märkbara i 
Sverige inte minst inom den svenska vänstern i allmänhet 
– och i socialdemokratin, miljöpartiet och vänsterpartiet 
i synnerhet.

I denna miljö utvecklades post-marxismen, som intog 
en apologetisk attityd till religionen och förenades med 
Khomeini i sin anti-imperialism samt drömmen om en 
homogen statsbildning av enpartikaraktär. Denna nya 
tolkning av marxism tonade ner Marx syn på religionen 
som den härskande klassens verktyg att förtrycka folket 
och har över tid, i främst vänsterpolitiska miljöer, kommit 
att bli ett verktyg. Denna rörelse kom även att kunna attra-
hera kurderna i Iran som var starkt marxistiskt orienterade 
och som lät sig övertygas om att det religiösa inslaget 
inte utgjorde något större hot mot marxismens grundva-
lar. Den öppnade även dörrarna till Svenska Kyrkan som 
idag, 2019, ligger närmare palestiniernas strävanden än 
försvaret av Israels rätt till en egen stat. Denna öppning 
för och politiska rörelse med marxistiska ideal i Svenska 
Kyrkan beskrivs av Johan Sundeen i 68-Kyrkan.

Idag, 40 år efter den iranska revolutionen, konstaterar 
ledande kurdiska peshmergas som var med när shahen 
störtades, att islamisterna lurade skjortan av kurderna. 
Kurderna var mer klassiska marxister och kunde inte på 
det stadiet se igenom sina postmarxistiska fränders ef-
tergivenhet i relation till religionen. Än idag ser vi hur 
uppluckringen av gränsen mellan renodlad marxism och 
islamism fortgår.



62 63

Soheila Fors ger vittnesbörd om hur islamister, oavsett 
om de är sprungna ur shia- eller sunni-islam, nyttjat andra 
rörelser. Fors växte upp i den kurdiska delen av Iran som 
dotter-dotter till emiren Shah Kalhor. Fors pappa och an-
dra släktingar drabbades av den iranska regimens repres-
sion mot kurdisk autonomi efter den iranska revolutionen 
och tvingades fly till Sverige i början av 1990-talet. Soheila 
Fors berättelse om hur islamisterna använde kurderna för 
att först ta makten, sedan förtrycka dem är ett typexempel:

”Jag tillhörde en vänsterradikal ungdomsgrupp som tonåring. 
Vi träffades i hemlighet i celler. Där utbildades vi i marx-
ist-leninistisk ideologi. Vi lärde oss taktik vid gatustrider med 
molotovcocktails osv. 

Kulturell marxism som stod delvis mot klassisk marxism 
var mycket populär. Kulturell marxism ville bilda en enad 
front, oavsett religion eller politik mot utsugarna. Vår organi-
sation Shirike-Fedaje-Khalk var den största vänsterorganisa-
tionen. Problemet var att de välutbildade var från överklassen 
som isolerat sig från folket medan islamisterna hade kontakten 
med de fattiga. Vi hade en teoretisk grund men islamisterna 
hade nätverk i underklassen. De behövde vår skolning och vi 
behövde deras organisation. Vi hade också en välutbildad och 
väl organiserad militär gren som islamisterna saknade. Vår 
bundsförvant i islamismen var den radikala imamen Khomei-
ni som levde i exil i Paris. Han hade övertygat vänstern om 
att den islamiska revolutionen skulle bana väg för demokrati 
och mänskliga rättigheter efter shahens styre. Som vår förste 
president Bani-Sadr sade;

”Vi var säkra på att denne religiöse ledare var hängiven 
vår sak och att alla dessa principer skulle träda i kraft för första 
gången i vår historia56.”

Vid sin ankomst fortsatte Khomeini och talade mot impe-
rialism, om demokrati, jämlikhet och lovade oss allt57.
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”Jag ger allt ni behöver: Gratis vatten, gratis el, gratis 
busskort och mänskliga rättigheter. Jag ger frihet till alla par-
tier och tryckfrihet. Ett modernt samhälle ska ha tryckfrihet.” 

Kort efter sitt makttillträde vände han sig mot oss och hans 
anhängare började arrestera medlemmar i vår organisation58. 
Min största chock var när Zahra, min vän och jag klistrade 
väggtidningar mot Khomeini på natten. Vi gick till olika 
kvarter och jag såg henne aldrig mer. Jag fick höra att revo-
lutionsgardet, gripit, torterat, våldtagit och avrättat henne”. 

den nya islamismen, hybriden mellan postmarxism och 
bokstavstrogen islam, raserar många av de murar som 
tidigare funnits mellan shia- och sunniislam.

Även shiamuslimska Hizbollah har kommit att färgas 
av denna utveckling som Shariatis tankar lade grunden 
för och började bygga band med Muslimska brödraskapet. 
En allians av shia- och sunnimuslimer förenas, genom 
post-marxistiska ideal, i drömmen om ett återuppstån-
det kalifat med sin bas i den bördiga halvmånen eller 
Levanten. De förenas även i sitt mer än 1 000 år gamla 
hat mot judar. 

Det marxistiskt inspirerade Hizbollah har alltid haft 
en religiös bas i form av shia-islam att stå på. Brödra-
skapet och Hizbollah har haft ett öppet samarbete med 
framför allt Libanon som arena efter att Brödraskapet 
förbjudits i sitt ursprungsland Egypten och genomförde 
ett flertal samtal i Beirut så sent som under 2018 för att 
finna samarbetsformer. Vinsten med ett samarbete mellan 
rörelserna var för Hizbollahs del ”varumärket” och orga-
nisationsförmågan i väst som Brödraskapet arbetat upp. 
För Brödraskapet handlade det om att kunna ta del av 
Hizbollahs och Irans finansiella resurser. Samtalen avbröts 
hösten 2018 där Hizbollah gick fram i det libanesiska 
parlamentsvalet samtidigt som Syriens president Bashar 
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al-Assad började sätta press på Libanon att lämna ut de 
uppskattningsvis 400 000 i huvudsak sunnimuslimska 
desertörer som sökt sig till Libanon.

I Sverige utvecklades post-marxismen, med sitt förlå-
tande förhållningssätt till religion, i kretsarna kring forna 
Broderskapsrörelsen, idag Socialdemokrater för Tro och 
Solidaritet, men även kring Pierre Schori, Jan Guillou 
och Carl Henrik Grenholm, den senare är idag professor 
emeritus i teologi. Grenholm lät förstå i tidningen Bro-
derskap, nummer 10/1971, att:

”Palestinierna önskar utplåna Israel som stat, vill helt krossa 
Israel. Detta är helt riktigt – och det är en målsättning vi 
bör stödja.”

det antiimperialistiska i marxismen kom i ett post-
marxistiskt derivat att även omfatta religiösa vanföre-
ställningar, som den antisemitism som framför allt finns 
i mullornas Teheran och inom Muslimska brödraskapet. 

Bland Pierre Schoris, Jan Guillous och Carl Henrik 
Grenholms lärjungar återfinns idag Margot Wallström, 
Annika Söder, Carin Jämtin och i praktiken har den 
influerat hela den utrikespolitiska utvecklingen för So-
cialdemokraternas utrikespolitik som sker vid Olof Pal-
mes Internationella Center. Centret är inspirerat av det 
post-marxistiska tankegodset som förstärkts med Pierre 
Schoris nära relation med Kuba. Fidel Castros Kuba har en 
lång historia av att intervenera i religiösa konflikter på den 
afrikanska kontinenten och står nära de som anammat Ali 
Shariatis ideologi. Kubas engagemang i Algeriet samman-
föll i praktiken med Shariatis motsvarande engagemang 
i tid. Men även Mattias Gardell, professor vid Uppsala 
Universitet återfinns bland lärjungarna. 
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Det giftermål mellan socialism, eller post-marxism, 
och religion, som inleddes i Paris på 1970-talet före den 
iranska revolutionen har nu spritt sig och fått fäste i de 
kristna delarna av socialdemokratin och skapat en ny form 
av politisk ideologi.

Muslimska brödraskapet företräder en religiös fasci-
stisk rörelse och ideologi som skiljer från kommunism, 
fascism och nazism genom att den gömmer sig bakom 
en religiös urkund. Koranen. Den religiösa fascistiska 
islamismen får inte förväxlas med islam eller muslimer i 
allmänhet, islamisterna är en liten minoritet men som har 
utvecklat en hög organisationsförmåga.

När religionen smälte samman med socialism, eller 
post-marxism, uppstod islamismen. En religiös form av 
fascism som maskerats till religion.
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Muslim Brotherhood MC – De fem stegen 
till att bli en broder
muslimska brödraskapet omges av myter och man har 
begränsad insyn i hur nätverksorganisationen är uppbyggd. 
En mer fyllig beskrivning som finns är dokumentationen 
som FBI beslagtog i en husrannsakan 2004 och användes 
mot en amerikansk medborgare som stöttade Hamas. Do-
kumentet släpptes publikt 2013 ur de amerikanska dom-
stolsarkiven. Den del av det Muslimska brödraskapet som 
verkar i USA gjorde, enligt dokumentationen klart att:

”Muslimska brödraskapets arbete i Amerika är en slags ”grand 
jihad” i syfte att eliminera och förstöra den västerländska ci-
vilisationen inifrån, sabotera den och att Allah går segrande 
över alla andra religioner.”

det var helt i linje med Muslimska brödraskapets andlige 
ledare Yusuf al-Qaradawis strategi från 1950-talet som 
formaliserades 1989 i München. Genom dokumentatio-
nen blir det tydligt hur allvarligt Muslimska brödraska-
pet tar på sekretessen och att tystnadslöften som avges 
gäller livet ut. Rekryteringsprocessen är inte unik, det är 
exakt samma som andra slutna organisationers, allt från 
fredliga frimurarloger till organiserad brottslighet. Det 
spelar ingen roll om brottsligheten är en italiensk eller 
jugoslavisk maffia, kretsar kring en kristen frimurarloge 
eller medlemmarnas motorcykelintresse kombinerat med 
livsstils-kriminalitet.

Den historiska bakgrunden till organisationens sluten-
het härrör från när organisationen grundades i Egypten. 
Under de första åren infiltrerades Muslimska brödraskapet 
av egyptiska staten vid flera tillfällen, med arresteringar 
och förföljelse som följd. Behovet av att kvalitetssäkra 
rekryter och de som senare skulle kunna göra karriär och 
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bli fullvärdiga medlemmar var en förutsättning för orga-
nisationens överlevnad.

Metoden för rekryteringssystemet går tillbaka till det 
Muslimska brödraskapets första stapplande steg 1928. 
Processen formaliserades i slutet av 1970-talet, och blev 
ett viktigt verktyg för att inte egyptiska statens säker-
hetstjänster skulle kunna infiltrera organisationen, vilket 
är precis vad som hände med de flesta andra oppositions-
grupper och partier under president Anwar al-Sadat och 
Mubarak. Under president Gamal Abdel Nasser, som 
styrde från 1956 till 1970, decimerades inhemska oppo-
sitionsgrupper och Brödraskapets ledare fängslades under 
årtionden. Men detta är nu åtgärdat. Skyddet är bättre. 
En företrädare för Muslimska brödraskapet konstaterar 
idag att:

”Det är möjligt för en statlig säkerhetsagent att bli en muhib 
(första steget), men han kommer inte att röra sig uppåt i sys-
temet. Du måste vara tålamod för att bli en muayyad (andra 
steget). Och om du är en infiltratör, kommer du inte att ha 
tålamod nog59”.

kunskapen om dessa fem steg i de svenska nätverksor-
ganisationerna vitsordades vid det seminarium som stu-
dieförbundet Ibn Rushd anordnade tillsammans med den 
svenska Myndigheten för stöd till trossamfund, SST, med 
Uppsala universitet som värd i Uppsala den 3 oktober 
2018. Ledarsidorna.se kunde efter seminariet presentera 
en komplett ljudupptagning av såväl seminarie som frå-
gestund60. Vare sig SST eller Uppsala universitet doku-
menterade seminariet.
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De fem stegen
när en aspirant tas in i Muslimska brödraskapet blir han 
en muhib, ”älskare” eller ”följare.” Under denna period, 
som vanligtvis varar i sex månader men kan pågå i fyra 
år, kommer muhib in i en lokal usra, eller ”familj”. 

En usra består av fyra till fem personer och leds av en 
naqib, eller ”kapten”. Usra är den viktigaste enheten i Mus-
limska brödraskapets hierarki. Usras träffas minst en gång 
i veckan och tillbringar mycket av tiden med att diskutera 
medlemmarnas personliga liv och aktiviteter. De mus-
limska bröderna kan övervaka aspiranternas anslutning 
och religiösa tolkning av Koranen för att bygga gruppens 
enhetlighet. Usras verksamhet handlar om solidaritet till 
Muslimska brödraskapet och dess ideologi.

Grupperna har regelbundna möten där aspirantens 
fromhet och ideologi övervakas noggrant. På muhib-nivån 
utbildas aspiranten och moralen förbättras. Om aspiranten 
inte utvecklas, kvalificerar han sig inte för nästa steg.

När ledaren för en usra, genom observationer och 
skriftliga examinationer bekräftar att muhiben ber regel-
bundet och har grundläggande kunskaper om de islamiska 
texterna, blir muhiben en muayyad, eller ”supporter.” 

Vägen till fullvärdigt medlemskap kan pågå i ett till tre 
år. Muayyad är en icke-röstande medlem i organisationen 
som måste fullgöra vissa uppgifter– som predikningar, 
rekrytering av nya följare, missionsarbete eller undervis-
ning i någon moské. Han avslutar en strikt studieplan, 
memorerar Koranen och studerar skrifter av Muslimska 
brödraskapets grundare, Hasan al-Banna.

I den tredje fasen blir en aspirant muntasib, eller ”an-
knuten.” Processen pågår ett år och betraktas som det 
första steget mot fullt medlemskap. En muntasib ”är med-
lem, men namnet är skrivet med blyerts”, säger en källa. 
Muntasibs kan arbeta i en av de officiella avdelningarna för 
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Muslimska brödraskapet, till exempel de som driver soci-
ala program för arbetare, universitetsstudenter eller barn. 

Muntasibs studerar också andra texter än Koranen, som 
haditherna och annat som skrivits av profeten Muham-
med. Muntasibs ger fem till åtta procent av sina inkomster, 
till organisationen.

När en muntasib gör sina ledare nöjda befordras han till 
muntazim, eller ”arrangör.” Han befinner sig på den här 
nivån i två år, under vilka muntazimerna måste memorera 
Koranen och orden från profeten Muhammed och axla 
ledarskap på lägre nivå. Det kan röra sig om att bilda en 
usra eller att leda ett nätverk av flera usras. Innan han kan 
tas upp till den sista nivån – ach ‘amal, eller ”arbetande 
broder” – prövas muntazimens lojalitet noggrant. 

Man prövar lojaliteten genom att kontrollera om aspi-
ranten klarar av att upprätthålla sekretess och se hur han 
reagerar på falska nyheter. Man kan också skicka fram 
okända bröder som låtsas vara värvare från en statlig säker-
hetstjänst. För att kunna väljas till den högsta nivån krävs 
de överordnades förtroende för att muntazimerna kommer 
följa Muslimska brödraskapets ledning. Det handlar om 
kunskap, tänkande, engagemang inför att utföra uppgifter 
och hur god förmågan är för att utföra order, som att delta 
i demonstrationer eller konferenser.

När högsta nivån uppnåtts, ”ach amal” kan brodern 
rösta i alla interna val, delta i brödraskapets arbetsorgan 
och kandidera för högre ämbeten inom gruppens hierarki. 
Han fortsätter dock att träffa sin usra varje vecka i och 
har som uppdrag att uppfylla dawa, missionen om en 
islamisk livsstil, det görs ofta genom att tillhandahålla 
sociala tjänster.

Processen innebär att konvertiter, som inte talar arabis-
ka, har svårare att nå de högsta graderna i Brödraskapet 
och det öppnar för en radikalisering för dem som vill 
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visa sig vara rättrogna. Svenska exempel på detta är hur 
den norske medborgaren Michael Skråmo med sin hustru 
Amanda och svärmor i sin konverteringsprocess rörde sig 
långt utanför en icke öppet våldsbejakande tolkning av 
Koranen och anslöt sig till Islamiska staten 2015. Även 
om Skråmo sannolikt hade grundläggande kunskaper om 
Islam till en viss nivå var ett avancemang i organisationer 
som Muslimska brödraskapet uteslutet eftersom han för-
modligen inte lärde sig arabiska tillräckligt bra för att bli 
en broder på högsta nivå.
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Svenska Bröder
några svenska medborgare som rimligtvis kan antas 
vara del av Muslimska brödraskapet och som har nått den 
högsta nivån, ”ach amal” är de som valts till höga ämbeten 
i de nationella men främst de internationella nätverksor-
ganisationerna. Organisationer som till exempel FIOE, 
FEMYSO eller biståndsorganisationerna Islamic Relief 
och Muslim Aid vilka kommer redogöras för i avsnitt III.

IS, al-Qaida och Brödraskapet – Ett  
ideologiskt överlapp
muslimska brödraskapet upprätthåller inga formella 
band med Islamiska staten och al-Qaida, och på ytan kan 
de verka olika, eftersom al-Qaida och Islamiska staten 
förespråkar våldsam jihadism medan brödraskapet offi-
ciellt försöker omvandla samhällen inifrån. Men de delar 
mål, så det finns ett stort ideologiskt överlapp.

De delar även mer än sina ideologiska grunder, och 
likheterna är större än skillnaderna. Långsiktiga regio-
nala mål har också manat fram olika former av samarbete 
mellan de tre grupperna, till exempel mellan Islamiska 
statens Sinai-filial och Hamas61. 

Hamas var tidigare öppet en väpnad gren av Mus-
limska brödraskapet62 men har sedan två år tagit bort de 
skrivningarna i sina stadgar. De menar fortfarande att 
de har ett ideologiskt släktskap med Muslimska brödra-
skapet. 

De tre grupperna skiljer sig ofta åt i sina offentliga 
strategier, men i slutändan är Brödraskapet, al-Qaida och 
Islamiska staten i slutändan bundna av sin gemensamma 
ideologi och sin vision om ett globalt kalifat som regleras 
av islamisk lag. Sharia. Enligt den shariatolkning som de 
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tre rörelserna delar tillämpas döds- och kroppsstraff för 
olika brott. Apostasi, att förneka religion, eller att avsäga 
sig sin Islamska tro är ett brott förenat med dödsstraff. 
De tre rörelserna tillämpar även kulturellt hedersförtryck 
av kvinnor.

Innan de nådde de högsta positionerna i Islamiska sta-
ten och al-Qaida tillhörde Abu Bakr al-Bagdadi, Usama 
bin Laden och Ayman al-Zawahiri det Muslimska brö-
draskapet – deras gemensamma ideologiska föregångare,. 
Deras karriärer tydliggör det betydelsefulla ideologis-
ka överlappet mellan de mest våldsamma islamistiska 
grupperna – Islamiska staten och al-Qaida och det glo-
bala Muslimska brödraskapet. Bagdadi, bin Laden och 
al-Zawahiri passerade den otydliga och knappt märkbara 
gräns som skulle ha separerat dessa organisationer. De 
gemensamma teologiska tolkningarna av Koranen öppnar 
upp för kommunikation mellan de tre rörelserna.
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Svårigheten att kritisera islam inom islam
the amman message 63, eller på svenska ”Ammanbudska-
pet” är en av förklaringarna till varför det är så svårt få 
kritik inom islam att bryta igenom. De åtta dominerande 
lagskolorna, eller Korantolkningarna, kom överens om att 
sluta fred inbördes efter sekler av krig och stridigheter. 

Syftet med dokumentet var att fastställa islamska nor-
mer och att klargöra islams sanna natur och naturen hos 
sann islam. Ammanbudskapet initierades av kung Abdullah 
II av Jordanien den 9 november 2004 och under åren 
2005–2006 anslöt sig 552 muslimska ledande religiösa 
auktoriteter, organisationer, lärosäten och världsliga ledare 
från 84 länder, till dokumentets mening, som sedan fått 
flera undertecknare.

Ammanbudskapet åtnjuter en hög grad av legitimitet 
eftersom kung Abdullah II av Jordanien stod som ini-
tiativtagare. Kung Abdullah II hävdar som tillhörande 
det Hashemitiska kungahuset blodsband64 med profeten 
Muhammed och ska idag utgöra den 42:a generationen 
efter profeten i en obruten blodslina. Detta innebär att 
kungen respekteras av både shia- och sunnimuslimer och 
kan stå över en nära 1 400 år gammal konflikt mellan 
inriktningarna.

Enligt urkunderna är Ammanbudskapet ett historiskt, 
universellt och enhälligt religiöst och politiskt konsensus 
för den islamiska världen och konsoliderar traditionell, 
ortodox islam. 
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Grundläggande för Ammanbudskapet är att:

1. 	för första gången på över tusen år har den islamiska 	
	 världen formellt och specifikt kommit till ett  
	 pluralistiskt, ömsesidigt erkännande,

2.	 detta erkännande är religiöst bindande för muslimer,

3. det adresserar ett av de mest kritiska problemen för  
	 muslimer idag, nämligen avsaknad av enighet om  
	 vad islam är, vem som är muslim och vad som är  
	 islamiskt.

dokumentets huvudbudskap att erkänna varandras kor-
antolkningar vilket begränsar religionskritiken mellan 
rättsskolorna, det är därför reformerta krafter har svårt att 
få fäste. Ammanbudskapet omfattar inte alla muslimska 
trosinriktningar utan utesluter bland annat alawis, alewiter 
och ahmadiya samt yazidier. Ammanbudskapet är dess-
utom explicit med att det inte på något sätt är tillåtet att 
fördöma eller kritisera salafismen. Och det är ur salafis-
men som bland annat den våldsbejakande bokstavstrogna 
islamismen har sina rötter.

Ammandokumentet är en av förklaringarna till att 
Muslimska brödraskapet, som bland sina företrädare har 
representanter som ratificerat Ammandokumentet enbart 
kritiserar Islamiska statens handlingar, men inte dess ide-
ologi, som till exempel negativ särbehandling av otrogna, 
hat mot homosexualitet och förintande av judar. 

Det ideologiska överlappet gör att Muslimska brödra-
skapet och Islamiska staten blir som kommunicerande 
kärl. Ammanbudskapet håller den möjligheten öppen så 
att sympatisörer och fullvärdiga bröder obehindrat kan 
glida över gränsen till den våldsbejakande jihadismen – 
utan intern kritik
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Ett exempel är al-Qaidas tidigare ledare Usama bin 
Laden, ett annat är Islamiska statens tidigare ledare Abu 
Bakr al-Baghdadi och de svenskar som gått från Mus-
limska brödraskapet till jihadism.

Svenskar som glidit från Muslimska  
brödraskapet över till jihadism
i den svenska kontexten kan tre exempel nämnas på 
personer som inom det ideologiska överlappet glidit från 
Muslimska brödraskapets nätverksorganisationer till att 
stödja, genomföra eller försöka genomföra terroristhand-
lingar eller delta i folkmord åt den Islamiska staten eller 
motsvarande organisationer;

•	 Munir Awad

•	 Tarif al-Sayyed Issa

•	 Ahmad Qadan.

Munir Awad
den 29 december 2010 greps Munir Awad och tre an-
dra personer, två svenska medborgare och en tunisisk i 
Köpenhamn av den danska säkerhetstjänsten misstänkta 
för förberedelse av terrordåd mot Jyllandsposten. Gripan-
det skedde efter ett samarbete mellan Säpo och danska 
PET. Säpo hade haft de fyra svenska medborgarna under 
bevakning under en längre tid. Den 30 december 2010 
häktades Awad och de två andra svenska medborgarna 
av en domstol i Köpenhamn. Munir Awad dömdes den 4 
juni till 12 års fängelse för terroristbrott och frigavs från 
svenskt fängelse i december 2018. Motivet för det plane-
rade blodbadet var hämnd för Muhammedkarikatyrerna 
som Jyllandsposten publicerade 200565.
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Munir Awads svärmor är Helena Hummasten Benaou-
da, tidigare ordförande för studieförbundet Ibn Rushd.

Tarif al-Sayyed Issa
den nu döde Tarif al-Sayyed Issa66 var medlem i Mus-
limska brödraskapet och 2015 gick han med i Fath-armén, 
en islamistisk grupp som deltog i den väpnade offensiven 
för att ta kontroll över Idlib 2015. Med var också fraktio-
ner med kopplingar till al-Qaida samt Fria syriska armén. 
Fath-armén var delaktig i den etniska rensningen och 
folkmordet på kristna som del av al-Nusra-fronten i slaget 
om Idlib. 1 300 kristna mördades, endast två överlevde67. 
Al-Nusra-fronten deklarerades redan 2013 vara en del av 
Islamiska statens väpnade styrkor68. Tarif al-Sayyed Issa 
var med andra ord fullt medveten om vilket förband han 
anslöt sig till 2015, två år senare.

Muslimska brödraskapet i Syrien hyllade al-Sayyed 
Issa i en nekrolog på sitt numera avstängda Twitter-konto. 
Tre av al-Sayyed Issas barn är aktiva inom Ibn Rushd-sfä-
ren, Mustafa som bland annat varit ordförande för Sve-
riges unga muslimer samt Fidaaldin, som figurerar på 
bild under ett besök hos Muslimska brödraskapets and-
lige ledare al-Qaradawi i hans kontor i Qatar. Den tredje 
brodern Yasir har haft olika roller inom studieförbundet 
och är sedan sommaren 2019 IT-ansvarig.

Ahmad Qadan
ahmad qadan, har sin organisatoriska hemvist som med-
lem i Muslim Aid Sverige som i sin tur leds av bland annat 
den tidigare bostadsministern Mehmet Kaplan samt Kajs 
Atallah. 

Kajs Atallah var tidigare enhetschef vid Kista Folk-
högskola samt är sammanhållande för SUDC, Swedish 
United Dawa Center. SUDC är knutpunkten för koran-
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tolkningen för salafistisk jihadism och Muslimska brö-
draskapet. SUDC var ett av de forum som imamen i Gävle 
moské, Abo Raad verkat genom. Abo Raad omhändertogs 
av det svenska migrationsverket i april 2019 tillsammans 
med sin då 34-årige son Raad Al-Duhan i väntan på ut-
visning. Säpo bedömde att Raad utgjorde ett akut hot mot 
rikets säkerhet, och ville därför försöka få honom utvisad 
i enlighet med Lagen om särskild utlänningskontroll. 
Den svenska regeringen beslutade om att utvisa69 Abo 
Raad den 31 oktober 2019 men konstaterade samtidigt 
att det förelåg verkställighetshinder i enlighet med den 
svenska utlänningslagen samt Europakonventionen. Abo 
Raad frigavs och återvände till familjen och församlingen 
i Gävle den 1 november.

Qadan var den förste som dömdes enligt terrorist-
lagarna som infördes 2016. Han dömdes för att offent-
ligt ha uppmanat till terroristbrott och att ha bett andra 
att ansluta sig till terrororganisationerna och att skänka 
pengar som skulle användas för att köpa vapen. Qadan 
överklagade70 tingsrättens dom till hovrätt samt Högsta 
domstolen som fastställde tings- samt hovrätternas dom-
slut den 13 november 2019 till sex månaders fängelse71. 
Qadan hade ingen egentlig bevisning utom sina egna ord 
för att han skulle vara oskyldig.

Det stöd som Qadan hade mobiliserat var avsett för 
al-Nusra-fronten. Samma front som den nu döde Tarif 
al-Sayyed Issa anslöt sig till. 

Högsta domstolen kom fram till att när pengar går till 
inköp av vapen till organisationer som regelmässigt utför 
terrorhandlingar mot civila som ett led i sin krigföring, är 
det inte möjligt att skilja mellan att vapnen används mot 
fiendestyrkorna i den väpnade konflikten och att vapnen 
används för terrorhandlingar mot civila. Uppmaningarna 
från Qadan hade därför avsett att ge pengar till särskilt 
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allvarlig brottslighet och Qadan dömdes för brott mot 
den svenska rekryteringslagen. I praktiken menade Högs-
ta domstolen att det inte går att skilja ut vilken del av 
al-Nusra-fronten som Qadan samlade in pengar till. Detta 
framgår av uppsåtsbeskrivningen. Qadan var väl medve-
ten om att vissa delar av fronten begick terrorhandlingar 
varför han döms för att ha bidragit till att finansiera en 
helhet. Och denna bedömning av Högsta domstolen är 
avgörande för framtida domstolsutslag.

Det kan inte uteslutas att den uppsåtsbeskrivning som 
den svenska Högsta domstolen formulerat kan appliceras 
även på annan eller kommande lagstiftning.
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Muslimska brödraskapet tog aldrig  
avstånd
ingen av organisationerna som tjänar Muslimska brö-
draskapet i Sverige som organisatoriska enheter har tagit 
avstånd eller distanserat sig från Awad, al-Sayyed Issa 
eller Qadan. Ett avståndstagande skulle innebära ett brott 
mot Ammanbudskapet som Mahmoud Khalfi, imam i 
Stockholms moské ratificerat. Khalfi är en av de personer 
som tydligast är associerad till Brödraskapets internatio-
nella organisationer genom sin nuvarande position och 
sina tidigare roller. Och ett avståndstagande skulle inte 
bara utmana de mest ortodoxa medlemmarna som ba-
lanserar på gränsen till att bli våldsbejakande utan även 
riskera att göra Awad, al-Sayyed Issa och Qadan utan 
klantillhörighet. Islam är enligt sina urkunder en för alla 
muslimer gemensam ”umma”. Eller rättare sagt, en ge-
mensam och gränsöverskridande klan eller stam som står 
över alla andra klaner och skall förena muslimer.

Utan klantillhörighet berövas skyddet de har och där-
med i praktiken skulle dessa bli fredlösa. Det är även där-
för Muslimska brödraskapet hävdar att det endast finns ett 
islam – deras islam.– med ideologiska överlapp med bland 
annat al-Qaida och Islamiska staten. En politisk ideologi 
präglat av religiös fascism som gömmer sig bakom en 
religion. Det ger även en förklaring till varför avhoppare 
från det Muslimska brödraskapet är så sällsynta. Dels det 
livslånga tystnadslöftet men även risken att bli betraktad 
som fredlös.

Det är inte heller självklart att Muslimska brödras-
kapet anser att ett domstolsutslag i svensk eller dansk 
domstol har legitimitet. Detta eftersom de dömda agerat 
efter sin religiösa övertygelse och tolkar Koranen likadant 
som Brödraskapet. Vars budskap står över av människan 
stiftade lagar.
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Kommunicerande kärl
att muslimska brödraskapet och den Islamiska staten är 
kommunicerande kärl pekar all internationell forskning 
på. Och i Sverige finns det ett flertal fall ner på individ-
nivå som kan tjäna som exempel på att dörren mellan den 
våldstillämpande och den våldsförlåtande islamismen står 
öppen. Några fall sticker ut som de som nått media men 
antalet är avsevärt mycket större. Det mest talande är 
historien om Abo Raad, imamen i Gävle moské.

Gripandet av Abo Raad
imamen i gävle moské Abo Raad och fem andra, togs 
i förvar i enlighet med utlänningslagen under vårvin-
tern 201972. Man riktade främst in sig på den salafistiska, 
våldsbejakande miljön och inte på den våldsförlåtande 
islamistiska rörelsen. I Säpos uppdrag ingår endast åtgär-
der mot den våldsbejakande miljön73, inte den mot den 
våldsförlåtande.

Men likväl riktade Säpo in tillslaget mot just den punkt 
på den nationella nivån, SUDC, där dessa miljöer möts i 
gemensamma korantolkningar. Det ideologiska överlap-
pet. Den punkt där Abo Raad representerar den vålds-
bejakande miljön möter den islamistiska våldsförlåtande 
miljön. Där Kajs Atallah som genom sitt nätverk via Kista 
Folkhögskola och biståndsorganisationen Muslim Aid 
med Mehmet Kaplan, den tidigare bostadsministern, i 
ledningen representerar Muslimska brödraskapet i Sverige 
möter salafisten Abo Raad.

Terrorforskaren Magnus Ranstorp, FHS/CATS, men-
ade att gripandet var ett genombrott och rubbade den 
våldsbejakande miljön. Det är möjligt att det bara är till-
fälligt som miljöerna kommer ur balans, men gripandet tar 
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inte bort rekryteringen av nya jihadister eller den radikala 
och jihadistiska missionen som bedrivs.

Vivalla i Örebro har bland annat tagit emot mellan 
tolv och femton återvändande IS-anhängare av de 20 som 
reste iväg74 innan kalifatet imploderade. De flesta av de här 
IS-återvändarna, utom den som dömts för mord, bedriver 
idag omfattande självständigt missions- och rekrytering-
sarbete. Det ingick i det uppdrag de fick med sig när de 
reste tillbaka till Sverige, som ett villkor för att få tillbaka 
sina svenska resehandlingar. Vikten av att ha stridserfarna 
jihadister med i det lokala rekryteringsarbetet kan inte 
underskattas och öppnar för möjligheten att de senare 
kan komma att begå terrorbrott inom EU75.

bellevue-moskén i göteborg är ett annat centrum för 
denna typ av mission och där de olika miljöerna möts. 
Och det finns flera på lokal nivå. Det var i anslutning till 
denna moské, inte nödvändigtvis inom ramen för Bel-
levue-moskéns officiella verksamhet, där Michael och 
Amanda Skråmo blev så radikaliserade att de anslöt sig till 
Islamiska staten och det är till denna moské som Amanda 
Skråmos mamma, Umm Hamza, nu återvänt. Där hon 
som sina trosfränder ur samma miljö bedriver samma form 
av dawa som en gång fick henne att radikaliseras76.

Bellevuemoskén i Gamlestaden är Sveriges största 
moské och bland de största i Europa. Den drivs av Isla-
miska sunnicentret och är finansierad av Saudiarabien.

 

Bellevuemoskén har sen länge varit förknippad med extre-
mism. Redan 2007 rapporterades det att man samlade 
in pengar i Bellevuemoskén till Islamska domstolarna i 
Somalia och det har flera gånger propagerats för att ansluta 
sig till terrororganisationen al-Shabaab. Abo Raad har 
återkommande figurerat i samma kretsar av imamer som 
återkommande föreläser eller predikar i Bellevuemoskén77. 
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En av de mer kända namnen som kan kopplas till Bel-
levuemosken är som tidigare nämnts Michael Skråmo. 
Skråmo konverterade till islam runt 2005. Han tog sig 
då det muslimska namnet Abdul Samad al-Swedi. Redan 
tidigt som konvertit bedrev Skråmo dawa, i Sverige och 
Norge. Under flera år föreläste han om islam i radikala 
salafistiska grupper i Göteborg. Han framträdde i Belle-
vuemoskén och i föreningen Sveriges Förenade muslimer. 
2014 höll han en studiecirkel om islam i en lokal förening i 
Lövgärdet, Angered, som drevs av IS-sympatisörer. Några 
månader senare, i augusti 2014, reste Michael, hans fru 
Amanda och svärmor till Syrien för att bosätta sig i IS 
huvudstad Raqqa med sina barn. Michael och Amanda 
Skråmo hade fyra barn och Umm Hamza hade två min-
deråriga från ett senare äktenskap. Umm Hamza heter 
egentligen något annat i den svenska folkbokföringen78.

till skillnad från den öppet våldsförespråkande salafis-
tiska miljö som Abo Raad representerar förespråkar inte 
Muslimska brödraskapet våld som metod i västvärlden. 
Men det stora problemet uppstår när Muslimska brödra-
skapet kontinuerligt intar en förnekande eller förlåtande 
attityd till vålds- och terrordåd.

Mehmet Kaplan och Rashid Musa menade i Almeda-
len 2014 att de som anslöt sig till inbördeskrigets Syrien, 
däribland Islamiska staten, var mer att anse som ”enga-
gerade ungdomar”.

Maimuna Abdullahi i Muslimska Mänskliga Rättig-
hetskommittén, MMRK, betecknar jihadister som ”politi-
serade muslimer”79 – inte som terrorister. MMRK var den 
svenska organisation som tog den terroristdömde Munir 
Awad i försvar efter att han dömts för förberedelser för 
terrorbrott mot Jyllandsposten.
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Att vara våldsnegligerande, apologetiskt eller förlåtan-
de öppnar för otydliga gränsdragningar. Det leder även 
till att öppna för kommunicerande kärl mellan Muslimska 
brödraskapet och i detta fall Islamiska staten. Exemplen 
är många och där Tarif al-Sayyed Issa och Munir Awad 
endast är två exempel på hur personer som antingen öppet 
deklarerar sin tillhörighet till Muslimska brödraskapet 
eller via familjeband kan kopplas till rörelsen och sedan 
glider över gränsen – utan att Brödraskapet håller emot. 

skälet är enkelt – det ideologiska överlappet öppnar 
dörren. Och Ammanbudskapet håller dörren öppen.
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Sammanfattning och konklusion
även om Muslimska brödraskapet inte i Sverige predikar 
våld själva, annat än genom gästföreläsningar under de 
numera nedlagda Muslimska Familjedagarna som anord-
nades av Ibn Rushd, IFiS och SUM, utgör Brödraskapet 
en jordmån för radikalisering. Det kommer en redogörelse 
för Muslimska brödraskapets svenska nätverksorganisa-
tioner längre fram i boken.

Det var ingen slump att Säpo agerade mot Abo Raad 
och i just den punkt som den salafistiska jihadismen sam-
manfaller med Muslimska brödraskapets våldsförlåtande 
islamism. Swedish United Dawah Center, SUDC.

När Säpo väl agerade mot den våldsbejakande eller 
våldsförlåtande islamistiska miljön ingrep de i exakt den 
punkt där dessa sammanstrålade. Där den militanta sal-
afismen möter det i Sverige våldsapologetiska, eller vålds-
förlåtande, Muslimska brödraskapet.

Vissa menar att eftersom Muslimska brödraskapet inte 
genomför terroristdåd i Europa är de inte ett säkerhets-
politiskt hot mot Europas demokratier. Men det är belagt 
att medlemmar i Muslimska brödraskapet förser Islamiska 
staten med såväl vapen som jihadister som radikaliserats 
inom ramen för de gemensamma korantolkningarna. Som 
kliver över gränsen men inom det ideologiska överlapp 
som förenar Islamiska staten med Muslimska brödras-
kapet.
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En minoritet bland minoriteter
muslimska brödraskapet bygger sin världsbild på att 
de, och dess nätverksorganisationer, skulle företräda ”ett 
islam” och att den rörelse som Muslimska brödraskapet 
representerar skulle vara representativ för en majoritet av 
världens muslimer och i synnerhet för sunnimuslimer. 
Ingenting är mer felaktigt eftersom Muslimska brödraska-
pet är en minoritetsrörelse även i sunnimuslimska länder. 
Muslimska brödraskapet har sin bas i sunnimuslimska 
väljargrupper med lägre utbildning och lägre inkomster 
än övriga befolkningen. Ett mönster som slår igenom i 
alla de länder i arabvärlden som har genomfört fria, eller 
relativt fria, allmänna val och där Muslimska brödraskapet 
kunnat agera som politiskt parti i någon form.

Muslimska brödraskapets starkaste väljarbas är lågut-
bildade, arbetslösa och medellösa som är enkla byten för 
förenklade politiska förklaringsmodeller och lösningar. 
Fattigdomen är judarnas och det sekulära västs fel – lös-
ningen är ge all makt och allt ansvar till Allah i ett världs-
omspännande kalifat. Ett kalifat som bygger på Koranen, 
haditherna och Profetens sunna.

I de arabiska länder som granskats är det klart att ju 
högre utbildning befolkningen har, och ju högre utvecklad 
industri- och tjänstesektorn är i kombination med låg 
arbetslöshet gör att stöd för religiösa fascistiska rörelser 
och ideologier, som Muslimska brödraskapet, blir svagare. 

Samtidigt har Muslimska brödraskapet i flera länder 
utvecklats till att bli politiska partier i de parlamentariska 
systemen, som i Marocko och Jordanien. Ett annat exem-
pel är det turkiska AKP, president Recep Tayyip Erdoğans 
parti, även om detta parti främst präglas av ottomanska 
stormaktsambitioner. Marocko, som anser att det Mus-
limska brödraskapet och andra teokratiska rörelser är ett 
hot mot moderniseringen av landet, har byggt in spärrar 
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i konstitutionen så att oavsett valresultat kan inget parti 
regera ensamt. Ett konstitutionellt skydd för att hindra 
landet att falla tillbaka i en teokrati. Marocko är ensamt 
om att ha infört denna begränsning i det parlamentariska 
systemet.

Egypten
egypten intar en särställning som det land där Muslimska 
brödraskapet grundades av Hassan al-Banna. Vid presi-
dentvalet 2012 vann Muslimska brödraskapets kandidat 
Mohammad Mursi en klar seger med 51,73 procent av 
de avlagda rösterna80. Röstdeltagandet var dock lågt, 52 
procent, och nationella och internationella bedömare var 
eniga om att valsegern hade gått till den sekulära kandida-
ten Ahmed Shafik vid ett högre valdeltagande. Muslimska 
brödraskapets stöd ligger annars på runt 42–43 procent-
enheter och väljarbasen finns främst på den egyptiska 
landsbygden utanför storstäder och industrizoner. Mursis 
valseger byggde på Brödraskapets massiva mobilisering 
av imamer och en kampanj som var en kombination av 
muslimskt välgörenhetsarbete under Brödraskapets led-
ning som också uppmanade sina församlingssmedlemmar 
att rösta81.

Mohammad Mursis antisemitism var vida känd i val-
rörelsen. Två år innan valet hade han kallat ”sionister” för 
”blodsugare och ättlingar till apor och grisar”82.

Bland svenska medborgare som var med i Moham-
mad Mursis och Muslimska brödraskapets kampanjstab 
märktes Mohamed Temsamani, ordförande för Förenade 
islamiska föreningar i Sverige och ansvarig för trosfrågor 
på studieförbundet Ibn Rushd. Temsamani var vid tiden 
för den egyptiska presidentvalskampanjen också fritids-
politiker för Miljöpartiet.
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Mohammad Mursi avsattes i en militärkupp 201383 och 
avled i rättegångsalen under en pågående rättegång mot 
honom84 2019. Muslimska brödraskapet är sedan 2013 
förbjudet i Egypten och är idag etablerat i Qatar där dess 
andlige ledare Yusuf al-Qaradawi har sin huvudsakliga 
vistelseort. Al-Qaradawi har på grund av sina åsikter in-
reseförbud till Irland, Storbritannien och USA. 

Tunisien 
vid parlamentsvalet 2014 fick partiet Ennahda, som 
tidigare var öppet associerat med Muslimska brödraska-
pet, 28 procent av rösterna och blev näst störst efter det 
sekulära Nidaa Tounes som fick 37,5 procent. Ennahdas 
partiledare Rached Ghannouchi har sedan valet 2014 
distanserat sig från Muslimska brödraskapet och talar 
mer om en muslimsk demokrati än att upprätta ett kalifat. 
Trots att Ghannuchi distanserat sig har han genomfört 
flera möten med bland annat företrädare för al-Qaidas 
allierade Ansar al-Sharia och terrororganisationen Hizb 
ut-Tahrir samt deltog i Muslimska brödraskapets konfe-
rens i Istanbul 201685.

Vid lokalvalen 2018 gick Ennahda fram och blev störs-
ta parti i flera regioner utanför storstäderna och industri-
zonerna. Ennahdas starkaste stöd finns på landsbygden 
där utbildningsnivån är låg86. Analfabetismen i Tunisien 
ligger på 18,2 procent av befolkningen över 15 år87. Vid 
parlamentsvalen i oktober 2019 backade dock Ennahda 
med 17 mandat och de sekulära partierna nådde vissa 
framgångar88.
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Marocko 
vid det senaste parlamentsvalet 2016 fick Justice and 
Development Party, JDP, 28 procent av rösterna. JDP 
är största parti i Marockos parlament och håller 125 av 
395 mandat89 i parlamentets andrakammare. I förstakam-
maren, som utses av kungen, har JDP 12 av 120 platser. 
JDP förespråkar inte ett globalt kalifat eller en islamisk 
stat utan är lojala med kungen av Marocko och Marockos 
konstitution från 2011 som garanterar likhet inför lagen 
för samtliga abrahamitiska religioner. JDP:s stöd är störst 
utanför storstäderna i områden med låga inkomster och 
låg utbildning.

Jordanien 
muslimska brödraskapet i Jordanien är representerade 
i parlamentet av IAF, Islamic Action Front eller Jabhat 
al-’Amal al-Islami som officiell politisk gren. Efter slut-
räkning vid det senaste valet 2018 erhöll IAF 15 av 130 
mandat i den folkvalda förstakammaren eller tolv procent 
av rösterna. Precis som i resten av arabvärlden fick IAF de 
största framgångarna i regioner där befolkningen har låg 
utbildning och i områden som domineras av palestinier. 
IAF är uttalat anhängare av Hamas och även om palesti-
nier utgör den största minoritets- och väljargruppen med 
dryga 1,2 miljoner med rösträtt i jordanska val lyckades 
inte IAF attrahera andra väljare90.
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Turkiet
rättvise- och utvecklingspartiet, Adalet ve Kalkınma 
Partisi (AKP) är Turkiets största politiska parti och är ett 
konservativt parti i ledet av många andra i den turkiska 
mitten-höger positionen. Partiet betraktas av många ut-
omstående bedömare som moderat islamistiskt, men på 
senare år har även partiledningen fört det mot en allt-
mer öppen islamistisk riktning. AKP är inte Muslimska 
brödraskapets politiska gren men de för en motsvarande 
islamistisk politik men med ett etniskt nationalfascistiskt 
anslag. AKP och president Recep Tayyip Erdoğans vision 
är ett återupprättat Ottomanskt rike. Det går därmed inte 
att dra ett direkt band mellan AKP och det Muslimska 
brödraskapet men det går samtidigt inte att bortse från 
de ideologiska gemenskaperna. Som ett återupprättat ot-
tomanskt rike med islam som statsreligion som i sin tur 
till stor del sammanfaller med en islamisk statsbildning 
eller ett kalifat.

I det nationella valet till parlamentet 2018 fick AKP 
inte egen majoritet. Med 42,56 procent av rösterna var de 
tvungna att forma en allians, Folkets allians eller Cumhur 
İttifakı, tillsammans med det etnofascistiska MHP som 
fick 11,1 procent. MHP:s ungdomsorganisation är de Grå 
vargarna som under 1980-talet lät mörda runt 700 kurder 
och vänsteroppositionella och dessutom iscensatte mord-
försöket på Johannes Paulus II. Grå vargarna är kända i 
Sverige för sina kontakter med bland den tidigare bo-
stadsministern Mehmet Kaplan91, centerpartiets tidigare 
medlem Mihail Yüksel92 (grundare till Partiet Nyans) 
och den socialdemokratiske riksdagsledamoten Sultan  
Kayhan93. I presidentvalet 2018 fick president Erdoğan 
egen majoritet i första omgången med 52 procent av rös-
terna94.
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Turkiet har annars ett renodlat islamistiskt parti, Saa-
det som fick 1,5 procent av rösterna i lokalvalen 2019. 
Saadet har ett öppet samarbete med det somaliska isla-
mistiska partiet Xisbiga Midnimo Qaran där den förre 
svenske moderate riksdagsledamoten Abderizak Waberi 
för närvarande är ordförande95.

Libanon
libanons parlamentariska system bygger på maktdel-
ning mellan shia- och sunnimuslimer som delar på makten 
med de kristna maroniterna. The Islamic Group, eller 
Al-Jama’ah Al-Islamiyah är Muslimska brödraskapets 
politiska parti i Libanon. The Islamic Group förlorade 
sitt enda mandat i det senaste valet och saknar i dagslä-
get parlamentarisk representation. Saeed Hariris Tayyar 
Al-Mustaqbal, Future Movement som stödjer fredspro-
cessen och står Saudiarabien närmare är det sunnimus-
limska alternativ som attraherar sunnimuslimska väljare96. 
Sunnimuslimska libanesiska medborgare har generellt en 
högre utbildningsnivå och högre levnadsstandard än sina 
motsvarande turkiska, jordanska, tunisiska och egyptiska 
trosfränder.

Det finns idag inga tecken på att Muslimska brödra-
skapet skulle lyckas etablera sig i Libanons politiska sys-
tem trots att Hamas och Hizbollah, som vann det senaste 
parlamentsvalet, har valt Beirut som sin arena för samtal 
om samarbeten97.
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Sammanfattning, analys och diskussion
muslimska brödraskapets religiösa fascistiska budskap 
attraherar endast hälften av väljarna om budskapet kryd-
das med nationalistiska ideal som i Turkiet eller som på 
den palestinska Västbanken. I alla andra länder, där de 
renodlat förkunnar sitt eget budskap är de i klar minoritet 
även om de lokalt kan bli största parti som på Gaza och 
Västbanken. På Gaza-remsan har Hamas, den tidigare 
väpnade palestinska grenen av Muslimska brödraskapet 
egen majoritet. På Västbanken, där val endast har kunnat 
hållas vid universiteten, samlar Hamas knappt hälften av 
de avgivna rösterna till studentkårerna.

Även i Sverige är Muslimska brödraskapet en mino-
ritetsrörelse. De två trossamfund som direkt kan kopp-
las till Brödraskapet är Förenade islamiska föreningar i 
Sverige, FIFS, samt Sveriges Förenade Muslimer, SFM. 
Dessa betjänade 33 000 respektive 40 000 muslimer enligt 
2017 års statistik från Myndigheten för stöd till trossam-
fund. Totalt står därmed cirka 73 000 muslimer under 
direkt inflytande från Muslimska brödraskapet. Till dessa 
samfund, eller paraplyorganisationer kommer även de av 
Turkiet finansierade och kontrollerade moskéerna och 
kulturföreningarna eller moskéerna samt de somaliska 
kulturföreningarna. I den relationen går det inte att dra ett 
direkt likhetstecken då de senare moskéerna och förening-
arna har ett nationalistiskt raster ovanpå religionen. Men 
det går samtidigt inte att bortse från det som förenar dessa.

Då Sverige inte för statistik över religiös tillhörighet 
eftersom trosuppfattning är skyddad enligt Regerings-
formen är det svårt att uppskatta om hur brett stödet är 
för Muslimska brödraskapet bland svenska muslimer. 
Forskaren docent Tobias Hübinette98 har uppskattat an-
talet svenska muslimer till en dryg miljon. 31 decem-
ber 2016 fanns det sammanlagt 1 022 850 folkbokförda  
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invånare i landet som kunde betecknas som muslimer. Det 
är 10,2 procent av totalbefolkningen som möjligen går att 
benämna som muslimer och som naturligtvis inbegriper 
både utövande muslimer (som möjligen uppgår till uppe-
mot en tredjedel av de 1 022 850 invånarna), ej särskilt 
praktiserande muslimer och enbart kulturella muslimer. 

Skulle de turkiska och somaliska kulturföreningarna 
och moskéerna som inte är anslutna till FIFS respektive 
SFM räknas in finns det en potential att nå ytterligare 
knappt 200 000 muslimer som står under Brödraskapets 
inflytande. Det går dock inte att sätta ett direkt likhets-
tecken mellan de turkiska och somaliska kulturförening-
arna samt moskéerna å ena sidan och Brödraskapet å den 
andra men det går heller inte att utelämna den ideologiska 
gemenskap som finns. Den högre siffran är dessutom osä-
ker och kräver ytterligare studier. Högt räknat är stödet för 
Muslimska brödraskapet i Sverige knappt 20 procent av 
den muslimska gruppen. Detta är helt i linje med de i de 
mer industrialiserade och utvecklade muslimska länderna 
i Mellanöstern, men brödraskapet är fortfarande helt klart 
i minoritet i den muslimska gruppen. Siffran 20 procent 
är förmodligen orealistisk och det verkliga stödet ligger 
närmare den lägre gränsen. 

Förutsatt att Hübinettes uppskattning är korrekt skulle 
Brödraskapet ha runt sju procent av Sveriges muslimer 
som direkta följare eller anhängare. Men trots det svaga 
stödet har Brödraskapet genom sina nätverksorganisatio-
ner lyckats måla upp bilden av sig själva som en majoritets-
rörelse bland muslimer i Sverige. Hübinettes beräkningar 
och slutsatser pekar dock på motsatt förhållande om myn-
digheten SST:s statistik vägs in. Upp till en tredjedel av 
svenska muslimer kan betecknas som praktiserande, en 
tredjedel mer är att betrakta som ”kulturella” muslimer 
samt en tredjedel som är fullt ut sekulariserade. I den sista 
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gruppen kan även den grupp som helt tar avstånd från all 
religion vägas in.

Hübinettes beräkningar och resonemang tillsammans 
med kända valresultat både i Sverige och i utlandet, re-
sulterar i att tesen att Brödraskapet skulle företräda ”ett 
islam” eller alla muslimer i Sverige och internationellt är 
helt orimlig.

Muslimska brödraskapets väljare och anhängare har 
dessutom lägre utbildning och lägre inkomster än seku-
lära och mer moderata muslimska väljare i de länder där 
Brödraskapet agerar som ett politiskt parti och kandiderar 
i politiska val. Brödraskapets starkaste fästen är utanför 
storstäder och industriella eller ekonomiskt utvecklade 
regioner. Det håller förmodligen på utvecklas på samma 
sätt i Sverige eftersom Muslimska brödraskapet och andra 
islamistiska eller salafistiska rörelser har mest stöd kring 
moskéerna i utsatta områden som är socioekonomiskt 
svaga – som Vivalla i Örebro, Angered i Göteborg eller 
på Järvafältet i Stockholm.

Om man analyserar de enskilda valkretsarna i de gran-
skade länderna, finns en tendens att väljarna i Mellanös-
tern, Muslimska brödraskapets kärnområde, nu istället 
går i en sekulär och mer demokratiskt orienterad riktning 
i takt med att välståndet växer och utbildningsnivåerna 
höjs. Stödet för Brödraskapets samhällsidé tappar mark 
och inflytande vartefter dessa länders ekonomi och demo-
krati utvecklas. Det tunisiska valet hösten 2019 gav en in-
dikation på att denna trend fortsätter då partiet Ennahda 
gick tillbaka med 17 mandat i parlamentet99.

Det var i Tunisien som den arabiska våren inleddes.
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När jag blir fri
”När jag blir fri”. 

orden kommer, nästan viskande med eftertanke men det 
märks att Lars Vilks har sagt dem förut. Konstnären och 
professorn Lars Vilks sitter med en kopp kaffe i handen. 
Vi har pratat om framtiden. Orden hänger kvar i luften 
några sekunder som tycks vara en evighet. När han blir 
fri. Om han blir fri. Vad han ska göra då? 

Tre sockerbitar och mjölk. Han rör sakta med skeden 
i koppen. Jeansskjorta. Det var många år sedan jag såg 
någon bära en jeansskjorta. Vi sitter i konferensrummet 
som går i en vit-grå-svart färgskala. Vi är inte ensamma. 
Hans ständiga följeslagare, personskyddet, är ständigt 
närvarande. Även här i det minimala konferensrummet. 
Vilks verkar ändå påtagligt lugn och obesvärad när han 
berättar om hur hans liv förändrades i grunden den där 
dagen 2007. När han stod på torget i den tyska staden 
Kassel med en grupp konststudenter vid konstbiennalen 
Documenta. Documenta är en av världens största utställ-
ningar för samtida konst och hålls var femte år, 2007 
besöktes biennalen av fler än 750 000 besökare. Det var 
fullt med folk. Överallt.

Mobiltelefonen ringde när han stod och pratade inför 
resesällskapet. Det var media som fick tag i honom först 
och frågade om hur det kändes att ha fått en fatwa, en 
dödsdom av al-Qaida utfärdad på sig. Där stod Vilks mitt 
i folkhavet.

”Vad svarar man på det?” säger Vilks lugnt. ”Jag hade då 
endast vaga begrepp om vad konsekvenserna kunde vara och, 
visar det sig nu, senare skulle bli”.
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lars vilks har kvar ljudfilen. Han är inte en fri man 
idag. Hans vardag är beskuren och kontrollerad. Utan den 
svenska statens skydd vore hans dagar räknade. Fatwan, 
hans dödsdom, är i allra högsta grad aktuell. Friheten är 
beskuren. Allt genomförs med minutprecision. Vilks är 
alltid ensam. Men samtidigt är han aldrig ensam.

Skälet till fatwan var Vilks numera vitt kända rondell-
hundar. Rondellhundarna, egentligen en av tre skisser, 
publicerades i anslutning till en ledartext i Nerikes Alle-
handa den 28 augusti 2007100 av Lars Ströman. Artikeln 
orsakade protester bland muslimer både i Sverige och i 
Iran, vilket fick Konstföreningen i Tällerud, Gerleborgs-
skolan i Bohuslän och till slut även Moderna museet i 
Stockholm att tacka nej till att ställa ut bilderna. 

Bakgrunden till att Lars Vilks fick svårigheter med 
att ställa ut sina teckningar var den så kallade karikatyr- 
krisen som Danmark råkade ut för. Tidningen Jyllands-
posten publicerade den 30 september 2005 tolv teckningar 
som föreställde profeten Muhammed. Det ledde genast 
till kritik från muslimska samfund och organisationer i 
Danmark. Demonstrationer och våldsamma protester mot 
danska men också mot svenska intressen inträffade efter 
nyåret 2006, sedan en dansk-muslimsk delegation rest runt 
i arabvärlden. Konstnärerna mordhotades och fem år efter 
publiceringen, 2010, förhindrades ett terrorattentat mot 
Jyllandsposten där bland annat den svenske medborgaren 
Munir Awad, svärson till Helena Hummasten Benaouda 
som då var ordförande för studieförbundet Ibn Rushd.

Bland de företag som drabbades hårt av muslimers 
köpbojkott mot Danmark fanns Arla och den 4 och 5 
februari 2006 utsattes flera nordiska länders beskickningar 
för brandattentat i Beirut och Damaskus.

Såväl attentatsförsöket mot Jyllandsposten som de an-
grepp som senare riktades mot Lars Vilks hade kopplingar 
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till miljön kring Muslimska brödraskapet i Sverige. Brot-
tet? Det avbildningsförbud av profeten Muhammed som 
råder inom islam. Ett avbildningsförbud som heller inte 
har något egentligt stöd i Koranen utan är en hårdtolkning 
av sura 12:40:

”Vad ni dyrkar vid sidan av Honom är ingenting annat än 
namn som ni har tänkt ut, ni och era förfäder; Gud har inte 
gett er tillstånd till detta. Ingen dömer utom Gud; Han befaller 
er att dyrka Honom ensam. Detta är den evigt sanna tron, 
men de flesta människor har ingen kunskap [om detta]”.

då profeten muhammed kommit att inta en gudalik ställ-
ning kom avbildningsförbudet även att omfatta profeten 
själv efter hans död. Detta förstärks med hädelseförbudet 
i sura 33:57:

”Allah fördömer dem som smädar och sårar Honom och Hans 
Sändebud, och Han utestänger dem från Sin nåd i detta liv och 
i det kommande; Han har ett förnedrande straff i beredskap 
för dem”. 

dessa två brott är även brott mot ett av de nutida vikti-
gaste dokument eller fördrag som förhandlats fram av de 
muslimska länderna. Ett av de mål som Muslimska brö-
draskapet har med etableringen i demokratier som Sverige 
är att arbeta in de muslimska mänskliga rättigheterna.

Organisation of Islamic Cooperation, eller den islamis-
ka samarbetsorganisationen101, antog 1990 den så kallade 
Kairo-deklarationen om muslimska mänskliga rättigheter, 
Kairo-deklarationen102 och slår fast sharia som dess enda 
grund. Flera muslimska länder ansåg att FN:s deklaration 
om mänskliga rättigheter inte tog hänsyn till kulturella 
och religiösa förhållanden. 
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Grunden till den reserverade inställningen till FN-de-
klarationen om de mänskliga rättigheterna är att den vilar 
på en outtalad sekulär uppfattning, medan länder med 
islam som grund har Koranen som källa, som innefattar 
avbildnings- och hädelseförbudet som ett exempel.

En grundläggande och väsentlig skillnad mellan 
FN-deklarationen och Kairo-deklarationen är synen på 
religionsfrihet, yttrandefrihet och aspostasi. Enligt Kairo-
deklarationen är det i praktiken förbjudet att avsäga sig 
sin islamska tro. Vidare får yttrandefriheten inte användas 
mot religionen. I artikel 22 A i Kairo-deklarationen sägs 
att ”var och en har rätt att uttrycka sin åsikt fritt på ett sådant 
sätt som inte skulle strida mot principerna i sharia”. Sedan 
2015 har FN:s råd för mänskliga rättigheter genomdrivit 
kravet att jämställa kritik av religioner med diskriminering 
av människor. Detta blev möjligt när Saudiarabien tog 
kontroll över rådet genom att bli valt som ordförandeland.

I Sverige är det främst Muslimska mänskliga rättig-
hetskommittén som driver opinion för ett införande men 
samtliga av Muslimska brödraskapets nätverksorganisa-
tioner driver frågan i de forum där de agerar. 

Vi pratar vidare om hur Vilks vardag förändrades. När 
han tagit sig hem till Sverige och anlände till Helsing-
borg mötte Säpo honom. De hade ett långt samtal och 
Vilks frågade polisen vad de tyckte att han skulle göra nu.  
Polisens svar var: 

”Byt namn, byt identitet och flytta”.

inget mer. lars vilks förklarade att det inte var ett al-
ternativ för honom, men polisen förklarade för honom 
att ”hem kunde han inte åka i vilket fall som helst”.  
Hans bostad måste ovillkorligen genomsökas av bomb-
hundar först. Som tur var fick Vilks, mitt i natten, tag på 
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en vän och han kunde bo där i några dagar tills polisen 
tillät honom återvända hem. Hade inte vännen ställt upp 
hade Vilks varit hänvisad till gatan.

Sedan dess har hoten mot hans liv, hans hälsa och 
egendom inte upphört. Tvärtom – de har kommit och gått 
i vågor. Trots att Vilks inte bedrivit särskilt mycket explicit 
kritik och inte heller uttryckt sig genom sitt konstnärskap 
så att han skulle kunna anklagas för att ha hädat islam, 
så har hotbilden sakta och obevekligt växt. Det är dock 
påtagligt när Vilks använder sig av andras verk om islams 
syn på yttrandefrihet i föreläsningar där han problemati-
serar som hotbilden förändras. Hoten mot Vilks har också 
eskalerat beroende på händelser han inte kunnat påverka. 
Händelser i hans omvärld.

Lars Vilks och jag går igenom hur hoten och Säpos 
åtgärder ökat genom åren. Sedan fatwan utfärdades 2007 
pekar Vilks ut tre specifika årtal och händelser som har 
fått konsekvenser för hans liv.

Amerikanskan Colleen LaRose, mer känd under sin 
pseudonym Jihad Jane dömdes 2014 till tio års fängelse för 
att ha planerat att mörda Lars Vilks. Hon hade konverterat 
till Islam och sedan 2008 umgåtts i extrema islamistiska 
kretsar på olika internetforum. Hennes yttersta mål var 
att attackera islams fiender och bli martyr. LaRose greps 
redan 2010 men satt fram tills att domen föll 2014 isolerad 
23 timmar om dygnet och slapp undan ett livstidsstraff 
eftersom hon samarbetat med de amerikanska myndighe-
terna. Vilks hade fortfarande inget polisskydd då.

Sedan följde hoten och attentatsförsöken i snabb takt. 
Den 11 maj 2010, under en föreläsning om yttrandefrihet 
på Uppsala universitet spelade Vilks upp filmen Allah Ho 
Gaybar, som visar homosexuella i Muhammed-masker. 
En 18-årig man gick till rasande attack mot Vilks samti-
digt som någon kastade ägg på honom. En säkerhetsvakt 
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hann kasta sig mellan mannen och Vilks. Äggen träffade 
Säpovakten och förstörde hans kostym. Inte Vilks. Men 
istället för ägg kunde det varit ha varit något annat – som 
en handgranat.

Den 1 december 2010 sprängde sig Taimour Ab-
dulwahab till döds mitt i julhandeln på Bryggargatan 
i Stockholm. Något fel uppstod med hans bomb-bälte 
och det var bara han själv som omkom. En bilexplosion 
som hade arrangerats precis i närheten samma ögonblick 
krävde inte heller några dödsoffer. I ett mejl till TT an-
gav Abdulwahab Lars Vilks målningar och de svenska 
soldaternas närvaro i Afghanistan som skäl för attacken.

Det senaste attentatsförsöket mot Vilks som blivit känt 
genom media var det i Köpenhamn 2015. Detta inleddes 
med attacken vid kulturhuset Krudttønden i den 14 fe-
bruari 2015 och slutade med att gärningsmannen, Omar 
Abdel Hamid El-Hussein, sköts till döds vid Nørrebro 
morgonen därpå. Attentatet begicks under ett debattmöte 
med rubriken Konst, hädelse och yttrandefrihet som hade 
organiserats av Lars Vilks Komiteen. Frankrikes ambassa-
dör i Danmark, François Zimeray, deltog. Mitt under ett 
anförande av Femenaktivisten Inna Shevchenko avlossade 
gärningsmannen 30 till 40 skott rakt in i lokalen genom 
en fönsterruta och en privatperson, filmskaparen Finn 
Nørgaard, dödades och tre poliser skadades.

den 15 maj 2010 försökte två bröder, de svenska medbor-
garna Mentor och Mensur Alija från Landskrona bränna 
ner konstnären Lars Vilks hus. Bröderna dömdes i både 
tingsrätt och hovrätt till tre respektive två års fängelse 
för attentatet.

Även om attentatet mot Vilks bostad enligt åklagaren 
saknade motivbild vittnar fynden om något annat. Vid at-
tentatet krossades en ruta och brandfarlig vätska sprutades 
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in i köket. En gardin började brinna och branden spred sig 
till ett köksskåp, väggen och taket men slocknade av sig 
själv. I bevisningen mot männen ingick två brandskadade 
jackor, en kniv, två plastflaskor och en tändare, liksom ett 
par bensinindränkta kalsonger och en fällkniv.

I en av jackorna som polisen hittade på brottsplatsen 
fanns en nyckel, till den ena broderns bostad. Med hjälp 
av en beslagtagen dator kunde åklagaren bevisa att Mentor 
Alija googlat på konstnärens adress och gjort en hel del 
andra sökningar som var relaterade till jihadism. Men 
ett fynd kopplar ihop bröderna Alija till Muslimska brö-
draskapet.

I innerfickan på jackan som kopplades till attentatet 
påträffades en vit plastficka från Skånetrafiken med Men-
sur Alijas körkort och hans medlemskort från Islamiska 
föreningen i Landskrona.

Islamiska föreningen, eller församlingen, i Landskrona 
är i sin tur medlem i Förenade islamiska föreningar i Sve-
rige103, FIFS, där Mohamed Temsamani idag är ordföran-
de. Temsamani var valarbetare i den egyptiske presidenten 
Mohammad Mursis stab under den egyptiska valrörelsen 
2011. Mohammad Mursi var Muslimska brödraskapets 
officiella presidentkandidat. 

Islamiska föreningen i Landskrona var också bas för 
imamen Fekri Hamad innan han flyttade till Västerås. 
Hamad togs senare i förvar av Säpo eftersom han ansågs 
vara en ”fara för rikets säkerhet”. Dr Magnus Ranstorp 
vid Försvarshögskolan menade i det sammanhanget att 
Fekri Hamad och imamen Abo Raad var ett radarpar i 
den jihadistförespråkande miljön i Sverige.

På samma sätt som SUDC, Swedish United Dawa 
Center är en punkt där det islamistiska Muslimska brö-
draskapet möter den salafistiska och jihadistiska miljön i 
Sverige var Islamiska föreningen i Landskrona en knut-
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punkt vid tidpunkten för där Muslimska brödraskapet 
mötte den våldsbejakande miljön. Och även om åklagaren 
i målet sade att det saknades motivbild var Lars Vilks 
själv spontant klar över att det visst fanns ett motiv. Verk-
ställande av fatwan från 2007 som utställdes av självaste 
al-Qaida. Bröderna Alijas historia är ytterligare en om 
vad som sker när de olika islamistiska miljöerna möts och 
effekterna av den ideologiska gemenskap som finns mellan 
Muslimska brödraskapet, Islamiska staten och al-Qaida. 
Och dessa miljöer möts på flera nivåer i Sverige. I SUDC. 
I några av de lokala moskéerna som till exempel den i 
Landskrona 2015. 

Vi pratar vidare. Kaffet är uppdrucket sedan länge 
och samtalet kommer in på yttrande- och tryckfriheten 
ur ett vidare perspektiv. Regleringen av det fria ordet och 
konstbegreppet som går igen i islamism, fascism, nazism 
och kommunism. Same same, but different. Islamismen tar 
rygg på religionen islam. Eller gömmer sig bakom den för 
att undvika granskning och kritik.

Att vara antirasist är fint och moraliskt högtstående, 
precis som att vara antinazist och antifascist. Antikom-
munist går också bra. Men det går inte att vara antiisla-
mist – du blir då kallad för islamofob istället. Trots att 
ideologierna i realiteten och i tillämpningen i alla andra 
avseenden är lika som bär.

Jag framför den hälsning som jag fick med mig från 
chefsdomaren i Casablancas Högsta domstol till Lars 
Vilks personligen några år tidigare. Marocko hade precis 
tagit bort blasfemilagstiftningen från sin författning då 
imamrådet tillsammans med hovet och parlamentet gjort 
en omtolkning av Koranen. Blasfemi och avbildningsför-
budet var inte förenligt med islam ansåg man. Islam, och 
framför allt Marocko, måste utvecklas med sin tid och 
sina följare.
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Hälsningen till Lars Vilks lydde:

”Många av oss är sura på honom för det han gjort. Men mr 
Vilks kan vara helt säker här i Marocko. Ingen kommer tillåtas 
kröka ett hårstrå på hans huvud”.

Lars Vilks skrattar till lite när han lyssnar:

”Både du och jag vet att det kommer räcka med att en enda 
inte håller med om det. En enda som både har kapacitet och 
resurser nog. Och det räcker långt. Titta bara på Sverige, titta 
bara på mig”, säger han. 

Vi pratar om överförda hotbilder och om vilken tur han 
hade den där natten. Av en ren slump var han inte hem-
ma när bröderna Alija försökte bränna ner hans hus.  
Vilks skrattar igen:

”Det var lite Laurel and Hardy över det hela – två personer 
som mitt i natten försöker bränna ner ett hus med eternit-
plattor, och det hela slutar med att en av dem råkar hälla all 
bensin över sig. Sen fumlar han med tändaren och lyckas sätta 
fyr på sig själv”.

humorn. det är humorn och nyfikenheten på sin omvärld 
som präglar Lars Vilks. Och modet, och förmågan att 
isolera en händelse och se den som ett konstverk i vår tid. 
Det är inte utan att jag smittas av Lars Vilks humor. Jag 
får bilden av ett terrorattentat som utförs med samma 
precision som Helan och Halvan hade presterat. I rätte-
gångsprotokollet och i domen mot bröderna Alija finns 
det något komiskt. Den ena brodern dränker sig själv i 
bensin så till den grad att till och med kalsongerna blir 
genomblöta. Sjukvårdspersonalen var tvungna att lägga 
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Mentor Alijas kalsonger i en försluten plastpåse på grund 
av bensinlukten och brandfaran.

Bröderna Alija som Helan och Halvan. Där slutar den 
delen av vårt samtal och vi går över till att prata om annat 
som engagerar oss bägge. 

En halvtimme senare är vi klara, och Lars Vilks och 
hans entourage gör sig redo att ge sig av. Han trycker 
min hand länge och det känns som vi skapat ett band 
mellan oss. 

Ut genom dörren går sedan en man som jag säkert 
kommer möta igen. Var och när vet jag inte men det lo-
vade vi varandra. Sällan har jag träffat någon som är så 
fri i tanken.

Men samtidigt vet jag att han aldrig mer kommer bli 
fri. Lars Vilks betalar priset för vårt sätt att leva. Han har 
offrat sin fysiska frihet för att vara en av de som sätter 
stopp: Hit men inte längre. Lars Vilks är alltid ensam. 
Och aldrig ensam. Orden ringer i mina öron:

”När jag blir fri”.



104 105



104 105

Del II
Organisatoriska grundprinciper
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Muslimska brödraskapet som också kallas Brö-
draskapet eller MB är inte en formell organisation 
med organisationsnummer. Brödraskapet är en 

nätverksorganisation – en idé- och värdegrundsbaserad 
rörelse grundad på en specifik tolkning av Koranen. Brö-
draskapet förenas av en gemensam vision och ett gemen-
samt mål, de vill bygga ett kalifat med sharialagar som 
baseras på Koranen, haditherna och Profetens sunna.

De verkar genom olika ”broderskapsfrontgrupper” och 
organisatoriska enheter som förenas genom personliga och 
ideologiska band. USA är ett exempel på hur Brödraska-
pet är uppbyggt genom Brödraskapets egna strategiska 
dokument som förekommer som bevis i domstolsbilagor 
och som nu har släppts till allmänheten. Dokumenten är 
relevanta för andra regioner och länder där Brödraskapet 
etablerar sig. Muslimska brödraskapets etableringsstrategi 
finns dokumenterad i ett PM skrivet av Mohamed Akram 
(Mohammad Akram al-Adlouni). 

1991, när PM:et skrevs, var Akram sekreterare i Mus-
limska brödraskapets shura-råd i Nordamerika. Enligt 
handlingarna var PM:et en sammanfattning av shura-rå-
dets beslut och anvisningar från 1987. Akram blev senare 
generalsekreterare för al-Quds International, som är det 
Muslimska brödraskapets internationella tankesmedja. 
Dokumentet på 5 000 sidor påträffades vid en husrann-
sakan hos Ismail al-Barassi 2004 och användes i en rätte-
gång där han åtalades för att stödja Hamas. Dokumentet 
släpptes 2017 ur de amerikanska domstolsarkiven och 
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följande analys104 gjordes. Den del av Muslimska brödra-
skapet som verkar i USA gjorde klart att:

”Muslimska brödraskapets arbete i Amerika är en slags ”grand 
jihad” i syfte att eliminera och förstöra den västerländska ci-
vilisationen inifrån, sabotera den och att Allah går segrande 
över alla andra religioner”.
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En plan i flera steg
i bilagan från de amerikanska domstolsprotokollen, som 
utgörs av Mohamed Akrams beskrivning105 framgår det 
att etableringen följer en utarbetad plan i flera steg.

Det första steget i etableringen är att arbeta med civil-
samhällets organisationer. MB bygger upp egna förening-
ar och organisationer som man använder sig av. Akrams 
PM är explicit på den punkten – ”We want to establish 
the Group of organizations” som förenas av personunioner 
och där medlemmar i rörelsen är aktiva. Allt MB behöver 
göra är att ”tweaka”, eller skruva dessa organisationer och 
plantera ”frön” för att i förlängningen få organisationerna 
och nätverken att samverka. Akrams PM pekar särskilt ut

•	 Egna ”Islamic Centers”

•	 Kontrollerad media (inledningsvis främst på  
	 arabiska)

•	 Kvinnoorganisationer

•	 Ungdomsorganisationer

•	 Dawa-center eller motsvarande organisationer  
	 som bedriver missionsarbete

•	 Fatwa- eller shuraråd

•	 En säkerhetsorganisation

•	 En finansiell organisation

•	 En politisk organisation

•	 Regionala organisationer

han poängterar hur viktigt det är att bygga upp goda 
relationer med media och att etablera sig i de politiska 
partierna – precis som vanliga medlemmar – fast med 
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muslimsk identitet. Universitet och lärosäten är viktiga 
arenor där man också ska etablera sig.

Dawa, eller missionens roll i verksamheten nämns åter-
kommande som prioriterad och helt avgörande.

Muslimska brödraskapet i USA har varit mycket 
framgångsrikt i sin kapacitetsuppbyggnad och har idag 
två öppet106 muslimska medlemmar av den amerikanska 
kongressen. Ilhan Omar, Demokraterna, är den första 
somali-amerikanen att tjänstgöra i kongressen samt Mi-
chigans kongressledamot demokraten Rashida Tlaib som 
ursprungligen är av palestinsk börd.
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Den nordamerikanska organisationen
akram al-adlounis pm och resten av dokumentationen 
som beslagtogs vid husrannsakan 2004 har stor betydel-
se enligt internationella forskare och säkerhetstjänster. 
Informationen har visat sig vara en korrekt beskrivning 
av Brödraskapets senare verksamhet och underliggande 
strategi i flera europeiska länder.

Idag, enligt en rapport från FBI 2015, är Mohammed 
Akram al-Adlouni generalsekreterare för Al Qud Interna-
tional Foundation, en organisation som enligt amerikan-
ska finansministeriet skapades för att finansiera Hamas. 
Ordförande i Al Quds International Foundation styrelse 
är den Qatar-baserade Yusuf al-Qaradawi, som är andlig 
ledare för Muslimska brödraskapet. Qaradawi var föremål 
för en Interpol Red Notice men togs bort från listan i 
november 2018 på initiativ från Qatar. Yusuf al-Qaradawi 
har nekats inresevisum i USA, Irland, Storbritannien och 
Frankrike. Men 2003 besökte han Stockholms moské ef-
tersom han blev inbjuden av Islamiska förbundet i Sverige. 

En Red Notice är inte samma sak som en internatio-
nell arresteringsorder utan en markering att länder som 
inte har utfört en arresteringsorder skulle meddela andra 
länder, i detta fall Qaradawis, vistelseort.

Muslimska brödraskapet verkar, vilket beskrivs in-
gående i Akrams PM, genom olika ”brödraskapsfront-
grupper” eller andra organisatoriska enheter som förenas 
genom personband och ideologisk övertygelse som en 
medveten och uttalad strategi. I USA, som kan tjäna som 
exempel då deras egna strategiska dokument finns att 
återfinna i domstolsbilagor. I USA tjänar bland annat 
följande organisationer som front: 

•	
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•	 Rådet för amerikansk-islamiska förbindelser (CAIR, 
 	 Council on American-Islamic Relations), 

•	 Det islamiska sällskapet i Nordamerika (ISNA,  
	 Islamic Society of North America),

•	 Den nordamerikanska islamiska stiftelsen (NAIT,  
	 North America Islamic Trust),

•	 Muslim American Society, (MAS).

CAIR har av USA, Kanada och några andra länder iden-
tifierats som en av Muslimska brödraskapets frontorgani-
sationer. CAIR grundades för att främja stödet till Hamas, 
och listades som terroristorganisation av Förenade Arabe-
miraten 2014. CAIR fungerar som rättstillämpande enhet 
för Brödraskapet i Nordamerika. I USA förbereder senator 
Ted Cruz en lag kallad S 2230107, ”Muslim Brotherhood 
Terrorist Designation Act”. Syftet är att terrorklassificera 
de frontorganisationer som utgör Muslimska brödraska-
pets organisatoriska enheter i Nordamerika.

CAIR är inte en okänd organisation idag för dem som 
följer Muslimska brödraskapets etablering i länder utanför 
USA.

CAIR är även en gammal kontakt till Sveriges unga 
muslimer, SUM och samarbetet pågick redan innan 
2003108 då SUM publicerade översättningen av Kvinnan i 
Islam109 som i sin svenska version bygger på professor Jamal 
Badawis böcker om kvinnors rättigheter i islam.

Kvinnan i Islam skrevs 1971 av Jamal Badawi, som är ett 
av Muslimska  brödraskapets absoluta toppnamn i Nord-
amerika. Badawi har en ledande ställning i Islamic Society 
of North America, ISNA, Muslim American Society, 
MAS, Council on American-Islamic Relations och CAIR.  
Sveriges unga muslimer bjöd in Jamal Badawi till Mus-
limska familjedagarna 2011. Badawi har försvarat själv-
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mordsbombningar och hävdat att demokrati och islam 
inte är förenligt. Via sitt engagemang i ISNA har ameri-
kanska myndigheter110 kunnat koppla Jamal Badawi till 
Muslimska brödraskapet och Hamas. 

Men utbytet går även i motsatt riktning. Sveriges Unga 
Muslimers ordförande Rashid Musa är aktiv i att sprida 
CAIR:s nyhetsbrev111 samt har även så sent som 2018 
föreläst på en av CAIR:s kongresser i USA112.

CAIR har av USA, Kanada och några andra länder 
identifierats som en av Muslimska brödraskapets viktigas-
te frontorganisationer, grundad för att bland annat främja 
stödet till Hamas, och den var listad som en terroristorga-
nisation av Förenade Arabemiraten 2014. CAIR fungerar 
som rättstillämpande enhet för Muslimska brödraskapet i 
Nordamerika. CAIR är inte heller okänd för de som följer 
Muslimska brödraskapets etablering i länder utanför USA.

Även om nätverkets totala tillgångar aldrig har kun-
nat fastställas. uppger CAIR att organisationen NAIT 
kontrollerar 27 procent av USA:s 1 200 moskéer. NAIT 
uppger själva att de förfogar över ytterligare cirka 300 
fastigheter. Det betyder att Muslimska brödraskapet kon-
trollerar ett stort antal moskéer och byggnader i USA där 
Brödraskapets budskap sprids.
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Del III
Muslimska brödraskapets svenska 

nätverksorganisationer
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Majoriteten av muslimer i Sverige är inte med 
i någon muslimsk organisation utan lever lika 
sekulariserat som de flesta andra svenska med-

borgare. Religion och religiös identitet är en privatsak i 
Sverige – i vårt sekulära, religiöst neutrala samhälle lever 
vi i ett gemensamt samhälle, inte i flera parallella. 

Men det finns andra krafter som till exempel det glo-
balt aktiva religiöst fascistiska Muslimska brödraskapet. 
Medvetenheten om att Muslimska brödraskapet har eta-
blerat sig i det svenska samhället de senaste åren börjar 
bli allt mer utbredd. Det är ingen överdrift att säga att 
Muslimska brödraskapet är pappa till islamistiska nätverk 
och organisationer som idag dominerar politisk islam i 
Väst, inklusive i Sverige och som har utvecklats till en 
mångfacetterad rörelse över hela kontinenten.
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Muslimska brödraskapets nätverk  
i Sverige
muslimska brödraskapet är ett globalt nätverk av själv-
ständiga enheter som förenas i en idé och genom mission 
om en islamisk stat och ett kalifat baserat på sharia – 
Koranen, haditherna och Profetens sunna. Detta medför 
att de olika länderna utvecklas olika samt att de ingående 
organisationerna uppvisar en mycket stor grad av autono-
mitet så länge de styrs mot den gemensamma missionen.

Den svenska organisationsutvecklingen av Muslimska 
brödraskapet följer den nordamerikanska. Utvecklingen 
vilar på en strategi där varje steg anpassas efter värdna-
tionens regelverk och, i Sveriges fall, struktur och finan-
siering av civilsamhället.

I USA är antalet tydliga frontorganisationer som är 
verksamma på federal nivå i huvudsak fyra. Dessa fyra 
har alla sina svenska motsvarigheter och följer den strategi 
som Brödraskapet i Nordamerika arbetat fram genom att 
etablera:

•	 Egna ”Islamic Centers”
•	 Kontrollerad media (inledningsvis främst på  
	 arabiska)
•	 Kvinnoorganisationer
•	 Ungdomsorganisationer
•	 Dawa-center eller motsvarande organisationer  
	 som bedriver missionsarbete
•	 Fatwa- eller shuraråd
•	 En säkerhetsorganisation
•	 En finansiell organisation
•	 En politisk organisation
•	 Regionala organisationer
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den svenska strukturen är en tydlig ”sfär” av organisa-
tioner som hålls ihop av studieförbundet Ibn Rushd och 
andra föreningar och förbund associerade med studie-
förbundet. Associationen etableras genom personunioner 
och formella positioner. Även om förbundet är ett direkt 
resultat av Islamiska förbundet i Sveriges etablering och 
organisation kan studieförbundets roll som nav inte under-
skattas med den uppbyggnad av kapital som möjliggjorts 
av den svenska statens, regionernas och kommunernas 
olika former av bidrag.

Även om det finns fler organisationer i den inre krets 
som finns runt Ibn Rushd utgör denna sfär av organisa-
tioner den som utgör Muslimska brödraskapets i Sveriges 
tydligaste organisatoriska enheter. 

Övriga organisationer – samt inte minst hur Brödra-
skapet finns verksamma i akademin, statsförvaltningen 
och de politiska partierna kommer att redogöras för i sena-
re kapitel. En hierarki låter sig heller inte tecknas eftersom 
Muslimska brödraskapet är ett löst sammanhållet nätverk 
av självständiga enheter som förenas genom sina idéer och 
mission – en islamisk stat, eller kalifat.

De personer som kan kopplas till Muslimska brödra-
skapet i Sverige begrep hur det svenska civilsamhället 
skulle kunna användas för finansiering av sin verksamhet. 
Den före detta bostadsministern Mehmet Kaplan engage-
rade sig tidigt i IOGT–NTO. En period var han distrikts-
ordförande i Stockholm men han satt också i Tollare Folk-
högskolas styrelse. Det var ingen slump att IOGT–NTO 
och UNF, Ungdomens Nykterhetsförbund, var utställare 
och sponsorer för de Muslimska Familjedagarna.

Mehmet Kaplan har varit aktiv i eller grundare till tre 
organisationer som har direkta kopplingar till Muslimska 
brödraskapet i Europa, FIOE – Federation of Islamic 
Organizations in Europe, den europeiska ungdomsor-
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ganisationen FEMYSO men även CAIR, Council on 
American-Islamic Relations.

Även om Mehmet Kaplan inte har varit ensam om att 
bygga upp Muslimska brödraskapets svenska organisation 
är hans engagemang ett exempel på hur den nordame-
rikanska etableringen tillämpats i hur man bygger upp 
nätverksstrukturen i Sverige. En strategi där ett flertal 
organisationer bildas för att ”tweaka”, eller skruvas in att 
sträva efter samma mål och där ”frön” planterats i andra 
för att säkra tillväxten.
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Ibn Rushd-sfären
studieförbundet ibn rushd är en paraplyorganisation för 
flera av Muslimska brödraskapets nätverksorganisationer 
i Sverige. Ibn Rushd blev godkänd som studieförbund 
2008 och organiserar Sveriges unga muslimer, Islamiska 
förbundet i Sverige och Islamic Relief. De ingår i den 
grupp av organisationer som tydligast driver Muslimska 
brödraskapets handlingsplan i Sverige. Den plan som föd-
des i München på 1950-talet och konkretiserades med den 
nordamerikanska etableringsplanen.

Ibn Rushd organiserade tillsammans med Sveriges 
unga muslimer, Islamiska förbundet i Sverige och Islamic 
Relief de Muslimska Familjedagarna i Stockholm där 
bland annat IOGT–NTO var sponsor och utställare. Den 
organisation där Mehmet Kaplan och andra tillägnade sig 
tillräcklig organisatorisk kompetens för att senare starta 
egna föreningar och förbund.

Under Muslimska familjedagarna bjöds jihadistpre-
dikanter in – som den tunisiske imamen Noureddine 
Khademi113, den kände brittiske konvertiten och antise-
miten Yvonne Ridley och representanter för Muslimska 
brödraskapets amerikanska ledning. 

Bland besökarna märks Jamal Badawi som 2003 lät 
SUM tillgängliggöra översättningen av Kvinnan i Is-
lam som bygger på professor Jamal Badawis böcker om 
kvinnors rättigheter i Islam.

I denna sfär återfinns Kista Folkhögskola, som 2016 
stod i begrepp att starta en statligt finansierad imam-ut-
bildning men som stoppades efter Ledarsidorna.se:s kritis-
ka granskning. Folkhögskolan bedriver idag en teologisk 
ledarskapsutbildning, som har samma kursplan som en 
imam-utbildning, men den kallas inte formellt för ut-
bildning till imam. 
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Den nordamerikanska motsvarigheten till Ibn Rushds 
roll som hub eller paraply, motsvaras av CAIR som be-
skrevs i det tidigare avsnittet om den nordamerikanska 
etableringsstrategin.

Studieförbundet Ibn Rushds verksamhet fokuserar på 
studier i arabiska samt i Koranen enligt sin verksamhets-
plan. Att studieförbundet fokuserat på studier i arabiska, 
som omfattar fler redovisade studietimmar än till exem-
pel svenska för invandrare motiveras med att det krävs 
kunskaper i språket för att kunna tillgodogöra sig koran-
studierna. Den utbildning i svenska som bedrivs har inte 
som syfte till att deltagarna ska kunna ta ett jobb utan för 
att de ska kunna klara av myndighetskontakterna bättre, 
enligt Ibn Rushd egen verksamhetsplan.

Ibn Rushd bedriver även dawa, eller missionsarbete 
– som de i sin verksamhetsplan översätter till ”informa-
tionsarbete” men ”dawa” betyder ”mission”.

I verksamhetsplanen för Ibn Rushd beskrivs även dess 
fokus på imam-utbildning. Det ingår inte i något annat 
skattefinansierat studieförbunds verksamhet att utbilda 
religiösa förkunnare. Ibn Rushd uttrycker sitt fokus på 
imam-utbildning i sin verksamhetsplan och i sina verk-
samhetsberättelser.

Ibn Rushd bör därmed istället betecknas som ett tros-
samfund – och inte ett folkbildningsförbund – och har en 
en tydlig inriktning på den tolkning av Koranen som den 
som Muslimska brödraskapet företräder.

Genom att Ibn Rushd är registrerat och agerat utåt som 
folkbildningsförbund öppnades möjligheterna att söka 
folkbildningsanslag. Hade Ibn Rushd istället registrerat 
sig som trossamfund hade beloppen de får i statsbidrag 
varit en tjugondel. Trossamfund skall finansieras genom 
medlemsavgifter. De senaste tio åren har bara statsanslaget 
till studieförbundet överskridit 200 miljoner kronor, de 
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kommunala och regionala föreningsbidragen oräknade.
Muslimska brödraskapet går bakvägen och får Sverige 

att finansiera sin struktur.
Och det behöver de göra. Av Sveriges 700 000 mus-

limer är det endast runt 73 000114, eller cirka sju pro-
cent, som betjänas av de egna moskéerna som organiseras 
genom främst Förenade Islamiska Föreningar i Sverige, 
FIFS och Sveriges Förenade Muslimer, SFM. Både FIFS 
och SFM erhåller sina ekonomiska bidrag genom Myn-
digheten för stöd till trossamfund.

Genom att registrera sig som studieförbund har Mus-
limska brödraskapets kanske viktigaste organisatoriska 
enhet kunnat löpande erhålla mellan 15 och 20 gånger 
så mycket i statsbidrag än om de hade klassats som tros-
samfund.

Islamiska förbundet i Sverige – IFiS
islamiska förbundet i Sverige, IFiS, bildades 1987115 
och är Muslimska brödraskapets finansiella organisation i 
enlighet med den amerikanska etableringsstrategin. Dess 
amerikanska motsvarighet är NAIT, North America Is-
lamic Trust.

2008 anordnade tidigare bostadsminister Mehmet 
Kaplan, under sin tid som riksdagsledamot för Miljö-
partiet, ett möte116 i riksdagens lokaler inför en större 
konferens tillsammans med Federation of Islamic Orga-
nizations in Europe, Islamiska förbundet i Sverige och 
Sveriges muslimska råd. Till mötet hade Kaplan bjudit 
in den internationellt kände konvertiten och antisemiten 
Yvonne Ridley.

Förutom att IFiS arrangerade de Muslimska Familje-
dagarna tillsammans med SUM under Ibn Rushds para-
ply står IFiS också bakom Stockholms moské där de har 
sina lokaler. Stockholms moské bjöd 2011 in Muslimska 
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brödraskapets andlige ledare Yusuf al-Qaradawi som fö-
reläsare.

IFiS tillhör i enlighet med sina stadgar den europeiska 
paraplyorganisationen Federation of Islamic Organisa-
tions in Europe (FIOE). Enligt Mohammed Mahdi Akef, 
Yusuf al-Qaradawis företrädare som andlig ledare för det 
Muslimska brödraskapet fram till 2010, är medlemskap 
i FIOE liktydigt med att vara del av Muslimska brödra-
skapets globala nätverk. Detta har även Lorenzo Vidino 
redogjort för i The New Muslim Brotherhood in the West.

IFiS är idag en stiftelse utan insyn och dessutom deläg-
are i Granhedsgården AB tillsammans med studieförbun-
det Ibn Rushd. 2015 avslöjades hur IFiS tillsammans med 
Ibn Rushd byggde upp ett kapital genom statsbidrag som 
var avsedda för folkbildning och för de här skattepengar-
na köpte de Granhedsgården. I samband med förvärvet 
ombildades IFiS från en ideell förening till stiftelse117. 

Som VD för Granhedsgården, ordförande för IFiS 
samt förbundsrektor för Ibn Rushd satt vid tidpunkten 
för ombildandet och den finansiella transaktionen Omar 
Mustafa på alla tre poster och var därmed i praktiken 
tecknare för de tre involverade juridiska personerna.

Förutom Omar Mustafa återfinns även Moderaternas 
före detta riksdagsledamot Abderizak Waberi i ordföran-
delängden för IFiS samt Chakib Ben Makhlouf. Waberi 
blev senare vice president för FIOE och förespråkar öppet 
ett parallellsamhälle där muslimer ska lyda under speciella 
sharialagar. Chakib Ben Makhlouf var grundare av både 
Islamiska Förbundet i Sverige och Sveriges Unga Mus-
limer samt har tidigare innehaft posten som ordförande 
för FIOE.
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Sveriges imamråd
ordförande i rådet är Mahmoud Khalfi, imam vid 
Stockholms moské. Organisationen grundades av Isla-
miska förbundet i Sverige 2005. Mahmoud Khalfi med-
ger ett ideologiskt släktskap till Muslimska brödraskapet. 
Khalfi har bekräftat influenserna i en intervju i tidningen 
ETC 2013:

”Ja, det är ingen hemlighet att vi har kopplingar till Brödra-
skapet, vi väljer det som riktning. Men det är inte så att vi 
får direktiv från Marocko eller Egypten vad vi ska göra, vi 
är en självständig organisation i Sverige”. 

det är ett logiskt uttalande eftersom varje del av Brödra-
skapet förenas i en ideologisk riktning och inte en orga-
nisationsstruktur. Etableringen i varje land är autonom, 
i allra högsta grad självständig och anpassas enligt prin-
ciperna i det amerikanska etableringsdokumentet. Ännu 
tydligare blir relationen när Khalfi uttalade sig i Tunis 
News 2013. Khalfi hyllade Mehmet Kaplans politiska 
framgångar som ”ett genombrott för islamisterna i svensk 
politik” och sa också: 

”Sverige har normaliserat relationerna med Islamiska för-
bundet som är kända för sin tillhörighet till Muslimska brö-
draskapet”.

mahmoud khalfi har tidigare varit ordförande för IFiS 
men är även den muslimska företrädare som ratificerat 
Ammanbudskapet, det budskap som erkänner salafismen 
som legitim uttolkning av islam vilket redogjorts för i det 
tidigare avsnittet om ideologier.
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Sveriges unga muslimer – SUM
sveriges unga muslimer, SUM, att betrakta som Mus-
limska brödraskapets ungdomsorganisation i Sverige i 
enlighet med etableringsstrategin som tidigare redogjorts 
för. SUM grundades 1996.

Mehmet Kaplan var SUM:s förste sekreterare under 
dess grundare Chakib Ben Makhlouf. I ordförandeläng-
den förekommer också Omar Mustafa, som senare blev 
förbundsrektor för Ibn Rushd, förbundschef och Mustafa 
al-Sayid Issa samt Mohammed Kharraki, som har va-
rit talesperson för Islamiska förbundet i Sverige. Idag är 
Rashid Musa ordförande för SUM.

SUM var en av grundarna till FEMYSO, FIOE:s of-
ficiella ungdomsorganisation som grundades vid ett möte 
i Leicester 1996 med stöd från bland annat svenska UD.

Det första mötet mellan representanter för europeiska 
muslimska ungdomsorganisationer hölls i Sverige 1995 då 
UD och Sveriges unga muslimer anordnade konferensen 
”Islam in Europe”. Jeunes Musulmans de France, Young 
Muslims UK och Sveriges unga muslimer vidareutveck-
lade samarbetet, vilket resulterade i att ett möte hölls i 
Leicester 1996 med stöd av The Federation of Islamic 
Organisations in Europe och the Islamic Foundation. 
Mötet resulterade i att man bildade Forum for European 
Muslim Youth and Student Organisations, FEMYSO. 

Så sent som 2018 framhöll SUM sitt medlemskap i 
FEMYSO som en styrka när Myndigheten för Ungdoms- 
och Civilsamhällesfrågor, MUCF, försökte neka SUM 
statsbidrag vilket finns dokumenterat i Förvaltnings-
domstolens protokoll. Journalisten Magnus Sandelin, 
Stiftelsen DOKU, har tidigare sammanställt118 SUMs 
relationer med antidemokratiska organisationer på upp-
drag av MUCF.
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I domen från Kammarrätten i Stockholm, 2019 döm-
des SUM att återbetala 1,7 miljoner svenska kronor till 
MUCF för att organisationen inte i tillräcklig omfattning 
uppfyllde svenska demokratiska grundprinciper och vär-
deringar119.

Rashid Musa, ordförande i SUM, har vid flera till-
fällen besökt amerikanska Muslimska brödraskapets 
frontorganisation CAIR för att hålla föredrag och delta 
i konferenser.

Förenade Islamiska Föreningar  
i Sverige – FIFS
förenade islamiska föreningar i Sverige, FIFS, är en 
paraplyenhet för de regionala islamiska föreningarna inom 
nätverksorganisationen. FIFS delar adress med Stock-
holms moské och FIFS ordförande är idag Mohamed 
Temsamani. 

FIFS och dess underorganisationer verkställer den 
nordamerikanska strategin att etablera regionala enheter.

Mohamed Temsamani ingick i Muslimska brödra-
skapets kampanjstab för kandidaten Mohammad Mursi 
i det egyptiska presidentvalet 2012 när han praktisera-
de hos Frihets- och rättvisepartiet i Egypten. Praktiken 
ingick i Temsamanis studier i statskunskap vid Stock-
holms universitet. Frihets- och rättvisepartiet hade i sitt 
valmanifest införandet av en teokrat stat i enlighet med 
Muslimska brödraskapets strävan. Mohamed Temsamani 
är anställd som ansvarig för trosfrågor vid studieförbundet 
Ibn Rushd. Samtliga organisationer inom FIFS bedriver 
någon form av dawa som del av sin verksamhet. FIFS 
betjänade 2017 cirka 33 000 personer och organiserade 
49 församlingar120. Betjäna är den term som Myndigheten 
för stöd till trossamfund använder sig av i sin statistik över 
församlingsmedlemmar eller aktiva besökare.
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Studieförbundet Ibn Rushd och de islamiska fören-
ingarna (dvs. församlingarna eller moskéerna) bedriver 
samtliga muslimsk mission i sina verksamheter vilket även 
studieförbundet Ibn Rushd tydligt redovisat i sina verk-
samhetsplaner och verksamhetsberättelser121. 
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Islamic Relief & Muslim Aid

Islamic Relief
islamic relief bildades i Storbritannien 1984. Islamic 
Relief är terroristklassat av bland annat Israel och Fören-
ade Arabemiraten.

Islamic Relief International är medlemsorganisation 
i IICDR, International Islamic Council för Dawa and 
Relief där de flesta organisationerna antingen är del av 
Muslimska brödraskapet, insamlingsorganisationer för 
Hamas eller kan kopplas till al-Qaida i någon utsträck-
ning. Islamic Relief finns idag i över 40 länder runtom i 
världen. Internationellt är Islamic Relief medlem i FN:s 
ekonomiska och sociala råd vid sidan av Röda Korset och 
Röda halvmånen.

Islamic Relief Sverige grundades 1992 och är en bi-
ståndsorganisation med islamiska värderingar. Islamic 
Relief Sverige är, förutom en del av studieförbundet Ibn 
Rushd, även en del av Islamic Relief International. I Sve-
rige är Islamic Relief även medlemmar i Forum Syd och 
Concord, bägge finansierade med anslag från bistånds-
myndigheten SIDA.

Den ideella föreningen Forum Syd får varje år drygt 
200 miljoner kronor av Sida i ramanslag som vidarebe-
fordras till biståndsprojekt- och organisationer som inte 
kvalificerar sig för att få medel direkt från Sida. Concord 
är en ideell förening som bland annat skall driva opinion  
för en generösare bistånds- och migrationspolitik för Ut-
rikesdepartementet och SIDA. 

Vare sig Concord eller Forum Syd räknas som myndig-
heter trots att i praktiken hela deras anslag är skattemedel. 
De omfattas inte av offentlighetsprincipen och är slutna 
organisationer utan offentlig insyn.
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Omar Mustafa var förut vice ordförande i Islamic Re-
lief Sverige och fram till augusti 2019 även förbundsrektor 
för studieförbundet Ibn Rushd. Omar Mustafa satt kvar 
i Islamic Reliefs Sverige styrelse så sent som 2018 enligt 
årsberättelsen122.

Islamic Relief är idag, sedan Carin Jämtin blev gene-
raldirektör för Sida, inofficiell strategisk partner i fördel-
ningen och genomförandet av biståndsprojekt i främst 
MENA-regionen men även i Sahel eller området söder 
om Sahara-öknen.

Medlemskapet i Concord kan anses utgöra en del av 
den mediala organisationsutvecklingen i form av att ha 
tillgång till en plattform för bredare opinionsbildning. 
Muslim Aid och Islamic Relief är att anse som del av det 
Muslimska brödraskapets i bedrivandet av dawa, opini-
onsarbete samt kapitaluppbyggnad.

Muslim Aid
även om inte Muslim Aid formellt ingår som medlemsor-
ganisation i studieförbundet finns kopplingar till Mus-
limska brödraskapet både internationellt och i Sverige. 

Muslim Aid är en brittisk NGO, Non Govermental 
Organisation, med säte i London. Den grundades 1985 
och leds idag av en nyinsatt ledning efter att ha riskerat 
tvångslikvidation och åtal efter omfattande förskingring 
av bidrag och kopplingar till Hamas. Muslim Aid ingår 
i Muslim Charities Forum som leds av Hany al-Banna.

Hany al-Banna är även grundare till Islamic Relief 
som anses vara Muslimska brödraskapets främsta bis-
tåndsorganisation och även om han inte själv redogör för 
släktskapet med Muslimska brödraskapets grundare Has-
san al-Banna medger han att Muslimska brödraskapet är 
hans livsluft i en intervju i Emel123. I Muslim Aid Sveriges 
ledning återfinns Mehmet Kaplan och organisationen är 
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idag i praktiken en syskonorganisation till Islamic Relief 
där Omar Mustafa finns i ledningen.

Bland de aktiva i Muslim Aid Sverige finns en av de 
få svenska medborgare som dömts för finansiering av och 
rekrytering till Islamiska staten, Ahmad Qadan. Detta 
har redogjorts för i tidigare avsnitt som ett exempel på 
hur Brödraskapet utgör ett kommunicerande kärl med 
Islamiska staten.

Muslimska mänskliga rättighetskommittén  
– MMRK
mmrk anser sig vara en reaktion på brott mot mänskliga 
rättigheter begångna mot muslimer under ”Kriget mot 
terrorismen” samt mot tilltagande islamofobi i samhäl-
let. MMRK menar att muslimers mänskliga rättigheter 
i Sverige och världen dagligen kränks, genom rasism, 
kränkande handlingar och strukturell diskriminering. 
Organisationen anordnade i maj 2010 ett seminarium 
med Munir Awad som talare om Sveriges terrorlagstift-
ning. Även Awad är ett exempel på hur den miljö som 
Muslimska brödraskapet utgör är ett kommunicerande 
kärl med terrorhandlingar.

Den 24 november 2010 presenterade MMRK i sam-
arbete med Cage UK den kritiserade rapport om Munir 
Awad, som skulle fria Awad från alla misstankar om att 
ha samröre med terrorism eller hysa jihadistiska sympatier. 
Tre år senare, 2013, dömdes Awad för att ha förberett ett 
terrorattentat mot Jyllands-Posten.
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I längden av talespersoner märks

•	 Kitimbwa Sabuni, 2011, även Afrosvenskarnas  
	 Riksförbunds grundare

•	 Rashid Musa, 2012, idag känd som ordförande för 	
	 Sveriges unga muslimer

•	 Fatima Doubakil, 2012, 2014.

•	 Maimuna Abdullahi, 2014.

hösten 2014 pekade Försvarshögskolans terrorexperter 
Magnus Ranstorp och Peder Hyllengren i två artiklar124 i 
Expressen125 att svenska MMRK och brittiska Cage upp-
muntrar till extremism. Cage beskrevs av Ranstorp och 
Hyllengren som ”en organisation där antisemiten Yvonne 
Ridley är medlem och som hyllar den kände al-Qaida 
predikanten Anwar al-Awlakis jihadistiska budskap. 

Maimuna Abdullahi menar att jihadister är ”poli-
tiserade muslimer”– muslimer som blivit politiska. Ett 
annat uttalande om IS-anhängarna gjordes av Mehmet 
Kaplan och Rashid Musa 2014 vid ett seminarium i Al-
medalen. IS-anhängarna var ”engagerade ungdomar” och 
jämställdes med de svenskar som frivilligt deltog i finska 
vinterkriget.

Fatima Doubakil, styrelseledamot i MMRK och  
initiativtagare till hijabuppropet, bjöd in Munir Awad  
och Ali Berzengi till ett seminarium 2010 tillsammans 
med Mattias Gardell. 

Fatima Doubakil är gift med Kitimbwa Sabuni som är 
talesperson för Afrosvenskarnas riksförbund. Kitimbwa 
Sabuni är bror till Nyamko Sabuni, Liberalernas parti-
ledare (2019).
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Rashid Musa – ordförande för Sveriges unga muslimer 
– visar sig vara administratör för MMRK:s Facebooksida. 
Två organisationer knyts ihop som förut gett sken av att 
vara separata. Genom de här personliga banden knyts ock-
så studieförbundet Ibn Rushd – Brödraskapet i Sveriges 
sammanhållande organisation – ihop med den brittiska 
Cage-rörelsen.

Svenska muslimer för fred och rättvisa – SMFR
smfr som också kallas Muslimska Fredsrörelsen grunda-
des 2008 av Mehmet Kaplan och Yasri Khan. Föreningen 
bildades med bakgrund i ett treårigt projekt i studieför-
bundet Ibn Rushd med namnet ”Att främja islamisk fred-
skultur”. 

Yasri Khan var politiker i Miljöpartiet men avgick från 
sina uppdrag i anslutning till en hetsig debatt när han 
vägrat att skaka hand med kvinnor. Khan menade att hans 
religiösa principfasthet tvingade honom att följa islams 
uppmaningar om att man måste undvika fysisk kontakt 
med motsatta könet126. Khan har genom familjeband 
kopplingar till den islamistiska separatistgruppen Patta-
ni United Liberation Organization (Pulo) i Thailand127.

Även om Mehmet Kaplan var med och grundade 
Svenska muslimer för fred och rättvisa är den utåt sett 
den organisation som har den svagaste associationen idag 
till Brödraskapet. Det var under MMRK organisations-
beteckning som Mehmet Kaplan deltog i Ship to Gaza 
2010128 tillsammans med professor Mattias Gardell, Upp-
sala universitet och Ulf Carmesund, Socialdemokrater för 
Tro och Solidaritet. 

Ship to Gaza, är en del av Freedom Flotilla som har 
dokumenterade relationer med Hamas och den turkiska  
organisationen IHH129 som terrorklassats  av Israel130.  
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Professor Mattias Gardell förekommer i flera nätverk och 
organisationer som kan kopplas till Brödraskapet och dess 
aktiviteter.

Swedish United Dawah Center – SUDC
SUDC är en av de organisationer som Gävle-imamen Abo 
Raad hållit föreläsningar för och som förmedlar radikala 
tolkningar av islam. Abo Raad var en av de salafistiska 
imamer som omhändertogs av Migrationsverket våren 
2019 inför en förestående utvisning på initiativ av Säpo. 
Abo Raad bedömdes vara ett hot mot rikets säkerhet.

I augusti 2019 konstaterade Migrationsöverdomstolen 
vid den muntliga beredningen av Abo Raads överklagan-
de om Migrationsverkets utvisningsbeslut att det förelåg 
verkställighetshinder när de överlämnade utvisningsä-
rendet till regeringen131. Migrationsöverdomstolen gjor-
de bedömningen att Abo Raad löper risk att utsättas för 
kroppsskada eller kroppslig förnedring om han utvisas. 
Enligt den svenska utlänningslagen132 kan regeringen inte 
utvisa Abo Raad till Iran.

SUDC är en organisatorisk samlingspunkt som knyter 
ihop olika organisationer genom personunioner. SUDC 
koordinerar missionsarbetet för den våldsbejakande sal-
afistiska miljön och den våldsförlåtande rörelsen Mus-
limska brödraskapet. Brödraskapets andlige ledare Yusuf 
al-Qaradawi utesluter inte våld men utesluter inte heller 
teologiskt utbyte med våldsbejakande salafistiska företrä-
dare. Organisationerna förenas i ett ideologiskt överlapp.

I SUDC återfinns även Kajs Atallah som förut var 
enhetschef vid Kista folkhögskola. Idag är han verk-
samhetsledare i den muslimska biståndsorganisationen 
Muslim Aid som grundades i England och idag styrs av 
Muslimska brödraskapet. I den svenska ledningen för 
Muslim Aid återfinns, vilket tidigare nämnts den förre 
bostadsministern Mehmet Kaplan. 
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Ahmad Qadan, som beskrivits tidigare var aktiv i 
Svenska Muslim Aid innan han dömdes för finansiering 
av och rekrytering till den Islamiska staten och då al-Nus-
ra-fronten.
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Övriga associerade organisationer
de övriga associerade organisationerna ingår inte direkt 
som nätverksorganisationer men tjänar som strategiska 
samarbets- eller utbildningspartners. Deras inbördes ide-
ologier sammanfaller i en punkt av gemensamt intresse.

Sveriges muslimska förbund
sveriges muslimska förbund (SMF) är ett svenskt mus-
limskt trossamfund som bildades 1981 och är en av de 
största muslimska organisationerna i Sverige. SMF har 
49 medlemsförsamlingar och är jämnstor med Förenade 
Islamiska Föreningar i Sverige. SMF har cirka 40 000 
medlemmar eller betjänade (2017)133. Sveriges muslimska 
förbund ingick i paraplyorganisationen Sveriges mus-
limska råd (SMR) fram till att den uteslöts efter ett års-
möte den 10 januari 2010134. SMR blev 2014 listad som en 
terrororganisation av Förenade Arabemiraten som ansåg 
organisationen vara en del av Muslimska brödraskapet135.

En av SMF:s tidigare ordförande är den före detta cen-
terpartisten Mahmoud Aldebe som länge drivit opinion 
för särlagstiftning för muslimer i den svensk familjerätt. 
och anpassa den till islamisk rätt vid äktenskap, skilsmäs-
sa, vård av barn och omhändertagande av minderåriga 
barn. I oktober 2010 skrev Mahmoud Aldebe ett brev 
till några kristna samfund, där han anklagade dem för att 
utnyttja asylsökandes utsatta situation för att förmå dem 
att konvertera till kristendomen. Aldebe uppmanade sam-
funden att inte döpa personer från muslimska länder136.

Mahmoud Aldebe är gift med Ebtisam Aldebe som 
tidigare satt i styrelsen för Centerpartiet i Solna. När hon 
kandiderade till riksdagen 2006 backade hon offentligt 
upp sin makes förslag att införa delar av sharialagen i 
Sverige för att underlätta för muslimer inom familjerätten. 
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Uttalandena rönte stor uppmärksamhet i Centerpartiet, 
som ändå valde att ge henne fortsatt förtroende.

Ebtisam Aldebe blev rikskänd när hon som nämn-
deman i Solna Tingsrätt medverkade i en kontroversiell 
dom. En man åtalades för att ha misshandlat en kvinna 
2015. Mannen friades. I de friande domskälen står att 
nämndemännen anser att mannens familj ”verkar vara 
en bra familj, till skillnad från kvinnans, vilket också har 
betydelse för bedömningen av skuldfrågan”137. Domen 
upphävdes i nästa högre instans, Svea Hovrätt. Ebtisam 
Aldebe skiljdes i samband med detta från sin roll som 
nämndeman och uteslöts ur Centerpartiet138.

Sveriges muslimska råd
huvuddelen av muslimska brödraskapets nätverksorgani-
sationer återfinns även inom ramen för Sveriges muslimska 
råd, SMR, en ideell organisation som samlar muslimska 
riksorganisationer i Sverige. Rådet syftar till att främja 
muslimska gemensamma intressen och behov av att bevara 
sin tro, identitet och kulturella egenart och att samtidigt 
verka för en harmonisk integrering i samhället.

Rådet samarbetar med olika aktörer inom det religiösa 
civila samhället samt med myndigheter och den politiska 
nivån.

Sveriges muslimska råd består av följande medlemsor-
ganisationer:

•	 Bosniakiska islamiska samfundet (BIS)
•	 Förenade islamiska föreningar i Sverige (FIFS)  
	 – trossamfundet som IFiS enskilda moskéer är  
	 anslutna till.
•	 Sveriges muslimska förbund (SMF)
•	 Islamic Relief i Sverige
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•	 Islamiskt Informations Forum (IIF)
•	 Islamiska förbundet i Sverige (IFIS)
•	 Stiftelsen islamiska skolor i Sverige (SIS)
•	 Sveriges unga muslimer (SUM)

av rådets åtta medlemsorganisationer är fyra i praktiken 
bekräftade som Muslimska brödraskapets nätverksorga-
nisationer:

•	 Förenade islamiska föreningar i Sverige (FIFS)  
	 – trossamfundet som IFiS enskilda moskéer är  
	 anslutna till,
•	 Islamiska förbundet i Sverige (IFIS),
•	 Islamic Relief i Sverige (IR)
•	 Sveriges unga muslimer (SUM).

mehmet kaplan var SMR:s talesperson 2005–2006 och 
Helena Hummasten Benaouda var ordförande 2004–2014.

Sveriges muslimska råd och dagens Socialdemokrater 
för Tro och Solidaritet ingick ett avtal 1999 om ett sam-
arbetsprojekt som syftade till att öka muslimers närvaro 
i samhället. Samarbetsprojektet listade åtgärder och klart 
definierade mål som skulle öka muslimers politiska enga-
gemang och närvaro i det svenska samhället.

Rådet samarbetar med myndigheter, politiker och ak-
törer inom det religiösa civila samhället,

•	 Sveriges muslimska råd har varit aktiv i regeringens 
arbete kring dialog om samhällets värdegrund.
•	 Rådet ingår i den kris- och katastrofgrupp som bildats 	
	 hos Nämnden för statligt stöd till trossamfund (SST) 	
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	 och som ska sammankallas vid kriser som starkt  
	 påverkar församlingsliv eller samhällsliv.

tillsammans med bland annat studieförbundet Ibn 
Rushd och Svenska Muslimer för Fred och Rättvisa, bägge 
delar av Muslimska brödraskapets organisationsstruk-
tur, finansierade SMR en rapport till FN (2012-2013) som 
alternativ till svenska regeringens nittonde, tjugonde och 
tjugoförsta rapport till FN:s kommitté för avskaffande av 
rasdiskriminering CERD, Committe on the Internation-
al Convention on Ethnical and Racial Discrimination. 
Kitimbwa Sabuni (MMRK men även Afrosvenskarnas 
Riksförbund) var redaktör för rapporten och bland andra 
Helena Hummasten Benaouda, Fatima Doubakil, Elvir 
Givovic och Omar Mustafa satt i rapportens redaktions-
kommitté.

I rapporten presenterades organisationernas alternativa 
syn på omfattningen av diskrimineringen och deras åsikter 
gällande aktuell antiterrorlagstiftning. Helena Hummas-
ten Benaoudas svärson är Munir Awad som tre gånger 
under perioden 2007–2010 gripits i olika länder misstänkt 
för samröre med islamistisk terrorism. Samme Munir 
Awad som beskrevs inledningsvis i denna bok i samband 
med den inledande återgivningen av attentatsförsöket mot  
Jyllandsposten.

Cage UK
även om cage uk inte är en svensk nätverksorganisation 
utgör den en av de länkar som finns mellan den svenska is-
lamistiska miljön och den internationella islamistiska och 
salafistiska miljön. Cage, tidigare känt som Cage Prisoners 
Ltd, är en London-baserad civilsamhällsorganisation som 
bevakar och driver kampanjer mot alltför repressiv politik 
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och åtgärder i kriget mot terrorismen. Organisationen 
bildades för att öka medvetenheten om situationen för 
de fångar som hölls i förvar utan rättegång på den ame-
rikanska militärbasen i Guantánamo Bay och på andra 
ställen. Cage har arbetat nära med tidigare fängslade. 
Cage grundare är Moazzam Begg, en före detta Guan-
tánamofånge som släpptes utan rättegång 2005. Kritiker 
har kallat organisationen för ”apologeter för terrorism”, 
medan människorättsgrupper menar att organisationen 
gör ett ”viktigt arbete”.

Den brittiske premiärministern Boris Johnson, kallade 
Cage för en ”ursäkt för terror” och det brittiska arbets-
partiets parlamentsledamot John Spellar sade att Cage var 
”mycket tydligt kommit ut som apologeter för terrorism” 
när Cage UK gjorde försök att relativisera terrorbrott ut-
förda av Islamiska staten139.

Bland det mest uppmärksammade hör Cage försök att 
friskriva ”Jihadi John” från ansvar för hans minst 24 vide-
odokumenterade rituella mord på bland annat journalister 
och syriska soldater. De rituella morden utfördes genom 
att ”Jihadi John” skar halsen av sina handfängslade offer.

Cage har aktivt tagit parti för ett stort antal dömda 
terrorister och har direkta relationer till bland annat den 
svenske medborgaren Munir Awad140.

Bara månaderna innan Awad fängslades och dömdes 
publicerade Cage i samarbete med Kitimbwa Sabuni, 
MMRK, den vitbok om Awads moral som skulle fria 
honom från tidigare och framtida misstankar. I denna 
vitbok skylls alla former av extrema åsikter på västvärlden 
som skall ha provocerat Awad till olika uttalanden och 
handlingar.

Cage i Sverige, eller MMRK, är intimt förknippad 
med Charta 2008 som organiserat seminarier med bland 
annat förre utbildningsminister Gustav Fridolin (MP), 
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tidigare inrikesminister Anders Ygeman (S) samt tidi-
gare generalsekreteraren för Advokatsamfundet Anne 
Ramberg.

Charta 2008
charta 2008 lades ned som förening i mars 2019 men var 
fram till dess en viktig arena där Muslimska brödraskapet 
drev opinon. Charta 2008 kritiserade terroristlagar som 
Sverige som sista land i Europa genomförde i enlighet 
med ratificerade FN-resolutioner. De var även kritiska 
till den listning av personer och organisationer och vil-
le försvara rättssäkerheten och allas likhet inför lagen i 
”kriget mot terrorism”. Föreningen arbetade för att ingen 
svensk medborgare eller person med anknytning till Sve-
rige skulle gripas godtyckligt och hållas frihetsberövad på 
lösa grunder och utan en rättvis rättegång. Charta 2008 
kritiserade utvisningar av människor från Sverige till län-
der som tillämpar tortyr. 

Charta 2008 hävdade att ”kriget mot terrorismen” 
inneburit rättsövergrepp och att svartlistning av orga-
nisationer och enskilda, samt att gripanden har drabbat 
oskyldiga både i Sverige och utomlands. Enligt Charta 
2008 stadgar tog de bestämt avstånd från terror och våld 
mot oskyldiga civila som lösning på politiska konflikter, 
men man tog inte ställning i skuldfrågan som gäller ter-
roristmisstänkta fångar.

I ordförandelängden märks:

•	 Mehmet Kaplan 2008–2013. Kaplan sitter idag i 	
	 Muslim Aids svenska ledning. 
•	 Mohammed Kharraki (2010). Kharakki var  
	 tidigare ordförande för Sveriges unga muslimer och 	
	 är idag talesperson och förbundsledamot i Islamiska 	
	 förbundet i Sverige, IFiS.
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som ett led i det opinionsarbete som Charta 2008 bedrev 
under Mehmet Kaplans ledning märks bland annat den 
riksdagsmotion som Mehmet Kaplan skrev tillsammans 
med Maria Ferm (MP). 

I motionen141 som avsåg statsbudgeten för riksdagsåret 
2011/2012 för utgiftsområde 4, Rättsväsendet, uppmana-
de Ferm och Kaplan till en uppmjukad syn på repressiv 
lagstiftning mot stödet till terrorism. De ansåg att stöd till 
terrororganisationers ideologi var en form av åsiktsbrott 
som inte kan straffbeläggas och ville att Sverige skulle 
verka för en annan definition av terrorism på EU-nivå. 

Detta synsätt blev mer offentligt under politikerveckan 
i Almedalen 2014142 då den ene av motionärerna, Mehmet 
Kaplan, tillsammans med Sveriges unga muslimers ord-
förande Rashid Musa menade att de svenska jihadisterna 
som reste till Syrien var ”engagerade ungdomar”. Maria 
Ferm blev våren 2019 statssekreterare åt statsminister Ste-
fan Löfven i regeringskansliets samordningskansli.

Afrosvenskarnas Riksförbund
afrosvenskarnas riksförbund som grundades 1990 och 
har sitt säte i Stockholm är partipolitiskt och religiöst 
obundet. Liberalernas partiordförande Nyamko Sabuni 
har tidigare varit projektledare inom Afrosvenskarnas 
riksförbund och var även en av organisationens medgrund-
are tillsammans med sin bror Kitimbwa Sabuni. I maj 
1994 var hon organisationens ordförande. Talesperson är 
idag, 2019, Kitimbwa Sabuni.

År 2011 organiserade förbundet konferensen Antiter-
rorindustrin – måltavla förorten där bland annat den kände 
brittiske antisemiten Yvonne Ridley, Kitimbwa Sabuni, 
Omar Mustafa, då ordförande för IFiS, och Fatima Dou-
bakil (MMRK) medverkade.
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Samtidigt som Nyamko Sabuni våren 2019 lät meddela 
sin kandidatur till ordförandeposten i Liberalerna släcktes 
Afrosvenskarnas Riksförbunds hemsida ner för underhåll.

Kista Folkhögskola
den första imam-utbildningen i Sverige var tänkt att 
starta vid Kista folkhögskola i Stockholm. Utbildningen 
skulle finansieras med folkbildningsanslaget, det stats-
bidrag som årligen fördelas till landets folkhögskolor. 
Utbildningen lades ner innan den ens hann starta efter 
omfattande kritik och en utredning genomförd av profes-
sor Erik Amnå. Den statliga imam-utbildningen skulle ha 
stridit mot statens neutralitetsroll varför den aldrig nådde 
längre än planeringsstadiet inledningsvis143.

Utbildningen ersattes istället med en ledarskapsut-
bildning som visar sig ha exakt samma innehåll och om-
fattning. I Sveriges Radios program Människor och tro, ett 
reportage om en ledarutbildning på Kista Folkhögskola 
från januari 2019144 framgår det dock att den utbildning 
som ges de facto är en imam-utbildning. Utbildningen 
drog igång som planerat hösten 2016 och fokuserar på 
islamsk teologi, svensk demokrati, samhällsförhållanden, 
historia och psykologi. 

Utbildningen i de teologiska momenten görs uteslutan-
de på engelska vilket ger en indikation på att målgruppen 
är internationell.

Kista folkhögskola ligger i den ultraortodoxa fåran i 
sin uttolkning av Islam. En av skolans mer namnkun-
niga lärare, Salahuddin Barakat är lärare i teologi även 
vid Islamakademien och gjorde sig känd i Norge genom 
att vägra145 ta kvinnor i hand när han hälsade. Även om 
Barakat inte säger sig stå bakom dödsstraff för konvertiter 
eller apostater idag kan han tänka sig att införa det när 
Islam införts som världsreligion.
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Kista folkhögskolas rektor är Mariam Osman Sheri-
fay och ordföranden Abdulkader Habib. Mariam Osman 
Sherifay är även vice ordförande för Socialdemokrater 
för Tro och Solidaritet där Abdulkader Habib även är 
medlem. Habib ansvarar nätverket för muslimer inom 
Tro och Solidaritet.

Vid Kista folkhögskola arbetade tidigare Kajs Atallah 
som enhetschef. Atallah återfinns dels i Muslim Aid Sve-
riges ledning tillsammans med Mehmet Kaplan men är 
även sammanhållande för SUDC, Swedish United Dawah 
Center. Även Yasri Khan, ordförande för Svenska mus-
limer för fred och rättvisa har haft ansvar för projekt vid 
folkhögskolan.
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Sammanfattning del III
muslimska brödraskapet ska anses vara etablerat i Sve-
rige som nätverk i enlighet med den nordamerikanska 
etableringsstrategin. Muslimska brödraskapet i Sverige 
arbetar främst genom organisationerna:

•	 Studieförbundet Ibn Rushd
•	 Islamiska förbundet i Sverige
•	 Sveriges Imam-råd
•	 Förenade islamiska föreningar i Sverige
•	 Sveriges unga muslimer
•	 Islamic Relief
•	 Muslim Aid 
•	 Muslimska mänskliga rättighetskommittén
•	 Svenska muslimer för fred och rättvisa
•	 Swedish United Dawah Center – SUDC 
•	 Sveriges muslimska råd, SMR

muslimska brödraskapet verkar också genom eller i 
samarbete med:

•	 Kista folkhögskola
•	 Afrosvenskarnas riksförbund 
•	 Charta 2008 (nedlagt mars 2019)
•	 Sveriges muslimska råd 

detta är bara några av de nätverksorganisationer och 
förbund som utgör Muslimska brödraskapet i Sverige. 
Det är inte alla, men det är de tydligaste.   Muslimska 
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brödraskapet verkar även genom ett antal andra mer for-
mella organisationer, föreningar och förbund. Front- eller 
nätverksorganisationerna ”tweakas” eller styrs medvetet 
in mot att verka mot samma mål – ett kalifat baserat på 
tillämpning av sharia som baseras på Muslimska brödra-
skapets tolkning av Koranen, haditherna och Profetens 
sunna. 

Nätverksorganisationerna präglas av att alla har tydliga 
roller att uppfylla i enlighet med den nordamerikanska 
strategin. Men det finns tillfällen då de skapar illusionen 
av att vara breda och då verkar man genom Sveriges mus-
limska råd som Brödraskapet dominerar.

Utanför den inre kärnan av nätverksorganisationer 
som Muslimska brödraskapet arbetar genom i form av 
Ibn Rushd-sfären finns en yttre ring av organisationer 
med fasta band med Brödraskapet. Även om dessa orga-
nisationer inte formellt sett ingår i Ibn Rushd-sfären är 
banden starka genom personunioner, och rent adminis-
trativa lösningar som att MMRK delar på administratör 
för flera IT-lösningar med Sveriges unga muslimer. Den 
yttre ringen har andra funktioner än den inre men är nog 
så viktiga för etableringen av Muslimska brödraskapet 
i Sverige. Den yttre ringen ska aktivt bidra till opini-
onsbildning men även säkra tillväxten av imamer och 
koordinera korantolkning och missionsarbete med den 
våldstillåtande och våldsbejakande salafistiska miljön.

I enlighet med den nordamerikanska etableringsstra-
tegin ska dessa organisationer var och en för sig självstän-
digt uppfylla den mediala funktionen i organisationens 
opinions- och dawa-arbete. Desto fler aktörer – desto mer 
skapas illusionen av att Muslimska brödraskapets ideologi 
har stöd hos en majoritet av Sveriges muslimer. Även i den 
yttre ringen av nätverksorganisationer återfinns den före 
detta bostadsministern Mehmet Kaplan som under åren 
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haft ledande befattningar i de olika organisationerna i den 
yttre och inre ringen av organisationer.

Gruppen av organisationer har starka internationella 
band – precis som Ibn Rushd-sfären har med det nord-
amerikanska CAIR och för att förstå gruppen av orga-
nisationer måste även organisationen Cage UK i Storbri-
tannien redovisas.

Det är viktigt att understryka att Muslimska brödra-
skapet i Sverige idag inte är olagliga eller ens klandervärda 
i juridisk mening med sin strävan. I Sverige råder fören-
ingsfrihet, yttrandefrihet och mötesfrihet – universella 
rättigheter som står över alla gudar, furstar, kejsare och 
politiker. Men resultatet av denna strävan och Brödra-
skapets slutmål, står i konflikt med den svenska reger-
ingsformen. 

Lika viktigt är att understryka att Muslimska brödra- 
skapet i Sverige inte är våldsbejakande. Däremot är de från 
tid till annan våldsförlåtande, kommunicerar uttalat anti-
semitiska värderingar och ger uttryck för religiös fascism 
i flera sammanhang vilket är ett återkommande problem. 
Inte heller detta är juridiskt klandervärt då Sverige har 
en långtgående åsiktsfrihet.

Muslimska brödraskapets strävan är inte olaglig – det 
som gör Brödraskapets strävan problematisk är att när 
slutmålet är uppnått kommer man att ha upphävt den 
svenska regeringsformen och övergivit många av de uni-
versella rättigheter som Sverige genom konventioner har 
förbundit sig till. Ett exempel är FN:s deklaration om 
universella mänskliga rättigheter.
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Galleristen 
malmö. vi sitter i paret Rönnquists kök, eller rättare sagt 
köksdelen i deras tvårummare med öppen planlösning. 
Det står dock ett annat namn på ytterdörren numera. So-
len skiner över Malmö den här sensommardagen. Henrik 
Rönnquist, som förut var ena hälften av galleriet Rönn-
quist & Rönnquist, jag och hans fru. Vi har precis innan 
ätit lunch på stationen bestående av danska smørrebrød. 
Men nu sitter vi här. Bandspelaren rullar och jag har lagt 
ifrån mig anteckningsblocket. Henrik ska berätta för mig 
sin version av historien om Lars Vilks som är den enda 
svenske konstnär som fått en fatwa på sig av självaste 
al-Qaida.

Förföljelsen av och mordförsöken på Vilks hade pågått 
under en längre tid när Henrik Rönnquist i början på 2013 
beslutade sig för att ställa ut Vilks.

– ”2012 stod jag på toppen av min karriär, jag hade vernis-
sager i Stockholm och Lund även om Malmö var min bas. Jag 
hade säljare i London och New York och stod i begrepp att öpp-
na ett galleri i Paris. Jag var kung i den svenska konstvärlden. 
Men 2013 klev jag in i bunkern och har egentligen inte lämnat 
den sedan dess” säger Henrik med ett snett leende. 

”Men jag skulle gjort samma sak idag. Vilks är dessutom 
den mest tekniskt skicklige konstnär jag jobbat med”.

har han något val? Henrik Rönnquist kan inte vrida 
klockan tillbaka även om han skulle vilja. Henriks beslut 
att ställa ut Vilks baserades på att han som gallerist – i 
likhet med Vilks som konstnär – inte kunde acceptera 
inskränkningarna som Vilks tvingats till av sin omvärld. 
Henrik tog dessutom illa vid sig av de mobbningstenden-
ser som genomsyrade kulturdebatten om Rondellhundarna. 
Henrik Rönnquist gillar inte mobbare helt enkelt.
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Det mest remarkabla var att mycket av den kritik som 
riktades mot Vilks gjordes mot hans konstnärsskap. Vilks 
skulle vara en dålig konstnär, vilket Henrik Rönnqvist 
reagerade mot. Malmös kommunalråd Illmar Reepalu var 
en av dem som inte drog sig för att i förklenande ordalag 
kommentera målningarna av Rondellhundarna. 

Men det fanns ett stort problem -– tavlorna var inte ens 
målade utan hade bara presenterats som idéskisser. Poli-
tikern och tillika Malmös kommunalråd Illmar Reepalu 
och det svenska kulturetablissemanget kritiserade konst 
som bara fanns på idéstadiet. Henrik Rönnquist var en 
av få gallerister som valde att ställa ut Lars Vilks trots 
vetskapen om namnets sprängkraft. Redan 2012 började 
Rönnquist reagera på drevet mot Lars Vilks. Ett drev där 
våld ingick som en av komponenterna.

Den 11 september 2011 grep polisens nationella insats-
styrka tre unga män vid Centralstationen i Göteborg. Polis 
och åklagare misstänkte att de var på väg till konsthallen 
Röda sten där konstnären Lars Vilks befann sig, i syfte att 
mörda honom. Såväl tingsrätten- som hovrätten146 ansåg 
att mycket tydde på att de åtalade varit i färd med att göra 
något i linje med vad åklagaren angett. Men bevisen för 
fällande dom räckte inte till. Männen dömdes därför för 
brott mot knivlagen.

En av de åtalade männen var Abdi Aziz Mahamud som 
vid tidpunkten var ordförande i Sveriges unga muslimers 
lokalförening MKUC, Mångkulturella ungdomscenter.  
	 Så här stod det i polisförhöret147:

”Aziz själv är ordförande i föreningen, vilket gör att de har 
en hel del gemensamt (...) Aziz tillfrågas vad han använder 
datorerna till, han uppger att han surfar, går in på olika sidor, 
man har ett nära samarbete med unga muslimer Stockholm, 
i olika former, man söker bidrag, har kontakt med olika stu-
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dieförbund, föreningsarbete, samlar in pengar. Aziz vill inte 
uppge sin mailadress, den är privat.”

”Aziz berättar att han är ordförande i föreningen MKUC, 
Mångkulturella Ungdoms Center. Det betyder mycket ansvar 
då det är hans uppgift att se till att allt fungerar med bokningar 
och pengar. Det finns en kassör i föreningen men det är Aziz 
som har hand om pengarna. Han gör t. ex olika inköp till 
föreningen.”

i säpos förundersökning finns följande beskrivning av 
innehållet i Azizs privata dator:

”Bland filmerna återfanns, förutom ett flertal avsnitt från 
barnprogram med mera, cirka 40–50 stycken filmer med te-
mat jihad, mujahedin och al-Shabaab propaganda. Där finns 
filmer med män med vapen som sjunger hyllningssånger till 
Osama bin Laden, en hyllningsvideo till stupad martyr, bil-
der på strider och träningsläger med al-Shabaab, en rekryte-
ringsvideo för al-Shabaab, hyllningar av de första somaliska 
självmordsbombarna som sprängde sig i Baidoa, Somalia med 
mera”.

i den förundersökning som polisen gjorde konstaterades 
att det fanns propaganda för våldsbejakande islamism i 
föreningens dator och i Abdi Aziz Mahamuds privata 
dator. I den dator som tillhörde Mångkulturella ung-
domscenter fanns bilder som döpts till ”Al-Shabab” eller 
”Mujaahidiin”. Bilderna föreställde bland annat soldater 
med den svartvita jihadistflaggan som används som sym-
bol av den somaliska terrorgruppen al-Shabaab.

MUKC medlemskap i Sveriges unga muslimer innebär 
att MUKC är en del av Muslimska brödraskapets nätverk.

Detta var bara en i raden av händelser som ledde fram 
till Henrik Rönnqvists beslut att ställa ut LarsVilks 2013.
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”Det var helt galet. Vi var tvungna att täcka över fönstren 
till galleriet. När vi öppnade var det kravallstaket och poliser 
överallt. En bombhund sökte igenom galleriet innan Vilks med 
eskort anlände. Jag fick inte lämna galleriet genom ytterdörren, 
polisen instruerade mig hur jag kunde ta mig ut ur fastigheten 
en annan väg. De visste mer om lokalen än jag själv”

historien rullar vidare, med hot och hat. Någon be-
ställde hem pornografi hem till honom i hans namn. När 
Henrik kom hem efter sin utställning i Stockholm med 
Lars Vilks hade någon skrivit ”Allah” på ytterdörren. 

Ett par gånger fick han telefonsamtal med dödshot. 
Annat som hörde till vardagen var anonyma anmälningar 
som kom in mot honom för avvikande beteende, stenar 
som kastades in genom fönstret i hans lägenhet trots att 
han under en tid bytte namn och vandaliseringen av sä-
kerhetsdörren. Men värst av allt var stenkastningen mot 
hans hund Lukas. Hur uppretade unga män stenade hans 
hund Lukas när de var ute och gick. En West Highland 
Terrier som inte var större än att den kan tas med som 
handbagage på flyget. Hatad och stenad för att Lukas var 
en hund. Henriks hund.

Men om det skrev media ingenting. Vad media- och 
kultursverige istället lyfte fram var att Henrik Rönnquist 
hade gjort alla muslimer ledsna genom att ställa ut Lars 
Vilks konst. De tre tavlorna med rondellhundarna var 
inte ens med. Ingen vill göra en annan människa ledsen. 
Att göra någon arg är ett mindre problem för de flesta. 
Men det som mötte Henrik Rönnquist när media och 
allmänhet tittade åt ett annat håll var inte sorg. Det var 
rent och naket hat som gick så långt att de kastade sten 
på hunden Lukas i syfte att skada eller döda den.
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något annat som Henrik Rönnquist fick erfara var de 
svenska politikernas dubbla tungor. I en av de första ra-
diodebatterna om vernissagen mötte han Malmös kom-
munalråd Illmar Reepalu. Efter debatten där Reepalu 
fördömt och uttryckt sig nedsättande om Vilks och Rönn-
quist, möttes de på gatan. När ingen annan var där som 
såg eller hörde lutade sig Reepalu fram mot Rönnquist 
och nästan viskade i hans öra:

–”Du ska veta att du och jag tycker mer lika än du tror”.

tiden går. Kaffet har svalnat. Och efter två timmar inser 
jag något. Det här är första gången som Henrik Rönn-
quist, efter sex år, berättar sin historia sammanhängande. 
Han hoppar fram och tillbaka i tiden om det sista året som 
gallerist. När han gick in i bunkern. 

Det är inte en intervju. Jag har hamnat i en debrie-
fing-situation. Henrik börjar visa kliniska symptom på 
att återuppleva den stress han kände 2013. Andetagen 
blir kortare och kommer stötvis. Kroppen är spänd och 
beredd på angrepp. Under vissa sekvenser träder en och 
annan svettpärla fram i pannan. 

Jag bestämmer mig för att långsamt lotsa Henrik till-
baka till nuet i det soliga Malmö. Att vi under kontrolle-
rade former ska lämna det år när han klev in i bunkern. Vi 
går ut på balkongen och röker för att bryta miljön. Bryta 
stämningen som byggts upp kring köksbordet innan vi 
kan ta oss tillbaka till nuet.

Henrik berättar något som är centralt. Han, precis 
som Lars Vilks, hade vaga begrepp om skillnaden mellan 
islam och islamism. Är det något i denna tragiska historia 
han hade velat göra om, så är det att ta reda på skillnaden 
mellan begreppen islam och islamism.
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”Jag fick ett råd precis när jag hade råkat dra alla muslimer 
över en kam av Lars:

– ”Lär dig skillnaden mellan muslimer och islamister. Alla 
muslimer är INTE islamister men alla islamister råkar tyvärr 
vara muslimer. Den kunskapen kommer räcka långt”. 

– Tyvärr kom rådet för sent. Men jag har lärt mig detta 
numera. Den hårda vägen”. 

ett kort skratt. Henrik tittar upp i taket när han sträcker 
på sig där han sitter i stolen. 

–”Ja jävlar…” säger han till sig själv med ett bistert 
leende.

Hoppen tillbaka till 2013 blir färre och vi landar i 
Malmö i september 2019. Väggarna börjar få färg igen. 
Ljuden från omvärlden börjar tränga igenom vår bubbla i 
solskenet på balkongen. Henriks andning återgår till det 
normala, musklerna slappnar av och på något sätt verkar 
han mer lugn nu. Rastlösheten tonar bort.

–”Jag tror nog att jag har något av PTSD (posttraumatiskt 
stressyndrom) efter det där året”.– ”Ja”, säger jag. ”Det kan 
vara en god idé att kanske ta tag i det”. 

det här var första gången som Henrik Rönnquist berättat 
sin historia. Utan avbrott och utan att någon dömt honom 
på förhand. Vi pratar sedan om högt och lågt. Om hans 
tidigare liv. Hur lite han vill återvända till galleristernas 
värld. Men samtidigt har Henrik inte riktigt släppt tan-
karna om framtida vernissager. 

Jag lämnar Malmö med tåget som går strax före fyra. 
Jag lämnar Malmö, Rönnquist & Rönnquists 2013 och 
händelserna där bakom mig. Men samtidigt är Henrik 
Rönnquists historia om hur hans liv förändrades 2013 
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med mig inför framtiden. Bara några veckor efter vårt 
samtal vid hans köksbord så pratar vi igenom korrekturet 
igen. Henrik berättar att han begärt en utredning för be-
handling av PTSD. Henrik har till slut, efter sex år utan 
att få ge sin version av historien, påbörjat vägen mot en 
framtid som han formar själv. Men det har kostat honom 
sex förlorade år.

2013 blev islamismen i Sverige tydlig för första gången. 
Året då Henrik Rönnquists helvete började. Året han klev 
in i bunkern.



154 155

Del IV
Dawa och mission
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Muslimska familjedagarna – huvudarena 
för dawa och kommunikation

Muslimska brödraskapet i Sverige är idag eta-
blerat genom olika samarbeten och verkar främst 
genom tre nätverksorgansiationer. Men det finns 

idag ett annat samarbete, inte helt känt. Genom sitt sam-
arbete med Al Jazeera tar Ibn Rushd, Sveriges unga mus-
limer och Islamiska förbundet i Sverige ett steg till i den 
svenska etableringen.

Genom samarbetet mellan de svenska organisationerna 
och Al Jazeera breddar Muslimska brödraskapet sin pa-
lett av opinionsbildare genom journalistiken. Eftersom 
Al Jazeera har ett högt förtroende i de etablerad svensk 
media som Public Service, DN, SvD, Aftonbladet med flera 
är kanalen en viktig aktör som kanal och inte minst som 
utbildare av islamistiska opinionsbildare.
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Missionen – Dawa
muslimsk mission, eller dawa, är huvudfokus för alla i 
nätverksorganisationen Muslimska brödraskapet. Mis-
sionen sker på olika sätt, genom friskolor och uppsökande 
verksamhet, men också genom folkbildning. Brödraska-
pets kärnorganisationer i Sverige; Islamiska förbundet i 
Sverige, Ibn Rushd och Sveriges unga muslimer spelar en 
viktig roll i detta arbete.

2012 arrangerade Ibn Rushd ett semiarium för 1 
500 personer med en av Muslimska brödraskapet mest 
välrennomerade predikanter, Sheikh Kamal el-Mekki, 
i Stockholms moské i samarbete med Islamiska förbun-
det i Sverige. Sheikh Kamal el-Mekki har smeknamnet 
”Svarta bältet i dawa”. 

El-Mekki stoppades tre år senare, 2015, från att fö-
reläsa i Folkets Hus i Rinkeby där han skulle föreläsa 
på evenemanget ”Är du redo för Ramadan 2015?” På 
Facebook-sidan för arrangemanget presenterades Kamal 
el-Mekki som en av två huvudtalare. I ett Youtube-klipp 
kan man se Kamal el-Mekki föreläsa om att människor 
som väljer att lämna islam bör straffas med döden. Bland 
annat säger el-Mekki:

”Islam har ett annorlunda system. Det är inte bara att leta 
upp och döda den som vill bort. Det sköts av myndigheter och 
omfattar procedurer. Det förs samtal med honom. De lärda 
försöker motbevisa hans argument. De ägnar dagar åt att 
försöka övertyga honom. Till slut uppmanar de honom att 
ångra sig, annars kommer han att dödas”.

som värd för evenemanget var Muslim Aid, den bistånd-
sorganisation där den före detta bostadsministern Mehmet 
Kaplan finns i ledningen tillsammans med Kajs Atallah 
som är verksam i SUDC, Swedish United Dawa Center, 
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samarbetsorganet för det svenska missionsarbetet där även 
den utvisade imamen vid Gävle moské, Abo Raad, var 
verksam. Tanken var att el-Mekki även skulle deltagit i 
ett arrangemang tillsammans med Kista Folkhögskola, 
men det ställdes in.

I Muslim Aid Sverige återfinns bland de aktiva Ahmad 
Qadan. Qadan var den förste som dömdes enligt terro-
ristlagarna som infördes 2016.

Alla påståenden att studieförbundet Ibn Rushd inte 
bedriver dawa, eller mission, motsägs på alla avgörande 
punkter och med historien som grund. Dessutom lyfts 
dawa fram som en lyckad del av verksamheten i studie-
förbundets egen dokumentation. Enligt Ibn Rushds egen 
verksamhetsplan från 2017–2018 och verksamhetsberät-
telser ska missionen expandera.

Ett forum för dawa och missionsarbete var de nume-
ra nedlagda Muslimska familjedagarna. Familjedagarna 
lades ner under våren 2019 och det sista arrangemang 
som genomfördes var de Muslimska familjedagarna våren 
2018. 

Muslimska familjedagarna
muslimska familjedagarna var den årliga konferens som 
anordnades i Stockholm fram till och med 2018 och var 
en viktig komponent för Muslimska brödraskapets opi-
nionsbildning. Huvudarrangörer var Studieförbundet Ibn 
Rushd, Sveriges unga muslimer (SUM) och Islamiska 
förbundet i Sverige (IFiS). Den attraherade inte bara an-
hängare till Muslimska brödraskapet utan en rad svenska 
politiker och opinionsbildare samt representanter för den 
akademiska miljön.

Veronica Palm är kanske den mest namnkunnige so-
cialdemokraten som deltagit, men hennes partikollegor 
Therese Lindberg och Lawen Redar, samtliga Stockholms 
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arbetarekommun har vid återkommande tillfällen varit 
en del av den politiska inramningen. Lawen Redar satt 
mandatperioden 2014–2018 i riksdagens justitieutskott 
men sitter idag i kulturutskottet. Kulturutskottet bereder 
villkoren för bland annat kulturbidrag som delas ut till 
det muslimska civilsamhället. Det är även kulturutskottet 
som kommer att bereda eventuella skärpningar av demo-
krativillkoren för rätten att få statsbidrag i civilsamhället.

Under Familjedagarna 2013148 var Socialdemokraterna 
i gott sällskap av Roger Haddad (L), Abir al-Sahlani (C), 
Désirée Pethrus (KD), Amir Adan (M) och Mats Pertoft 
(Mp). 2013 var dessutom ett av de år där man samlat flest 
jihadistpredikanter och andra föreläsare som uttryckt ex-
plicit hat mot homosexualitet. 

Bland de närvarande genom åren märks professor Mat-
tias Gardell, Uppsala universitet som en återkommande 
gäst tillsammans med främst en av arrangörerna, Sveriges 
unga muslimers ordförande Rashid Musa. Familjedagarna 
ställdes in med kort varsel vårvintern 2019 och nästan all 
historia är helt raderad från internet.

Det som förenar arrangörer och deltagare är att de kon-
sekvent, år efter år, inte haft en aning om vilken kontext 
de medverkar i och vad föreläsarna representerar eller 
framför för åsikter förrän först i efterhand. Eller när media 
börjat ställa frågor.

Arrangörerna bjöd under åren löpande in föreläsa-
re och predikanter med tydliga antisemitiska och andra 
fundamentalistiska åsikter och budskap. Exemplen är flera 
som framgår av Magnus Sandelins – Stiftelsen Doku.nu 
grundare – granskning av Sveriges unga muslimer149 som 
Sandelin gjorde på uppdrag av Myndigheten för Ung-
doms- och Civilsamhällesfrågor:
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•	 Yvonne Ridley, en känd brittisk konvertit och antisemit 
föreläste vid familjedagarna 2013. Ridleys antisemitiska 
åsikter och budskap har även granskats av stiftelsen Expo. 
Yvonne Ridley har även bjudits in till Riksdagen av dåva-
rande riksdagsledamoten Mehmet Kaplan, Miljöpartiet.

•	 Den amerikanske predikanten Yasir Qadhi bjöds in 
till de Muslimska familjedagarna 2013. Yasir Qadhi har 
gjort hätska uttalanden mot judar och homosexuella, till 
exempel:

”I remember how homosexuals were looked down upon and the 
names that were given to these people, and how disgusted the 
average masses were with that segment of society. Now look, 
now look at how we have regressed, not progressed. Where it is 
impossible, forget a Muslim, even a Christian or a Jew can not 
stand up in public in front of a non-Muslim audience and speak 
against homosexuality, he is a homophobe, he is an evil person, 
how dare he preach his hatred against this group of people”

•	 Den palestinske författaren Azzam Tamimi bjöds även 
in till de Muslimska familjedagarna 2013. Han har flera 
gånger lanserat antisemitiska konspirationsteorier, bland 
annat om att ” judiska pengar” kontrollerar amerikanska 
politiker och att det bakom ”Israel och sionismen” står en 
”propagandamaskin som inkluderar majoriteten av ame-
rikanska medier [och] den amerikanska filmindustrin”.

•	 Bilal Mizher är en föreläsare som framträtt flera gånger 
hos Sveriges unga muslimer och dess medlemsorganisatio-
ner. 2013 och 2014 föreläste han på Muslimska familje-
dagarna. Bilal Mizher har i slutna nätforum visat att han 
stödjer terrorstämplade grupper och spridit propaganda 
för våldsbejakande islamism och uppmärksammades i 
SVT när han inte tog avstånd från en av sina imamer som 
uttryckt kvinnofientliga åsikter.
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•	 TV-predikanten Sheikh Jassem Al-Mutawa från Kuwait 
bjöds in till Muslimska familjedagarna 2014. Al-Mutawa 
har legitimerat visst våld mot kvinnor inom äktenskapet.

•	 Adnan Abou Chakra har blivit inbjuden som förelä-
sare under Muslimska familjedagarna, Ibn Rushd samt 
till Malmös unga muslimer. Abdul Rashid Mohamed är 
imam vid Göteborgs moské samt studieansvarig för Gö-
teborgs koranläsarförbund. Abdul Rashid Mohamed har 
tidigare uppmärksammats för att ha avrått en misshandlad 
kvinna från att anmäla brottet till polisen.

•	 År 2015 var Anas al-Tikriti inbjuden som föreläsare till 
Muslimska familjedagarna. Anas al-Tikriti är ordföran-
de för Cordoba Foundation som av David Cameron har 
beskrivits som en ”political front for the Muslim Broth-
erhood”. Anas al-Tikriti är Muslimska brödraskapets hu-
vudtalesperson och lobbyist i Storbritannien.Tikriti har 
själv sagt att brödraskapet stödjer Hamas och uttryckt 
åsikten att ”om du är ockuperad så behöver du slå till-
baka”. Tikriti har även grundat en grupp som heter ”the 
British Muslim Initiative” med en ”senior commander” 
för Hamas, Mohammed Sawalha, och Hamas speciella 
sändebud; Azzam Tamimi. Azzam Tamimi var inbjuden 
till familjedagarna redan 2013. Det år familjedagarna 
präglades som mest av föreläsare med öppet antisemitiska 
sympatier

•	 Inför 2018 bjöds Noureddine al-Khademi, även känd 
som Imam Jihad, in till Muslimska familjedagarna. 
Al-Khademi har bland annat hetsat mot homosexuella 
och uppmanat muslimer att resa till Syrien och utkämpa 
heligt krig (jihad). Noureddine al-Khademi anlitas fort-
farande av Ibn Rushd i bland annat Helsingborg.
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som en programpunkt som inte tidigare hade genomförts 
erbjöds deltagarna vid familjedagarna 2018 en medieut-
bildning av personal från mediehuset Al Jazeera.
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Al Jazeera – Den mediala plattformen
al jazeera är ett arabiskt tv-bolag som grundades 1996 
med huvudsäte i Qatar. Bolagets arabiskspråkiga ny-
hetskanal når 50 miljoner tittare.Al Jazeera English når 
80 miljoner tittare och distribueras brett av bland annat 
svenska operatörer som en konkurrent till CNN Interna-
tional och BBC World News.

Med sitt säte i Qatar är Al Jazeera en tydligt allierad 
till Muslimska brödraskapet och för ut dess röst i världen. 
I en intervju från 2011 med American Journalism Review 
kallade journalisten Judea Pearl Al-Jazeera, ”en av de far-
ligaste organisationerna i världen idag”:

”Vi pratar här om en organisation som har för avsikt att för-
sämra västvärlden, och de gör det under en täckmantel av den 
vanliga journalistiken”.

medan al jazeera Arabic adresserar de mer hårdföra isla-
mistiska falangerna i den muslimska världen, uppmuntrar 
Al Jazeera English mer modesta nyhetskonsumenter som 
i den politiska mittfåran i väst, till att anta antisemitiska 
och antiamerikanska idéer. I kanalen Al Jazeera Plus är 
förmedlingen inriktad på att underblåsa extremistiska 
åsikter om judar och kritik mot USA bland vänsterliberala 
i USA.

Den senaste breda kartläggningen av mediehuset pre-
senterades 2019 och genomfördes av Middle East Fo-
rum150 och det konstateras att mediehuset är ett språkrör 
för Qatars och Muslimska brödraskapets uttolkning av 
islam. Styrkan ligger i, menar rapportförfattarna, att hela 
tiden kunna anpassa sig till och vinkla en nyhet på olika 
sätt i olika kanaler beroende på nyhetskonsumenternas 
huvudsakliga profiler i de olika marknaderna för att få 
ett maximalt genomslag.
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Arabiska Al Jazeera
al jazeeras mest hatiska retorik om judar och USA är 
reserverad för innehåll på arabiska. Muslimska brödra-
skapets andlige ledare Yusuf al-Qaradawi har genom åren 
återkommande sänt mycket av Al Jazeeras anti-semitism 
och anti-amerikanism. I mer än 15 år har al-Qaradawi 
varit värd för ett Al Jazeera-program som heter Sharia 
and Life, som, Washington Post noterade, även omfattade 
stöd till Hamas. Hamas är internationellt klassad som 
terroristorganisation. De tal och predikningar som Qa-
radawi hållt i andra forum har också sänts på Al Jazeera. 
Qaradawi använde 2009 Al Jazeera för att fördöma: 

”de aggressoriska judarna, de arroganta plundrarna, som age-
rar arrogant mot Allahs tjänare i Allahs land … Detta är mitt 
budskap till de förrädiska judarna, som aldrig har följt vad 
som är rätt eller varit sant mot sina löften, som de bryter mot 
varje gång de löften de gör för Allah”.

i en annan predikan i Al Jazeera hävdade Qaradawi att: 

”Genom hela historien har Allah straffat dem (judarna) för de-
ras korruption. Den senaste bestraffningen utfördes av Hitler. 
Han (Hitler) lyckades sätta dem i deras rätta ställe. Detta var 
ett gudomligt straff för dem.  Allah är villig att nästa gång 
kommer att vara de troendes hand. ”

detta är bara några exempel på de predikningar som Al 
Jazeera låtit sända ut.
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Engelska Al Jazeera
vanligtvis är al jazeeras engelska innehåll mer sub-
tilt än den arabiska motsvarigheten när det kommer till 
sin antisemitiska och antiamerikanska retorik. Ändå har 
det blivit tydligt att engelska och arabiska Al Jazeera har 
samma agenda och delar åsikter. I maj 2017 lade  Al Ja-
zeeras engelska-Twitter-konto ut en i arabvärlden populär 
antisemitisk bild om den rådande klimatdebatten.

Al Jazeera tog senare bort tweeten och bad om ursäkt 
och kallade den för ett misstag. Samma mönster som in-
träffar varje gång till exempel svenska Ibn Rushd eller 
någon annan av Muslimska brödraskapets nätverksorga-
nisationer avslöjas med att bjuda in en öppet antisemitisk 
eller jihadistisk föreläsare, vilket inträffat flera gånger 
genom åren. Först när de avslöjas retirerar nätverksorga-
nisationerna och då lovar de att det var ett misstag och 
att det inte skall hända igen.

I en episod av programmet Without Bounds – som 
kanalen kännetecknar som ett program ”som närmar sig 
aktuella ämnen genom öppna intervjuer med experter” – 
intervjuade journalisten Ahmed Mansour en före detta 
Ku Klux Klan Grand Wizard, David Duke. I avsnittet 
hävdade David Duke och Mansour att det hade funnits 
ett israeliskt engagemang i attackerna den 9/11 och att 
Israel hade total kontroll över den amerikanska regeringen. 
Annars undviker Al Jazeera English för det mesta retorik 
om ”judisk makt” och föredrar att diskutera ”sionistiskt 
inflytande”. I en nyligen publicerad artikel menade Al 
Jazeera att: ”varje amerikansk administration under de 
senaste tre eller fyra decennierna var föremål för stort 
sionistiskt inflytande.”

Uttrycket anses som en förmildrande omskrivning  
för antisemitism i Sverige och internationellt. Al Jaze-
era-journalisten Avi Shlaims menar att det rör sig om 
”legitim kritik mot israelisk politik”.
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Så sent som i början av 2017 släppte Al Jazeera en do-
kumentär i fyra delar som heter The Lobby. Serien bygger 
på antisemitiska texter av professorerna Stephen Walt och 
John Mearsheimer och har som tema The Israel Lobby. 
Författarna återskapar myten om den judiska maktkonspi-
rationen och hävdar att judarna upprätthåller ett massivt 
inflytande över den amerikanska kongressen.

AJ+ 
al jazeera plus är skräddarsydd för sociala medier. For-
matet är friare än systerplattformarna men likväl omfattas 
Al Jazeera Plus av huvudstrategin. Täckmanteln är att 
driva opinion för minoritetsgrupper och man gör program 
som till exempel Why White Feminism is Racist i syfte att 
driva långsiktig opinion för Muslimska brödraskapets 
repressiva kvinnosyn.

Sammanfattning
tjugotvå år efter etableringen har Al Jazeera etablerat 
sig inom media- och sociala medier runt om i världen som 
en konkurrent till CNN och BBC. Al Jazeera har kontor 
över hela världen, sänder på många språk, man har många 
väl underhållna konton på sociala medier, gör podcasts och 
producerar undersökande dokumentärfilmer och -serier. 
För närvarande har kanalen ett stort genomslag och citeras 
ofta av statsunderstödda medier eller tidningar som till 
exempel Public Service, DN, SvD, Aftonbladet eller Ex-
pressen. Att Al Jazeera har ett genomslag i svensk media 
vittnar SVT Textteves påståenden om att en stark judisk 
lobby påverkade Vita Huset i Washington i samband med 
USA:s flytt av den amerikanska ambassaden. Formule-
ringarna bedömdes som antisemitiska och SVT fälldes 
senare i Granskningsnämnden för Radio och TV151.



168 169

Genom att konsekvent och strukturerat genom åren 
bjuda in öppet antisemitiska och jihadistiska predikan-
ter har Muslimska brödraskapet i Sverige visat att de är 
etablerade och bedriver sin verksamhet i linje med den 
nordamerikanska etableringsstrategin. Att Muslimska 
brödraskapet i Sverige nått långt i sin etablering bekräftas 
av det öppna samarbetet med Al Jazeera.

Det är ganska troligt att Al Jazeera kommer inleda 
samarbete med europeiska och svenska journalistutbild-
ningar. De akademiskt kontrollerade utbildningarna vid 
JMK och JMG, vid Stockholms och Göteborgs univer-
sitet är sannolikt inte primära mål. Men folkhögskolorna 
med sina icke-akademiska journalistutbildningar är lågt 
hängande frukter. På Kaggeholms folkhögskola, som drivs 
av den svenska Pingstkyrkan utanför Stockholm pågår 
undervisningen för fullt i journalistik med valbara kurser 
med religiöst anslag.

En annan folkhögskola med journalistutbildning är 
IOGT-NTO folkhögskola Tollare i Nacka utanför Stock-
holm. Mehmet Kaplan satt i styrelsen för IOGT-NTO 
Stockholm som var en samarbetspartner till Muslimska 
brödraskapets svenska nätverksorganisationer som frek-
vent deltog i de Muslimska familjedagarna.

Genom att samarbeta med Al Jazeera bäddar nu Mus-
limska brödraskapet i Sverige för att ytterligare bred-
da sin krets av vänligt inställda opinionsbildare genom 
journalistiken då Al Jazeera har ett högt förtroende i 
statsunderstödd svensk media (Public Service, DN, SvD, 
Aftonbladet m.fl.)
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Spårlöst försvunna – men Muslimska  
familjedagarna lever vidare
det finns idag få spår av de Muslimska familjedagarna på 
internet. I samband med att beskedet gavs om att Famil-
jedagarna skulle läggas ned i en kort pressrelease släcktes 
hemsidan med all historik ner. Idag pekas adressen om till 
en sida som ger information om utbildning till licenssvet-
sare. Om detta är en pik till statsminister Stefan Löfven, 
som är svetsarutbildad, eller en ren slump får var och en 
själv bedöma.

Det kan inte uteslutas att Muslimska bokmässan, som 
startades 2018 i Skåne, på sikt kommer att ersätta Mus-
limska familjedagarnas funktion. Ibn Rushds ambition är 
att anordna regionala muslimska bokmässor i framtiden.
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Del V
Muslimska brödraskapet  

i civilsamhället
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civilsamhället är ett begrepp som började användas i 
svenska språket efter mönster från det engelska civil so-
ciety och är den del av samhället där människor hjälper 
varandra utan inblandning av det offentliga, staten eller 
kommuner. Exempel på aktörer inom det civila samhäl-
let är samverkande individer och olika idéburna sam-
manslutningar som välgörenhetsorganisationer, kyrkan, 
hembygdsföreningar, kulturföreningar, idrottsföreningar, 
privata stiftelser, ideella föreningar och andra institutioner 
som inte ska vara offentligt finansierade. I Sverige är dock 
civilsamhället i allra högsta grad offentligt finansierat 
vilket har fått stor betydelse för Muslimska brödraskapets 
förutsättningar för tillväxt.

Men även om statsbidragen och de kommunala för-
eningsbidragen utgör huvuddelen av finansieringen av 
Muslimska brödraskapets svenska nätverksorganisationer 
och struktur är det inte inom dessa det största politis-
ka inflytandet ligger. Det ligger dels i de religösa forum 
som Myndigheten för stöd till trossamfund, SST, och 
Svenska Kyrkan upplåter men kanske framför allt genom 
biståndsmyndigheten Sida och utrikesdepartementet. För-
eningarna Forum Syd och Concord är inkörsportar till 
regeringskansliet.

Muslimska brödraskapet i Sveriges i särklass viktigaste 
intäktskälla är genom studieförbundet Ibn Rushd. Detta 
trots att studieförbundet på senare år, och framför allt ge-
nom de nedlagda Muslimska Familjedagarna, agerat som 
religiöst samfund. Detta styrks dels genom Ibn Rushds 
egen dokumentation152 i form av verksamhetsplan för 
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Dawa men även att Equmeniakyrkans diakon Anna Ardin 
i en artikel i studieförbundets tidning Kupolen förstärker 
det band som finns mellan frikyrkan och studieförbundet 
som i huvudsak religiöst samfund153.

Då det svenska bidragsfinansiella komplexet i grunden 
är sekulärt finns det mer ekonomiska resurser att hämta 
som studieförbund än som trossamfund varför den ad-
ministrativa lösning som Ibn Rushd valt, att registrera 
sig som studieförbund är mer lönsam. Trossamfunden 
har inte samma möjligheter att söka statsbidrag utan är 
mer beroende av sina medlemmar. Eftersom Muslimska 
brödraskapets anhängare internationellt utgörs av personer 
med lägre utbildning och därmed lägre inkomster ter sig 
det strategiska valet, att istället för medlemmarna låta 
de svenska skattebetalarna finansiera den religiösa och 
missionerande verksamheten, som ett naturligt val.

Men sedan en tid har nätverksorganisationerna som ut-
gör Muslimska brödraskapet allt mer börjat glida in under 
biståndsmyndigheten Sidas ekonomiska paraply. Genom 
att en stor del av biståndsverksamheten kan sorteras in 
under utrikes sekretess blir det svårare att granska vilket 
kommer redogöras för i kommande avsnitt.
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Det svenska bidragsindustriella komplexet
muslimska brödraskapet, eller sfären av organisationer 
kring Ibn Rushd och Islamiska förbundet i Sverige, IFiS 
uppbär finansiering från flera statliga myndigheter och 
hybridmyndigheter.

Det svenska civilsamhället får statsbidrag eller kom-
munala föreningsbidrag för sin verksamhet. Antalet myn-
digheter och andra källor till finansiering av civilsamhället 
genom statsbidrag uppgår till fler än 20, men de tydli-
gaste sponsorerna är Myndigheten för Ungdoms- och 
civilsamhällesfrågor (MUCF). Myndigheten för stöd till 
trossamfund (SST), biståndsmyndigheten Sida men också 
hybridmyndigheterna Folkbildningsrådet och Forum Syd.

Till detta kommer Sveriges 290 kommuner samt 20 
landsting eller regioner som själva fördelar ut av olika slag 
till civilsamhället. En organisation som studieförbundet 
Ibn Rushd kan lyfta bidrag från flera kommuner och re-
gioner men samtidigt få statsbidrag för viss verksamhet. 
Ibland kan samma projekt beviljas bidrag från flera bi-
dragsgivare samtidigt.

Huvudsakliga organisationer

Myndigheten för ungdoms- och  
civilsamhällesfrågor – MUCF
myndigheten för ungdoms- och civilsamhällesfrågor är 
en statlig myndighet som tar fram och sprider kunskap 
om ungas levnadsvillkor och om det civila samhällets 
förutsättningar. MUCF ger bidrag till föreningsliv, kom-
muner och internationellt samarbete. MUCF erhöll för 
2019 drygt 320 miljoner kronor för fördelning till civil-
samhället154. MUCF försökte hösten 2018 neka och kräva 
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återbetalning av statsbidrag utbetalade till Sveriges unga 
muslimer men Förvaltningsrätten i Stockholm upphäv-
de beslutet i ett domstolsutslag155 och gav Sveriges unga 
muslimer, SUM, rätt att söka bidrag igen och upphävde 
de återbetalningskrav MUCF ställt på SUM. Kammarrät-
ten i Stockholm kom dock att upphäva tingsrättens dom 
hösten 2019 och dömde SUM att återbetala 1,7 miljoner 
kronor156.	

Myndigheten för stöd till trossamfund – SST
myndigheten för stöd till trossamfund är en statlig myn-
dighet under Kulturdepartementet. Syftet med stödet är 
att skapa förutsättningar för trossamfunden att bedriva 
en aktiv och långsiktigt inriktad religiös verksamhet i 
form av gudstjänst, själavård, undervisning och omsorg. 
Myndigheten fördelar årligen statsbidraget till trossam-
funden i form av organisationsbidrag, verksamhetsbidrag 
och projektbidrag. År 2019 uppgår stödet som SST förde-
lade157 till trossamfunden till knappt 82 miljoner kronor. 
Myndigheten fördelar inte stöd till Svenska Kyrkan.

I den översyn som regeringen Löfven lät göra utred-
de Ulf Bjereld, ordförande för Socialdemokrater för Tro 
och Solidaritet demokrativillkoren för rätten att erhålla 
bidrag. Bjereld föreslog bland annat att SST själva skulle 
tillsätta ett interreligiöst råd för att inom detta fördela 
statsbidragen. Utredningen158 presenterades för dåvarande 
kulturminister Alice Bah Kuhnke i mars 2018.

SST har valt att dela lokaler med bland annat Equ-
meniakyrkan och andra organisationer som till exempel 
biståndsorganisationen Kvinna till Kvinna som i större el-
ler mindre utsträckning erhåller bidrag från myndigheten.
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Styrelsen för internationellt  
utvecklingssamarbete – Sida
sida är den svenska myndighet under utrikesdeparte-
mentet som ansvarar för Sveriges åtaganden inom inter-
nationellt bistånd. Myndighetens uppgift är att hantera 
bidrag eller annan finansiering till stöd för insatser som 
bidrar till att uppfylla målen för det internationella ut-
vecklingssamarbetet inklusive det humanitära biståndet 
och reformsamarbetet i Östeuropa.

2019 hanterar159 Sida 42,3 miljarder kronor. 15,2 mil-
jarder är pengar som Sida hanterar betalningar och viss 
finansiell uppföljning för, men som regeringskansliet be-
slutat om och följer upp resultaten för. Det finns andra 
delar av statens budget som kan klassificeras som bistånd, 
under 2019 rörde det sig om totalt 6 miljarder kronor. Det 
handlar bland annat om kostnader för mottagande av asyl-
sökande i Sverige och svenskt bidrag till EU:s gemensam-
ma bistånd. Det betyder att den totala biståndsramen är 
51 miljarder kronor, vilket motsvarar 1 procent av den vid 
budgeteringstillfället beräknade bruttonationalinkomsten 
(BNI) för 2019.

Flera civilsamhällesorganisationer bedriver också bi-
ståndsverksamhet och uppbär bidrag direkt från Sida eller 
civilsamhällesorganisationen Forum Syd som i praktiken 
uteslutande (95 procent) finansieras med ramanslag från 
Sida. En ren vidareförmedling av statsbidrag via en mel-
lanhand.
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Hybridorganisationerna – varken förening 
eller myndighet

Forum Syd 
forum syd är en politiskt och religiöst obunden med-
lemsorganisation som arbetar för människors rättigheter. 
Arbetet går ut på att stärka människor som arbetar för att 
hävda sina rättigheter och skapa långsiktig och hållbar 
utveckling. Forum Syd samarbetar med ett stort antal 
organisationer och nätverk i det civila samhället världen 
över. 

Forum Syd är dessutom en av Sidas ramorganisationer 
och erhåller varje år ett ramanslag för sin verksamhet. 
Definitionen av en ramorganisation är att de inte i för-
väg behöver definiera projekt utan fungerar som Sidas 
förlängda arm. Ramanslag fungerar på samma sätt, det 
är myndigheten eller organisationen som själva beslutar 
om vad de vill använda anslaget till inom ramen för or-
ganisationens syften. 

För 2019 var ramanslaget drygt en kvarts miljard kro-
nor. Den egengenererade intäkten, det vill säga medlems-
avgifter, var endast 500 000 varför Forum Syd istället bör 
definieras som en hybridmyndighet. En förening utan 
offentlig insyn men med myndighetsliknande ställning 
och verksamhet som i huvudsak är offentligt finansierad.

Forum Syd förmedlar bidrag från Sida till svenska 
organisationer som samarbetar med lokala organisationer 
i totalt 70 länder. Forum Syd bedriver även opinionsarbete 
för en rättvis och hållbar utveckling samt stöd till svenska 
enskilda organisationers biståndsarbete världen över.

Sökande är främst de egna medlemsorganisationerna 
som inte är berättigade till direkta anslag från Sida. I lik-
het med Folkbildningsrådet är Forum Syd en förening och 
omfattas därmed inte av offentlighetsprincipen. Trots ut-
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fästelserna i stadgarna160 om offentlighet och transparens 
och trots att Forum Syds huvudsakliga finansiering sker 
med offentliga medel, nekar organisationen konsekvent 
till att lämna ut underlag. I likhet med Folkbildningsrå-
det fördelar medlemmarna anslaget mellan sig. Med den 
svaga transparensen kallas Forum Syd i säkerhetspolitiska 
sammanhang i andra europeiska länder för det svens-
ka biståndsindustriella komplexet egen enhet för ”Black 
operations”. Det vill säga verksamhet och projekt som 
inte på andra sätt kvalificerar sig för statsbidrag eller att 
de bedriver biståndsverksamhet där insyn inte är önskad 
av olika skäl.

Bland Forum Syds medlemsorganisationer161 finns 
Islamic Relief, en av Muslimska brödraskapets ”egna” bi-
ståndsorganisationer vid sidan av Muslim Aid. Här finns 
också andra svagt associerade samarbetsorganisationer till 
Brödraskapet, som till exempel Afrosvenskarnas riksför-
bund, Palestinagrupperna samt Svenska Palestinakom-
mittén. Palestinagrupperna och Afrosvenskarnas riksför-
bund har återkommande genomfört samarrangemang där 
de spridit antisemitiska vanföreställningar162163 . Islamic 
Relief har internationellt fört fram samma antisemitiska 
uppfattningar som Palestinagrupperna och Afrosvensk-
arnas riksförbund men i ännu grövre tappning. 

Islamic Relief är, en av Muslimska brödraskapets två 
biståndsorganisationer och är terroristklassad i delar av 
Mellanöstern.
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Folkbildningsrådet
folkbildningsrådet är en ideell förening med vissa myn-
dighetsuppdrag från riksdagen och regeringen. Uppdragen 
regleras via förordningar, riktlinjer och regleringsbrev164. 
Folkbildningsrådets huvudsakliga uppgift är att fördela de 
pengar som staten ger till folkbildningen samt utvärdera 
om pengarna används i enlighet med statens syften. Det 
är riksdagen som beslutar om statens syfte med att stödja 
folkbildningen.

Statens syfte med stöd till folkhögskolor och studie-
förbund är att:

1.	stödja verksamhet som bidrar till att stärka och 	
	 utveckla demokratin
2.	bidra till att göra det möjligt för en ökad mångfald 	
	 människor att påverka sin livssituation och skapa 	
	 engagemang att delta i samhällsutvecklingen
3.	bidra till att utjämna utbildningsklyftor och höja 	
	 bildnings- och utbildningsnivån i samhället
4.	bidra till att bredda intresset för och öka  
	 delaktigheten i kulturlivet.

att folkbildningsrådet är en ideell förening som inte 
lyder under den offentlighetsprincip som råder för statliga 
myndigheter innebär att Folkbildningsrådet är en till stora 
delar sluten organisation trots myndighetsutövningen. 
Folkbildningsrådet rekryterar i huvudsak sina medarbe-
tare från sina medlemsorganisationer.

Folkbildningsrådet165 har tre medlemsorganisationer:

•	 Studieförbunden i samverkan är intresseorganisation 	
	 för de 10 studieförbunden.
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•	 Rörelsefolkhögskolornas intresseorganisation (RIO) 	
	 företräder de 114 folkhögskolor som har folkrörelser 	
	 och andra organisationer som huvudmän.
•	 Sveriges Kommuner och Landsting representerar  
	 de landsting och regioner som är huvudmän för  
	 42 folkhögskolor.

folkhögskolorna och studieförbunden erhåller över 
fyra miljarder kronor i statsbidrag varje år. Dessa medel 
fördelar medlemmarna själva genom dels det som regleras 
i förordningar men även genom det regelverk som Folk-
bildningsrådet tar fram själva166.

Sommaren 2019 presenterade professor Erik Amnå en 
studie beställd av Folkbildningsrådet av det muslimska 
studieförbundet Ibn Rushd. Studien kom till efter att 
studieförbundet fått omfattande kritik av bland annat 
mig i egenskap av ansvarig utgivare för Ledarsidorna.se 
men även av andra opinionsbildare och flera myndigheter. 

Utredaren professor Erik Amnå drog på DN Debatt167 

slutsatsen att Ibn Rush är en betydelsefull aktör som bidrar 
till att målen med folkbildningen delvis uppfylls. Men han 
ansåg även att det finns idémässiga svagheter och att det 
tagits direkta felsteg som var problematiska utifrån det 
statliga folkbildningsanslagets syften och villkor. För-
bundet, menade Amnå behöver utvecklas för att öka den 
i dag låga tilliten till förbundet.

Folkbildningsrådets studie som Amnå presenterade, 
När tilliten prövas – En studie om studieförbundet Ibn Rushd 
samhällsbidrag168 togs fram under sju månader. Trots att 
huvuddelen av den sakliga kritik som riktades mot stu-
dieförbundet gick att härleda till journalisten Magnus 
Sandelins, opinionsbildaren Rebecca Uvells samt Le-
darsidorna.se granskningar valde Amnå att stanna vid 
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att intervjua andrahandskällor, sådana som tagit del av 
Sandelins, Uvells och Ledarsidornas resultat. 

Metodmässigt, att inte söka primärkällor, fanns det 
därmed skäl att kritisera Amnå för hans anslag. Vidare 
lyckades inte Amnå med att problematisera kring varför 
Ibn Rushd, trots elva år som studieförbund, såg ut att 
upprepa samma misstag gång på gång när studieförbundet 
bjudit in föreläsare och predikanter som spridit antidemo-
kratiska och uppviglande budskap. 

Det ingick inte i Amnås uppdrag från Folkbildnings-
rådets styrelse att följa upp den kritik som såväl Statskon-
toret som andra framfört om bristerna i den ekonomiska 
återrapporteringen. Statskontoret menade att transparen-
sen i verksamheten och bidragshanteringen skulle kunna 
förbättras. Statskontoret pekade särskilt på att en gransk-
ning och rapportering måste göras tillgänglig för både 
finansiärer och allmänheten. Om förbundens rapportering 
kan analyseras samlat blir det också möjligt att upptäcka 
eventuella brister i hela systemet och inte bara för ett en-
skilt förbund169. 

Forskarna docent Aje Carlbom och docent Magnus 
Ranstorp, Malmö universitet respektive Försvarshög-
skolans center för asymmetriska hotbildsstudier (CATS) 
kritiserade Amnå i Folkbildningsrådets studie för de up-
penbara bristerna på DN Debatt170 i anslutning till att 
den presenterades. Carlbom och Ranstorp menade att 
det var förvånande att Folkbildningsrådet undvikit att in-
kludera den ekonomiska sidan av Ibn Rushds verksamhet 
i granskningsuppdraget till Erik Amnå. Det förekom-
mer nämligen en rad frågetecken kring studieförbundets 
hantering av offentliga medel, menade Aje Carlbom och 
Magnus Ranstorp. 

Men trots de uppenbara bristerna i Folkbildningsrådets 
studie och trots Amnås bristande kunskaper om Mus-
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limska brödraskapets organisationsstruktur, kunde Amnå 
lägga fast att det finns en koppling med Brödraskapet 
redan i och med grundandet av studieförbundet. Amnå 
gav dessutom, trots svagheterna i studien, Ledarsidorna.
se stöd för sina slutsatser att studieförbundet Ibn Rushd i 
huvudsak är att betrakta som en religiös organisation och 
ett trossamfund:

”Ibn Rushd med sina medlemsorganisationer är alltjämt en 
religiös installation i det svenska samhället. Den bekräftar 
den vidsträckta religionsfriheten som vi numera har i det här 
landet. 

…

”Ibn Rushd-sfären” har också blivit den benämning som 
framför allt dess belackare, inte helt poänglöst, använder som 
beteckning för det relativt lilla nätverk som leds av ett antal 
tätt sammanbundna ledare för viktiga och av staten erkända 
muslimska samfund och samarbetsorganisationer.
	 Ibn Rushd är nu inte vilken muslimsk organisation som 
helst. Den har sina starkaste fästen bland sunnimuslimska 
organisationer och utgör därigenom en del av en internationell 
gemenskap. Vi har också nyktert och odramatiskt konstaterat 
att de kritiker har rätt som hävdar att det finns en viss ideo-
logisk anknytning till Muslimska brödraskapet. Flera centralt 
placerade personer i Ibn Rushd och dess medlemsorganisationer 
inspireras av några av brödraskapets företrädare. Däremot 
menar vi att kritikerna har fel när de därutöver hävdar att 
det också skulle finnas en direkt organisatorisk koppling till 
brödraskapet”. 

i sin sista mening landade Amnå dock fel i sin slutsats 
men det berodde nog på att han saknar djupare kunskap 
om vad Muslimska brödraskapet egentligen är, hur de 
rekryterar medlemmar och de organisatoriska grund- 
principerna.
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Och även den svenska Säkerhetspolisen, Säpo, kan 
sägas ha reagerat på Ibn Rushd-sfären. I sitt remissvar171 
till regeringen om utredningen om statens stöd till civil-
samhället172 menade Säpo att:

”Säkerhetspolisen ser att ett relativt stort antal organisationer 
med kopplingar till våldsbejakande extremistmiljöer mottar 
offentliga medel genom statliga eller kommunala bidrag. Det 
handlar om miljontals kronor som på sikt kan bidra till radi-
kalisering och därmed tillväxt i extremistmiljöerna i Sverige.”

jag utesluter inte att det är Ibn Rushd-sfären i synner-
het som åsyftas då jag på Ledarsidorna.se kunde avslöja 
ett troligt bidragsfusk om en halv miljon svenska kronor. 
Genom bara granskning av ett fall.

Händelseförloppet avslöjades av en slump. Vi kan kalla 
huvudpersonen Ayoub. Ayoub kom till Sverige som fem-
åring och är idag i dryga 40-årsåldern. Ayoub arbetar på 
en större myndighet och lever ett medelsvenssonliv i en 
av Stockholms kranskommuner. En dag under 2015 blir 
Ayoub kontaktad av en kontrollant på studieförbundet 
Ibn Rushd i ett stickprovsförfarande. Det visade sig att 
Islamiskt kulturcentrum anmält Ayoub som cirkelledare 
för två kurser under 2014 och fyra kurser under 2015 i 
Ilmihal-fiqh, eller Islams grunder. Studielitteratur är boken 
Ilmihal som behandlar grunderna i islam som används 
och har använts av imamer och muslimer under många 
generationer. Boken har främst använts för att undervisa 
nya muslimer och ungdomar om islam. I boken presenteras 
trons pelare, islams grunder som renlighet och annat.

Varje kurs i Islams grunder omfattade 120 träffar 
eller totalt 480 timmar. Det totala antalet timmar som 
Ibn Rushd och Islamiskt Kulturcenter begärde för islams 
grunder – sådant som vad tron innebär, de fem reglerna, 
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hur man ber, hur ofta man ber samt tvagning – summe-
rades till 2 880 timmar.

Problemet för Ibn Rushd och Islamiskt kulturcentrum 
var att Ayoub aldrig deltagit i någon kurs i något studie-
förbund. I något ämne. Nu hade Islamiskt kulturcentrum 
satt upp Ayoub som cirkelledare och dessutom skickat in 
närvarolistor med krav på kostnadsersättning i hans namn 
som godkändes för utbetalning av en annan anställd på 
Ibn Rushd. Att det avslöjades var mer en slump än något 
annat.

Trots resultatet av stickprovskontrollen drev aldrig Ibn 
Rushd detta ärende vidare. Tvärtom uppmanades Ayoub 
att ”glömma det” i mötet på Ibn Rushds kontor som de 
delar med Muslimska brödraskapets biståndsorganisation 
Islamic Relief. Även Islamic Relief lyfter omfattande stat-
ligt bidragsstöd från olika budgetposter. Ayoub reagerade 
när detta blev uppenbarat. För Ayoub var inte Islamic 
Relief och Muslimska brödraskapet på något sätt okända 
organisationer med de erfarenheter Ayoub bar med sig 
från det land han flytt från.

Ayoubs namn kom även att utnyttjas av ABF som med 
Ayoubs identitet i samarbete med Islamiskt kulturcentrum 
genomförde kurser i arabiska i totalt 392 studietimmar. 
Totalt har Ayoubs identitet utnyttjats av Islamiskt kultur-
centrum för 539 880 kronor av skattemedel när Ayoubs 
redovisade timmar betalades ut. Men Ayoubs identitet 
var kapad.

Ayoub såg aldrig en krona av pengarna, ersättningen 
hade såväl ABF som Ibn Rushd via Islamiskt kulturcenter 
betalat ut till ett okänt konto. Med en minst lika okänd 
kontoinnehavare som använt sig av Ayoubs identitet med 
Ibn Rushds goda minne och trots kvalitetskontrollen. Ut-
betalningarna var fördelade på minst åtta tillfällen under 
18 månader då Ayoub hade kontrollerat saken. Mörker-
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talet kan man undra över– hur många av den sortens ut-
betalningar har gått till kapade identiteter?

Concord och Omvärlden
den svenska biståndsmyndigheten Sida är en av de stat-
liga myndigheter som har ett särskilt utgiftsområde för 
kommunikation som skiljer sig från övriga statliga myn-
digheter. Detta regleras i regeringens regleringsbrev173. 
Uppdragets historia är lång och sträcker sig långt bak i 
tiden för att driva en folkbildande opinion för en generös 
biståndspolitik.

Uppdraget har sitt ursprung från Pierre Schoris tid 
på utrikesdepartementet. Schori var en av de främsta 
drivkrafterna bakom en ideologiskt styrd expansiv och 
interventionistisk biståndspolitik. Schoris starka band 
till Fidel Castros Kuba är omvittnade och är roten till 
de revolutionära drivkrafter som idag är grunden för det 
svenska biståndet till Palestina och Socialdemokraternas 
förkärlek för Polisario. Polisario närmar sig alltmer AQiM 
vilket Foreign Policy174 redogjort för.

Förutom den egna kommunikationsenheten, och tid-
ningen OmVärlden, anslår Sida medel till organisationerna 
Concord och Forum Syd. Båda är föreningar och omfattas 
inte av offentlighetsprincipen som finns angiven i Förvalt-
ningslagen. Det finns alltså inga möjligheter för media och 
skattebetalarna att syna vad organisationerna gör med sina 
anslag. Medlemsorganisationerna i Concord och Forum 
Syd uppvisar stora likheter med de organisationer som 
utgör Folkbildningsrådets statsbidragsmottagare. Bland 
medlemmarna i Concord märks allt från IOGT-NTO 
till Islamic Relief.
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det som skiljer Concord och Forum Syd åt är deras hu-
vudsakliga uppgifter. 

•	 Concord har som huvudsaklig uppgift att vara en opi-
nionsbildande organisation och i Concords styrelse finns 
Forum Syd representerade. Mer än 98 procent av Concords 
medel består av anslag från Sida. För 2019 anslog Sida 
9,5 miljoner kronor. Året innan hade Sida tagit initiativ 
till att Concord skulle börja söka ramanslag istället för 
projektanslag och därmed ges större frihet att förfoga över 
medlen utan egentligt återrapporteringskrav.
•	 Forum Syd är civilsamhällets biståndsorganisation och 
ger civilsamhällesorganisationer anslag för biståndsarbete 
som annars inte skulle beviljats av Sida. Mer än 95 procent 
av Forum Syds medel består av anslag från Sida. 2019 
anslogs drygt 230 miljoner kronor.
•	 Bägge organisationerna står utanför all offentlig insyn 
vilket har bekräftats av Forum Syd i mail när de nekat till 
att lämna ut information. Även Forum Syd har tagit på sig 
ett opinionsdrivande uppdrag och har fått medel anslagna 
av Sida samtidigt som Sida, utöver egen kommunikation, 
har en speciell organisation för ändamålet i Concord.
•	 Concord har aviserat att de skulle vara en del av den 
svenska valrörelsen och då driva opinion för en generösare 
svensk migrationspolitik175.

en tredje kommunikativ aktör är tidskriften Omvärlden176. 
Omvärlden är en tidskrift om utrikes- och biståndspolitik 
och som är fullt ut finansierad med Sidas skatteanslag. 
Omvärlden vill positionera sig som Sveriges ledande utri-
kesmagasin. Sida tar, genom Omvärlden, tydlig ställning i 
bland annat Israel-Palestina-konflikten och driver opinion 
för en bojkott på alla områden av staten Israel. I en ledare 
menade chefredaktören177 bland annat att:
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I januari 2018 kallade Sydafrika Israel för den enda apar-
theid-staten i världen vid ett möte vid FN:s råd för mänskliga 
rättigheter (UNHRC) i Genève och syftade på de särskilda 
policies och lagar som råder för palestinier. Ett uttalande som 
möttes med starka protester från Israel. 

Hur framtiden kommer att se på Israel och Palestina vet 
vi inte just nu. Men hur det gick i Sydafrika och hur Sverige 
deltog i kampen mot apartheid är historia – och att landet 
stängdes ute från att delta i internationella sportsammanhang 
tror Bertil Högberg gav nådastöten.

uttalandet följer den logik som Pierre Schoris samtida 
opinionsbildare Carl-Henrik Grenholm, från Broderska-
parna – dagens Socialdemokrater för Tro och Solidaritet, 
lätt publicera 1971 i tidningen Broderskap178:

”Palestinierna önskar utplåna Israel som stat, vill helt krossa 
Israel. Detta är helt riktigt – och det är en målsättning vi 
bör stödja.”

det implicita men samtidigt officiella utmålandet av Israel 
från biståndsmyndighetens sida som apartheidstat följdes 
sedan av tystnad kring övergrepp som den palestinska 
presidenten Mahmoud Abbas gör sig skyldig till. Abbas lät 
införa repressiva lagar kring journalisters verksamhet på 
palestinskt territorium utan att Sida, Concord, Forum Syd 
eller OmVärlden reagerade. Övergreppen rapporterades 
av Amnesty International179 men återgavs inte av någon 
redaktion i Sverige, förutom Ledarsidorna.se.

Omvärlden och Concord är i allra högsta grad Sidas 
och UD:s kommunikativa kanaler för den förda bistånds-
politiken med tydlig inriktning från medlemsorganisatio-
nerna i Forum Syd och Concord. Som bland sina med-
lemsorganisationer kan räkna bland annat Islamic Relief.
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Sektor 3 och Forum
den svenska tankesmedjan Sektor 3 var verksam mellan 
2008 och 2013 och kallades ”tankesmedjan för det civila 
samhället”. Målet var att synliggöra, granska och väcka 
debatt om förutsättningarna för och betydelsen av det ci-
vila samhällets organisationer. Sektor 3 drevs som en ideell 
förening och en rad organisationer som var medlemmar, 
finansierade verksamheten och forskningen som bedrevs. 
34 organisationer var medlemmar – exempelvis Arbets-
givaralliansen, Fonus och Sveriges muslimska råd, SMR.

Vid grundandet av Sektor 3, som finansierades av 
COOP, Fonus och andra delar av Folkrörelsesverige, ut-
vecklade Alice Bah Kuhnke (Miljöpartiet), senare kultur-
minister och EU-parlamentariker verksamheten till att i 
praktiken syfta till att ge Ibn Rushd-sfären ytterligare en 
plattform. Ingenting finns kvar på internet, alla spår är 
raderade idag, förutom på delar av ”old-web” samt i gamla 
cache-minnen där vissa av aktiviteterna fortfarande är 
kvar. Aktiviteter som styrker uppgifterna om att Sektor 3 
blev en av Ibn Rushd-sfärens arenor för opinionsbildning.

Arbetstagarförteckningar från Sektor 3, deltagarför-
teckningar och aktiviteternas utformning tydliggör Bah 
Kuhnkes långa relation med Ibn Rushd-sfären och den 
islamistiska miljön. Löpande har flera socialdemokrater 
från föreningen Hjärta och Tro och Solidaritet, bland 
annat Anna Ardin, varit anställda hos Bah Kuhnke på 
Sektor 3 eller engagerade på annat sätt. Det är knappast 
en slump som gjorde att professor Ulf Bjereld, Tro och 
Solidaritets ordförande, senare fick i uppdrag180 av Bah 
Kuhnke att utreda statsbidragen till trossamfunden.

2013 sade Bah Kuhnke upp sig brådstörtat från Sektor 
3. Enligt samstämmiga källor från finansiärerna och delar 
av styrelsen, hade styrelsen till slut dragit i handbromsen 
då den ansåg att Bah Kuhnke utvecklade Sektor 3 i fel 
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riktning181. När Bah Kuhnke slutat för att gå vidare till 
Ångpanneföreningen tog styrelsen beslutet att lägga ned 
verksamheten vilket skedde efter bara tre månader.

I det vakuum som Sektor 3 lämnade skapades efter-
följaren Forum som har en lägre profil. Skillnaden är att 
Forum är en större uppbärare av offentlig finansiering om 
än indirekt via medlemsorganisationerna. Även på Forum 
återfinns Anna Ardin som projektledare.

Anna Ardin är aktuell som diakon i Equmeniakyr-
kan som delar lokaler med Myndigheten SST. Ardin och 
Ibn Rushd före detta förbundschef, Omar Mustafa, var 
kurskamrater på Bommersviksakademin 2013 samt satt 
samtidigt i föreningen Hjärtas styrelse fram till att Mus-
tafa lämnade alla sina uppdrag inom Socialdemokraterna. 
Anna Ardin är också förbundsstyrelseledamot i Socialde-
mokrater för Tro och Solidaritet (2019).

Även i Forum ingår Ibn Rushd Studieförbund, Islamic 
Relief och RIO, som är Kista Folkhögskolas organisato-
riska tillhörighet som medlemsorganisationer182.
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Övriga organisationer och myndigheter

Antirasistisk Akademi – ArA
ara utgör ett undantag från det bidragsindustriella 
komplexet då föreningen inte uppbär någon nämnvärd 
offentlig finansiering. 

Antirasistisk Akademi, ArA, är en ideell förening vars 
syfte är att bekämpa rasism i det vetenskapliga samhället 
och inom universitetens, högskolornas, och forskningsin-
stitutionernas verksamhet. ArA har sin huvudsakliga 
verksamhet förlagd till Uppsala universitet.

I detta nätverk återfinns bland annat professor Mattias 
Gardell och hans hustru professor Edda Manga. Inom 
ramen för denna verksamhet finns även SUM:s ordförande 
Rashid Musa som på ArAs hemsida och i artiklar bland 
annat givit uttryck för att Sverige kolonialiserar förorten, 
och att han representerar en folkgrupp som en dag kom-
mer ställa sig upp och kräva sina rättigheter. Retoriken 
ligger nära Rashid Musas förebild Malcolm X och de mer 
radikala rösterna i nordamerikanska CAIR, Council on 
American-Islamic Relations. Rashid Musa har ett do-
kumenterat samarbete med CAIR vilket redogjorts för 
i tidigare kapitel.
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Del VI 
Muslimska brödraskapet 

i de politiska partierna och  
Myndighetssverige
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Precis som i den nordamerikanska etableringsstrate-
gin uppmanas muslimer som ingår i nätverksorga-
nisationen Muslimska brödraskapet att engagera sig 

politiskt för att förändra samhället från insidan. Genom 
att etablera sig i de politiska partierna och civilsamhäl-
let kan Brödraskapet manövrera sig in i lägen där de i 
praktiken sitter på båda sidorna vid förhandlingsbordet. 
Organisationer och personer som är välvilligt inställda 
till Brödraskapet skall förhandla med en eller flera av 
Brödraskapets nätverksorganisationer.

På vårvintern 2015 bjöd dåvarande kulturminister Ali-
ce Bah Kuhnke in det muslimska civilsamhället till dialog 
efter att en dawa-moské skadats vid en brand. Reaktio-
nerna i det muslimska civilsamhället, främst i Muslimska 
brödraskapet, blev kraftiga och rädslan för en tilltagande 
hatisk stämning mot muslimer resulterade i krav på dialog 
med regeringen och positiv särbehandling.

Mötet hölls i Regeringskansliet. Bah Kuhnke hade 
då tidigare varit generaldirektör för MUCF och chef för 
Sektor 3 som tidigare beskrivits och aktivt arbetat för 
att de skulle få ökade statsbidrag och större plats i den 
samhällspolitiska debatten. Bah Kuhnke satt på nu ena 
sidan förhandlingsbordet – och de här organisationerna 
på andra. 

Det är nödvändigt att förklara hur det ser ut i de poli-
tiska partierna för att förstå hur Muslimska brödraskapet, 
trots att de är i minoritet bland muslimer, kan skapa sådan 
kraft i sin rörelse.
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Tre riksdagspartier – Socialdemokraterna, Miljöpar-
tiet och Centerpartiet – har varit i fokus för Muslimska 
brödraskapets etablering i det svenska samhället. Men 
även Moderaterna och Centerpartiet har haft högt ran-
kade medlemmar för Brödraskapet på valbar plats till 
riksdagen.

Socialdemokraterna och det  
Muslimska brödraskapet
i fallet med Socialdemokraterna är etableringen väl 
beskriven i nättidskriften Ledarsidorna.se men också i 
Sameh Egyptssons bok Holy White Lies. Etableringen tog 
fart genom det projektavtal som Sveriges muslimska råd, 
SMR, och tidigare Broderskap, dagens Socialdemokrater 
för Tro och Solidaritet tecknade 1999. 

De bakomliggande orsakerna kan diskuteras. Var det 
Socialdemokraternas jakt på nya väljarbaser i takt med att 
arbetarklassen sögs upp i en välbeställd medelklass och 
ändrade sina sympatier? Var man var tvungen att finna 
nya medlemmar och väljare eller fanns det andra faktorer 
som den rörelse som sidoorganisationen Broderskap, idag 
Socialdemokrater för Tro och Solidaritet representerar? 
Eller sammanföll de? Inom Socialdemokraterna har i varje 
fall en ökad grad av antisemitism slagit rot vilket är tydligt 
i partidistriktet i Skåne samt i Malmö. 

Även efter Carl-Henrik Grenholms uttalande från 
1971 har Israel-fientliga och antisemitiska åsikter uttryckts 
i Tro och Solidaritets efterföljare till tidningen Broderskap. 
I tidningen Tro och Politik framförde förbundsstyrelse-
ledamoten i Tro och Solidaritet Adrian Kaba 2012 att 
en ” judisk-europeisk högerextremistisk sammansvärjning” 
existerade183. Kaba var vid tillfället aktiv i SSU:s förening 
i Rosengård i Malmö. Han försvarade sina åsikter i tid-
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ningen Dagen trots att Tro och politik valde att avpublicera 
artikeln. Kaba hävdade senare i ett Facebookinlägg att 
terrorgruppen IS tränats av den israeliska underrättelse-
tjänsten Mossad. Kaba lämnade efter kritiken mot honom 
Malmö stads kommunstyrelse men fick sitta kvar i Tro 
och Solidaritets förbundsstyrelse och uteslöts inte ur par-
tiet. Sju år senare, 2019, kom Kaba till insikt om att han 
uttryckt sig i antisemitiska ordalag.

Att det inträffade i Malmö är ingen slump. Malmö 
töms i snabb takt på sin judiska befolkning och idag har 
församlingen färre än 300 aktiva medlemmar. Den anti-
semitism som växt fram i Malmö har en tydlig avsända-
re i den palestinska diasporan som öppet sympatiserar 
med den shiamuslimska terrororganisationen Hizbollah 
och det sunnimuslimska Muslimska brödraskapet i olika 
sammanhang.

Avtalet
1999 ingick broderskap och SMR ett samarbetsprojekt 
som syftade till att öka muslimers närvaro i samhället. 
Samarbetsprojektet listade ett antal åtgärder som skulle 
innebära att ett antal kvantitativa och kvalitativa klart 
definierade mål skulle uppnås som skulle öka muslimers 
politiska engagemang och närvaro i det svenska samhället.

Av de kvantitativa målen, som till exempel minst 2 
000 muslimska medlemmar samt minst fem muslimska 
riksdagsledamöter från fem län, är idag samtliga upp-
fyllda. Även de kvalitativa målen visar upp en stor grad 
av måluppfyllelse. Broderskap åtog sig att driva på för 
bland annat:
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•	 Att starta muslimska daghem och skolor
•	 Imamutbildning
•	 Påverka rättstillämpningen så att den anpassas till 	
	 muslimska medborgare

kvar som tydlig organisatorisk knutpunkt, eller sam-
arbetsfora, finns idag föreningen Hjärta. Hjärta är en 
förening inom Stockholms Arbetarekommun och sam-
tidigt en del av Socialdemokrater för Tro och Solidaritet. 

Fram till 2013 satt såväl Rashid Musa som Omar Mus-
tafa, SUM respektive IFiS vid den tiden i Hjärtas styrelse. 
I Hjärtas styrelse märks genom åren namn som prästen 
och journalisten Helle Klein, diakonen i Equmeniakyr-
kan Anna Ardin samt Sara Gunnerud. Samtliga erkänt 
inflytelserika och skickliga projektledare, skribenter och 
opinionsbildare. Sara Gunnerud var för en tid ansvarig 
för Ibn Rushds strategiska kommunikation och tidningen 
Kupolen men finns idag på ABF. Anna Ardin, idag diakon 
i Equmeniakyrkan var tidigare projektledare på det nume-
ra nedlagda Sektor 3 men till vardags anställd på Forum, 
en paraplyorganisation för civilsamhällesorganisationer. 

Anna Ardin och Omar Mustafa var kurskamrater 
på Bommersviksakademin, finansierad av fackförbun-
det LO på en utbildning för socialdemokratins framtida 
ledare årskullen 2012/2013. Även LO har starka band 
till Muslimska brödraskapet vilket blev tydligt när LO:s 
ordförande i kursens avslutningstal för årskullen riktade 
sig direkt till Omar Mustafa med orden: ”Du kommer alltid 
vara en av oss”.

Rashid Musa å sin sida är fortfarande aktiv som före-
läsare för bland annat Socialdemokraternas ungdomsför-
bund, SSU, regionala organisation SSU Stockholm där 
han hållit starkt kritiserade föreläsningar för Stockholms 
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separatistiska nätverk för rasifierade. Evenemanget var 
endast öppet för medlemmar och potentiella medlemmar 
i nätverket och fick i efterhand stark kritik184 från SSU:s 
ordförande Philip Botström. Kritiken från Botström kom 
först när media som SVT reagerat på opinionsbildaren 
Rebecca Uvells185 ursprungliga avslöjande.

ssu avslöjades även våren 2019 av Expressens journalist 
Federico Moreno för att ha stora problem med muslimsk 
antisemitism och hedersrelaterat förtryck i förbundsdi-
striktet i Skåne samt i Malmö. Avslöjandena fick till följd 
att SSU förlorade delar av sitt statsbidrag från MUCF.

Miljöpartiet och det Muslimska  
brödraskapet
miljöpartiet är det parti vid sidan av Socialdemokraterna 
där Muslimska brödraskapet haft lättast att etablera sig i. 
Partiet växte fram ur miljörörelsen och fredsrörelsen och 
var ursprungligen en reaktion mot kärnkraftsomröstning-
en, blockpolitik och vad man uppfattade som bristande 
deltagardemokrati och jämställdhet i andra partier. Par-
tiets decentraliserade modell, och spretiga medlemskår 
av partiaktiva, gjorde att det var enkelt att ta sig fram i 
partiet.

Det som blev avgörande för Mehmet Kaplans fram-
gångar i Miljöpartiet var hans nära vänskap med partiets 
tidigare språkrör Gustav Fridolin. Vänskapen består än 
idag trots att Mehmet Kaplan tvingades lämna politiken 
efter sina nära relationer till den islamistiska rörelsen Milli 
Görus och det etnofascistiska turkiska ungdomsförbundet 
Grå vargarna. Kaplan och Fridolin förenas i sin gudstro 
där Fridolin varit den tydligaste kristna profilen. Frido-
lin var till exempel inledningsvis helt oförstående inför 
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kritiken mot Yasri Khan, Svenska Muslimer för Fred och 
Rättvisa. Khan var tilltänkt att bli styrelseledamot i Miljö-
partiets styrelse men fick kraftig kritik för att han vägrade 
skaka hand med kvinnor av religiösa integritetsskäl. 

Med Mehmet Kaplans val av parti, Miljöpartiet, kom 
partiet att komplettera de politiska fokusområdena miljö 
och klimat som huvudfråga med utbildning. Skola och 
utbildning är ett centralt område för Brödraskapet och 
islamistiska rörelser att etablera sig på. Den svenska folk-
bildningstraditionen och friskolereformen har kommit att 
tjäna denna etablering väl.

Det finns en rad exempel på hur personer som kan 
kopplas direkt till Muslimska brödraskapet eller salafis-
tiska rörelser är aktiva i att driva muslimska friskolor eller 
som anställda. Den tidigare riksdagsledamoten Abderizak 
Waberi är ett exempel, andra exempel är Abdel Nasser 
el-Nadi. El-Nadi bedöms av den svenska regeringen vara 
ett hot mot rikets säkerhet. Under hösten 2019 bekräftade 
regeringen Migrationsverkets bedömning att El-Nadi, 
som frihetsberövades i maj tillsammans med fem ytterliga-
re radikala islamister inklusive Gävle-imamen Abo Raad, 
skulle utvisas. Utvisningen kom inte att kunna verkställas 
då samtliga riskerade dödsstraff eller utsättas för tortyr i 
utvisningsländerna varför de istället släpptes fria. Samtliga 
står idag under övervakning av bland annat Säpo.

Muslimska brödraskapets och närstående salafistiska 
rörelsers etablering inom ramen för den svenska frisko-
le-lagstiftningen är såväl strategisk som omfattande och 
kräver en egen bok. Den boken bör dock skrivas av jour-
nalisten Magnus Sandelin som tillsammans med Sofie 
Löwenmark på stiftelsen Doku.nu bör anses vara ledande 
experter i Sverige på denna etablering.

Även den före detta kulturministern och nuvarande 
Europaparlamentarikern Alice Bah Kuhnke är miljöpar-
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tist. Bah Kuhnke var chef för Sektor 3 men fick sparken 
eftersom hon utvecklat denna organisation till att bli en 
av Muslimska brödraskapets kommunikations- och på-
verkansplattformar. Bah Kuhnke är precis som Gustav 
Fridolin praktiserande troende enligt egen utsago. 

Ett tredje exempel är Mohamed Temsamani186 som 
idag är ansvarig för religiösa frågor på Ibn Rushd. Han 
gjorde sin politiska praktik som student vid Stockholms 
universitet i Mohammad Mursis kampanjstab när han 
som ledare för Brödraskapets politiska gren vann det 
egyptiska presidentvalet 2012. Samtidigt var Temsama-
ni förtroendevald för Miljöpartiet i Solna kommun norr 
om Stockholm187.

Centerpartiet och det Muslimska  
brödraskapet
även borgerliga partier har blivit föremål för Muslimska 
brödraskapets uppmärksamhet. Det tydligaste exemplet 
i Centerpartiet är nämndemännen Hasan Fransson och 
Ebtisam Aldebe. De låg bakom den uppmärksamma-
de domen i Solna tingsrätt, där en man friades från hu-
strumisshandel. Fransson och Aldebe menade att mannen 
kom från en bättre familj än offret och hans vittnesmål 
värderades högre än kvinnans – en tydlig tillämpning av 
en ortodox tolkning av sharia. Såväl Fransson som Alde-
be skiljdes från sina nämndemannauppdrag och uteslöts 
ur Centerpartiet188 efter att domen uppmärksammats av 
media.

Ebtisam Aldebes åsikter var dock kända av Center-
partiet när hon var ersättare i riksdagen. Aldebe stod som 
tredjenamn på Centerpartiets riksdagslista 2006. Hon 
har uppmärksammats för att ha föreslagit att muslimer 
i Sverige ska ha möjlighet att söka dispens från svensk 
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arvsrätt och familjerätt. Aldebe förklarade i egenskap av 
riksdagskandidat att Sverige bör införa särlagstiftning för 
muslimer, till exempel när det gäller skilsmässa. Aldebe 
menar att den svenska lagstiftningen inte duger eftersom 
den ”inte grundar sig på islamiska principer” och särskilda 
lagar för muslimer borde gälla inom arvsrätten.

Aldebe har även uppmärksammats för att som nämn-
deman i Migrationsdomstolen år 2011 ha förhindrat up-
pehållstillstånd till kristna konvertiter, och mer ofta än 
andra nämndemän ifrågasatt om konverteringen verkligen 
skett ”av genuin övertygelse”189.

Ebtisam Aldebes make, Mahmoud Aldebe, har ett 
förflutet i Centerpartiet och precis som sin hustru har han 
framfört önskemål om att svenska lagar ska anpassas för 
minoriteter i utvalda frågor. 

Paret Aldebe vill ha särlagstiftning för muslimer när 
det gäller familjerätt. De vill anpassa svensk rätt till isla-
misk familjelagstiftning när det gäller äktenskap, skils-
mässa, vård av barn och omhändertagande av minderåriga 
barn.

Ett annat exempel på hur Centerpartiet har blivit en 
plattform för ideologier som ligger nära det Muslimska 
brödraskapets är Mikhail Yüksel. Centerpartiet uteslöt sin 
lokala toppkandidat på riksdagslistan i Göteborg, partidi-
striktets vice ordförande Mikail Yüksel, med motiveringen 
att han dolt sitt samröre med den turkiska etnofascistiska 
organisationen Grå vargarna under valrörelsen 2018190. 
Yüksel hävdar att han informerade partiet innan han  
nominerades vilket han kunde styrka med en band- 
inspelning.

Grå vargarna är det turkiska etnofascistiska partiet 
MHP:s ungdomsorganisation som har gjort sig skyldiga 
till 698 mord på armenier, kurder och vänsterintellektuella 
och iscensatt ett mordförsök på påven Johannes Paulus II. 
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MHP är det turkiska regeringspartiet AKP:s stödparti. 
I samtliga angivna fall var Centerpartiets partiledning 
väl informerad om kandidaternas åsikter och också vilka 
väljargrupper de representerade.

Mikhail Yüksel har efter att han lämnat Centerpartiet 
grundat Partiet Nyans vilket kommer redovisas i avsnitt 
längre fram.

Moderaterna och Muslimska brödraskapet
moderaternas hitintills enda kända fall med en fö-
reträdare som kan länkas till Muslimska brödraskapet i 
Sverige är Abderizak Waberi som satt i riksdagen som 
suppleant i Försvarsutskottet 2010–2014. Innan Wabe-
ri kom in i riksdagen hade han gjort sig känd inom de 
muslimska friskolorna för att tillämpa könssegregering 
och obligatorisk bön. Från 1998 till 2010 var han rektor 
för den muslimska friskolan Römosseskolan i Göteborg. 
Skolinspektionen kritiserade Römosseskolan skarpt år 
2011 för den tid som Waberi var rektor191.

Waberi har tidigare varit ordförande för Islamiska 
förbundet i Sverige som tillhör Brödraskapets paraply-
organisation The Federation of Islamic Organisations in 
Europe, FIOE, där han också varit vice ordförande och 
ansvarig för media och PR. I likhet med Ebtisam Aldebe 
och Mahmoud Aldebe efterlyste Abderizak Waberi sär-
lagstiftning för svenska muslimer.

Efter att det stod klart att Abderizak Waberi inte skul-
le få förnyat förtroende i den svenska riksdagen ännu en 
mandatperiod inför valet 2014 valdes Waberi till ord-
förande för det somaliska islamistiska partiet Xisbiga 
Midnimo Qaran/National Unity Party – Sweden. Partiet 
strävar efter att skapa en islamisk stat med Koranen och 
sharia-lagstiftning som grund i Somalia. Waberi inledde 
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som ordförande för Xisbiga Midnimo Qaran ett samarbe-
te med det turkiska islamistiska partiet Saadet i juni 2018.

Muslimska brödraskapet och  
Myndighetssverige
genom att agera via den enade fronten Sveriges Mus-
limska Råd, SMR, skapas även utrymme för att ha en ton-
givande roll i relation till andra myndigheter. Myndighe-
ten för stöd till trossamfund, SST, är ett sådant exempel.

Sverige har en särskild myndighet för stöd till tros-
samfunden, SST, som utretts av professor Ulf Bjereld 
på regeringens uppdrag. Uppdraget var att utreda vilka 
demokratikriterier som skulle uppfyllas för att ett religiöst 
samfund skulle ha rätt till statsbidrag.

Demokratikriteriet som föreslås av Bjereld innebär att 
det bör utformas så att samfund som agerar i strid med 
särskilt skyddsvärda värderingar i det svenska samhället 
exkluderas från stöd. Förslaget baserar sig på regeringsfor-
mens program- och målsättningsstadgar. Samfunden kan 
då förutse vad som kan leda till att man inte får stöd och 
risken för godtycke minskar, skrev Ulf Bjereld och Daniel 
Lindvall i SOU 2018:18192, Statens stöd till trossamfund 
i ett mångreligiöst Sverige.

Stödet har i sin nuvarande form funnits sedan 2000 
och omfattar hjälp till trossamfunden med att ta in med-
lemsavgifterna genom Skatteverket och ett statsbidrag på 
cirka 80 miljoner kronor per år.

kriterierna som inte får överträdas är:

•	 Utövar våld mot person, tvång eller hot.
•	 Kränker ett barns rättigheter på sådant sätt att det 	
	 finns en påtaglig risk för att barnets hälsa eller  
	 utveckling skadas.
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•	 Inskränker en medlems eller en regelbunden  
	 deltagares fri- och rättigheter genom utnyttjande av 	
	 utsatt belägenhet,
•	 Diskriminerar eller klart överträder principen om 	
	 alla människors lika värde
•	 Aktivt motarbetar det demokratiska styrelseskicket

i sak finns det ingenting att invända mot de uppsatta kri-
terierna eller att statsbidrag till trossamfunden skall delas 
ut eftersom riksdagen beslutat om att skattefinansiera stöd 
till praktik och utövande av religiös övertygelse förutom 
på en punkt. Den organisatoriska principen som Bjereld 
föreslår desarmerar många av demokratikriterierna.

Bjereld föreslog att det inom SST skall bildas ett in-
terreligöst råd som i myndighetens namn ska fördela de 
offentliga bidragen mellan sig. Detta är i praktiken samma 
lösning som Folkbildningsrådet och Forum Syd tilläm-
par. Medlemmarna, eller de bidragssökande själva förde-
lar skattemedel mellan sig själva utan insyn i processen. 
Muslimska brödraskapet skall därmed själva avgöra i en 
sluten beslutsform om de uppfyller de svenska demokra-
tivillkoren – eller inte.

SST delar lokaler med Equmeniakyrkan och några 
andra trossamfund som står i ekonomisk beroendeställ-
ning till myndigheten. Equmeniakyrkan har på senare tid 
gjort sig känd i teologiska sammanhang för införandet 
av politisk diakoni och för att göra samfundet mer till 
en politisk aktör över religionsgränserna än ett kristet 
samfund. Ansvarig för införandet av denna diakoni, som 
också fått fäste i Stockholms stift i Svenska Kyrkan, är 
Anna Ardin. Ardin sitter tillsammans med bland annat 
Ulf Bjereld och Mariam Osman Sherifay i Tro och Soli-
daritets förbundsstyrelse.
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Ulf Bjereld är ordförande för Socialdemokrater för Tro 
och Solidaritet. I den rollen har han nära relationer med 
de islamistiska miljöerna som ligger inom Ibn Rushd – 
sfären. Vice förbundsordförande för Tro och Solidaritet 
är Mariam Osman Sherifay som till vardags är rektor193 
för Kista Folkhögskola, den folkhögskola som lanserade 
en skattefinansierad imamutbildning som efter protester 
drogs tillbaka. Cirklarna med personunioner sluts – och 
de kommer slutas igen.

En av Kista folkhögskolas tidigare enhetschefer, Kajs 
Atallah, är idag dels sammanhållande för Swedish United 
Dawah Center, SUDC, där den utvisade imamen vid 
Gävle Moské Abo Raad varit aktiv med predikningar och 
sina korantolkningar. SUDC knyter samman den vålds-
bejakande salafistiska miljön i Sverige med Muslimska 
brödraskapets våldsapologetiska.

Kajs Atallah sitter samtidigt i biståndsorganisationen 
Muslim Aids svenska ledning tillsammans med Mehmet 
Kaplan. Atallah sitter också i ledningen i ett interreligiöst 
projekt i Fryshusets regi och därför har Atallah kunnat 
representera de här två organisationerna i FN i New York, 
i möten med internationella makthavare som till exempel 
den före detta biträdande generalsekreteraren Jan Elias-
son.

Ulf Bjereld är ett av de främsta affischnamnen för Ship 
to Gaza. Ship to Gaza, eller Freedom Flotilla har även ett 
samarbete med det terrorklassade och högerextrema IHH. 
IHH är en turkisk biståndsorganisation som står turkiska 
AKP och den palestinska terrorgrupperingen Hamas nära.

Genom den interreligiösa dialogen vid Myndighe-
ten för Stöd till Trossamfund, SST och samarbetet med 
Svenska Kyrkan har Muslimska brödraskapet skapat för-
utsättningar för att föra dialog och samarbeta med vålds-
bejakande miljöer utan inblandning.
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Uppsala universitets teologiska institution
i nätverket kring Muslimska brödraskapet i Sverige intar 
Uppsala universitets Teologiska Institution en särställning. 
Det är allmänt känt att Rashid Musa, SUM:s ordförande, 
och professor Mattias Gardell har en mycket nära relation, 
bland annat genom Gardells frekventa närvaro på de Mus-
limska familjedagarna där antisemiter som jihadist- och 
shariaförespråkare återkommande har föreläst på uppdrag 
av Islamiska förbundet i Sverige, Ibn Rushd och Sveriges 
unga muslimer.

Myndigheten för stöd till trossamfund, SST, anordna-
de med Uppsala universitet en serie seminarier bland annat 
om Muslimska brödraskapet under hösten 2018. Offici-
ellt var det ett samarbete194 mellan Studieförbundet Ibn 
Rushd, Myndigheten för stöd till trossamfund, Teologiska 
institutionen på Uppsala universitet och Institutionen för 
historia och samtidsstudier på Södertörns högskola. Efter 
att ha begärt ut mailkonversationen visade det sig vara 
Mattias Gardell, Uppsala Universitet, och Omar Mustafa, 
Ibn Rushd men företrädd av Mohamed Temsamani vid 
studieförbundet som stod för planeringen. Och vinkling 
samt villkor.

Även Emir Poljaveric är anställd vid Teologiska institu-
tionen. Poljaveric har tidigare haft en postdoktorandtjänst 
vid universitetet i Qatar. Qatar är Muslimska brödraska-
pets huvudsakliga säte efter att organisationen förbjudits i 
Egypten. Det var vid universitetet i Qatar som Muslimska 
brödraskapets andlige ledare Yusuf al-Qaradawi uppbar 
en tjänst som dekan. 

Emir Poljaveric var initiativtagare till uppropet mot dr 
Magnus Norell efter presentationen av MSB:s kunskapsö-
versikt om Muslimska brödraskapet i Sverige. Bland un-
dertecknarna märktes även bland annat professor Mattias 
Gardell vilket kommer redovisas längre fram.
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Muslimska brödraskapet, Uppsala  
universitet och ”The Turkish Connection”
även om det inte går att sätta likhetstecken mellan de 
turkiska partierna AKP och MHP samt Muslimska brö-
draskapet kan man inte bortse från kopplingarna och det 
starka stöd som Turkiets president Erdogan ger Brödra-
skapet, både i ord och i handling. Symboliken är stark 
när presidenten gör Rabia-tecknet eller tecknet för de 
Grå vargarna i olika sammanhang samtidigt som Turkiet 
uttalat sitt stöd för Brödraskapet som organisation och 
dess enskilda företrädare vid upprepade tillfällen.

Professor Mattias Gardells internationella kontakter 
med Muslimska brödraskapet ska inte underskattas genom 
hans öppna samarbete med den turkiska regimen. Gardell 
var en av huvudförfattarna till den turkiska regimtrogna 
tankesmedjan SETA:s rapport om europeisk islamofobi 
2018.

Tidigare bostadsministern Mehmet Kaplan har även 
han goda relationer med den turkiska regimen och har ge-
nomfört minst en icke-dokumenterad resa under 2015 som 
minister till Turkiet vilket Ledarsidorna.se195 var ensam 
om att avslöja. Resan genomfördes med en av president 
Erdogan utsedd presskontakt, den svensk-turkiske med-
borgaren Rafet Candemir. Resan sammanföll tidsmässigt, 
bara dagarna innan Sverige till slut stängde den svenska 
gränsen för asylsökande den 24 november 2015. 

Ingen i Kaplans ordinarie svenska stab fick följa med. 
Kaplan är medgrundare eller representant för flera av Brö-
draskapets svenska nätverksorganisationer. Rafet Cande-
mir representerar turkiska staten i Sverige på mandat av 
president Erdogan vilket SVT avslöjade 2016196. Trots 
bildbevis på att Kaplan befann sig i Turkiet och att det 
saknades information på regeringens hemsida nekade re-
geringen Löfven till att de kände till resan. Inledningsvis 
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sekretessmarkerades Kaplans kalender för att sedan upp-
ges ha ”gallrats ut” efter att han fick lämna regeringen. En 
utgallring av en ministers kalender är mycket ovanligt och 
har bara skett några få gånger tidigare. Det närmaste som 
kan användas som jämförelse är hur regeringen Persson 
gallrade ut mail och annan information efter Tsunamin 
2005 i Thailand som skördade hundratals svenska liv. 
Utgallringen av mail försvårade den efterföljande utred-
ningen om regeringens ansvar för krishanteringen efter 
tsunamin.

Det är inte bara på den politiska nivån man har goda 
kontakter med AKP och de turkiska utlöparna till Mus-
limska brödraskapet. Svenskt näringsliv, och då speciellt 
Telia, har en nyckelroll eftersom företaget äger 24 procent 
av aktierna i Turkcell, Turkiets största telekomoperatör. 

Turkcell har 37 miljoner turkiska kunder och var den 
enda telekomoperatör som inte drabbades av utrensningar 
efter den misslyckade statskuppen 2016. Turkcell är lojalt 
med regimen och är ett av de viktigaste verktygen för 
övervakning av bland annat journalister och har visat sig 
de mest följsamma till den turkiska lagstiftningen. En 
lagstiftning197 som möjliggör avlyssning av mobiltelefoner 
utan beslut i domstol. Även Telia har tidigare antytt att 
delägandet i Turkcell vissa perioder varit problematiskt – 
men mest av finansiella skäl, och inte ur ett demokratiskt 
perspektiv.

Telias ägande i Turkcell har möjliggjort tekniköver-
föring av trafikövervaknings- och lagringsteknik till den 
turkiska mobiltelefonoperatören. Det finns inga tecken på 
att detta skulle vara ett enskilt resultat av Brödraskapets 
svenska etablering i Sverige och i svensk statsförvaltning. 
Men jag kan inte utesluta att det har underlättat. För för-
utom ansvar för bostadspolitik hade Mehmet Kaplan även 
ansvar för just IT-frågorna i regeringen Löfven I.
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Del VII
Muslimska brödraskapets strategi 

för maximal påverkan
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När muslimska brödraskapet vill agera med kraft 
och skapa illusionen av brett stöd agerar de genom 
Sveriges muslimska råd, SMR. För att skapa ännu 

mera kraft samspelar de olika nätverken med varandra. 
Hur samspelet ser ut skiljer sig från fall till fall och det 
finns inget egentligt regelverk men Muslimska brödra-
skapet har god förmåga att använda de fördelar som de 
skapat genom sin höga organisatoriska mognad.

Muslimska brödraskapet i Kriminalvården
ett exempel på hur Muslimska brödraskapet använder 
Sveriges muslimska råd är samarbetet med Kriminalvår-
den. Det är genom Sveriges muslimska råd som Krimi-
nalvården kvalitetssäkrar sina fängelseimamer. 

Att intagna på olika former av anstalter blivit troende 
är inget nytt fenomen. Tvärtom har verkställigheten av ett 
straff ibland effekten att en intagen blir mer eller mindre 
religiös. Bytet av miljö, att gå från frihet till att bli inlåst, 
skapar i de flesta fall ett fönster för personlig förändring. 

Ett exempel är hur rapparen Sebbe Staxx gick från 
att tillhöra den våldsbejakande autonoma vänstern till att 
starta en svensk församling för frikyrkan Ichtus som sam-
arbetar med bland annat Frälsningsarmén. Omvändelsen 
gick snabbt. Att gå från en identitet som livsstilskriminell 
till djupt religiös, ibland med extrema uttolkningar, kan 
gå på ett par dygn eller några veckor.

Sedan 2011 har Kriminalvården avtal med SMR för 
samordning och kvalitetssäkring av imamer och andra 
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muslimska NAV-medarbetare för tjänstgöring på anstal-
ter och häkten. Deras primära roll är själavård men även 
i viss mån religiös vägledning. När det gäller den isla-
mistiska extremistmiljön har personerna missförstått de 
religiösa texterna. Forskning visar att en genuin kunskap 
och förståelse för islam och dess budskap kan utgöra ett 
skydd mot radikal och våldsbejakande islamism. Utifrån 
en sådan diskussion har fokus hamnat på imamernas roll. 

NAV – Nätverket för andlig vård
I svensk kriminalvård finns cirka 170 präster, pastorer, 
diakoner och imamer. Deras uppdrag är att möta in-
tagnas behov av personliga samtal, ordna gudstjänster 
och vägleda i etiska och existentiella frågor. Fängelse-
själavårdare har tystnadsplikt för att skapa fullt förtro-
ende och trygghet för den enskilda själavården.

Personalen som arbetar med den andliga vården:
•	 förmedlar kontakter till andra trossamfund
• 	 har själavårdssamtal
•	 kan medverka i behandlingsprogram
•	 håller gudstjänster, andakter och bönesamlingar
•	 hjälper till vid konflikter, olyckor och dödsfall
•	 samordnar besöksgruppsverksamhet
•	 leder samtalsgrupper och studiecirklar
•	 stödjer de intagna inför frigivning

Vid varje anstalt och häkte finns en nämnd för andlig 
vård, NAV, som samordnar arbetet med den andliga 
vården.
	 Sveriges kristna råd, SKR, har det övergripande an-
svaret för andlig vård i Kriminalvården.
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internationellt sett är trosföreträdares roll i kriminal-
vården prioriterat i det förebyggande arbetet mot vålds-
bejakande extremism, exempelvis är det ett fokusområde 
inom EuroPris, det europeiska samarbetet inom krimi-
nalvården. I Norge och Danmark är trossamfundens roll 
omnämnd i handlingsplanerna för att motverka radika-
lisering och våldsbejakande extremism i kriminalvården.

I svensk kriminalvård är kunskapen om mekanismer-
na låg och kontrollen av litteraturen är obefintlig. Ett av 
skälen är språket – böckerna är i huvudsak skrivna på 
arabiska. Det är inte ovanligt att imamer som kvalitets-
säkrats för arbete inom Kriminalvården genom SMR ber 
sina kristna kollegor i NAV-verksamheten vidarebefordra 
litteratur och religiösa artefakter, när imamerna själva inte 
har möjlighet. Innan en imam kan börja jobba på anstalter 
gör Säpo en bedömning. I vissa lägen kan ett utlåtande 
hindra imamen från att börja på en anstalt.

I flera fall har litteratur från bland annat Muslimska 
brödraskapets andlige ledare Yusuf al-Qaradawi förmed-
lats. Litteratur som ligger nära, eller sammanfaller, med 
bland annat Islamiska statens ideologi och tolkningar av 
Islam. Var Yusuf al-Qaradawi står i sin tolkning av Kor-
anen, vilket slår igenom i hans litteratur, blir tydligt med 
följande citat från hans predikan198 i Stockholms moské 
2003:

”It has been determined by Islamic law that the blood and 
property of people of Dar Al-Harb [the Domain of Disbelief 
where the battle for the domination of Islam should be wa-
ged] is not protected. Because they fight against and are hostile 
towards the Muslims, they annulled the protection of his blood 
and his property.”
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i en svensk översättning:

”Det är bestämt i islamisk lag att blodet och egendomen hos 
människor i Dar Al-Harb (Red:s kommentar: de i otrogenhe-
tens land där slaget om islams dominans ska föras) inte skyddas. 
Eftersom de (Red:s kommentar; de som bor där) kämpar mot 
och är fientliga mot muslimerna, annullerade de själva skyddet 
av sitt blod och sin egendom. ”

detta är bara ett exempel ur den litteratur som vidare-
befordras inom Kriminalvårdens NAV-verksamhet till 
intagna muslimer.

2018 bedömde Kriminalvården att ett 80-tal intagna 
i svenska fängelser var i riskzonen för våldsbejakande ra-
dikalisering. Problemet kan komma att öka, bland annat 
på grund av fler återvändare från islamistiska miljöer som 
till exempel den Islamiska staten som på ett eller annat 
sätt kunnat dömas till fängelsestraff.

Folkmord och räddaren av liv – Samtidigt
islamic relief som grundades 1984 är en av världens störs-
ta islamiska välgörenhetsorganisationer och har filialer och 
kontor i fler än 20 länder. Islamic Relief har inkomster på 
hundratals miljoner dollar, en betydande del är bistånds-
medel som betalas ut av olika regeringar.

Islamic Relief Sverige grundades 1992 som en del av 
Islamic Relief Worldwide199. Det internationella arbe-
tet omfattar insatser i akuta situationer till följd av krig, 
konflikter och klimatkatastrofer, långsiktiga utvecklings-
projekt och fadderprogram där barn får tillgång till ut-
bildning och hälsoinsatser. Genom Islamic Relief kan 
muslimer donera zakat200 och qurbani201. 

Islamic Relief Worldwide ingår i International Islamic 
Council for Da’wa and Relief (IICDR)202, Muslimska 
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brödraskapets koordinerande paraplyorganisation för 
missionsarbete, dawa som ska genomsyra all verksam-
het. Islamic Relief är förbjuden att verka i Israel203 och 
UAE, Förenade Arabemiraten för att ha slussat medel 
till terrororganisationen Hamas.

Trots att biståndsorganisationen Islamic Relief inte 
ingår i Sidas grupp av officiellt prioriterade biståndsorga-
nisationer får svenska Islamic Relief miljonbelopp varje 
år. Senast i juni 2019 beviljade Sida204 3,5 miljoner kronor 
till Islamic Relief för en insats för främst muslimska in-
ternflyktingar i den syriska staden Idlib.

Idlib intar en speciell plats med en speciell historia för 
Muslimska brödraskapet i Sverige. 2015 anslöt sig den 
svenske medborgaren Tarif al-Sayyed Issa till al-Nus-
ra-fronten. Al-Nusra-fronten genomförde i allians med 
terrororganisationen al-Qaida en etnisk rensning av krist-
na i Idlib under samma period. Av 1 300 kristna i Idlib 
överlevde endast två al-Nusra-fronten och al-Qaidas ut-
rensningar. 

Tarif al-Sayyed Issa dog i januari 2018205 av skadorna 
han fick när en bilbomb exploderade. Man försökte rädda 
hans liv på ett sjukhus i Turkiet. Han hyllades i en nekro-
log för sitt hjältemod på Muslimska brödraskapets syriska 
twitter-konto i efterhand. Kontot är numera avstängt av 
Twitter.

Även om Tarif al-Sayyeds närvaro i Idlib sammanfaller 
med hans deltagande i al-Nusra-frontens folkmord på 
kristna kan inte hans roll eller ansvar kartläggas efter-
som han själv – Muslimska brödraskapets martyr och 
hjälte – och alla eventuella offer och vittnen, är döda eller 
försvunna.

Det man kan styrka är att hans tre söner har varit eller 
är aktiva i Muslimska brödraskapet i Sveriges nätverks-
organisationer.
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En av sönerna, Fidaaldin al-Sayed Issa, har varit ak-
tiv i Sveriges unga muslimer, SUM som talare på olika 
evenemang. Fidaaldin al-Sayed Issa är öppen med sina 
kopplingar till Muslimska brödraskapet. På Facebook 
publicerar han hyllningar till Brödraskapets grundare 
Hassan al-Banna och poserar på bild tillsammans med 
dess nuvarande andlige ledare Yusuf al-Qaradawi.

Även de två andra sönerna följer i sin fars fotspår. De 
är engagerade i Muslimska brödraskapet i Sveriges nät-
verksorganisationer. Mustafa al-Sayed Issa var ordförande 
för Sveriges unga muslimer 2013. Den tredje brodern 
Yassir al-Sayyed Issa är idag anställd som kommunikatör 
på Ibn Rushd som också är nätverksorganisation. Ibn 
Rushds förbundschef heter Omar Mustafa och han sitter 
i svenska Islamic Reliefs styrelse. 

I familjens nekrolog över Tarif al-Sayyed Issa fram-
ställs han som biståndsarbetare, men andra källor pekar 
ut honom som befäl i ett stridande förband. En bild som 
styrks av den fotodokumentation som finns sparad med 
Tarif al-Sayyed Issa i stridsuniform beväpnad med en au-
tomatkarbin i segerpose framför Brödraskapets insignier.

Cirkeln sluts.
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Sverige nekar motståndare till Muslimska 
brödraskapet visum
när regeringen Löfven tillträdde 2014 hände något med 
den svenska hållningen till radikala islamister. Svurna 
motståndare till den repressiva ideologi som Muslimska 
brödraskapet företräder började nekas inresevisum sam-
tidigt som Brödraskapets största kommunikativa platt-
form, de Muslimska familjedagarna, fick fortsätta bjuda 
in kända jihadistpredikanter och antisemiter fram tills att 
de själva lade ner konferensen 2018.

Under den tid de Muslimska familjedagarna arrange-
rades, fick många internationellt välkända antisemiter och 
jihadistpredikanter gästa arrangemanget. Vid den sista 
konferensen 2018 slogs alla tidigare kända rekord. Vad 
som förenade predikanter var inte bara deras budskap – 
de hade lyckats få inresevisum till Sverige för att sprida 
sitt budskap, trots att deras antisemitiska och jihadistiska 
åsikter var välkända.

Sverige har i likhet med andra länder, genom Ut-
länningslagen möjlighet att neka inresevisum för pre-
dikanterna med hänvisning till Utlänningslagens 7 kap 
7 §. Men man valde att släppa in de väl dokumenterade 
jihadistförespråkarna. Men det finns trots det ett fall då 
lagen tillämpats. Ett fall som sticker ut. I april 2016 ne-
kades Sheikh Muhammad al-Yaqoubi inresevisering med 
hänvisning till just denna lag.

Muhammed al-Yaqoubi är en religiös ledare och en 
av världens mest framstående islamiska lärda från Syrien. 
Han har ingått i Royal Aal al-Bayts utgivning av de 500 
mest inflytelserika muslimerna flera år i rad. Al-Yaqoubi 
var en av de första sunniledarna att uttrycka sitt stöd för 
den syriska revolutionen 2011 och fördömde den syriska 
regeringens svar på de fredliga demonstrationerna. Han 
var tidigt ute med att efterlysa internationellt tryck på den 
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syriska regeringen och kräva president Bashar al-Assads 
avgång.

Och al-Yaqoubi har en stark koppling till Sverige sedan 
tidigare. Mellan 1991 och 1999 undervisade Muhammed 
al-Yaqoubi på Göteborgs Universitet. i arabisk lingvistik. 
Al-Yaqoubi talar flera språk obehindrat, däribland svenska 
som han studerat på universitetsnivå. Al-Yaqoubi befinner 
sig idag i exil i Marocko med goda relationer till perso-
ner i det marockanska hovet eftersom han företräder en 
reforminriktad islam, och inte den repressiva variant som 
Muslimska brödraskapet missionerar.

USA:s tidigare president Barack Obama har lyft fram 
al-Yaqoubi som nyckelspelare i den syriska fredsprocessen 
och i avradikaliseringen av islam. Det är allmänt känt att 
det är svårt att resa till USA för muslimska aktivister och 
predikanter. Det har dock inte hindrat al-Yaqoubi från att 
resa dit eftersom han anses vara en liberal muslim och ha 
USA:s regerings stöd. Han har både den tidigare Oba-
ma- och även den ännu tidigare Bush-administrationens 
godkännande. Muhammad al-Yaqoubi är verksam som 
rådgivare till de regeringar som går i bräschen för arbetet 
mot radikal islam, däribland våra nordiska grannländer 
i olika grad.

Sheikh al-Yaqoubi skulle ha deltagit i en konferens 
2016 ordnad av Civil Rights Defenders om hur han ar-
betar med avradikaliseringen av islamister. Organisatio-
nen hette tidigare Svenska Helsingfors-kommittén för 
mänskliga rättigheter. Hans ansökan om inresevisum till 
Sverige uppfyllde alla krav som Migrationsverket ställde. 
Man måste ha en inbjudan, kunna uppvisa returbiljett och 
teckna en försäkring om man blir sjuk. Allt skedde genom 
Civil Rights Defenders försorg.

Men problemet var att Muhammad al-Yaqoubi är 
svuren motståndare till IS och Muslimska brödraskapets 
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radikala och repressiva budskap. Den svenska regeringen 
hindrade, på olika sätt, att al-Yaqoubis budskap spreds 
2016. Efter att ha nekats inresevisering klassades al-Ya-
qoubi som ett säkerhetshot, men han besökte Norge och 
Danmark som kommit längre i det förebyggande arbetet 
mot radikal islam och att bromsa Brödraskapets utbred-
ning. Norge och Danmark ligger minst sex år före Sverige 
i införandet av repressiv lagstiftning mot terrorsekter som 
IS, för att nämna ett annat aktuellt exempel.

Muhammad al-Yaqoubi är fortfarande i allra högsta 
grad aktiv i motståndet mot Syriens president al-Assad, 
som rådgivare till de sekulära rebellgrupperna i södra 
Syrien. Rebellgrupper som inte vill ha Brödraskapets in-
tervention.

Sverige har genom åren släppt in predikanter som dri-
ver mission för jihad men nekar inresevisum med stöd 
i Utlänningslagen för imamer som är en motkraft mot 
Muslimska brödraskapet. Trots att de är rådgivare till 
amerikanska och nordiska regeringar och är inbjudna av 
Civil Righs Defenders.
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Religiös diplomati
ud och business Sweden bjöd under hösten 2017 in svens-
ka företag till en nätverksresa till Azerbajdzjan – där det 
statliga järnvägsföretaget ansågs vara en”nyckelaktör” vil-
ket Dagens Nyheter206 och Dagens Industri207 rapporterade 
om. Resan kritiserades av anti-korruptionsorganisatio-
nen Transparency International Sverige. Men det som 
inte framgick var den religiösa och kulturella inriktning 
som besöket hade. Företrädare för svenska särintressen 
som upphöjts till att representera det officiella Sverige var 
Omar Mustafa, och bildningsförbundet Ibn Rushd och 
vid tidpunkten vice ordförande för Islamic Relief Sverige.

Den religiösa-och politiska närvaron i en renodlad 
handelsdelegation ska inte ses som slumpartad utan ett 
resultat av en längre tids bearbetning av UD:s politiska 
ledning.

Azerbadjan närmar sig nu den axel208 som stärks mel-
lan Turkiets president Erdogan och det shia-muslimska 
Iran. Irans mullor närmar sig nu Azerbadjan för ett re-
gionalt samarbete.

Denna oortodoxa axel, med shia-muslimer och det 
turkiska AKP som står Muslimska brödraskapet nära, är 
en regional motvikt mot Saudiarabiens och Israels när-
manden till varandra. Resan blev med detta en naturlig 
följd. Sverige har under Stefan Löfven som statsminister 
närmat sig den axel som Doha–Teheran–Ankara utgör 
som motvikt till det tillfälligt sekulära Egypten samt 
Saudiarabien och Israel. Med på resan i 209 den handels-
politiska delegationen deltog även Åke Göransson, gene-
raldirektör för myndigheten som sköter regeringens bidrag 
till trossamfund. SST.

Enligt Omar Mustafas egen version var hans roll att 
presentera och representera folkbildningen. Ett naturli-
gare val hade varit någon från Folkbildningsrådet eller 
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utbildningsdepartementet istället för någon från det yngs-
ta, och mest religiöst politiska förbundet. UD valde en 
starkt associerad företrädare för Muslimska brödraskapet 
i Sverige som representant för Folkbildningssverige. 

Muslimska särintressen, med Brödraskapets ultraor-
todoxa inslag, blev på regeringens initiativ till del offi-
ciell svensk utrikespolitik i något som från början var en 
renodlad handelsdelegation. Men att säga att Muslimska 
brödraskapet idag kontrollerar den svenska utrikespoliti-
ken är att ta i för mycket – en mer rimlig bedömning är 
att utrikesdepartementet i allra högsta grad står under dess 
inflytande. Som ibland får effekt och ibland inte.
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Nya allianser i en ny tid
utrikespolitik, och utrikesdepartementet i synner-
het, är mytomspunna och svåra att granska. Dels för att 
utrikespolitik omgärdas av hög sekretess, dels för att det 
av tradition finns en underförstådd föreställning om en 
bildad överklass som håller sig på sin kant och inte vill 
beblanda sig med andra. Och utrikespolitik handlar i stor 
utsträckning just om politik, åsikter och känslor, och inte 
om fakta.

Det finns ingen egentlig extern granskning av UD och 
biståndspolitiken genom åren. De undantag som finns 
är lätt räknade i journalisterna Jan Mossanders210211 och 
Bengt G. Nilssons212 böcker samt den tidigare ambassa-
dören och folkrättsexperten Bo Theutenbergs dagböcker 
från UD213. Dessa ger tillsammans en bild av en utrikes-
förvaltning som blir allt mer politiskt korrumperad där 
olika särintressen tar över före Sveriges intressen. Som i 
dagens utveckling, där Muslimska brödraskapets före-
trädare och politiska preferenser tränger undan tidigare 
ställningstaganden. Sveriges goda relationer till USA, som 
normaliserades efter att Sverige erlagt ett krigsskadestånd 
efter andra världskriget, är idag på väg att bli allt säm-
re efter att regeringen Löfven I tillträdde. Till och med 
sämre än under de år som USA inte hade en ambassadör 
i Sverige i protest mot Olof Palmes ställningstagande i 
Vietnamkriget.

Dagens utveckling, att låta särintressen som Mus-
limska brödraskapet eller andra islamistiska alternativt 
revolutionära rörelser ha inflytande har sitt ursprung i 
den tidsperiod då ”Palmes pojkar” gjorde entré på UD. 
Jan Eliasson är den mest kände – kabinettssekreterare, 
ambassadör, ordförande i FN:s generalförsamling och 
biträdande generalsekreterare för FN. En annan kändis är 
Pierre Schori, före detta biståndsminister, som var påtänkt 
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som FN-administratör i Kosovo 2003, men det drogs 
tillbaka214 efter protester från USA.

Men traditionen att samarbeta med revolutionära akti-
vistiska och i flera fall islamistiska organisationer har växt 
fram och etablerats. UD har inte lyckats stå emot politi-
seringen och allt fler politiska aktivister anställs numera 
som opolitiska tjänstemän. 

Idag är det tydligaste exemplet Peter Weiderud, som 
var ordförande för Socialdemokrater för Tro och Solida-
ritet 2005–2015. Då fördjupades samarbetet med Mus-
limska brödraskapets nätverksorganisationer som till 
exempel Sveriges muslimska råd. Weiderud har sedan 
tidigare goda relationer inom Svenska Kyrkan i egenskap 
av att vara dess tidigare utrikeschef. Han var bistånds-
minister Carin Jämtins politiske rådgivare i ett halvår 
2006, före den socialdemokratiska valförlusten. Jämtin 
är medlem i Socialdemokrater för Tro och Solidaritet – 
enligt egen utsago.

När Weiderud var ordförande för Tro och Solidaritet 
hävdade han i en artikel på SVT Opinion 2011215 att man 
kan acceptera att muslimska socialdemokrater är homofo-
ba eftersom de inte kommit lika långt i sin demokratiska 
utveckling. Peter Weiderud utsågs till direktör för Svenska 
institutet i Alexandria 2015 när socialdemokraterna åter 
var i regeringsställning och kontrollerade UD. 

Svenska institutet i Alexandria var en svensk bistånds-
finansierad myndighet som upprättades år 2000 i syfte att 
främja förståelsen mellan Sverige, Egypten och övriga 
länder i Mellanöstern. Institutet var inte en ambassad och 
inte heller ett av de kulturinriktade Medelhavsinstituten. 
Regeringen meddelade utan förvarning den 26 september 
2018 att Svenska institutet i Alexandria skulle lägga ned. 
Utrikesdepartementet lät förstå216 att det främst berodde 
på praktiska svårigheter, som att hyresavtalet sagts upp 
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och att flyg- och tågförbindelserna med Alexandria var 
begränsade. Det visade sig att den här förklaringen inte 
alls stämde. 

Utrikesdepartementet inledande förklaring var att de 
själva sade upp avtalet eftersom att Statens Fastighetsverk 
hade för avsikt att höja hyran kraftigt. Ledarsidorna.se 
begärde ut hyresavtalet från UD men nekades detta då 
UD hänvisade till utrikessekretess. Statens Fastighetsverk 
gjorde en annan bedömning och lämnade ut avtalet217. 
Avtalet styrker inte UD:s version, det löper ut 2020 i fe-
bruari, och var inte under omförhandling när det sades 
upp. Omförhandlingen skedde redan 2017. Inte september 
2018 vilket UD påstod. Lokalerna står nu tomma och UD 
betalar full hyra till Statens Fastighetsverk till och med 
februari 2020. 

Weiderud fick brådstörtat lämna av skäl som är okända 
men det kan inte uteslutas att hans nära relationer till 
Muslimska brödraskapet som är förbjudna i Egypten, 
kan ha spelat in.

När Peter Weiderud kom tillbaka i Stockholm efter sin 
tillfälliga anställning som chef för det nedlagda institutet, 
fick han en fast tjänst på UD:s enhet för konflikthantering, 
där fokus är – interreligiösa dialoger. Weideruds första 
arbetsuppgift var att studera och analysera de rappor-
ter om Muslimska brödraskapet och motsvarande som 
beställts eller publicerats av MSB, Försvarshögskolan 
och Försvarets forskningsinstitut. Rapporterna belyser 
salafism och jihadism men i synnerhet Muslimska brö-
draskapet i Sverige. 

Weideruds slutsatser och förslag efter att ha analyserat 
rapporterna var att arbetet mot jihadism och våldsbeja-
kande islamism skulle flyttas från de statliga myndig-
heterna som idag ytterst ansvarar för frågan till enheten 
på UD som skulle få ett övergripande ansvar. Weiderud 
ifrågasatte dessutom i rapporten såväl Tysklands som Hol-



226 227

lands säkerhetstjänster, BfV respektive AIVB, arbete med 
antiterrorism218. Weiderud förordade ett mer ”avspänt” 
förhållningssätt i relationerna till salafism och islamism. 

ett annat exempel på hur Muslimska brödraskapets po-
sitiva relation med Peter Weiderud påverkar den svenska 
utrikespolitiken är den underlagspromemoria och den 
konferens som Weiderud ansvarade för vårvintern 2019 ett 
tydligt exempel. I en underlagspromemoria219 framtagen 
som besluts- och budgeteringsunderlag för en interreli-
giös konferens med Weiderud som handläggare och där 
kabinettsekreterare Annika Söder skulle hålla invignings-
talet framgick den utrikespolitiska kursändringen tydligt. 
Konferensen var resultat av ett längre samarbete med en 
obetydlig tankesmedja med fem anställda – Institute for 
Islamic Strategic Affairs, IISA, i London. Weiderud be-
skriver den som ”en organisation med smal administrativ 
bas” men med goda kontakter i regionen för att kunna 
anordna en interreligiös fredskonferens med svenskt värd-
skap vid ambassaden i Amman, Jordanien.
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IISA har systematiskt raderat tidigare rapporter från 
sin hemsida. Sökträffar ger omfattande resultat men bak-
om sökträffarna är dokumenten och andra spår raderade. 
På Facebooksidan, med lågt uppdateringsintervall, fram-
kommer desto mer. IISA intar en tydlig USA-fientlig 
position och var negativt inställda till Donald Trump 
redan under valkampanjen 2016. Något annat som blir 
tydligt genom sidans uppdateringar och de rapporter som 
fortfarande är tillgängliga är att IISA är öppet kritisk mot 
och motståndare till den egyptiska regeringen och dess 
president, generalen och fältmarskalken Abd al-Fattah 
al-Sisi.

Till den konferens som Weiderud föreslog, (där UD 
skulle bidra med 650 000 kronor) skulle man inte bjuda 
in GCC-länderna som domineras av Saudiarabien och 
Förenade Arabemiraten och inte heller Israel. De länder 
som passerade IISA:s och UD:s nålsöga har antingen en 
positiv relation till eller dominerades av Muslimska brö-
draskapet. Som Iran, Turkiet samt Hizbollah i Libanon. 
Konferensen representerade endast den ena sidan i den 
komplexa konflikt där inte bara två, utan tre parter är 
inblandade.

Sverige klev in som sponsor och värd till en interre-
ligiös fredskonferens för de parter som redan har allierat 
sig mot Israel, USA och Saudiarabien. De signaler detta 
skickade ut till omvärlden och slutsatserna som kan dras 
är därmed tydliga:

•	 Sverige närmar sig allt tydligare Iran, Turkiet samt de 
länder där Muslimska brödraskapet har någon form av 
inflytande,
•	 Peter Weideruds plötsliga sorti från Alexandria kan 
förklaras med hans alltför intima samarbete med organisa-
tioner som IISA som öppet markerat sin sympati för Mus-
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limska brödraskapet och motstånd mot dagens egyptiska 
regim. Även tankesmedjans explicita avståndstagande till 
president Donald Trump, en av Egyptens viktigaste al-
lierade, spelar in.
•	 Närmandet skedde inte på Weideruds eget initiativ. 
Weideruds goda kontakter med dessa religiösa miljöer är 
kända sedan decennier. Han fick sin tjänst i Alexandria 
på grund av dessa kontakter. Inte trots dessa.
•	 Samarbetet med tankesmedjan IISA som Weiderud lov-
ordar började i Alexandria, enligt underlagspromemorian 
fördjupades samarbetet ytterligare efter att han plötsligt 
flytt till Stockholm.
•	 Sprickan mellan utrikesdepartementet – som vill fjärma 
sig från USA, och försvarsdepartementet – som vill närma 
sig USA är uppenbar för alla verksamma i den utrikespo-
litiska kontexten. Av lätt insedda skäl.

med konferensen, men även andra uttalanden under 
Margot Wallströms tid som utrikesminister i regeringen 
Löfven, närmar sig Sverige den i huvudsak USA-fientliga 
axeln Doha–Teheran–Ankara. Därmed förändras även 
Sveriges roll och omvärldens syn på svenskarna. Från att 
i huvudsak varit allierad och strategisk partner till USA 
i regionen sedan decennier tillbaka till att istället sakta 
glida över till att befinna sig närmare USA:s regionala 
motståndare i Mellanöstern.

Drevet mot MSB
förutom myndigheten för stöd till trossamfunden, SST, 
agerar Muslimska brödraskapet i Sverige genom den aka-
demiska världen, främst Uppsala universitet. Bland annat 
genom samarbetet med professor Mattias Gardell vid Teo-
logiska institutionen. 
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Det finns flera händelsekedjor som styrker detta sam-
arbete och nätverk, eller mer av kommunicerande kärl och 
personliga relationer. I fallet med Uppsala universitet och 
nätverken in i andra akademiska miljöer kan reaktionerna 
efter att dr Magnus Norell presenterat den första studien 
om Muslimska brödraskapet i Sverige som utfördes på 
uppdrag av Myndigheten för samhällsskydd och bered-
skap, MSB tjäna som applikatoriskt exempel. De samband 
som åskådliggjordes kan tjäna som en beskrivningsmodell 
av hur effektivt och koordinerat påverkansarbetet är i den 
akademiska miljön och i relation till media men även såväl 
svenska som utländska tankesmedjor.
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MSB kunskapsöversikt – de inledande 
reaktionerna
den 26 februari 2017 offentliggjorde Myndigheten för 
samhällsskydd och beredskap (MSB) kunskapsöversik-
ten Muslimska brödraskapet i Sverige220 framtagen av dr 
Magnus Norell som forskningsledare med hjälp av docent 
Aje Carlbom och Pierre Durrani.

Presentationen möttes av protester och en motinfor-
mationskampanj som kunde kopplas till dels Ibn Rushd, 
dels Muslimska mänskliga rättighetskommittén men även 
till Uppsala universitets teologiska institution.

Spridda telefonsamtal började komma in till MSB i 
månadsskiftet februari–mars 2017. Det var inte så många 
samtal först, men MSB:s anställda på olika nivåer upp-
täckte att frågeställningarna var likartade när de stämde 
av de här samtalen med varandra. Det var privatpersoner 
och organisationer som hörde av sig som ville ifrågasätta 
en rapport, Norells kunskapsöversikt, som myndighe-
ten hade lagt ut på sin webbplats. Men de krävde också 
information om de medarbetare som beställt rapporten, 
med repliker som: 

»Kan ni berätta om cv på den gubben?«.

msb blev överraskade av uppmärksamheten:

– Vi blev förvånade över att en studie som låg insprängd bland 
allt annat material på vår hemsida blev uppmärksammad 
så snabbt, berättar Anneli Bergholm Söder, chef på MSB:s 
operativa avdelning.

anstormningen blev efter ett tag så stor att MSB var 
tvungna att besvara alla frågor per mail. Händelseför-
loppet, beskrivet i tidskriften FOKUS, resulterade i ett 
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principbeslut. Endast forskningsinstitutioner, som univer-
sitet, skulle användas fortsättningsvis. Beslutet gjorde det 
omöjligt för forskare, journalister och andra sakkunniga 
som inte permanent tillhörde en forskningsinstitution att 
utföra utredningsuppdrag åt MSB.

Forskaruppropet mot rapporten
i en parallell process undertecknade 23 forskare, flertalet 
kopplade till Uppsala universitet ett upprop221 initierat av 
professor Emin Poljarevic. Uppropet var en protest mot 
MSB:s kunskapsöversikt i allmänhet och mot Magnus 
Norell i synnerhet.

Poljarevic innehade tidigare en tjänst som postdoktorat 
vid Qatar University – samma institution som Muslimska 
brödraskapets andlige ledare Yusuf al-Quaradawi tjänst-
gjort vid som dekanus. En dekanus eller dekan, är en 
internationell beteckning för den högsta administrativa 
chefen för en universitetsfakultet och i Sverige är dekanen 
ordförande för fakultetsnämnden. Dekanen har det ytters-
ta ansvaret för hur forskningen inom fakulteten bedrivs. 

Uppropet skrevs under av bland annat professor Mat-
tias Gardell, Uppsala universitet.

Muslimska brödraskapets vidare försök 
att påverka studieförbunden
Ibn Rushds-sfärens, och Muslimska brödraskapets opi-
nionsbildning och påverkan för att hindra granskning av 
Muslimska brödraskapet kulminerade när Ibn Rushds 
ansvarige för strategisk kommunikation, Sara Gunnerud, 
kontaktade Vuxenskolan i Umeå några månader efter 
MSB publicerat kunskapsöversikten för att få dem att 
ställa in en föreläsning med Magnus Norell. 
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Det första samtalet gick till Vuxenskolans centrala 
organisation och det andra samtalet gick till Vuxenskolan 
i Umeå. Ibn Rushds kommunikationschef hänvisade i det 
andra samtalet till det första – en känd ”härskarteknik” 
som skapar känslan av att ” jag ser så allvarligt på detta så 
jag tog kontakt med din chef innan jag ringde dig”. Me-
darbetaren i Umeå fick inte veta vad som sades i det första 
samtalet. En känsla av stark olust skapades i samtalet med 
den lokala representanten. 

Våren 2019 lämnade Sara Gunnerud sitt jobb på Ibn 
Rushd som ansvarig för strategisk kommunikation. Idag 
är hon verksam på ABF. Gunnerud sitter även i föreningen 
Hjärtas styrelse som är en del av Socialdemokrater för Tro 
och Solidaritet.

I kontakt med Gunnerud och Ibn Rushd menade hon i 
ett mail till mig att det inte är ovanligt att studieförbunden 
kontaktar varandra för att vägleda och stötta varandra. 
Den bilden motsägs av Jan Hägglund och Vuxenskolan 
i Umeå som har en annan version som publicerades i  
Västerbottenkuriren.

Det var aldrig nära att seminariet fick ställas även om 
Jan Hägglund, en av privatpersonerna som tagit initiativet, 
aktivt stöttade222 Vuxenskolans medarbetare. Något som 
Zana Muhammad i egenskap av att vara Ibn Rushd ord-
förande bemötte i en artikel publicerad i september 2017 
i Västerbottenskuriren223. Muhammad skriver:

”Vi på Ibn Rushd har tidigare blivit kritiserade för att ha 
bjudit in personer som, likt Norell, sprider konspirationsteorier 
och hatfyllda påståenden om utsatta minoriteter, till exempel 
judar och homosexuella. Den kritiken har vi tagit på stort 
allvar och vi har ändrat våra rutiner för att förebygga att 
sådana personer bjuds in till våra arrangemang. Vi tror att 
vi som en folkbildningsaktör ska stå för det fria ordet, tillåta 
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debatter och samtal om känsliga frågor och våga lyfta obekväma 
ärenden på agendan”.

ett arbete som med stor sannolikhet inte blev så lycko-
samt med tanke på verksamheten vid de Muslimska fa-
miljedagarna. 

Studieförbundet Ibn Rushd återföll ganska snart i sitt 
gamla mönster. Året efter bjöd man in två dokumenterat 
antisemitiska sharia- och jihadistpredikanter till Famil-
jedagarna. Nourredine Khademi, – internationellt känd 
som Imam Jihad– och Waleed Basyouni. Basyouni som 
tidigare studerat vid Al-Imam Muhammad University i 
Saudiarabien och öppet uttryckt sympatier och stöd för 
Hamas. 

SETA-rapporten – beställningsjobbet
tankesmedjan seta. istanbul, är ett center för ekono-
misk och social forskning och presenterade i april 2018 
sin årliga rapport, The European Islamophobia Report 2017 
om islamofobins utbredning i Europa. Det var tredje året 
som rapporten sammanställs, och rapporten hade till del 
författats av professor Mattias Gardell vid Uppsala univer-
sitet. Gardell innehar Nathan Söderblom-professuren, en 
av de mest prestigefyllda professurerna inom humaniora 
i Sverige.

SETA är en tankesmedja som står det turkiska sty-
rande partiet AKP och president Erdogan nära och är 
lojal med Muslimska brödraskapet, vilket får genomslag 
i rapporten och även i presentationen av den. Mevlüt 
Çavuşoğlu, Turkiets utrikesminister, höll huvudanföran-
det under presentationen 2018.

Det svenska avsnittet, skrevs av professor Gardell vid 
Uppsala universitet. I de avsnitt som Gardell skrivit finns 
dels rena faktafel, dels formuleringar som inte stöds av 
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den mångsidighet som en forskningsrapport skall kän-
netecknas av. 

Förutom att redovisa de attentat riktade mot muslimer 
kompletterar Gardell rapporten med en rad sensationella 
påståenden. Men som många visar sig sakna stöd. Det 
tydligaste exemplet är när han berör den kunskapsöversikt 
över Muslimska brödraskapet som MSB presenterade. I 
påståendet ingår två direkta sakfel, det ena är att det är en 
forskningsrapport vilket är ett oriktigt påstående. 

Den kunskapsöversikt som Magnus Norell, Aje Carl-
bom och Pierre Durrani sammanställde är en kunskaps-
översikt, inte en forskningsrapport. Detta är ett i och för 
sig mindre fel vilket kunde ha passerat om inte professor 
Mattias Gardell i en halvofficiell rapport, där den turkis-
ke utrikesministern inledningstalade vid presentationen, 
påstår att MSB skulle ha dragit tillbaka sitt stöd för rap-
porten.

Ingenstans styrker Gardell detta sensationella påstå-
ende med källa och efter de flertaliga källkontroller som 
Ledarsidorna.se genomfört. 

Eva Rundkvist, Senior Advisor på Myndigheten för 
samhällsskydd och beredskap (MSB), skrev i en kom-
mentar till en artikel på Ledarsidorna.se 23 juni 2017 att 
uppgiften i Fokus om att ”allt bråk” kring Magnus Norells, 
Aje Carlboms och Pierre Durranis kunskapsöversikt inte 
alls är skälet till att de tre inte skulle ges förnyat uppdrag 
att fördjupa studien:

1.	MSB backar inte i arbetet med att öka kunskapen 
om islamistisk påverkan. Tvärtom kommer vi att öka 
detta arbete i flera olika spår.
2.	MSB väljer att inte ge Magnus Norell med flera i 
uppdrag att kvalitetssäkra förstudien om muslimska 
brödraskapet. Vi bedömer att rapporten har uppfyllt 
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sitt syfte – att belysa kunskapsbehov på området. Det 
handlar inte om att det ”blev för jobbigt”, utan beslu-
tet grundar sig i en bedömning av hur den bästa vägen 
framåt ser ut i arbetet med att öka kunskapen om isla-
mistisk påverkan.
3.	MSB kommer nu att fortsätta att öka kunskapen 
kring kopplingar mellan organisationer som sprider 
radikala islamistiska budskap i Sverige, där Muslimska 
brödraskapet är en aktör. Utöver det kommer myndig-
heten också att gå ut med en forskningsutlysning om is-
lamistisk informationspåverkan. Alla behöriga forskare 
inklusive Magnus Norell är välkomna att lämna anbud 
på myndighetens forskningsutlysningar.

den tredje punkten är dock inte längre möjlig att uppfylla 
då MSB:s ledning senare begränsat urvalet av forskare till 
de som har en permanent tjänst eller koppling till svensk 
forskningsinstitution. Oberoende och internationellt er-
kända forskare och experter som dr Magnus Norell eller 
journalisten Magnus Sandelin kan endast komma ifråga 
om de i sin tur kontrakteras av en forskningsledare vid en 
svensk forskningsinstitution med uppdrag åt MSB.

En annan passage i rapporten berör förre bostadsmini-
stern Mehmet Kaplan. Kaplans avgång presenteras som ett 
utslag av islamofobisk påverkan av såväl Socialdemokrater-
na som Miljöpartiet i syfte att avskeda Kaplan och som en 
vedertagen sanning. Gardell redovisar inte på någon punkt 
de faktiska händelser som ledde fram till Kaplans avgång.

Det helt avgörande, som föranledde Kaplans avgång 
var hans ständiga närvaro i exilturkiska kretsar som prä-
glas av religiös och politisk extremism samt att han genom 
symboler och handlingar visade sympati och starka band 
till Muslimska brödraskapet. Närvaron vid sammankom-



236 237

ster med den turkiska organisationen Grå vargarna var en 
sådan. Grå vargarna är en högerextrem nationalistisk ter-
rorklassad organisation och bedöms ligga bakom morden 
på 694 personer mellan 1974 och 1980. Mordoffren var 
främst turkiska vänstersympatisörer, armenier och kurder. 
Grå vargarna låg dessutom bakom mordförsöket på påven 
Johannes Paulus II.

Den kurdofobiska linjen i Gardells rapport fullbordas 
när Gardell kritiserar vänsterpartiets Amine Kakabaveh, 
som är före detta kurdisk peshmergasoldat, för att hon 
ska ha spridit en video. Gardell nämner inte i rapporten 
att Kakabaveh tog avstånd från producenten och nämner 
inte heller att Kakabavehs huvudfokus ligger på kvinnors 
rättigheter i utanförskapsområdena och mot slöjtvång. 
Gardell framhöll i rapporten att kritik mot slöjtvång är 
ett utslag av islamofobi.

Trots att Gardell presenterades med sitt fulla CV 
och som företrädare för Uppsala universitet i sitt bidrag 
till 2018 års SETA-rapport om islamofobi vill Uppsala 
universitet i efterhand inte kännas vid denna. I ett mail 
daterat den 8 januari 2019 tillerkände inte Teologiska 
Institutionen, som Gardell sorterar under, vare sig insti-
tutionens kännedom, medverkan, kvalitetssäkring av eller  
ansvar224 för Gardells forskning åt den turkiska regeringens  
tankesmedja.

Resultatet blev trots några mindre bakslag en i det när-
maste total propagandaseger för Muslimska brödraskapet 
i Sverige. Och det är dessutom helt omöjligt att pröva rap-
porten eftersom den skyddas av turkiska upphovsrätt- och 
tryckfrihetslagar. Eftersom Uppsala universitet dessutom 
svär sig fria från ansvar så kommer varje prövning behöva 
ske vid turkiskt lärosäte eller i turkisk domstol.
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Socialdemokrater för Tro och Solidaritet 
och Kista folkhögskola
ulf bjereld är ordförande för Socialdemokrater för Tro 
och Solidaritet. I den rollen har han nära relationer med 
de islamistiska miljöerna inom Ibn Rushd-sfären. Vice 
förbundsordförande för Tro och Solidaritet är Mariam 
Osman Sherifay som till vardags är rektor225 för Kista 
Folkhögskola. Där lanserade man en skattefinansierad 
imamutbildning, men den drogs tillbaka efter protester. 

En av Kista Folkhögskolas tidigare enhetschefer, Kajs 
Atallah, är idag dels sammanhållande för Swedish United 
Dawah Center, SUDC, där den utvisningshotade imamen 
vid Gävle Moské Abo Raad varit aktiv med predikningar 
och korantolkningar. SUDC är den organisatoriska knut-
punkten mellan den våldsbejakande salafistiska miljön 
i Sverige och det våldsapologetiska Muslimska brödra-
skapet.

Kajs Atallah är även representerad i Muslim Aids 
svenska ledning tillsammans med Mehmet Kaplan.

Ulf Bjereld har även i sin roll som affischnamn för Ship 
to Gaza kopplingar till terrorklassade och högerextrema 
IHH, en biståndsorganisation som står turkiska AKP och 
den palestinska terrorgrupperingen Hamas nära. Hamas 
har tidigare angivit Muslimska brödraskapet som sin po-
litiska hemvist och inspirationskälla men sedan ett drygt 
år har man tagit bort den formuleringen ur stadgarna, 
kvar i stadgarna kvarstår uttalandet om ett förintande av 
staten Israel samt ett folkmord på judar.

Även inom staten, framför allt departementen, har 
Muslimska brödraskapet etablerat ett nätverk som kan 
driva på eller justera lagstiftningsarbete och fördelning av 
folkbildningsanslag och stödet till trossamfund.

Muslimska brödraskapet i Sverige har följt den nord-
amerikanska etableringsstrategin och genom anpassning 
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kunnat säkerställa finansiering med offentliga medel, 
och genom denna finansiering bygga upp en struktur för 
maximalt inflytande. Strukturen gör att Brödraskapet 
kan uppträda i för Sverige officiella sammanhang eller 
agera som företrädare för alla Sveriges muslimer – trots 
att Brödraskapet är i minoritet även bland sunni-muslimer.
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Del VIII
Avslutande diskussion
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Muslimska brödraskapets etablering

Muslimska brödraskapet har etablerat sig i det 
svenska samhället på olika nivåer, från lokalsam-
hället till regeringskansliet genom personunioner 

samt genom ett aktivt föreningsarbete inom det svenska 
civilsamhället. Brödraskapet agerar inte öppet som ett 
politiskt parti – ännu. Det är ännu för tidigt (2019), att 
avgöra hur det nya Partiet Nyans, grundat av bland annat 
den tidigare centerpartisten Mikail Yüksel utvecklas.

Yüksel presenterade Partiet Nyans i en programförkla-
ring på Aftonbladet Debatt226 i augusti 2019 och partiet är 
tydligt islamistiskt. Ett av förslagen är att islamofobi får en 
egen brottsrubricering samt att muslimer får minoritets-
ställning i grundlagen. Nyans vill ge muslimer en positiv 
särställning som brottsoffer i Brottsbalken genom att peka 
ut muslimer som en homogen grupp som höjer sig över 
andra etniska, religiösa och kulturella identiteter. Genom 
att driva frågan om att religiös övertygelse är en grund 
för att definiera en minoritet öppnas det för konsekvenser, 
som att arabiskan, islams heliga språk, ska bli officiellt 
minoritetsspråk och att kritik mot islam i förlängningen 
kan förbjudas och klassas som hatbrott. 

Mikail Yüksel, Nyans partiledare, med bakgrund i 
Centerpartiet har en koppling till den ultranationalistis-
ka turkiska organisationen Grå Vargarna227. Nyans kan 
komma att utvecklas till ett islamistiskt parti som också 
har en etniskt turkisk identitet.

Partiet Nyans har som ambition att ställa upp i 2022 
års nationella val och i valen till kommunfullmäktige i 
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Stockholm, Göteborg och Malmö samt i Örebro och 
Växjö kommuner228. Förutsättningarna för att partiet skall 
komma in är goda. Nyans kommer attrahera etniska tur-
kar som är lojala med Turkiets president Erdogan som står 
Muslimska brödraskapet nära. Muslimska brödraskapets 
starkaste politiska partner i Europa, turkiska AKP och 
de starka banden till det somaliska islamistiska partiet 
Xisbiga Midnimo Qaran/National Unity Party – Sweden 
genom den tidigare riksdagsledamoten Abderizak Waberi, 
M, har tidigare beskrivits. 

Att Partiet Nyans bildar lokalföreningar i Växjö och 
Örebro och Yüksels ambition att dra till sig Yasri Khan 
och Mehmet Kaplan, som har varit medlemmar i Mil-
jöpartiet, visar att Sverige fått sitt första islamistiska parti 
med potential att få representation lokalt och regionalt. 
Mehmet Kaplan har grundat flera av Muslimska brö-
draskapets nätverksorganisationer och finns fortfarande 
i ledningen i en av dem, Muslim Aid. I Växjö finns en 
av Sveriges äldsta muslimska församlingar och Vivallas 
moské i Örebro, har tydlig koppling till SUDC, Swedi-
sh United Dawa Center samt Abo Raad – imamen från 
Gävle.

Stiftelsen Växjö muslimer är direkt kopplad till Mus-
limska brödraskapet i Sverige genom FIFS, Förenade 
islamiska föreningar i Sverige men också genom Mustafa 
Kharraki som tidigare var styrelseledamot i Islamiska 
förbundet i Sverige, IFiS. IFiS är enligt sina egna stad-
gar del av Muslimska brödraskapet. Förenade Islamiska 
Föreningar i Sverige som organiserar Växjö moské leds av 
Mohamed Temsamani som är ansvarig för verksamheten 
för livsåskådning vid Ibn Rushd. Han var som tidigare 
nämnts kampanjarbetare i Mohammad Mursis, Egyp-
tens förre president, valkampanj. Mursi var Egyptens 



244 245

förste demokratiskt valde president och vann valet 2012 
för Muslimska brödraskapets politiska gren Frihets- och 
Rättvisepartiet.

Att det länge funnits tankar på en tydligare politisk 
representation i andra delar av den islamistiska miljön 
har Omar Mustafa givit uttryck för. Han har varit för-
bundschef för Ibn Rushd och ordförande för Islamiska 
förbundet i Sverige. På sin Facebook-sida önskade han i 
maj 2018, bara några månader innan de allmänna valen, 
att Socialdemokrater för Tro och Solidaritet skulle bilda 
ett eget parti.

Det kan innebära att kritik mot religiösa fascistiska rö-
relser – som till exempel det Muslimska brödraskapet kan 
förbjudas – om de tar skydd bakom en religion. Hybrider 
mellan religiösa och politiska organisationer kan positio-
nera sig så att de kan maximera sitt konstitutionella skydd 
mot alltför ingående granskning och kritik. I praktiken 
vill Partiet Nyans införa Kairo-deklarationen bakvägen in 
i den svenska regeringsformen och då skulle förbud mot 
kritik och hädelse av religion229 bli möjlig.

Genom de turkiska och somaliska diaspororna har Ny-
ans goda förutsättningar att vinna mandat i storstäderna 
eftersom svenskt medborgarskap inte krävs för att rösta i 
lokalval. Det räcker att vara mantalsskriven i kommunen 
eller regionen. Det är inte uteslutet att muslimska väljare 
som tidigare röstat på främst Socialdemokraterna, Miljö-
partiet och Vänsterpartiet och bor i utanförskapsområden 
kommer rösta på Partiet Nyans istället. Klankulturen är 
stark i de här områdena och man röstar som klanen el-
ler den religösa ledaren vill. Miljöpartisten i Botkyrka 
Ali Khalils erbjudande vittnar om det. I valrörelsen 2018 
lovade han Moderaterna 3 000 röster om de sa ja till ett 
bygglov för en moské. 
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Ett säkerhetspolitiskt hot – men inom  
lagens ramar
det religiösa, fascistiska Muslimska brödraskapet 
i Sverige agerar inom ramen för mötes-, yttrande- och 
tryckfrihet som regleras i regeringsformen och som följer 
FN:s deklaration om mänskliga rättigheter. Brödraskapet 
utför inga olagliga handlingar i termens vidare bemär-
kelse vilket är centralt för ett fortsatt resonemang. Det är 
inte klandervärt i juridisk mening att driva opinon eller 
att verka genom utomparlamentariska nätverk för att få 
igenom samhällsförändringar. Timbro är ett exempel på 
en organisation som agerar utomparlamentariskt. LO, 
Svenskt Näringsliv och andra intresseorganisationer gör 
det helt öppet.

Muslimska brödraskapets samhällsvision har inte stöd 
av majoriteten av svenska muslimer. Många har i färskt 
minne hur det är att leva i en teokrati, ett kalifatliknande 
samhälle, som är Brödraskapets mål. De flesta svenska 
muslimer är vanliga medelsvenssons som vill leva sina 
liv i fred, och de flesta anser att religion är var och ens 
privatsak.

Muslimska brödraskapet är en minoritetsrörelse även 
i ett internationellt perspektiv. I nästan alla muslimska 
länder där demokratiska val och reformer genomförs som 
höjer levnads- och utbildningsnivån krymper befolkning-
ens stöd för Muslimska brödraskapet.

Muslimska brödraskapet strävar efter att införa ett 
parallellt samhälle, med särskild lagstiftning för muslimer. 
Den före detta moderate riksdagsledamoten Abderizak 
Waberi var väldigt tydlig med det. Men Waberis och 
Brödraskapets strävan har inget stöd hos majoriteten av 
svenska muslimer. 

Om ett parallellsamhälle införde särskilda lagar för 
muslimer, skulle det skapa osäkerhet i relationerna med 
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Sveriges omvärld. Tveksamheter om vilken lag Sverige 
egentligen följer skulle bli ett säkerhetspolitiskt och de-
mokratiskt problem i ett vidare sammanhang.

Effekterna av svenska Muslimska brödraskapets verk-
samhet för Danmark och de kristnas öde i Idlib är tydli-
ga. Muslimska brödraskapet är en radikal miljö och flera 
exempel visar att Brödraskapet interagerar med al-Qaida 
och Islamiska staten. Att införa ett parallellt samhälle för 
muslimer är i allra högsta grad ett demokratiskt problem. 
Sverige ska bara ha ett samhälle – inte flera parallella.

Det svenska samhället skall präglas av universella 
mänskliga rättigheter i enlighet med den svenska reger-
ingsformen och inte vara ett samhälle som gör åtskillnad 
på människor efter etnicitet, kön, sexuell läggning, politisk 
åskådning eller religiös hemvist. Varje inskränkning är ett 
hot mot den svenska demokratin.

Vad säger då staten om allt detta? Myndigheten för 
samhällsskydd och beredskap, MSB uppdrag är att iden-
tifiera vilka hot som kan vara aktuella mot den svenska 
samhällsmodellen. Den första egentliga studien gjordes 
2014 av professor emeritus Olof Petersson med rapporten 
”Att värna den demokratiska rättsstaten”230. I den efter-
följande rapporten ”Demokratins motståndare”231 utgiven 
2015 identifieras bland annat al-Qaida som ett av hoten. 

de mål som riksdagen fastslagit för Sveriges säkerhet är

•	 att värna befolkningens liv och hälsa,
•	 att värna samhällets funktionalitet samt
•	 att värna vår förmåga att upprätthålla våra grund- 
	 läggande värden som demokrati, rättssäkerhet och 	
	 mänskliga rättigheter.



248 249

den religiöst fascistiska miljö som utgör Muslimska 
brödraskapet är ett hot mot befolkningens liv och häl-
sa. Attentaten mot Lars Vilks och attentatsförsöket mot 
danska Jyllandsposten är tydliga exempel. På den andra och 
tredje punkten – samhällets funktionalitet och demokrati, 
rättssäkerhet och mänskliga rättigheter, utgör Brödra-
skapet ett hot eftersom kraven på särlagstiftning skulle 
skapa två samhällen i Sverige. Med parallella rättssystem 
skapas en osäkerhet om vilken lag som skall följas. Vad 
är brottsligt och vad är inte? Den religiösa fascismen som 
Brödraskapet representerar begränsar i inte bara kvinnors 
rättigheter utan strävar efter att införa en ny definition på 
vad mänskliga rättigheter är. Man vill följa Kairo-dekla-
rationen om muslimska mänskliga rättigheter där religion 
och religiösa tolkningar står över människans universella 
mänskliga rättigheter.

Den rimliga slutsatsen blir att Muslimska brödraskapet 
i Sverige är en form av säkerhetspolitiskt hot även mot 
grannländer, som Danmark trots att inga egentliga brott 
har begåtts i organisationens namn. Brödraskapet är en 
indoktrinerings-, rekryterings- och finansieringsbas som 
förenas i en religiös fascistisk ideologi finansierad med 
främst svenska skattemedel.

Detta styrks med det senaste årets händelseutveck-
ling vilket aktualiserades med att den svenska staten tog 
imamen Abu Raad i Gävle Moské samt ytterligare fem 
personer i förvar som hot mot rikets säkerhet våren 2019. 
Regeringen beslöt att utvisa Abo Raad men var tvungna 
att släppa honom och de övriga fria eftersom det förelåg 
så kallat verkställighetshinder för utvisning. De sex ris-
kerade att dömas till döden eller utsättas för kroppsstraff 
om de utvisats till sina ursprungsländer. Även om Raad 
inte tillhör Muslimska brödraskapet vad man vet så är han 
en av SUDC, Swedish United Dawah Center, viktigaste 
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personer. I SUDC förenas, som tidigare beskrivits den sal-
afistiska och jihadistiska svenska miljön med Muslimska 
brödraskapet i deras gemensamma Korantolkningar.

Så frågan om Muslimska brödraskapet i Sverige är ett 
säkerhetspolitiskt hot eller utgör ett demokratiskt problem 
är besvarad. Trots att inga lag- eller författningsbrott har 
förevarit. I varje fall inte i begreppets vidare bemärkelse.
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De svenska socialdemokraternas  
historiska vägval
för att förstå hur Sverige blev en så attraktiv arena för 
Muslimska brödraskapet att etablera sig på kan inte so-
cialdemokraternas roll och historia det senaste halvseklet 
underskattas. Det blev tydligt i samband med den arabiska 
våren och vad som hände därefter. 

I historieböckerna kommer starten på den arabiska 
våren vara den 17 november 2010. Då brände sig den ar-
betslöse akademikern och grönsakshandlaren Muhammed 
Bouazizis till döds i protest mot regimen i Tunisien.  Den 
dagen har påverkat hela Mellanöstern, inklusive Nord-
afrika, på något sätt. I Syrien råder fortfarande oro efter 
ett bestialiskt inbördeskrig som inte är över än. Stora delar 
av Irak är laglöst och kontrollerades en tid av Islamiska 
staten.  Libyen är en stat endast i teorin – men i princip 
är det ett laglöst land. Med två regeringar, två arméer och 
1 700 milisgrupper har situationen blivit så farlig att inte 
ens biståndsorganisationer eller ärrade krigsjournalister 
vågar upprätthålla någon form av närvaro. 

Libyen gick från att kontrolleras av Muammar Kha-
daffis despotiska statsterrorism till att hota hela regionens 
stabilitet. Landet blev en tummelplats för minst tre terro-
riströrelser som använder sig av destabilisering i sin krig-
föring. I Libyen kan al-Qaida, Boko Haram och Islamis-
ka staten röra sig mer eller mindre obehindrat. Gränsen 
mellan Algeriet och Mali är så pass flytande att al-Qaidas 
soldater rör sig fritt över den, och numera är al-Qaida även 
etablerade i Polisarios flyktingläger i Västsahara.

Den arabiska våren hyllades av media och intellektu-
ella i västvärlden och fick namnet ”twitter-revolutionen”. 
Bilden av protesterna på Tahirtorget – där unga upplysta 
studenter samlades genom uppmaningar spridda på sociala 
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medier – spreds över världen och gav skenet av en verklig 
folkresning, baserad på liberala och sekulära ideal. 

Det fanns dessvärre aldrig någon substans i analysen, 
även om missnöjet var stort med de lokala regimerna. Tio 
procent av Egyptens befolkning hade tillgång till internet 
och tre till fem procent av medborgarna hade tillgång till 
en smartphone. Vid de efterföljande valen styrktes detta.  
Det var definitivt inte de sekulära, liberala alternativen 
som gick framåt när människorna gick till valurnorna. 
Majoriteten av väljarna i Egypten valde till västvärldens 
stora förvåning, något av de konservativa religiösa alter-
nativen och Muslimska brödraskapet kom till makten. 

De egyptiska väljarna valde att rösta på kandidater 
som var närmast de egna klanerna. I tider av oro, vilket 
den arabiska våren får anses vara, söker sig människorna 
i denna region till tryggheten i klanen. Klanen hålls som 
regel ihop av den lokala moskén och madrasan, koransko-
lan, som är den naturliga samlingspunkten för alla slags 
ärenden, stora som små, men också navet för skolan och 
den sociala välfärden. I Egypten kom dessa moskéer och 
madrasas att sammanfalla med det nätverk som Mus-
limska brödraskapet kontrollerade.

Delar av Mellanöstern och Nordafrika har varit på 
väg tillbaka till sitt ursprungstillstånd, motmedlet mot 
denna utveckling är ökat välstånd och industrialisering. 
MENA-området har varit på väg mot samma samhälls-
struktur som rådde vid tiden för de första kalifaten för 1 
400 år sedan. Då fanns inga statsgränser, det var klanerna 
som kontrollerade områdena. Klanerna var ibland allie-
rade, men ibland slogs de sinsemellan om resurser och 
kontrollen över handelsvägarna. Klankulturen domine-
rade regionen, något som profeten Muhammed och hans 
efterföljare var medvetna om och som man utnyttjade för 



252 253

spridandet av islam. År 750 utbredde sig kalifatet från 
dagens Pakistan till Spanien och Marocko. 

Islam lanserades som en överordnad ”klan”, kalifatet 
erbjöd skydd och säkra handelsvägar, och även viss anpass-
ning till lokala uttolkningar av Koranen erbjöds i utbyte 
mot omvändelse. Det förklarar diversiteten i islam, inte 
bara uppdelningen i sunni och shia utan även de olika 
tolkningar som finns inom de två huvudfårorna.

Efter det Ottomanska rikets kollaps 1923 – det hade 
från 1200-talet ersatt delar av det ursprungliga kalifatet 
– ritades kartan slutligen om. Under kolonialtiden, men 
främst efter första världskriget, konstruerades en rad nya 
stater som inte hade det minsta med regionens ursprung-
liga och naturliga gränser att göra. 

Gränserna mellan Egypten, Sudan och Libyen – som 
exempel – präglas av linjalens räta linjer, som utan ef-
tertanke drogs upp vid förhandlingsborden i Paris och 
London när kolonialmakterna styckade upp Mellanöstern 
och Nordafrika.  Territorier som tidigare kontrollerats av 
en klan klövs och hamnade i två eller flera olika stater. 
Missnöjet som detta fortfarande skapar ger än i dag upp-
hov till olika frihetsrörelser och maktkamper. Vissa av 
dessa frihetsrörelser vill i första hand påverka de religiösa 
uttolkningarna av Koranen, som Muslimska brödraskapet, 
andra har territoriella anspråk, som Polisariogerillan i 
Västsahara och al-Shabaab på Afrikas horn. 

Ett tydligt exempel är södra Libanon där Hezbollah 
kontrollerar stora områden. Hizbollah är mer än en väpnad 
gerillagrupp. Det är en klanbaserad struktur för vård, 
skola och social välfärd.  Det hela bygger på att klanerna 
godkänner att Hizbollah är en samlande organisation. I 
södra Libanon skulle samhällsstrukturerna kollapsa utan 
organisationens skolor, sjukhus och åtaganden när det 
gäller den sociala välfärden. Hizbollah, precis som andra 
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rörelser, existerar så länge som klanerna tillåter dem att 
finnas. 

Den svenska vänstern har sedan slutet på 1960-ta-
let valt att stödja olika frihetsrörelser i Mellanöstern och 
Nordafrika, såväl politiskt som ekonomiskt. Exemplen 
på lokala organisationer som fått svenskt stöd är otaliga 
– från Muslimska brödraskapet i Egypten till Polisario i 
Västsahara. 

Personbanden till dessa rörelser är väldokumenterade 
och Socialdemokrater för Tro och Solidaritet har genom 
förre ordföranden Peter Weiderud, gjort sig känd för nära 
kontakter med Muslimska brödraskapets europeiska orga-
nisationer.  Statsvetaren och professorn Ulf Bjereld – känd 
aktivist i Gazafrågan – är förbundets nuvarande ordfö-
rande och representerad i de svenska Socialdemokrater-
nas viktiga verkställande utskott. SSU och Olof Palmes 
internationella center verkar för politiskt och ekonomiskt 
stöd till Polisariogerillan i Västsahara, som numera står al-
-Qaida nära och andra frihetsrörelser. Polisario har sedan 
lång tid fått kritik från FN:s säkerhetsråd. Biståndspengar 
används till vapen och Polisario visar ingen lust att släppa 
in FN:s högre representanter i flyktinglägren i Algeriet. 

Sverige har sedan Olof Palmes dagar som statsminister 
konsekvent valt att alliera sig med diktaturer och despoter 
vilket håller i sig än idag hos hans arvtagare. Pierre Scho-
ri, Jan Eliasson, Peter Weiderud, Ulf Bjereld och Carin 
Jämtin har utformat stora delar av socialdemokraternas 
politik där bland annat kultur-, migrations- och utrikes-
politik strålar samman för att gå Muslimska brödraskapets 
ärenden.

Men trots kritik mot ”frihetsrörelserna” fortsätter 
dessa att okritiskt stödjas ekonomiskt och politiskt av 
den svenska vänstern och delar av den socialdemokratis-
ka arbetarrörelsen. Socialdemokraterna och delar av den 
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kristna rörelsen är idag en aktiv part i destabiliseringen av 
regionen. Man har inte förmått att löpande omvärdera de 
rörelser som man en gång i tiden solidariserade sig med. 

Spelplanen har ändrats – den arabiska våren har över-
gått i iskall vinter men svensk socialdemokrati har inte 
bytt kurs. Trots att alternativ finns, bildar man allians 
med det bakåtsträvande och bokstavstrogna Muslimska 
brödraskapet, istället för att liera sig med progressiva och 
reforminriktade rörelser som i dagsläget vinner mark i 
Mellanöstern.
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Det moderata alternativet
som alternativ eller motkraft till Muslimska brödraska-
pet och andra religiösa, fascistiska rörelser nämns Saudi-
arabien. Men lagstiftningen i Saudiarabien grundas på 
wahhabismen som är minst lika fundamentalistiskt bok-
stavstrogen som Muslimska brödraskapets tolkning av 
Koranen, men skillnaden är att wahhabismen är kopplad 
till ett territorium där den är statsreligion. Och det är ur 
wahhabismen som salafismen en gång utvecklades.

Mindre känd är rättsläran ”Maliki”, en av de fyra 
ortodoxa rättslärorna i sunni-islam. Den representeras 
av det hashemitiska kungahuset. Kungahuset är statsö-
verhuvuden i Jordanien och Marocko och de nuvarande 
monarkerna är sysslingar. Det hashemitiska kungahuset 
gör anspråk på att vara ättlingar i rakt nedstigande led 
från profeten Muhammed, något som ingen har ifrågasatt 
och som tidigare redogjorts för i avsnittet om Amman-
budskapet. Kungahuset är i relativa termer reforminriktat 
och västtillvänt. I Marocko utbildades alla familjemed-
lemmarna i Frankrike fram tills att dagens monark, kung 
Mohammed VI bröt traditionen och utbildade sig i USA. 
Något som slår igenom inom framför allt i utrikespoli-
tiken men även kvinnors stärkta ställning sedan den nya 
konstitutionen infördes.

Marockos konstitution från 2011 är en av få nästan 
helt sekulariserade konstitutionerna i arabvärlden. Konsti-
tutionen är ett direkt resultat av al-Qaidas terrorattacker 
i Casablanca och Madrid 2003 och 2004 som utfördes 
av marockanska attentatsmän. Konstitutionen är en del 
av Marockos kamp mot terrorism, polarisering och isla-
misering. Konstitutionen innebär att de abrahamitiska 
religionerna; islam, judendom och kristendom har samma 
rättigheter och att bland annat avbildningsförbudet av 
profeten Muhammed är upphävt. 
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I samband med den nya konstitutionen byttes mer än 
80 procent av alla åklagare och domare ut mot en helt 
nyutbildad kår av jurister. Dessa hade utbildats i Frank-
rike och den nya konstitutionen är i huvudsak baserad på 
den franska. Marocko har även utsetts till arrangör av 
världens största konferens om arbetarskydd 2022 i Casa-
blanca. Marocko vann arrangörsskapet i sista omgången 
mot Kanada. De bilaterala samarbetena med Israel och 
Saudiarabien är väl utvecklade och det är bland annat 
marockansk odlingsteknik som möjliggör för Israel att 
odla tomater i annars helt torrlagda områden. 

Att Marocko valt en annan väg blev tydligt vid ett 
av mina besök i Marocko. Presidenten för Casablancas 
Högsta domstol sade då följande till mig:

”Mr Westerholm. Please tell Mr Lars Vilks that most of us are 
angry at him and his insulting sketches of the Prophet. But we 
wish to invite him to Morocco and I personally can assure both 
you and him that no one will permitted to harm him or even 
bend a hair on his head. 
	 In Morocco he is safer in the streets than in Sweden. We 
will protect him even if most of us are angry.”

en tydlig signal att Marocko förändras och vill förän-
dras. En ännu tydligare reform av lagstiftningen ge-
nomfördes 2018. Kung Mohammed VI beordrade då att 
undervisning om Förintelsen skulle införas för alla i gr-
undskolan. En reform som det marockanska Imam-rådet 
ställde sig bakom i likhet med alla andra reformer som 
kungen låtit genomföra.

Och den marockanska utvecklingen är en medveten 
rörelse som journalisten Chris Forsne beskrev i en artikel 
på Ledarsidorna sensommaren 2019232:
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”Vi sitter på en terrass till kung Hassans palats i Fes. Det är 
åttiotal och konflikten mellan Marocko och den marxistiska 
självständighetsrörelsen Polisario, stödd av Libyens Gaddafi 
och Algeriet, rasar i Västsahara. Intill kungen sitter hans bägge 
tonårssöner, den äldste idag kung Mohammed Vl. Jag kommer 
direkt från Algeriet där jag intervjuat president Chadli för 
SVT:s räkning om Västsaharakonflikten och vill nu ha kung 
Hassans synpunkter på kriget. En konflikt som ännu inte är 
löst. Men kungen, när han inser att jag kommer från Sve-
rige, vill helst tala om demokrati, monarki och den svenska 
modellen.
	 – ”Sverige”, säger han, ”är mitt föredöme, det mål jag strä-
var efter. Jag vill att den marockanska monarkin ska bli som 
den svenska framöver. En ceremoniell monarki utan makt, 
men en symbol som håller landet samman.”
	 –” Men Marocko har en lång väg att gå. Det räcker inte 
med fria val för att ett land ska bli en demokrati. Vi är ett 
fattigt land, med en stor del analfabeter och en stark stam-
kultur. Människor har inte kunskaperna för att förstå olika 
partiers program och konsekvenserna av dessa. De röstar ofta 
som de är tillsagda av traktens ledare eller så röstar de inte 
alls. Man behöver en lärlingstid för demokrati. Medborgarna 
kommer gradvis förstå vad det innebär att rösta och ha för-
troende för andra än de som styr i deras direkta närhet.
	 För Hassans del innebar detta att när valresultaten kom 
in satte sig kungen och hans rådgivare och såg tendensen och 
plockade ihop en regering, utsåg en premiärminister, efter vad 
de ansåg vara klokt för landet”.

idag har utvecklingen gått mot en betydligt mer reell 
demokrati. Men också mot ett ökat religiöst inflytande i 
politiken. På 1980-talet var det konservativa och socia-
listiska partier, utan religiösa hänsyn, som dominerade. 
Detta har förändrats. Marocko nåddes aldrig av den ara-
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biska våren, men de politiska vindarna ledde till islams 
framväxt inom politiken. Så långt att man idag till och 
med har en premiärminister från det muslimska partiet 
PJD, Rättvisa och demokrati. Ett parti med en ”mjuk” 
religiös framtoning som säger sig arbeta för demokrati 
och monarki.

Men det finns även alternativ på närmare håll i Sve-
rige. Före detta riksdagsledamoten och ordföranden för 
S-kvinnor, socialdemokraternas kvinnoförbund, ger ut-
tryck för detta i en debattartikel i Expressen den 15 april 
2018233:

När mina farföräldrar bodde i staden Batman på 1960-talet 
fick de en dag besök av ett ungt förälskat par som ville bli 
vigda av farfar som var imam. Den unga kvinnans pappa 
accepterade inte hennes val av man och därför hade hon rymt 
med sin älskade. 
	 Men när paret försökte hitta en imam som kunde viga 
dem svarade alla att kvinnans far måste ge sitt godkännande. 
Fadern kände sin makt och straffade dottern genom att inte 
ge sin tillåtelse. I denna hopplösa situation får de rådet att gå 
till min farfar mulla Zeki som var känd för att lösa de mest 
krångliga konflikter. Min farfar frågar den unga kvinnan om 
hon kunde tänka sig att tillfälligt byta trosriktning och under 
en timme bekänna sig till Hanafi. Inom Hanafiriktningen 
behöver nämligen inte kvinnans pappa ge sitt tillstånd till 
vigseln.

vilket skedde. pekgul har idag lämnat politiken och åter-
gått till sitt tidigare arbete som sjuksköterska.

Ett annat svenskt exempel är imamen i Eskilstuna 
moské, Abdalhaqq Kielan. Abdalhaqq Kielan har under 
lång tid varit motståndare till Abo Raad och den senares 
uttolkning av religionen som varandes våldsuppmuntrande 
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extremism. Ett tredje exempel är Islamiska Fatwabyrån i 
Sverige som låtit ta fram en avhandling, eller rättare sagt 
ett litet häfte om 35 sidor, som varnar ”de tre vilsegångna 
grupperna” – wahhabister, följare till det Muslimska brö-
draskapet samt det politiska partiet Hizb-ut-Tahrir för att 
tolka Koranen felaktigt. Islamiska Fatwabyrån i Sverige tar 
tydligt avstånd från våld och motsvarande våldsbejakande 
eller hetsande predikningar.

Så visst det finns alternativa vägar för Sverige. Men 
Sverige har konsekvent, i decennier valt att arbeta med 
”Ljusets fiender” i form av det religiösa, fascistiska Mus-
limska brödraskapet istället för att samarbeta med de 
progressiva och reformistiska rörelser som finns inom 
religionen.
 
den religiösa fascismen i form av det Muslimska brö-
draskapet är etablerad i Sverige – en fascism som gömt sig 
bakom en religion och är här för att stanna. Hur Sverige 
och den svenska demokratin väljer att möta detta och om 
den skall fortsatt vara statligt finansierad är framgent en 
öppen fråga.
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Efterord  
och tack
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Denna boks tillkomst är en historia i sig själv. Med 
tanke på hur Sveriges migrationspolitik de senaste 
decennierna påverkat samhällsklimatet fanns det 

under en tid inget utrymme för att kritisera islamismens 
etablering. Muslimska brödraskapet utnyttjade över tid 
skickligt den svenska väljarkårens okunnighet om islam i 
allmänhet och det politiska derivatet islamism i synnerhet.

Islam är en abrahamitisk religion precis som juden-
domen och kristendomen och delar uppfattningen om 
att Abraham är en gemensam anfader. Det som skiljer 
islam från de övriga två är att islam inte erkänner Gamla 
testamentet som religiös urkund utan vill se Koranen som 
den enda sanna urkunden. Men islamismen, den politiska 
tillämpningen är något helt annat. Muslimska brödra-
skapet och dess nätverksorganisationer har för avsikt att 
förändra det svenska samhället i grunden genom att verka 
inifrån. Brödraskapet är ett kommunicerande kärl till ter-
rorsekter och det våldsapologetiska förhållningssätt som 
Brödraskapet har till terrorsekten Islamiska staten, kräver 
en folkbildningsinsats och detta är mitt bidrag. 

Långt ifrån alla muslimer är anhängare till Muslimska 
brödraskapet, Islamiska staten eller al-Qaida. De musli-
mer som flytt från teokratier är mycket tydliga med att 
det inte är ett samhällsskick som respekterar mänskliga 
rättigheter eller har någon som helst respekt för individen. 
Däremot är anhängare till Islamiska staten och medlem-
mar i Muslimska brödraskapet inte bara islamister utan 
även muslimer. De delar samma religiösa urkunder för 
sin livsåskådning och livsgärning. Bakom de religiösa 
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urkunderna har islamister kunnat gömma sig och kas-
ta fram islamofobkortet som motangrepp mot all kritisk 
granskning av en i grunden fascistisk rörelse.

Det är exakt denna sammanblandning som de nyttjar 
för att kunna söka offentlig finansiering i Sverige.
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Tack

denna bok hade inte varit möjlig att skriva utan det tå-
lamod och det stöd jag fått av min älskade hustru Lotta. 
Hon har fått stå ut med mina tidiga morgnar, långa ar-
betsdagar som i regel börjat klockan fyra på morgonen 
eller hur jag helt plötsligt vaknat mitt i natten för att rusa 
ut till dator och anteckningsblock för att skriva ner det jag 
kommit på i sömnen. Inte sällan har dessa nattliga rus-
ningar till datorn väckt inte bara henne utan även våra två 
hundar, Skip och Freja. De nattliga räderna har lett till en 
viss turbulens i hemmet. Även dessa två familjemedlem-
mar har fått sin dygnsrytm störd under de månader som 
processen med denna bok pågått. Naturligtvis omfattas 
de av min tacksamhet.

Det är många, och bitvis långa, trådar som flutit sam-
man för att på ett någorlunda begripligt sätt kunna be-
skriva hur en i grunden religiöst fascistisk organisation 
som det Muslimska brödraskapet tillskansat sig sådant 
inflytande i Sverige genom utomparlamentariska, dock 
ej olagliga eller klandervärda metoder och som lyckats 
gömma sig bakom en religion.

I arbetet med dessa trådar har Aron Flam, författare 
till boken Det här är en svensk tiger varit ett ovärderligt 
stöd. Hans bok kan sägas utgöra en pendang till denna 
bok. Båda kan stå för sig själva men de utgör även ett par 
i dokumentationen av den antisemitism som åter är på 
marsch i Sverige. Aron har gått från att vara en partner 
och kollega under denna process till en kär vän som står 
mig närmare i många avseenden än mina egna bröder. Vi 
förenas i tanken och i kampen mot antisemitism och den 
religösa fascism i form av islamism som nu ser ut att ha 
etablerat sig i Sverige.
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Rent redaktionellt kan jag heller inte tillräckligt lyfta 
betydelsen av en god och bitvis hård redaktör samt min 
förläggarpartner och två grafiska formgivare. Utan dessa 
hade boken om Muslimska brödraskapet blivit helt onjut-
bar och hade sannolikt aldrig lämnat skrivbordet.

Jag vill rikta ett särkilt tack till Edward Nordén som 
till professionen är lantbrukare och driver en gård i södra 
Sverige. Förutom att han är lika kunnig som nyfiken inom 
området politisk islam och islamism har han varit den 
ende som jag kunnat ringa klockan fem på morgonen en 
söndag eller klockan 23 en vardagkväll för att stämma av 
tolkningar av texter eller bara ventilera idéer. Eller bara få 
ett avbrott i en vardag som präglats av att leva i min egen 
bubbla som skapats av underlaget till denna bok.

På den internationella arenan vill jag framföra mitt 
tack till Fouad Nader och Ghassan Jaoude samt mina 
vänner vid det marockanska hovet. De resor jag gjort till 
Libanon respektive Marocko genom åren, och de möten 
som de har bidragit till och de nätverk jag kunnat arbeta 
upp i Mellanöstern och Nordafrika med deras initiala 
hjälp har visat sig vara helt avgörande. Vid sidan av dessa 
två intar Soheila Kahlor, numera Fors, en särställning. 
Soheila har bidragit med unika vittnesmål om hur en 
islamistisk rörelse, även om den i hennes fall var shia-mus-
limsk, helt enkelt lurat skjortan av en annars i grunden 
sekulär frihetsrörelse som det kurdiska ”Peshmergas”.

Ett annat möte som varit avgörande för mig var när 
jag, genom Sara Mohammads försorg som ordförande 
i GAPF; Glöm aldrig Pela och Fadime, fick förmånen 
att som en av de första svenskarna fick ynnesten att föra 
ett samtal med yazidiskan och den före detta IS-slaven 
Nadia Murad. Murad fick senare Nobels fredspris för 
sin kamp för kvinnors rättigheter och mot den Islamiska 
statens terror.
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Men absolut viktigast i detta arbete har den handfull 
personer varit vars namn jag kommer ta med mig i graven. 
Människor som genom åren tystats av anhängare till Mus-
limska brödraskapet och som fått sina liv och karriärer 
förstörda. Personer med djupa insikter och erfarenheter 
som helt enkelt inte har kunnat eller återigen velat ta den 
risk det innebär att utmana Muslimska brödraskapet i 
Sverige en gång till i sina liv. Personer vars familjer kom-
mit att fara illa och som inget annat vill än att avsluta sina 
liv i lugn och ro. Och som, med all rätt i världen, skall 
tillåtas göra detta. Dessa personer har bidragit mer än 
många andra och tvingats betala ett högre pris för detta 
än de som idag gör anspråk på att stå i fronten i kampen 
mot antisemitism och etnofascism. 

Denna handfull personer, vars identiteter eller vilka 
funktioner de haft kommer jag aldrig att yppa för någon.

Men att ni alla, var och en på sitt sätt öppnade er för 
mig och allt ni sedan bidragit med har varit ovärderligt.

Tack
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Källförteckning
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•	 Aron Flam – Det här är en svensk tiger (2019)
•	 Hanna Gadban – Min Jihad (2015)
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•	 Eli Göndör – I Guds namn (2019)
•	 Albert Hourrani – Arabic Thought in the Liberal Age, 	
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•	 Mona Lagerström – Muslimska brödraskapets förtrupp i 	
	 Sverige (2019)
•	 Johan Lundberg – Ljusets fiender (2013)
•	 Elham Manea – Der alltägliche Islamismus (2018)
•	 Magnus Norell – The Return of the Caliphate (2017)  
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•	 Augustus Richard Norton – Hezbollah: A Short History  
	 (2009)
•	 MSB kunskapsöversikt ”Muslimska brödraskapet i 	
	 Sverige” (Norell, Carlbom och Durrani 2017)
•	 MSB rapport: Islamisk aktivism i en mångkulturell 	
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	 (Carlbom 2018)
•	 Magnus Ranstorp et al – Mellan salafism och salafistisk  
	 jihadism (FHS/CATS 2018)
•	 Javaid Rehman – Islamic State Practices, International 	



268 269

	 Law and the Threat from Terrorism (2005)
•	 Niclas Sennerteg – Hakkorset och halvmånen (2016)
•	 Johan Sundeen – 68-kyrkan: Svensk kristen vänsters 	
	 möten med marxismen 1965–1989 (2017)
•	 Bo Theutenberg – Dagböcker från UD (2018) del 1-4
•	 Tina Thunander – De bokstavstrogna – ett reportage om 	
	 radikal islam
•	 Lorenzo Vidino  – The New Muslim Brotherhood in the 	
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samt naturligtvis expressens reporter Magda Gads 
samlade reportage publicerade i Expressen och i andra 
medier.
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Förbundsstadgar  

 

Förbundsstadgar 
 

Dessa stadgar är antagna av Islamiska Förbundet i Sveriges Kongress den 2012-06-10 

 

1. Status 
a. Organisationens namn är Islamiska Förbundet i Sverige, Islamic Association of 

Sweden, الرابطة الإسلامية في السويد, nedan kallad Förbundet. 
b. Förbundet är en partipolitisk obunden riksorganisation med säte i Stockholm. 
c. Förbundet är en grundande medlem i Federation of Islamic Organisations in 

Europe (FIOE), och följer dess allmänna riktlinjer. 
d. Förbundet arbetar utifrån en islamisk värdegrund baserad på Koranens budskap 

och profeten Muhammads tradition (Guds frid och välsignelse vare över honom). 

2.  Syfte 
Förbundet syftar till att bevara och stärka den muslimska identiteten och närvaron i 
Sverige vilket möjliggör för muslimerna att, enskilt och i grupp, privat och offentligt, 
utöva sin religion och engagera sig positivt i samhällets olika funktioner. Förbundet vill 
vara ett naturligt stöd för den muslimska allmänhetens olika utmaningar och behov och 
samtidigt vara en samhällsnyttig aktör som utifrån en islamisk värdegrund arbetar för 
samhällets bästa. 

3.  Mål 
Förbundet vill: 

a. Förmedla kunskap om Islam, dess barmhärtiga värderingar och dess fredliga 
budskap utifrån en samtida och lokal kontext. 

b. Stödja Sveriges muslimer att utöva sina religiösa förpliktelser samt bevara sin 
religiösa och kulturella identitet. 

c. Uppmuntra upprätthållandet av allmännyttiga muslimska organisationer samt 
stimulera medlemsorganisationer och andra muslimska föreningar att inta en 
ledande roll, utveckla dess kompetenser och förbättra det kvalitativa innehållet i 
verksamheten. 

d. Påverka och opinionsbilda i frågor som berör den muslimska gruppen och dess 
intressen i Sverige och i resten av världen samt inspirera Sveriges muslimer att 
förena sig kring sina gemensamma utmaningar, mål och intressen. 

e. Öka deltagandet, inflytandet och representationen av muslimer i de allmänna 
institutionerna och organ. 

f. Bredda dialogen och samarbetet mellan muslimer och representanter för andra 
livsåskådningar och intressegrupper i syfte att stärka samexistensen mellan olika 
grupper i samhället.  
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g. Stärka kontakten med andra muslimska aktörer i Sverige, i Europa och i resten av 
världen för att öka samarbetet och erfarenhetsutbytet inom den muslimska 
gemenskapen. 

h. Främja solidariteten med förtryckta muslimer runtom i världen genom att 
uppmärksamma deras frågor och stödja dem i deras kamp mot orättvisor. 

i. Delta aktivt i kampen för människans grundläggande friheter och rättigheter och 
för en värld fri från förtryck och orättvisor. 

4. Organisation 
Förbundet är en medlemsbaserad organisation där de individuella medlemmarna utgör 
Förbundets grund. Medlemmarna samlas i distrikt. Distrikten skickar sina ombud till 
Kongressen som är Förbundet högsta beslutande organ. Mellan kongresserna är 
förbundsstyrelsen och verkställande utskottet Förbundets styrande och förvaltande 
organ. 

5. Medlemskap 

5.1. Individuellt medlemskap 
Medlemmar är alla individer som Förbundet antagit som medlemmar och som genomgår 
ett, av Förbundet fastställd, utbildningsprogram genom Förbundets organiserade 
studiecirklar. 

För att vara medlem i Förbundet måste den enskilde uppfylla följande krav; 

a. arbeta lojalt i enlighet med Förbundets mål och syften,  
b. uppträda i enlighet med Islams påbud, 
c. delta i Förbundets studiecirkelprogram samt 
d. erlägga en medlemsavgift. 

 
5.2. Antagning 
Nya medlemmar nomineras av distriktsstyrelsen, utbildningsavdelning eller förbundets 
generalsekretariat. 
 
För att bli medlem i Förbundet ska den enskilde: 

a. ställa sig bakom Förbundets stadgar och dess grundprinciper, 
b. fullfölja Förbundets utbildningsprogram för medlemmar samt 
c. avlägga ett medlemslöfte. 

 
Vid förflyttning av medlemmar från område till område ansvarar Förbundets 
generalsekretariat för ärendet och informerar de berörda distrikten. 

5.3. Utträde och uteslutning 
Medlemmar har rätt att när som helst, efter skriftligt meddelande till distrikts-styrelsen, 
utträda ur Förbundet. 
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Om en medlem bryter mot IFIS stadgar eller avsiktligt skadar IFIS, motverkar 
Förbundets mål och syfte, dess grundläggande principer eller på annat sätt aktivt 
motarbetar Förbundsverksamhet så äger Förbundsstyrelsen rätt att utesluta 
medlemmen ur Förbundet. Berört distrikt, Förbundets utbildningsavdelning, 
generalsekretariatet samt Förbundets verkställande utskott har var för sig rätt att frysa 
medlemskapet upp till 6 månader i väntan på att Förbundsstyrelsen ska fatta beslut om 
uteslutningsärendet. 

Förbundsstyrelsen är skyldig att informera övriga medlemmar om uteslutningsbeslut 
samt redogöra uteslutningsärendet till Förbundskongressen.  

Förbundskongressen äger rätt att upphäva förbundsstyrelsens uteslutningsbeslut 

5.4. Stödmedlemmar 
Varje individ, som tar del av Förbundets verksamhet och service, besöker dess moskéer 
eller engagerar sig i en av Förbundets medlemsorganisationer har rätt att registrera sig 
som stödmedlem. Stödmedlemmar äger ingen rösträtt. 
5.5. Medlemsorganisationer 
Medlemsorganisationer i Förbundet är sådana organisationer med rikstäckande 
verksamhet som Förbundet grundat eller som Förbundet antagit som medlem. För att 
vara medlemsorganisation i Förbundet måste organisationen uppfylla följande krav. 
 
Medlemsorganisationen ska: 

a. Vara av rikstäckande karaktär, 
b. Följa Förbundets allmänna riktlinjer,  
c. i sin stadgar nämna att organisationen är medlem i Förbundet och/eller 

organisationen följer Förbundets allmänna riktlinjer, 
d. ha kontinuerlig kontakt med Förbundet genom att skicka årsrapporter och andra 

viktiga rapporter om organisationens verksamhet, 
e. bjuda in Förbundet till organisationens årsmöten och andra viktiga aktiviteter 

samt  
f. erlägga en medlemsavgift. 

 

5.5.1 Antagning av medlemsorganisationer 
Nya medlemsorganisationer antas av förbundsstyrelsen efter en skriftlig ansökan. 
Ansökan ska innehålla stadgar, senaste årsmötesprotokoll och viktiga 
kontaktuppgifter. Ansökande organisation ska även skriftligen godkänna 
Förbundets stadgar och ovannämnda medlemskrav. 

5.5.2 Uteslutning av medlemsorganisationer 
Om en medlemsorganisation inte uppfyller sina skyldigheter, motverkar 
Förbundets mål och syfte, dess grundläggande principer eller på andra sätt aktivt 
motarbetar Förbundet så äger Förbundsstyrelsen rätt att utesluta organisationen 
ur Förbundet. Förbundets verkställande utskott har rätt att frysa en 
medlemsorganisation upp till 6 månader i väntan på att Förbundsstyrelsen ska 
fatta beslut om uteslutningsärendet. 

Förbundsstyrelsen är skyldig att informera övriga medlemmar om uteslutning 
sker samt redogöra uteslutningsärendet till Förbundskongressen. 
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Förbundskongressen äger rätt att upphäva förbundsstyrelsens uteslutnings-
beslut. 

5.6. Medlemsavgift: 
a. Medlemsavgift för organisationer fastställs av förbundsstyrelsen. 
b. Medlemsavgift för individer fastställs av kongressen. 

6. Distrikt 
Förbundet består av ett antal distrikt uppdelade efter geografiska områden som fatställs 
av förbundsstyrelsen. Distrikten utgör den organisatoriska grunden för Förbundet genom 
att samla och organisera Förbundets individuella medlemmar och medlemsföreningar.  

Distrikten är skyldiga att förhålla sig till Förbundets normalstadgar för distrikt vilka antas 
av Förbundets kongress. 

7. Kongressen 
a. Förbundets högsta beslutande organ är kongressen.  
b. Kongressen hålls varje år innan maj månads utgång.  
c. Förbundsstyrelsen ska skicka kallelse till kongressen senast 6 veckor innan 

kongressen. Förbundsstyrelsen ska skicka möteshandlingar senast 2 veckor innan 
kongressen om inget annat nämns i stagar.  

d. Kongressen är beslutmässig när minst hälften av ombuden är närvarande. 
e. Beslutet fattas med enkel majoritet av de närvarande, vid lika rösttal gäller 

huvudförslag. 
f. Varje ombud har endast en röst viket inte får överlämnas åt en annan person. 

 
7.1. Kongressombud 

a. Ombud på kongressen är de personer som har utsetts av sina distrikt genom ett 
medlemsmöte under observation av förbundets valberedning. Varje distrikt har 
rätt att skicka ett ombud för varje 7 enskilda medlemmar. Val av ombud sker 
årligen innan varje kongress.  

b. För att väljas till ombud måste man vara medlem i Förbundet och ha påbörjat 
utbildningsprogrammet för aktiva medlemmar samt betalat medlemsavgift för 
året innan kongressen. 

c. Alla medlemmar i Förbundet som påbörjat utbildningsprogrammet för aktiva 
medlemmar samt betalat medlemsavgift för året innan kongressen äger rätt att 
delta på kongressen med yttrande- och förslagsrätt. Anmälan till kongressen ska 
ske senast 6 veckor innan kongressen. 

d. Förbundsstyrelseledamöter, valberedning och revisorer som valts på föregående 
kongress är ombud under hela kongressen. 

e. Förbundsstyrelseledamöter får inte rösta ifråga om ansvarsfrihet. 
f. Alla Medlemsorganisationer i Förbundet äger rätt att skicka en representant till 

Kongressen vald av respektive styrelse. Representanten närvarar som observatör 
med yttranderätt och deltar inte i slutna frågor i Kongressen.  

g. FIOE (Federation of Islamic Organisations in Europe) äger rätt att skicka 
representanter till kongressen med yttranderätt. 
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7.2. Dagordning valår 
Kongressen ska behandla följande frågor vid valår, vart fjärde år: 

a. Mötesfunktionärer för kongressen. 
b. Kongressens behöriga utlysande. 
c. Medlemsorganisationernas rapporter. 
d. Förbundsstyrelsens verksamhetsberättelse samt ekonomiberättelse för gångna 

mandatperiod. 
e. Revisionsberättelsen. 
f. Ansvarsfrihet för förbundsstyrelsen. 
g. Motioner och propositioner. 
h. Medlemsavgift. 
i. Verksamhetsplan och rambudget för kommande mandatperiod. 
j. Val av förbundsordförande. 
k. Val av ledamöter i förbundsstyrelsen. 
l. Val av revisorer. 
m. Val av valberedning. 
n. Övriga frågor (i det fall kongressen beslutar att lyfta upp dem). 

 
7.3. Dagordning mellanår 
Kongressen ska behandla följande frågor under mandatperioderna: 

a. Mötesfunktionärer för kongressen. 
b. Kongressens behöriga utlysande. 
c. Medlemsorganisationernas rapporter. 
d. Förbundsstyrelsens verksamhetsberättelse samt ekonomiberättelse för gångna 

verksamhetsåret. 
e. Revisionsberättelsen. 
f. Ansvarsfrihet för förbundsstyrelsen. 
g. Motioner och propositioner. 
h. Medlemsavgift. 
i. Verksamhetsplan och rambudget för kommande verksamhetsår. 
j. Övriga frågor (i det fall kongressen beslutar att lyfta upp dem). 

 
7.4. Motioner 

a. Alla medlemmar, medlemsorganisationer och distrikt har rätt att skicka motioner 
till Kongressen. 

b. Motionerna ska skickas till förbundsstyrelsen senast 4 veckor innan Kongressen 
för behandling. Alla motioner ska sedan tas upp på Kongressen för behandling. 
 

7.5. Extra Kongress 
a. Extra kongress kan kallas av förbundsstyrelsen, revisorerna, valberedningen eller 

då minst hälften av distriktsstyrelserna begär det. 
b. Kallelse till extra kongress ska skickas senaste 4 veckor innan. 
c. Extra kongress behandlar endast de frågor som är angivna i kallelsen.  
d. Ombud på senaste ordinarie kongress är ombud på extra kongress. 

8. Förbundsstyrelsen 
Mellan kongresserna är förbundsstyrelsen förbundets högsta beslutande organ. 
Förbundets angelägenheter och tillgångar förvaltas av förbundsstyrelsen. 
Förbundsstyrelsen väljs på en mandatperiod på fyra år. 

Förbundsstyrelsen påbörjar sitt mandat första juli efter kongressen. 
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8.1. Sammansättning 
a. Förbundsstyrelsen består av en ordförande, tio ledamöter samt fyra suppleanter.  
b. Ledamöter i Förbundsstyrelse måste ha varit aktiva medlemmar i förbundet i 

minst två år. 
c. Ordförandena för distriktsstyrelserna ingår i Förbundsstyrelsen med rösträtt. 
d. Förbundsstyrelsen konstituerar sig omedelbart efter kongressen. Efter förslag från 

ordföranden utses vice ordförande, kassör, generalsekreterare och firmatecknare. 
 

8.2. Huvuduppgifter 
a. Att leda Förbundets verksamhet i överensstämmelse med Förbundets stadgar och 

av kongressen fattade beslut. 
b. Att tillsätta utskott och avdelningar till vilken styrelsen äger delegera 

beslutanderätt. 
c. Att ansvara för uppföljning, planering och utveckling av medlemmarna, distrikten 

och medlemsorganisationerna. 
d. Att till kongressen avgiva ekonomisk- och verksamhetsberättelse samt förbereda 

övriga kongressärenden. 
e. Att fastställa en delegationsordning, detaljerad verksamhetsplan och budget. 
f. Att sköta en ordentlig överlämning av ansvarsuppgifter samt information till 

nästkommande styrelse. 

8.3. Förbundsstyrelsemöten 
a. Förbundsstyrelsen sammanträder minst sex gång per år varav tre fysiska möten 

på ordförandens kallelse, eller när minst halva antalet styrelseledamöter begär 
det.  

b. Förbundsstyrelsen är beslutsför då minst sju ledamöter är närvarande.  
c. Vid sammanträdena skall beslutsprotokoll föras. 
d. Förbundsstyrelsesuppleanter och revisorer äger rätt att delta på 

förbundsstyrelsemöten med yttrande och förslagsrätt och ska ta del av alla 
handlingar och kallelser. 

e. Valberedning äger rätt att delta på förbundsstyrelsemöten med yttrande och 
förslagsrätt i frågor som berör valberedning och ska ta del av alla handlingar och 
kallelser. 

f. Förbundsstyrelsen beslutar enligt enkelt majoritetsbeslut. Vid lika röstetal gäller 
ordförandens röst. 

g. Förbundsstyrelsen äger rätt att till sig adjungera sådan(a) person(er) som kan 
berika styrelsens arbete. Adjungerade ledamöter äger ingen rösträtt. 

9.  Förbundsordförande 
a. Förbundsordföranden är Förbundets främste företrädare och talesman. 
b. Förbundsordföranden väljs av kongressen för en mandat period på fyra år. 
c. En förbundsordförande får väljas i högst två på varandra följande 

mandatperioder.  
d. Förbundsordföranden ska vara en ledargestalt och en aktiv medlem i förbundet i 

minst två år. 
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10. Verkställande utskott 

10.1. Sammansättning 
a. Verkställande utskottet består av Förbundets ordförande, generalsekreterare och 

kassör.  
b. Förbundsordföranden äger rätt att utse ytterligare upp till två ledamöter i 

verkställande utskottet vilka sedan godkänns av förbundsstyrelsen. 
c. Verkställande utskottet sammanträder efter kallelse av förbundsordföranden.  

 
10.2. Huvuduppgifter 

a. Verkställande utskottet handhar, med ansvar inför förbundsstyrelsen, den 
omedelbara ledningen av Förbundets verksamhet enligt gällande 
delegationsordning. 

b. Verkställande utskottet ansvarar för att beslut som fattats av kongressen och 
förbundsstyrelsen blir utförda. 

c. Verkställande utskottet ansvarar för att förbundsstyrelsens och kongressens 
arkivhandlingar förvaras och bevaras på ett betryggande sätt. 

d. Verkställande utskottet har arbetsgivaransvar gentemot den personal som 
anställs vid förbundskansliet.  

e. Verkställande utskottet ansvarar för planering och genomförande av Förbundets 
styrelsemöten. 

f. Verkställande utskottet ansvarar för verksamhetsuppföljning av Förbundets 
avdelningar, distrikt och medlemsorganisationer. 

11. Valberedning 
a. Valberedning består av minst 3 och högst 5 ledamöter och väljs av 

förbundskongressen var fjärde år.  
b. Ledamöter i valberedningen ska vara ledargestalter och ska ha varit aktiva 

medlemmar i förbundet i minst två år. 
c. Ledamöter i valberedningen ska ha suttit i förbundsstyrelsen under minst 2 år. 
d. Valberedningen ansvarar för att bereda valen till ordförande, 

förbundsstyrelseledamöter och revisorer vid kongressen. Valberedningen ansvarar 
för att förslå kongress funktionärer. 

e. Valberedningen kan på uppdrag av förbundsstyrelsen ansvara för att utse högt 
uppsatta förtroendeuppdrag eller högre medlemsutmärkelser. 

12. Revisorer 
g. Kongressen väljer två revisorer och två revisorssuppleanter för en mandatperiod 

på fyra år. 
h. För att väljas till revisor ska man uppfylla samma krav som förbunds-

styrelseledamöter. 
i. Revisorerna ansvarar för att granska styrelsens arbete, förbundets verksamhet 

och ekonomi. 

13. Räkenskap 
Förbundets verksamhetsår omfattar perioden 1 jan – 31 dec. Förbundsstyrelsen skall 
före februari månads utgång överlämna räkenskapshandlingar, verksamhets- och 
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förvaltningsberättelse till revisorerna för granskning. Revisorerna skall lämna berättelse 
över granskningen och återställa handlingarna till förbundsstyrelsen senast den 1 april. 
Verksamhets-, förvaltnings- och revisionsberättelsen framläggs av förbundsstyrelsen vid 
förbundskongressen och utsändes därför tillsammans med övriga kongresshandlingar. 

14. Firmatecknare 
Förbundets firma tecknas av de som förbundsstyrelsen utser.  

15. Stadgeändring 

Vid meningsskiljaktigheter kring tolkning av stadgarna, äger kongressen rätt att avgöra 
tolkning. Förbundsstyrelsens tolkning gäller fram till kongressen. För stadgeändring 
fordras beslut med minst ¾ majoritet vid två på varandra följande Kongresser med minst 
tre månaders mellanrum varav en är ordinarie kongress. Stadgeändringsförslag görs 
genom proposition eller motion, och skall skickas ut till ombuden senast fyra veckor 
innan Kongressen. 

16. Upplösning 
För upplösning av Förbundet fordras beslut med minst 3/4 majoritet vid två på varandra 
följande förbundskongresser med minst tre månaders mellanrum varav en är ordinarie 
förbundskongress. Vid eventuell upplösning av förbundet skall tillgångar överlåtas till 
FIOE (Federation of Islamic Organisations in Europe) om inget annat uppges vid 
upplösningsbeslutet. 

Dessa stadgar består av 16 paragrafer och är fastställda vid förbundskongressen 
den 2012-06-10 
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Stadgar för  
Ibn Rushd Studieförbund 
 
Ibn Rushd Studieförbund grundades 2001 på initiativ av Islamiska Förbundet i Sverige i syfte att 
starta Sveriges första studieförbund med muslimsk profil. År 2003 inleddes ett samarbete med 
SENSUS Studieförbund som sträckte sig fram till år 2007. Folkbildningsrådet godkände Ibn Rushd 
Studieförbund som ett statsbidragsberättigat studieförbund i januari 2008. 
 
§ 1 NAMN  
Namnet är IBN RUSHD STUDIEFÖRBUND, nedan kallad Ibn Rushd.  
Ibn Rushd distriktens namn fastställs av förbundsstyrelsen. 
 
§ 2 SÄTE 
Ibn Rushds styrelse har sitt säte i Stockholm. 
 
§ 3 ÄNDAMÅL 
MOM 1. Ibn Rushd är en ideell organisation, som är partipolitiskt obunden. Inom det fria och frivilliga 
folkbildningsarbetets ram organiserar Ibn Rushd studie- och kulturverksamhet. Ibn Rushd verkar 
utifrån de muslimska värderingarna som syftar till att sprida rättvisa, utrycka solidaritet, säkra 
människans frihet, bejaka mångfalden, förorda rådgivning och förespråka möten.  
 
 
 
 
 
MOM2. Ibn Rushds vision är att muslimer ska vara en självklar del av Sverige.  
 
MOM3. Ibn Rushds uppdrag är att:  

 Stärka och utveckla demokratin inom den muslimska folkrörelsen och bidra till att fullborda 
den svenska demokratin genom delaktighet, organisering och påverkan.  

 Med folkbildning som verktyg göra det möjligt för människor att enskild och i grupp 
utvecklas, stärkas i sin identitet och engagera sig i samhällsutvecklingen 

 Skapa större förståelse, respekt och tolerans människor emellan genom kultur- och 
kunskapsinsatser. 

 
 
§ 4 MEDLEMSKAP 
IBN RUSHD studieförbunds medlemmar är:  
 
1. Riksorganisation som beviljats medlemskap enligt nedanstående villkor: 
2. Distrikt av Ibn Rushd studieförbund  
 
Varje riksorganisation kan bli medlem i Ibn Rushd om den uppfyller följande villkor:  
 
MOM 1. Om riksorganisationens profil inte strider mot Ibn Rushds ändamål.  
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MOM 2. Riksorganisationen har minst tre lokala föreningar som anordnar aktiviteter i form av 
studiecirklar och kulturverksamhet. Dess lokala föreningar har rapporterat tillsammans minst 10 000 
studietimmar till Ibn Rushd under senaste verksamhetsåret. Förbundsstyrelsen har rätt att föreslå 
förbundsstämman organisationer utan rikstäckande verksamhet men som ändå ses som relevant 
medlem i Ibn Rushd. 
 
 
MOM 3. Medlemssökande organisation skall ansöka skriftligt om medlemskap till förbundsstyrelsen 
senast 6 veckor före förbundsstämman. Förbundsstyrelsen skall lämna ett yttrande till 
förbundsstämman.  
 
MOM 4. Medlemssökande organisation skall lämna in sina stadgar och det senaste 
årsmötesprotokollet, verksamhetsberättelse samt ekonomiredovisning.  
 
MOM 5. Nya medlemsorganisationer skall antas vid ordinarie eller extra förbundsstämma.  
 
MOM 6. Organisation som sökt medlemskap beviljas av förbundsstämman observationsstatus för ett 
år och har under denna tid rätt till information om/och deltagande i den verksamhet som bedrivs i 
Ibn Rushd. Efter ett år kan observatörsmedlemmar antas som fullvärdiga medlemmar i Ibn Rushd.  
 
MOM 7. Den medlemsorganisation som inte erlagt medlemsavgift, senast 31 december inför 
kommande förbundsstämman, förlorar sin rösträtt på förbundsstämman. Om man vid andra 
förbundsstämman inte har betalat medlemsavgift trots påminnelse, äger förbundsstämman rätt att 
utesluta organisationen.  
 
MOM 8. Medlemsorganisationen som önskar utträde skall skriftligt meddela detta till 
förbundsstyrelsen senast två veckor före ordinarie förbundsstämma.  
 
MOM 9. Medlemsorganisation som strider mot Ibn Rushd stadgar kan efter förslag från 
förbundsstyrelsen uteslutas från Ibn Rushd genom beslut av förbundsstämman, med minst 2/3 del 
majoritet. 
 
§5 ORGANISATION                                                                                              
MOM 1. Förbundsstämman är Ibn Rushds högsta beslutande organ.  
 
MOM 2. Ibn Rushds arbete leds av förbundsstyrelsen mellan förbundsstämmorna.  
 
MOM 3. Förbundsstyrelsen och förbundets revisorer äger rätt till full insyn i verksamhet och 
förvaltning inom distrikten. Verksamheten inom Ibn Rushd bedrivs lokalt i distrikten, samt inom 
förbundets projekt och utvecklingssatsningar.  
 
§ 6 DISTRIKTEN 
MOM 1. Distrikten utgör självständiga juridiska enheter med demokratiskt valda styrelser och egen 
ekonomisk förvaltning.  
MOM 2. Distriktens geografiska omfattning bestäms av förbundsstyrelsen efter samråd med berörda 
distrikt.  
MOM 3. Förbundsstyrelsen fastställer normalstadgar för distrikten.  
MOM 4. Förbundsstämman kan upplösa ett distrikt i samråd med distriktet.  
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§ 7 FÖRBUNDSSTÄMMA  
MOM 1. MOM 1. Förbundsstämma hålls vartannat år före maj månads utgång. 
MOM 2. Kallelse till förbundsstämman utfärdas av förbundsstyrelsen senast tio (10) veckor före 
stämman och till extra förbundsstämma senast tre (3) veckor före stämman.  
MOM 3. Förbundsstämmohandlingar skickas till medlemsorganisationer och distrikt senast fyra (4) 
veckor före förbundsstämma.”  
MOM 4. Motioner till ordinarie förbundsstämma kan väckas av medlemsorganisationer och distrikten 
och skall vara förbundsstyrelsen tillhanda senast sex (6) veckor före stämman.”  
MOM 5. Förbundsstämmans val förbereds av en valberedning bestående av tre (3) ledamöter och två 
(2) suppleanter. Medlemsorganisationer och distrikt äger rätt att föreslå kandidater till valen.  
 
§ 8 OMBUD VID FÖRBUNDSSTÄMMA  
 
 
MOM 1. Varje medlemsorganisation som erlagt medlemsavgift för tidigare verksamhetsår har rätt att 
utse tre ombud till förbundsstämman. 
 
MOM 2. Grundande medlemsorganisation, Islamiska Förbundet i Sverige, har rätt att därutöver utse 
ytterligare ett ombud till förbundsstämman.  
 
MOM 3. Varje distrikt har rätt att utse två ombud till förbundsstämman. 
 
MOM 4. Varje ombud kan endast ha en röst och endast företräda ett distrikt eller en 
medlemsorganisation.  
 
MOM 5. Förbundsstyrelsens ledamöter får delta i förbundsstämman med yttrande- och rösträtt.  
 
MOM 6. Personer som är anställda inom Ibn Rushd kan inte väljas som ombud till förbundsstämman. 
Förbundsrektorn och de av förbundsrektorn eller förbundsstyrelsen utsedda personal har 
yttranderätt på förbundsstämman. 
 
§9 FÖREDRAGNINGSLISTA  
Vid ordinarie förbundsstämma skall följande ärenden förekomma:  
 
1. Val av presidium för stämman: Ordförande och sekreterare.  
2. Val av två justerare, tillika rösträknare  
3. Fastställande av föredragningslistan  
4. Fastställande av röstlängd  
5. Fråga om stämmans behörighet sammankallats  
6. Årsberättelse  
7. Revisionsberättelse  
8. Styrelsens ansvarsfrihet för gånga perioden.  
9. Fastställande av riktlinjer och mål för verksamheten för kommande period.  
10. Fastställande av rambudget för kommande period.  
11. Val av förbundsstyrelsens ordförande för två år. 
12. Val av förbundsstyrelsens ledamöter för två år.  
13. Val av förbundsstyrelsens suppleanter för två år.  
14. Val av en auktoriserad revisor, en förtroendevald revisor och en revisorssuppleant för två år. 15. 
15. Val av valberedning för två år.  
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16. Fastställande av medlemsavgift för två år.  
17. Nya medlemsorganisationer  
18. Behandling av motioner och styrelsens propositioner.  
19. Stadgeändring  
20. Övriga frågor  
21. Mötes avslutande  
 
 
Punkterna 11-15, tas endast upp då det är valår.  
 
§ 10 RÄKENSKAPER OCH REVISION  
Studieförbundets verksamhetsår omfattar tiden 1 jan – 31 dec. Förbundsstyrelse skall före mars 
månads utgång överlämna räkenskapshandlingar, verksamhets- och förvaltningsberättelse till 
revisorerna för granskning. Revisorerna skall lämna berättelse över granskningen och återställa 
handlingarna till styrelsen senast den 1 maj. 
Verksamhets-, förvaltnings- och revisionsberättelsen framläggs av styrelsen vid förbundsstämman 
och utsändes därför tillsammans med övriga stämmohandlingar.  
 
§ 11 EXTRA FÖRBUNDSSTÄMMA  
Extra förbundsstämma kan inkallas av förbundsstyrelsen om minst hälften av ledamöterna begär det.  
Extra förbundsstämma kan också sammankallas om minst 1/3 medlemsorganisationerna begär det.  
På extra förbundsstämma kan endast i kallelsen angivna ärenden behandlas.  
 
§ 12 FÖRBUNDSSTYRELSE  
MOM 1. Förbundsstyrelsen äger utöva förbundets beslutanderätt under tid då förbundsstämman ej 
är samlad. Förbundsstyrelsen skall inför förbundsstämman presentera riktlinjer och mål för 
verksamheten och rambudget för de två kommande verksamhetsåren.  
Inför varje verksamhetsår ska förbundsstyrelse ta fram en detaljerad verksamhetsplan och budget. 

MOM 2. Förbundsstyrelsen består av förbundsordförande och sex (6) övriga ledamöter valda av 
förbundsstämman för en mandatperiod på två år. Vid lika röstetal har förbundsordförande 
utslagsröst. Förbundsstyrelsen är beslutsmässig då minst hälften av ledamöterna är närvarande.  
MOM 3. Distriktsordföranden är ständigt adjungerade till förbundsstyrelsen.  
 
MOM 4. Till styrelsen kan även adjungeras en representant för de anställda inom förbundet med 
yttrande- och förslagsrätt och med rätt att få sin mening antecknad till protokollet.  
 
MOM 5. Personer som är anställda av Ibn Rushd är inte valbara som ledamöter i förbundsstyrelsen.  
 
MOM 6. Förbundsrektor, som är styrelsens föredragande och verkställande tjänsteman, är ständigt 
adjungerad och äger yttrande- och förslagsrätt samt rätt att få sin mening antecknad till protokollet.  
 
MOM 7. Förbundsstyrelsen och studierektorn företräder förbundet inför statliga myndigheter och 
andra centrala organ.  
 
MOM 8. Förbundsstyrelsen kan inom sig utse ett arbetsutskott samt de arbetsgrupper och nämnder 
den önskar. Förbundsstyrelsen kan sluta samarbetsavtal med andra organisationer.  
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MOM 9. Förbundsstyrelse konstituerar sig omedelbart efter förbundsstämman därvid utses vice 
ordförande, kassör, sekreterare firmatecknare samt arbetsutskott.  
 
§ 13 FÖRBUNDSREKTOR OCH ÖVRIG PERSONAL  
MOM 1. Förbundsstyrelsen efter förslag från arbetsutskottet utser förbundsrektor.  
 
MOM 2. Förbundsrektorn i samråd med arbetsutskottet utser övrig personal på förbundskansliet.  
 
§ 14 FIRMATECKNARE  
MOM 1. Förbundets firma tecknas av de som förbundsstyrelsen utser.  
 
§15 STADGEÄNDRING 
För ändring av stadgar fordras beslut med minst 2/3 majoritet av röstlängd, då beslutet tas.  Beslutet 
ska tas på två på varandra påföljande årsmöten varav en är ordinarie. 
Styrelserna för medlemsorganisationer och distrikt skall före förbundsstämman beredas möjlighet att 
lämna yttrande över stadgeändringsförslaget.  
 
§ 16 UPPLÖSNING 
För upplösning av förbundet fordras beslut med minst 3/4 majoritet vid två på varandra följande 
förbundsstämmor med minst tre månaders mellanrum varav en är ordinarie förbundsstämma. Vid 
samma förbundsstämmor skall också beslutas om disposition av studieförbundets tillgångar och 
skulder. Vid eventuell upplösning av studieförbundet skall tillgångar överlåtas till Islamiska Förbundet 
i Sverige för dess verksamhet inom utbildningsområdet.  
 
Dessa stadgar består av 16 paragrafer och fastställda vid förbundsstämma 15 maj 2011 och extra 
förbundsstämma 18 december 2011.  Samt reviderade den 30 maj 2015. 
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Islamic Relief Sverige 

__________________________________________________________________ 
Islamic Relief Box 4334, 102 67 Stockholm 
info@islamic-relief.se • www.islamic-relief.se • Växel: 08-5888 6550 
PG: 900 181-9 • BG: 900-18 19 • Org nr. 802017-3251 

Islamic Relief Sverige startades år 1992 på initiativ av Islamiska Förbundet i Sverige 
för att i enlighet med islamisk värdegrund, arbeta med bistånd och 
utvecklingsprojekt runt om i världen Idag är Islamic Relief Sverige en självständig 
biståndsorganisation som styrs av sina medlemsorganisationer.

§ 1. Status 

§ 2. Föreningens syfte 

§ 3. Mål 
Islamic Reliefs mål är att:

 
 

 
 

 

 

§ 4. Medlemsorganisationer 
Mom. 1:

Mom. 2:

Mom. 3:

Mom. 4:

Mom. 5:
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Islamic Relief Sverige 

__________________________________________________________________ 
Islamic Relief Box 4334, 102 67 Stockholm 
info@islamic-relief.se • www.islamic-relief.se • Växel: 08-5888 6550 
PG: 900 181-9 • BG: 900-18 19 • Org nr. 802017-3251 

Mom. 6:

§ 5. Stödmedlemmar 

§ 6 Motioner 

§ 7. Ombud 

§ 8. Årsmötet 
Mom. 1:

Mom. 2:

Mom. 3:

Mom. 4:
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Islamic Relief Sverige 

__________________________________________________________________ 
Islamic Relief Box 4334, 102 67 Stockholm 
info@islamic-relief.se • www.islamic-relief.se • Växel: 08-5888 6550 
PG: 900 181-9 • BG: 900-18 19 • Org nr. 802017-3251 

Mom. 5:

Mom. 6:

Mom. 7:

Mom. 8:

§ 9. Styrelsen 
Mom. 1:

Mom. 2:

Mom. 3:

Mom. 4:

Mom. 5:

Mom. 6:

Mom. 7:

§ 10. Valberedning 
Mom. 1:

Mom. 2:

Mom. 3:
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Islamic Relief Sverige 

__________________________________________________________________ 
Islamic Relief Box 4334, 102 67 Stockholm 
info@islamic-relief.se • www.islamic-relief.se • Växel: 08-5888 6550 
PG: 900 181-9 • BG: 900-18 19 • Org nr. 802017-3251 

§ 11. Revisorer 
Mom. 1:

Mom. 2:

§ 12. Tecknande av föreningens namn 

§ 13. Räkenskap och revision 

§ 14. Stadgeändring och föreningens upplösning 
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Post Scriptum 

Brödraskapets fasta juridiskt bindande 
struktur i Sverige

efter att Islamismen i Sverige – Muslimska brödraskapet 
första utgåva gavs ut i februari 2020 så har debatten kring 
det nätverk, eller kluster, som omger studieförbundet Ibn 
Rushd tilltagit. Till slut så lyckades jag till sist hitta de 
dokument som definitivt bekräftar Muslimska brödra-
skapets etablering och struktur i Sverige. Återigen var 
det Brödraskapets nätverks egna, nu juridiskt bindande, 
dokumentation. Som hela tiden legat framför mina ögon.

Studieförbundet Ibn Rushd försäkrar omvärlden att de 
inte har några kopplingar alls till det Muslimska brödra-
skapet. Det visade sig att det räckte med att gå in i deras 
egen och andra nätverksorganisationers dokumentation. 
Läser man till exempel i stadgar och om samägande av den 
fastighet som är aktuell så kan man sluta sig till att banden 
med Brödraskapet är fasta, långtgående och i praktiken 
juridiskt bindande.

Studieförbundet Ibn Rushds ordförande Zana Mu-
hammed menade i en replik till forskaren Sameh Egypt-
son, i tidningen Dagen1, att Ibn Rushd inte har några 
formella eller organisatoriska kopplingar till Muslimska 
1	 https://www.dagen.se/debatt/ibn-rushd-vi-sprider-inte-rasism-och-antise-

mitism-1.1721575
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brödraskapet. Zana Muhammed hänvisar till den tidigare 
nämnda rapporten ”När tilliten prövas” som professor Erik 
Amnå lät genomföra på uppdrag åt Folkbildningsrådet. 
Rapporten kritiserades av docent Aje Carlbom och docent 
Magnus Ranstorp2, Malmö Universitet och Försvars-
högskolan för en bristande ekonomisk genomlysning av 
studieförbundet.  Men det finns fler brister än så ,efter en 
djupare granskning av rapporten, och framför allt Zana 
Muhammeds uttryckliga försäkran att studieförbundet 
inte ingår i det Muslimska brödraskapets nätverksstruktur.

Granskningen som jag gjort i boken baseras på stu-
dieförbundets och andra organisationer, ingående i det 
Muslimska brödraskapets nätverksorganisationers, egen 
dokumentation och egna uttalanden. 

Det finns tydliga organisatoriska kopplingar mellan 
Muslimska Brödraskapet och flera av Ibn Rushd med-
lemsorganisationer, inklusive studieförbundet själv. Fas-
ta kopplingar om tydligt framgår av deras egna stadgar. 
Stadgebaserade organisatoriska band som beslutats av års-
möte eller vid organisationernas grundande. Det var först 
när jag till slut kom över stiftelsen Islamiska Förbundet i 
Sveriges stadgar som den legala, eller juridiska, strukturen 
kunde beskrivas mer ingående. De viktigaste stadgarna 
finns bifogade som bilagorna sju, åtta och nio. Islamiska 
Förbundet i Sveriges, Studieförbundet Ibn Rushd samt 
biståndsorganisationen Islamic Reliefs stadgar.

2	 https://www.dn.se/debatt/repliker/granskningen-undviker-kriti-
ken-av-ibn-rushds-ekonomi/
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Islamiska Förbundet i Sverige
islamiska förbundet i sverige, IFiS, är att beteckna som 
Muslimska brödraskapets äldsta nätverksorganisation i 
Sveirge. IFiS är idag en av studieförbundet Ibn Rushds 
medlemsorganisationer, vid sidan av bland annat Islamic 
Relief och Sveriges Unga Muslimer. 

•	 Enligt sina egna stagdar är IFiS medgrundare av 
Muslimska brödraskapets europeiska moderorganisation 
Federation of Islamic Organizations in Europe, FIOE. 
•	 FIOE är enligt Muslimska brödraskapets andlige 
ledare Brödraskapets europeiska paraplyorganisation. 
•	 IFiS har vid flera tillfällen markerat att dess ideolo-
giska tolkning av Koranen överenstämmer med Brödra-
skapets. 
•	 Bandet lever kvar idag även genom att IFiS i sina 
stadgar reglerar att vid en eventuell upplösning av 
förbundet skall tillgångarna tillfalla FIOE. Som IFiS 
själva varit med och grundat. 

ifis är därmed en av de tydligaste av Muslimska brödra-
skapets svenska nätverksorganisationer då de inte bara 
ideologiskt kopplas samman med Brödraskapet enligt 
egna utsagor utan även genom juridiskt bindande stadgar. 
Skulle IFiS likvideras tillfaller tillgångarna Muslimska 
brödraskapet.
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Islamic Relief
en annan organisation som IFiS grundat 1992, i enlighet 
med Islamic Relief Sverige egna stadgar, är Islamic Relief 
Sverige. Islamic Relief Sverige är en del av Islamic Relief 
International. Tyskland är ett av flera länder som numera 
konstaterat att Islamic Relief är en av Brödraskapets nät-
verksorganisationer. Islamic Relief är terrorklassificerat 
av bland annat Israel och Förenade Arabemiraten. Den 
internationella banken HSBC har avslutat allt samarbete 
med Islamic Relief efter att finansiering av bland annat 
Hamas avslöjats. Hamas är klassat som en terroristorga-
nisation av bland annat EU och USA.

Sambandet har förstärkts av en personunion med bland 
annat Omar Mustafa. Mustafa satt i Islamic Reliefs styrel-
se så sent som 2019, och han har tidigare varit ordförande 
för Islamiska Förbundet i Sverige och förbundschef för 
Ibn Rushd.

Studieförbundet Ibn Rushd
studieförbundet ibn rushd bildades 2001 på initiativ av 
Islamiska Förbundet i Sverige, IFiS. I fallet med studieför-
bundet Ibn Rushd är de stadgemässiga banden identitiska 
med IFiS. Enligt studieförbundets egna stadgar skall alla 
tillgångar överföras till IFiS om förbundet skulle upplösas. 
IFiS i sin tur, enligt deras egna stadgar, skall överföra 
sina tillgångar till FIOE vid en eventuell upplösning. 
Muslimska brödraskapet.
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Övrigt
Ytterligare en av Ibn Rushd medlemsorganisationer är 
organiserade på ett liknande sätt, Sveriges Unga Musli-
mer, SUM. På samma sätt som IFiS var en av grundar-
na till Brödraskapets europeiska organisation FIOE så 
var SUM medgrundare till Forum of European Muslim 
Youth and Student Organisations, FEMYSO 1996. 

femyso är fioe officiella ungdomsorganisation. I styrelsen 
för FEMYSO har bland annat Omar Mustafa suttit.

SUM förlorade till slut rätten till att uppbära statsbi-
drag efter att Högsta förvaltningsdomstolen under våren 
2020 nekat prövningstillstånd och fastställt Kammar-
rätten i Stockholms dom. Kammarrätten i Stockholm 
dömde tidigare SUM till att återbetala 1,4 miljoner kronor 
som organisationen uppburit i statsbidrag, för att orga-
nisationen inte levde upp till utbetalande myndighets, 
Myndigheten för Ungdoms och Civilsamhällesfrågors, 
demokrativillkor.

Det var under Omar Mustafas tid som samtida ordfö-
rande för IFiS och förbundschef för studieförbundet Ibn 
Rushd som hälften av ägandet i kursgården Granhedsgår-
den AB fördes över från Ibn Rushd till IFiS. IFiS ombild-
ades samtidigt till en stiftelse och står därmed sedan dess 
i praktiken skyddade från insyn av allmänhet och media. 

Vid denna tid var Omar Mustafa, förutom de tidiga-
re nämnda posterna, även VD för Granhedsgården AB 
och vice ordförande för Islamic Relief Sverige, enligt den 
senares egen årsredovisning. Personunionen som uppstod 
knöt därmed ihop IFiS med inte bara studieförbundet Ibn 
Rushd utan även med Islamic Relief.

Förvärvet av Granhedsgården finansierades i huvudsak 
av statsbidrag efter Folkbildningsrådets muntliga godkän-
nande. Folkbildningsrådet har inte kunnat redovisa eller 
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lämna ut protokoll eller beredningunderlag för godkän-
nandet av transaktionen, trots återkommande propåer.

Studieförbundets organisatoriska band med IFiS,  
som är Muslimska brödraskapets äldsta och mest tydliga 
svenska nätverksorganisation både genom stadgarna och 
genom egna ställningstaganden i relation till Brödraska-
pets ideologi, bör anses vara lika klarlagda som fasta och 
långtgående.

Genom Ibn Rushd samägande av kursgården Gran-
hedsgården tillsammans med IFiS förstärks dessutom den 
fasta stadgemässiga organisationsstrukturen.

Den permanenta organisatoriska kopplingen och till-
hörigheten av såväl studieförbundet Ibn Rushd, bistånds-
organisationen Islamic Relief samt Islamiska Förbundet 
i Sverige med det Muslimska brödraskapet bör därmed 
kunna anses vara fastställd.
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Nya tider - nya arenor
En av de växande arenorna och allt viktigare samarbets-
partners som vittnar om den framtida strategin är sam-
arbetet mellan Muslimska brödraskapets nätverksorgani-
sationer inom det internationella biståndet. Under 2020 
har samarbetet mellan Svenska kyrkan och Islamic Relief, 
Muslim Aid samt al Manaar-moskén i London etablerats.

Genom programmet “En värld av grannar – Interre-
ligiös praktik för fred” vill Svenska kyrkan främja fredlig 
samexistens och ett humant Europa, som präglas av social 
och andlig hållbarhet. Ett samhälle där människor värnar 
om sin nästa och försvarar demokratiska grundvärderingar 
– En värld av grannar.

Den 27-30 januari 2020 samlades ett 70-tal personer 
från 15 europeiska länder till ett möte i Malmö om vad 
de menade var en av vår tids stora samtids- och framtids-
frågor, migrationen. Mötet som genomfördes är en del 
av programmet En värld av grannar, som den svenske 
ärkebiskopen Antje Jackelén tagit initiativ till. Syftet med 
projektet är att skapa ett interreligiöst europeiskt nätverk 
för och med människor på flykt, för att främja den sociala 
hållbarheten.

Deltagarna till Malmö-konferensen var särskilt in-
bjudna, handplockade personer som representerar många 
aspekter av migrationsfrågan – ungdomar, personer med 
egen erfarenhet av flykt, forskare, religiösa ledare, po-
litiker, praktiker, media m fl. Temat för mötet var ”Att 
bevara vår mänsklighet – för vi har alla varit främlingar” 
(Keeping our humanity – for we were strangers once).

– Det här mötet samlar ett tvärsnitt av europeiska samhällen 
på en plats under tre dagar. Det ger oss unika möjligheter att 
arbeta med de utmaningar och möjligheter som migrationen 
innebär, säger ärkebiskop Antje Jackelén.
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flera organisationer på mötet var genom sin represen-
tation tydligt kopplade till nätverksorganisationen det 
Muslimska brödraskapet.

Samtliga på mötet, med kanske ett undantag i Omar 
Mustafa (Studieförbundet Ibn Rushd tidigare förbunds-
rektor) representerade även sina organisationer på högsta 
nivå i någon form. Tre av de internationella eller utländska 
organisationerna som deltog stack ut med sina tydliga 
band till våldsbejakande islamism samt finansiering av 
terrorism. 

Al Manaar Muslim Cultural Heritage Centre, Islamic 
Relief samt Muslim Aid.

Svenska Islamic Relief och svenska Muslim Aid pre-
senteras mer har tidigare presenterats i del III i kapitlet 
om just dessa två organisationer samt dess kopplingar till 
våldsbejakande rörelser.
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Al Manaar Muslim Cultural Heritage Centre
al mannaar muslim Heritage Center, MCHC3 är för den 
svenska publiken en okänd organisation. Den represente-
rades av den brittiske medboragern Abdurahman Sayed. 
I den brittiska ledningen för MCHC finns  en svensk 
medborgare representerad som tidigare var mantalsskriven 
i en förort i norra Stockholm men som nu emigrerat till 
Storbrittannien. Detta knyter MCHC närmare Sverige.

För den bredare brittiska allmänheten är Al Manaar 
känd för sin insats vid branden i Grenfell Tower. Branden 
var en brand som bröt ut vid 00:50-tiden lokal tid nat-
ten mot 14 juni 2017 i 24-våningshuset Grenfell Tower 
i North Kensington, London. 72 människor miste livet 
i branden.

Men det finns även en annan sida av verksamheten. En 
utredning4 av Henry Jackson Society (HJS), den brittiska 
tankesmedjan mot extremism, har kopplat samman Al 
Manaar Muslim Cultural Heritage Centre till 19 jiha-
dister inklusive den Islamiska statens bödel Mohammed 
Emwazi. 

Emwazi blev internationellt även känd som ”Jihadi 
John”. Jihadi John ingick som en av fyra brittiska IS-bödlar 
som av sina offer kallades för ”The Beatles”. Emwazi skall 
av Al Manaar ha fått tillstånd att predika sina extrema 
åsikter utanför moskén innan han anslöt sig till Islamiska 
staten.

En annan profilerad IS-bödel som hade sina rötter i 
moskén var “The Hip hop Jihadist” Abdel-Majed Abdel 
Bary. I en av hans sista dokumenterade uppdateringar 
på Twitter passerar Abdel Bary med ett avhugget huvud 
med texten
“Chillin’ with my other homie, or what’s left of him.” 

abdel-majed abdel bary tillskrev sig själv mordet på den 
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brittiske journalisten James Foley. Abdel Bary rapporte-
rades död 2015.

Al Manaar Muslim Cultural Heritage Centre är även 
i övrigt en väl känd extrem islamistisk miljö5. En imam 
tillhörande moskén hävdar bland annat att kvinnor som 
lyssnar på musik riskerar att bli strip-teasedansöser och 
prostituerade. En annan, Imam Samer Darwish föreslog 
också att kvinnor inte skulle genomföra de för muslimer 
obligatoriska dagliga bönerna under sina menstruationer 
då de under dessa perioder var att betrakta som ”orena”.

Al Manaar har även ett samarbete med en annan rö-
relse, Extinction Rebellion. 
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Extinction Rebellion
extinction rebellion (ofta förkortat XR) är ett inter-
nationellt systemkritiskt nätverk som utövar ickevålds-
motstånd och civil olydnad i syfte att minska risken för 
ekologisk kollaps och massutdöende och kräver radikala 
åtgärder mot den globala uppvärmningen.

XR, med rötter i miljörörelsen och den brittiska grenen 
av Occupy-rörelsen, startade 31 oktober 2018 när cirka 2 
000 personer samlades i London och förklarade uppror 
mot den brittiska regeringen. Rörelsen spred sig snabbt till 
Sverige, de första aktionerna ägde rum den 17 november 
2018 i Göteborg och Stockholm, där bland annat den 
svenske aktivisten  Greta Thunberg närvarade.

Extinction Rebellion har genomfört flera uppseen-
deväckande aktioner, däribland blockader av gator och 
byggnader, hungerstrejker, gatuteater och ockupationer. I 
mitten av april 2019 genomfördes aktionen “Shut Down 
London”, där grupper blockerade flera olika kommuni-
kationsmedel i London. Brittisk polis gjorde stora ingri-
panden.

En av Extinction Rebellions brittisk medgrundare, 
Roger Hallam, har anklagats för att vara antisemit efter 
en rad med uppmärksammade6 uttalanden i tysk media. 
Hallam är efter dessa uttalanden inte välkommen till den 
tyska delen av XR.

Banden mellan den extrema islamistiska miljön och ex-
trema miljöaktiviströrelser som XR är inte onaturliga för 
den Svenska kyrkan eller till exempel Equmeniakyrkan. 
Företrädare för bägge kyrkorna7 menar att Greta Thun-
berg, som deltagit i XR manifestationer är en profet i vår 
tid. Företrädarna, diakonen Anna Ardin, Equmeniakyr-
kan respektive Joakim Kroksson, Svenska kyrkan är bägge 
aktiva inom Socialdemokraterna respektive Miljöpartiet. 
I Ardins fall som förbundsstyrelseledamot i Socialdemo-
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krater för Tro och Solidariet samt i Föreningen Hjärta där 
Omar Mustafa tidigare var styrelseledamot.

Det som är intressant i en svensk kontext är hur pass 
tydligt en så pass radikal och radikaliserande organisation 
som Al Manaar Muslim Cultural Heritage Centre knyter 
samman den Svenska kyrkan med andra internationellt 
kända extrema rörelser som Extinctioin Rebellion. Att de 
rör sig i samma europeiska radikala och extrema kluster.

I detta fall ett kluster som tillsammans med Svenska 
kyrkan knyter samman den antidemokratiska miljörörel-
sen XR med den extrema och våldstillåtande islamismen 
i form av brittiska al Manaar och där nu även Muslimska 
brödraskapets nätverksorganisationer Islamic Relief samt 
Muslim Aid ingår.

De organisatoriska och taktiska förändringar som nu 
inletts av Muslimska brödraskapet i Sverige är med viss 
sannolikhet bara dom första i en rad med förändringar. 
Dessa kommer endast att vara möjliga att följa genom de 
personunioner som utgör både motor och kitt i organisa-
tionsutvecklingen.

Det är av den anledningen jag valt att infoga ett namn-
register, om än begränsat, för att läsaren själv i framtiden 
skall kunna följa hur Muslimska Brödraskapet i Sverige 
utveckas.

Med detta tillägg lägger jag därmed ”Islamismen i 
Sverige — Muslimska brdraskapet” till handlingarna och 
påbörjar nu arbetet med del II. Som kommer bygga vidare 
på Aron Flams ”Det här är en svensk tiger” och min egen 
”Islamismen i Sverige”. 

För mellan dessa två böcker är det ett stort antal pussel-
bitar som saknas. Pusselbitar som vi bägge är övertygade 
går att hitta och som omfattar sådant som andra helst vill 
låta ligga kvar i glömskans labyrint.

Och vi vet exakt var vi skall leta.
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